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  :أهدي ثمرة هذا العمل 
  .والدي حفظهما االله....... إلى 

  . االله في عمرهاأطال إلى جدتي العزيزة 
إلى أخي محمد سندي ودعمي في مسيرة العلم، والذي يحرص 

  .على أن أبلغ فيه القمم
  .ربجميع إخوتي وأخواتي وعائلاتهم، و إلى جميع الأهل والأقاإلى 

الذين صبروا علي طيلة فترة التحضير  إلى أفراد أسرتي الصغيرة
  .لهذه المذكرة

  . الزملاء في الدراسة والعملإلى كل
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      مدخل
 نظام( تألف من أنظمة فرعيةفباعتبارها نظام شامل ومعقد تير، سسة اليوم في عالم سريع التغتعيش المؤ   

 اعل مع بعضها البعض لتحقيق، تتف...)نظام التسويقالنظام المالي والمحاسبي،  نظام الإنتاج،الإدارة، 
لمحاسبة كنظام مميز،حيث لم تعد وظيفتها وتبرز ا. مجموعة من القرارات أهداف المؤسسة من خلال اتخاذ

قاصرة على مجرد عملية تسجيل البيانات بالدفاتر والسجلات المحاسبية، وعرضها وتلخيصها في صورة 
حسابات ختامية تعبر عن المركز المالي للمؤسسة، بل تطورت مع مرور الزمن من خلال الاهتمام المتزايد 

والمالية، حتى أصبحت نظاما متكاملا  المتلاحقة في مجالات المحاسبةبالمعلومات، والاستفادة من التطورات 
 والمستندات والسجلاتالوسائل ( للمعلومات مشكلا ما يعرف بنظام المعلومات المحاسبي، له مكوناته

   الية لبيانات المتحقيق هدف معالجة االتي تتكامل مع بعضها البعض ل )والتقارير والأفراد والإجراءات
من القوائم المالية   مستخلصةمعلومات محاسبيةوالتلخيص لتحويلها إلى  التسجيل، والتبويب عن طريق

  ). الملحقةولادالج الميزانية، وجدول حسابات النتائج،(
      ية سواء  في مختلف عملياا التسييرتعد المعلومة المحاسبية من أهم المعلومات التي م المؤسسةو   

 أن تعد نظاما للمعلومات لمدى الطويل، لذا وجب عليها أو على اتوسط،، المعلى المدى القصير
أو من خارجها، وذلك ف المعنية سواء من داخل المؤسسة الأطرا حتياجاتاويستجيب لمتطلبات 

 نظرا القراراتهم ها قرارات التمويل التي تعتبر من أوفي مقدمت،  القراراتمنجملة تخاذ إلمساعدا في 
 تحقيق التوازن  إلىلها من أثر في إختيار الهيكل التمويلي المناسب الذي يؤدي لماو راتيجيلطابعها الإست

  .مردوديتهايم تعظو  للمؤسسةالمالي
 نوعين من القرارات تتعلق الأولى باختيار المزيج ل المالي المناسب للمؤسسة إتخاذ تحديد الهيكيتطلبو  

، بينما تم الثانية في تحقيق الربحية والسيولةلما لها من أثر ا هذالملائم للتمويل القصير والطويل الأجل، و
أو القصيرة الأجل في وقت معين، ، المتوسطة كثر نفعا للمؤسسة الطويلةالأ المصادربتحديد أي 

 كل منها ويستدعي ذلك تحليلا معمقا للبدائل المتاحة، وحساب تكلفة كل بديل والآثار المترتبة على
خ مكانة ، وقد أدى ذلك إلى ترسيات المستخلصة من القوائم المالية بناء على المعلومعلى المدى الطويل

  . كنظام محوري ضمن الأنظمة الأخرى في المؤسسةنظام المعلومات المحاسبي
مرحلة ات المستجدة في اال الإقتصادي في إطار بالرجوع إلى واقع المؤسسة الجزائرية، وأمام التغيرو   

من المؤسسة الذي يتميز بشدة التنافس بين المؤسسات الوطنية والأجنبية، والذي يتطلب إقتصاد السوق 
   الإعتماد  وذلك بحتى تحقق الإستمرارية،تغيرات البيئية لتعامل مع المن الإدارة لكفاءة عالية في ميدا

ام بنظام المعلومات الإهتمنتاج المعلومات والبيانات خاصة المحاسبية منها، مما يستدعي لإ حديثةعلى طرق 
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بمعنى  ،النظر إليه من زاوية الإستفسار، و وتجديدهوذلك بتطويرهة المحاسبي الموجود على مستوى المؤسس
 في مجال إتخاذ القرارات  لمتطلبات الإدارة من البيانات والمعلوماتنظام المعلومات المحاسبيمدى استجابة 

 المالية التي تحدث على مستوى المؤسسة وتلخيصها لإنتاج  نظاما تقليديا يهتم بتسجيل العملياتائهبق أو
   .ستغلالها إستغلالا أمثلاقوائم مالية تفرضها القوانين، دون تحليل هذه المعلومات وإ

     إشكالية البحث
  :بناء على ما سبق سنحاول تحليل هذا الموضوع انطلاقا من طرح الإشكالية الرئيسية الآتية   

ؤسسة  في اتخاذ قرارات التمويل على مستوى المظام المعلومات المحاسبين يساعد نكيف يمكن أ
  ؟ الإقتصادية

  : يتفرع عن السؤال الرئيسي جملة من الأسئلة بالشكل الآتي
خصائص المعلومات المحاسبية التي تستجيب لإحتياجات  وماهي ما مفهوم نظام المعلومات المحاسبي-1 

   ؟الأطراف المستعملة لها
    إلى مخرجات نظام المعلومات المحاسبي؟بحاجةعملية إتخاذ قرارات التمويل هل أن -2 

  ؟لأمثل هيكل التمويل ا تحقيق إلى التمويل قراراتؤدييمكن أن تكيف -3
اذ قرارات التمويل في مؤسسة الإسمنت  عملية إتخأن يدعم نظام المعلومات المحاسبي يمكن هل-4

  ؟ ومشتقاته بالشلف
  فرضيات الدراسة

  : ، يمكن صياغة و بلورة الفرضية الأساسية على الشكل التاليللإجابة على هذه التساؤلات   
       معلومات مستخلصة  (يعد نظام المعلومات المحاسبي الدعامة الأساسية في توفير المعلومات اللازمة 

  .ل المناسب للمؤسسة، وبالتالي إختيار هيكل التموي لعملية إتخاذ قرارات التمويل)من القوائم المالية
  :هذه الفرضية تقودنا إلى إعتماد فرضيات جزئية على النحو الآتي

م المعلومات، لأنه يتولى تقديم يعتبر نظام المعلومات المحاسبي أحد أهم الأنظمة الفرعية المكونة لنظا-1 
  .وملائمة لإتخاذ القرارات  ذات مصداقية محاسبيةمعلومات

         دعامة الأساسية لإتخاذ قرارات التمويل من خلال إستخدام مجموعة  القوائم المالية الشكلت-2
  .التنبؤ الماليمختلف أساليب إعداد قائمة الأموال، و ،التحليل الماليمن الأدوات،ك

قرارات التمويل إن التعرف على مصادر التمويل وحساب تكلفة كل مصدر يسمح بتحديد أهم -3
  .وديتهاتعظيم مردوبالتالي  إلى إختيار هيكل التمويل المناسب تؤديالتي على مستوى المؤسسة، 
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إن نظرة المسيرين إلى نظام المعلومات المحاسبي على أنه إجراء قانوني فقط، تجعله يبقى نظاما تقليديا -4
  .أن يدعم عملية إتخاذ قرارات التمويل في مؤسسة الإسمنت ومشتقاته بالشلفمن الصعب 

  أهمية الدراسة
          وجه النظام الإقتصادي الوطني نحو إقتصاد السوق الذي يتميز بشدة المنافسة، يفرض إن ت   

تطلب  التي ت، الرشيدةفي إتخاذ القرارات على المؤسسة الجزائرية البحث عن أنسب الطرق التي تساهم
لى نشاط المؤسسة،  للمعلومات يعمل على توفير وإنتاج المعلومات اللازمة والتي لها تأثير مباشر عانظام

 المعلومات المالية هو أهم نظام لأنه يختص بجمع وتبويب وتحليل وتوصيلولعل نظام المعلومات المحاسبي 
الملائمة للمؤسسة لإتخاذ قرارات التمويل من جهة، وتزويد أو توصيل هذه المعلومات للأطراف الخارجية 

  : تكمن أهمية هذه الدراسة فيوعليه .من جهة أخرى
الذي تلعبه نظم المعلومات في دعم   بالدورالإقتصاديةالعاملين في المؤسسات  وية وعي المسؤولينتنم-

  .عملية اتخاذ القرار
    ية في ظل التغيرات البيئ في المؤسسة الجزائرية، وخاصة التعرف على واقع نظام المعلومات المحاسبي-

  . القراراتوالتي تتطلب توفير معلومات صالحة لإتخاذالتي تعرفها، 
  . في إتخاذ قرارات التمويلنظام المعلومات المحاسبيمخرجات أهمية  ور إظهار دو- 
  .لمؤسسة وإظهار أهميتها بالنسبة لتعلقة بنظم المعلومات المحاسبيةإلى الدراسات الم  إضافةمحاولة تقديم-

  مبررات إختيار الموضوع
  : منها نذكررات، لهذا الموضوع كان نتيجة لعدة إعتبا إختيارناإن   
فتقر         ي، بإعتباره الإنتقاد المستمر لنظام المعلومات المحاسبي داخل المؤسسة الإقتصادية الجزائرية- 

  .إلى الفعالية التي تسمح بالإجابة على كل الإحتياجات من المعلومات المعبر عنها
 تبسيط نظام نحو إمكانية إلى ضرورة توجيه الأبحاث تدعو متطلبات التسيير الجديد للمؤسسة- 

  .المعلومات المحاسبي في المؤسسة الإقتصادية الجزائرية
  .التخصص في هذا  أكثر التعمقولد لنا الرغبة فيتدريسي لمادة المحاسبة لفترة زمنية معتبرة، -
  .إمكانية مواصلة البحث في الموضوع- 

  أهداف الدراسة
  :من الناحية النظرية والتطبيقية يهدف البحث إلى تحقيق جملة من الأهداف       

  :من الناحية النظرية- 
    .في المؤسسة ه، وظائفه، وتصنيفمكانتهعلى ماهية النظام المعلوماتي المحاسبي، أهميته والوقوف -  
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 التمويل بناء على تحليل أهم في عملية إتخاذ قرارات نظام المعلومات المحاسبيمخرجات التعرض لدور - 
  . القوائم المالية

  .إظهار مختلف النظريات التي تناولت هيكل التمويل الأمثل ومحدداته والعوامل المؤثرة فيه-
  .لأمثليكل التمويل اأهم القرارات المحددة لهالتعرف على - 
  :من الناحية التطبيقية- 

  . المؤسسة الجزائريةاسبي فيالمحعلومات المنظام التعرف على واقع -   
اتخاذ إظهار إمكانية إستعمال نظام المعلومات المحاسبي كمصدر هام للمعلومات التي تساعد على -  

  .قرارات التمويل في المؤسسة الجزائرية
  منهج البحث

، والذي يبرز من خلال  الوصفيالمنهج، اتبعنا الفرضيات وإختبارحث، للإجابة على إشكالية الب   
 ، والشروط اللازمة لكي يحقق الفعاليةلى ماهية نظام المعلومات المحاسبي وضرورته في المؤسسةالتعرض إ

التي من خلالها يمكن القوائم المالية  عرض أهم وكذلكقرارات، الات اللازمة لإتخاذ وفير المعلومت في
على  قوفلووهذا من أجل ا  إتخاذ قرارات التمويل،الممكن إستخدامها فيالأدوات إستخلاص بعض 

  .أهم القرارات المحددة لهيكل التمويل الأمثل
      لإسقاط الدراسة النظرية على الواقع، " دراسة حالة "المنهج الإستقرائي  من جهة أخرى اعتمدنا

ة سؤسحساب وتحليل بعض النسب والمؤشرات المالية المستخلصة من القوائم المالية، وهذا بممن خلال 
   .شلفالإسمنت ومشتقاته بال
  الدراسات السابقة

  :و التي من بينهاتناول الباحث العديد من الدراسات السابقة    
 ة للمؤسسمراجعة نظام المعلومات المحاسبي" ماجستير للطالب مسعود صديقي مذكرة: الدراسة الأولى

ناولت هذه ، ت")2000سنة(جامعة الجزائر-كلية العلوم الإقتصادية وعلوم التسيير"الإقتصادية الجزائرية
سة مدى مساهمة المراجعة لنظام المعلومات المحاسبي للمؤسسة الإقتصادية الجزائرية في تقويمه والمحافظة الدرا

على إستمراريته  لتقديم معلومات ذات مصداقية معبرة عن الوضعية الحقيقية للمؤسسة وملائمة لإتخاذ 
بورقلة، تم " ETRACOB"لتكميلية للبناء القرارات،و بناء على دراسة تطبيقية في مؤسسة الأعمال ا

 عدة نتائج، من بينها العمل على تفعيل نظام الرقابة الداخلية المعتمد من طرف المؤسسات إلىالتوصل 
 الصارم بإجراءاته، وكذلك إعتماد مراجعة داخلية في المؤسسة تقوم على المعايير المتعارف الالتزامو

  .ة عن المعالجة المحاسبيةعليها، بغية ضبط الإنحرافات الناتج
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نظام المعلومات المحاسبي في المحاسبة التحليلية " ماجستير للطالب موالي جمال مذكرة :الدراسة الثانية
 ،")2001سنة(جامعة الجزائر-التسيير وعلوم كلية العلوم الإقتصادية"ومراقبة التسييرعلاقته بإتخاذ القرار و

اسبة، حيث ركز الباحث على المحاسبة التحليلية من خلال عملية تناولت هذه الدراسة ميدان تطبيق المح
ط الإقتصادي، ثم تطرق تصنيف التكاليف، وعرض الأساليب التي تسمح بإتخاذ القرارات الخاصة بالنشا

 إلى أهمية المعلومات الخاصة بالمحاسبة التحليلية من ناحية التسيير على أساس أا صاحب هذا البحث
  .ذ من خلالها قرارات مستقبلية وحالية تخص التسيير العقلاني لنشاط المؤسسةأدوات تحليل تتخ

     المعلومات المحاسبي مدور نظا"تحت عنوان للطالب حسين بلعجوز  ماجستير مذكرة :الدراسة الثالثة
ب تناولت هذه الدراسة تطبيق أسلو، "2002سنة -المدرسة العليا للتجارة" تاجيةفي إتخاذ القرارات الإن

البرمجة الخطية كإحدى التقنيات الرياضية المستعملة في القطاع الإنتاجي وربطه بنظام المعلومات المحاسبي 
عن طريق ما يوفره من بيانات و معلومات لازمة لعملية النمذجة، ومن خلال دراسة ميدانية في المؤسسة 

    صل إلى نتائج النموذج الرياضي  بالحاسوب، تم التوواستعانةالعمومية للأنسجة الصناعية بالمسيلة، 
  . التي تستعمل من أجل إتخاذ قرارات الإنتاج المثلى، التي تؤدي إلى تعظيم الأرباح أو تخفيض التكاليف

، دور المعلومة المحاسبية في إتخاذ )2004سنة( لطالبة سليمة نشنشماجستير لمذكرة : رابعةالدراسة ال
    البحث ، تناولت هذه الدراسة-المدرسة العليا للتجارة-ة الجزائرقرار الإستثمار المالي مع دراسة حال

في مدى وأهمية وفعالية المعلومات خاصة المحاسبية منها في إتخاذ قرار الإستثمار المالي، ومن خلال النتائج 
المالية المتوصل إليها في الدراسة الميدانية تبين أن هناك قصور كبير في معرفة إجراءات التعامل في السوق 

قلة المعلومات المحاسبية، وبالتالي تأجيل المستثمر لقراراته، علما أن هذه الدراسة  بالجزائر، نظرا لغياب أو
  .إقتصرت على المستثمر الفرد دون المؤسسة

، المحاسبة  في تقييم نظام المعلومات المحاسبيما يمكن ملاحظته أن هذه الدراسات تناولت دور المراجعة   
تطبيق أسلوب البرمجة الخطية في اتخاذ القرار الإنتاجي، دور المعلومات المحاسبية ة واتخاذ القرارات، التحليلي

  .نظام المعلومات المحاسبي  في إتخاذ قرارات التمويللكنها لم تتناول دور في اتخاذ القرار الإستثماري، 
  حدود الدراسة

ومكانته في المؤسسة اسبي وأهميته وماتي المح   تقتصر هذه الدراسة على توضيح ماهية النظام المعل
التي تسمح بتحقيق هيكل  قرارات التمويل  إتخاذدوره في ثم تحديد له،يفعتوالشروط اللازم توفرها ل
مع التطبيق من خلال الدراسة الميدانية في مؤسسة الإسمنت ومشتقاته بالشلف، التمويل الأمثل للمؤسسة، 

الميزانية، جدول حسابات النتائج،  ( الخاصة بالمؤسسةالمستندات المحاسبيةوقد تمت الإستعانة بالوثائق و
   .2006 إلى 2002للفترة ) تقارير مختلفة
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كما أن الدراسة تستبعد جوانب هامة تتضمن القرارات القانونية والضرائب وجوانب التحليل المرتبطة    
  .بالإنتاج والتسويق والأفراد

   البحثاتمتقسي
  :أربعة فصول رئيسيةبق يتم تقديم هذه الدراسة في  على ضوء ما س

 يهتم ، مباحثماهية نظام المعلوماتي المحاسبي، وذلك من خلال ثلاثة  إلىنتطرق في الفصل الأول   
 نظامعموميات حول  المبحث الثاني ، ويتناولالمعلوماتنظام تقديم مفاهيم أساسية حول الأول بالمبحث 

   . في المؤسسةا لمخرجات نظام المعلومات المحاسبي وأهميتهخصص المبحث الثالثبينما المعلومات المحاسبي،
تم تناول من خلال قد ف ،قرارات التمويل في المؤسسةإتخاذ  تحت عنوان الذي جاء الفصل الثاني وفي 
، المالية القوائم المالية وعلاقتها بالوظيفة  فيعالج المبحث الثانيأما، دخل لإتخاذ القرارات الأول مهمبحث

  .ارات التمويل في المؤسسةقرأهم الأدوات المستخدمة في إتخاذ لإستعراض  المبحث الثالث بينما خصص
 قسم إلى ثلاثة مباحث يتضمن فقد المحاسبية وهيكل التمويل، المعلوماتبالمعنون  الفصل الثالثفي أما 

كلفة  الثاني لدراسة تص المبحث بينما خص،) والطويل الأجل،القصير، المتوسط ( التمويلأنواعالأول 
أما المبحث الأخير فيعالج هيكل التمويل الأمثل ، م القرارات المحددة لهيكل رأس المال وأهالتمويل

  . ومحدداتهللمؤسسة
، والذي جاء بعنوان دور نظام المعلومات  التطبيقي للدراسة النظريةلجانبل عالفصل الراببينما خصص 

  وذلك من خلالالإسمنت ومشتقاته بالشلف،دراسة حالة مؤسسة - التمويلالمحاسبي في إتخاذ قرارات 
 عالج، بينما يعرض عام حول مؤسسة الإسمنت ومشتقاته بالشلف قدم الأولثلاثة مباحث، حيث ي

مخرجات إستعمالات ناول تيأما المبحث الثالث ف، بنية نظام المعلومات المحاسبي للمؤسسة  الثانيالمبحث
  .إتخاذ قرارات التمويلهذا النظام في 

  .    و في الأخير يتم وضع خاتمة عامة لعرض أهم نتائج البحث مع تقديم الإقتراحات و التوصيات الممكنة
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   :تمهيد
 نظام ظهر في المؤسسة، رغم أنه كان يقتصر في البداية على بعض المحاسبي أوليعتبر نظام المعلومات    

 م ومعها المؤسسات الاقتصادية أصبح نظاتولكن مع تطور اتمعا. المعاملات المحاسبية البسيطة فقط
  من خلال  داري، وتتجلى أهميته أكثرلفرعية لنظام المعلومات الإالمعلومات المحاسبي أحد أهم الأنظمة ا

 يستلزم دراسة كافة المستجدات التي لذلك لكافة المستخدمين ةأهمي من  لها لمافرزه من مخرجاتيما 
  .المعلوماتية للبيئة ها وارتباطاً بالمتغيرات المحيطة وفق متطلبات مستخدميتعمل على تطويرها

 ية الحاجة في الوقت الحالي لتحسين مردودأمسفي  هي اوأهدافه أنشطتها  على اختلافالمؤسساتو
وظائف التخطيط، الرقابة، تقييم الأداء، وصنع واتخاذ القرار بمختلف الآجال سواء لمواجهة سيل المنافسة 
العارم في إطار المنظمات الاقتصادية أو لمقابلة التزايد على الخدمات والحاجة إلى تحسينها مما يتطلب مزيدا 

  . ونظام المعلومات المحاسبي بصفة خاصة والشفافية والتطوير في نظم المعلومات بصفة عامةمن المعلومات
 تقديم  الأولمبحثه من خلال اسبي سنحاول في هذا الفصلاهية نظام المعلومات المحلتوضيح أكثر م   

اره النظام ثم نظام المعلومات الإداري بإعتبمفاهيم عامة حول النظام، المعلومات، نظام المعلومات، 
الشامل الذي يتفرع عنه نظام المعلومات المحاسبي، الذي خصص له المبحث الثاني، فبعد التعريف ذا 

تم عرض أهم مدخلاته، ثم يالنظام وإظهار علاقته بنظام المعلومات الإداري وبالأنظمة الفرعية الأخرى، 
ا في المبحث الثالث، من خلال تقديم تم معالجتهيتها المحاسبية، لتحصيل مخرجات ائية والتي معالج

، والأطراف المستعملة لها، ثم تقديم بعض الصعوبات التي تعيق المعلومات المحاسبية، أنواعها وخصائصها
شروط تقديم بعض النظام المعلومات المحاسبي في تقديم معلومات صالحة لإتخاذ القرارات، وأخيرا 

  .ضرورية لتفعيل نظام المعلومات المحاسبيال
  نظام المعلوماتل مدخل: المبحث الأول 

  عموميات حول نظام المعلومات المحاسبي:  المبحث الثاني
  .ا نظام المعلومات المحاسبي وأهميتهرجاتمخ:  المبحث الثالث
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  نظام المعلوماتل مدخل: المبحث الأول
شل الأنشطة التي تمارسها مفاتيح نجاح أو ف في المؤسسة هو مفتاح أساسي من إن نظام المعلومات     

كل  تقديم عرض مختصر حول  في هذا المبحث نحاول التطرق إلى نظام المعلوماتقبل، هذه المؤسسات
ذكر و نظام المعلومات  وبعدها ننتقل إلى مفهوم، وخصائصها المعلومات،مكوناته الأساسية ومن النظام

 ، وأهم أنظمته  من حيث المفهوملومات الإداري، وفي الأخير نتطرق إلى نظام المعمهامهثم  أهم مكوناته 
   .الفرعية في المؤسسة

   حول النظام والمعلوماتمفاهيم أساسية:المطلب الأول
  ثم، ومكوناتـه نظامبعض المفاهيم المتعلقة بال يجب في البداية توضيح  نظام المعلوماتعن لحديثقبل ا    

  .)مصادرها وخصائصها(المعلومات 
  ومكوناته مالنظامفهوم -أولا 

ببعضها البعض  مجموعة من المكونات أو العناصر الأساسية التي تتعلقالنظام هو  ": النظاممفهوم-1
   .1"وتتجه نحو تحقيق هدف أو أهداف مشتركة

  اللازمة لتحويل المدخلات  واردالمإطار عام متكامل يحقق عدة أهداف، فهو يقوم بتنسيق :"أو هو   
د تتراوح من المواد إلى الآلات وعناصر الطاقة الإنتاجية، وذلك حسب نوع إلى مخرجات، وهذه الموار

  .2"النظام
  : يمكن أن نستنتج الآتيمن خلال ما سبق 
عدة ظام، أي أن النظام قد يحتوي على  ويمكن أن يكون كل جزء ن مجموعة من الأجزاءالنظام هو -  

  .أنظمة فرعية
    .محددةدف مكونات النظام إلى تحقيق نتيجة -  
    .عناصر النظام متناسقة فيما بينها من خلال العلاقات المترابطة-  
  :يتكون النظام من مجموعة من العناصر :مكونات النظام-2
  .يحددها الهدف النهائي للنظام، وقد تكون مواد أولية، عمالة، بيانات، رأس المال:المدخلات- أ
ليات الحسابية والمنطقية، التي تجرى على المدخلات وهي عبارة عن جميع العم: )التشغيل(المعالجة-ب

  .بغرض إعدادها ويئتها للمرحلة الثالثة من النظام

                                                 
 .13،  ص1997 ،، مكتبة الإشعاع، الإسكندريةنظام المعلومات المحاسبي أحمد حسين علي حسين، :1
 .16، ص1998، الدار الجامعة ،الإسكندرية، مصر، نظم المعلومات المحاسبيةكمال الدين الدهراوي، :2
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الخ، ...أو معلومات، وقد تكون في شكل منتجات،خدمات،الناتج النهائي من النظامهي :المخرجات-ت
  :1إلى ثلاثة أنواع وهي ترتبط بالهدف من وجود النظام، وتصنف

  ك مباشرة بواسطة أنظمة أخرى مخرجات تستهل-  
  .مخرجات تستهلك داخل النظام-  
  .الخ...كالماء، الهواء،عوائد، تدخل في البيئة الطبيعية،مخرجات يتم التخلص منها في شكل نفايات أو -  

   :)ومصادرهاخصائصها  (المعلومات-ثانيا
  . أو المعطياتلبياناتا لابد من تعريف  المعلوماتقبل أن نعرف : المعلوماتتعريف-1 
هي الوصف الأولي للأشياء والمعاملات وهي مسجلة ومصنفة ومخزنة، ولكن غير منتظمة ":البيانات  

  لتعطي معنى واحد، فهي المادة الأولية الخام التي تدخل كمدخلات، ليتم معالجتها لتعطي معلومات 
  .2"على شكل مخرجات

 حقيقة أو ملاحظة أو إدراك أي شيء محسوس أو غير  تعبر عنالمعلومات":أما المعلومات فتعرف كالآتي
           ف إلى معرفة الفرد يضي، حدث معيننية عدم التأكد بالنسبة لحالة أو محسوس يستخدم في تد

  .3"أو الجماعة
المعلومة مشتقة من الإعلام أي من الشكل، فالمعلومة إذن هي كل ما يسمح بإعطاء معنى ":وتعرف أيضا

   .4"حداثموعة من الأ
  :، أي أا تغطي حقيقة مزدوجةداخل المؤسسةمزدوجا تتخذ المعلومة مفهوما -
  تمثل المعلومة من خلال أي إشارة يمكن أن ترسل وتخزن، وهذا المفهوم:من وجهة نظر التقني-  

  .للمعلومة يتطابق مع الإعلام الآلي
كل عنصر معرفة بإمكانه تسهيل إستغلال   يمكن إعتبار المعلومة على أا:من وجهة نظر المستعمل-  

  .يجاد حل لمشكل مالإ سييرنظام ت

                                                 
، ، مؤسسة شباب الجامعة للطباعة والنشرلتطبيقاتمذكرات في نظم المعلومات الإدارية،المبادئ واعلي عبد الهادي مسلم،  1

  .52،ص1994، الإسكندرية
 13،ص2005، دار الحامد للنشر والتوزيع، عمان، الأردن، نظم المعلومات الإداريةفايز جمعة صالح النجار، : 2
   للنشر، الإسكندرية، الجديدةدار الجامعة، اقتصاديات نظم المعلومات المحاسبية والإداريةصلاح الدين عبد المنعم مبارك، : 3

 .20، ص2001
، أطروحة نظام معلومات للتسيير ومساعد على اتخاذ القرار في المؤسسة الإقتصادية المحاسبة التحليلية ،هلال درحمون: 4

 .57 ، ص2005ية، جامعة الجزائر،سنةلنيل شهادة الدكتوراه في العلوم الإقتصاد
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  :يلي من خلال التعاريف أعلاه، يمكن إستنتاج ما-
يستخدم لفظ معلومات للدلالة على بيانات تم تجهيزها أو تحويلها لكي تصبح ذات منفعة لطرف -  

ام التي تحتاج إلى تصنيع لكي تتحول إلى منتج يحتاج إليها، ومن ثم فإن البيانات تعتبر بمثابة المادة الخ
  . له إستخدام لإشباع حاجة قائمة)معلومات(ائي

      مصدر أساسي لكل القرارات التي تم اتخاذها للقيام بإجراءات تسييرية، لأن إتخاذ القرار المعلومة -
لإعتماد على معلومات في الأصل هو ناتج عن عملية مفاضلة بين بدائل عديدة، وهذا لا يتأتى إلا با

  .صحيحة وملائمة وناتجة عن نظام متكامل
  : يمكن توضيح مسار لمعالجة المعلومات بالشكل الآتي

   مسار معالجة المعلومات: )1-1(الشكل                                           
                                                          

 المعلومات                                                           نظام المعلومات  البيانات         
      تفصيلية صالحة                    خام غير صالحة                                                     

       لإتخاذ القرارات                                           معالجة البيانات         لإتخاذ القرارات    
  .17على فايز جمعة صالح النجار، مرجع سبق ذكره، ص، بالإعتماد من تصور الباحث:المصدر          

  :1حتى تستعمل المعلومات في إتخاذ القرارات، يجب أن تتصف بالخصائص الآتية:خصائص المعلومات-2
مة في مدى تمكن مستعملي المعلومات من التنبؤ بأحداث مستقبلية، واتخاذ القرار تتمثل الملاء: مةالملاء-أ

  .على أساس معلومات الأحداث في الماضي أو الحاضر من نفس الطبيعة وهذا في الوقت المناسب والنافع
زئي لحدث ما، وتتميز  على عنصر الحياد، وهذا لضماا عدم تمثيل جحتوائهاإأي :المصداقية-ب

  .بالصدق في تمثيل الأحداث أو المبادلات التي نبحث في عرضها
أي أن تكون المعلومات صحيحة معبرة عن حقيقة الشيء الذي تعنيه هذه المعلومات، لا  :الدقة-ت

  .تحتوي على أخطاء أثناء الإنتاج وتجميع المعلومات والتقرير عنها
ت كاملة تغطي كافة جوانب إهتمامات مستخدميها، وما تحرص أي أن تكون المعلوما :الشمولية-ث

ومصدرا أساسيا لها، عليه من تفادي الإغفال في تسجيل البيانات الأساسية التي تعتبر قاعدة للمعلومات 
  .كما يجب أن تكون المعلومات في شكلها النهائي

                                                 
 والموثوقية في ظل التجارة ةة نظم المعلومات المحاسبية في تحقيق الأمان والتو كيديمدى فاعليظاهر شاهر يوسف القشي، : 1

 .45 ،ص2003، أطروحة لنيل شهادة الدكتوراه، جامعة عمان العربية، تخصص محاسبة ، سنةالإلكترونية
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  و التحيز، وضمان الموضوعية أي التعبير عن الحقائق بدون تحريف وبعيدا عن العاطفة أ:الموضوعية-ج
  .في المعلومات يعني ضمان اعتماد قواعد غير ذاتية في إعداد وتقديم هذه المعلومات

 ارموزا أو أن تكون المعلومات واضحة ومفهومة لمستخدميها، دون أن تتضمن ألفاظ:السهولة-ح
   .انت ملائمة حتى ولو ك تكون لها أي قيمةلن فالمعلومات الغامضة ومصطلحات غير معروفة،

أي يجب تقديم المعلومات في الصورة وبالوسيلة التي يقبلها مستخدم هذه المعلومات، سواء :القبول-خ
من حيث الشكل أو من حيث المضمون، فمن حيث الشكل يمكن أن تكون المعلومات في شكل تقرير 

، أما من حيث الخ...مكتوب بلغة سهلة وواضحة ومفهومة، أو في شكل جداول أو رسومات بيانية
  .فيتعلق بدرجة التفاصيل المطلوبة، فلا تكون مختصرة كثيرا و لا تكون مفصلة كثيراالمضمون 

في عملية إتخاذ القرارات أو لعملية هناك عدة مصادر للمعلومات التي تستخدم :مصادر المعلومات-3
  :الإتصال، ويمكن تصنيف هذه المصادر في مجموعتين

إذا كانت المعلومات التي نحتاج إليها غير متوفرة، يمكن الحصول عليها :وماتمعلالمصادر الأولية لل-أ
  .الملاحظة، التجربة، المسح، والتقدير الشخصي: 1من خلال تجميعها بإحدى الطرق الآتية

إن الملاحظة الدقيقة لظاهرة ما تمكننا من الحصول على أجوبة جزئية للمشكلة الملاحظة، :الملاحظة-
 محل الإهتمام، كما أا ية للملاحظة هي أا توفر معلومات أولية عن العمليات والأنشطةوالميزة الأساس

  .تتجنب ردود الفعل المميزة
  . إصدار الحكم بشأاثمتحت التجربة، ) الأفراد، المعدات، الآلات(وضع مصادر المعلومات:التجربة-
ومات الأولية، وتتوقف نتائجه على طريقة يعتبر أكثر المصادر إستعمالا وسرعة في تجميع المعل:المسح- 

  .إختيار العينة
   )  القطاعات أو المصالحرؤساء(يتم عن طريق الخبراء، سواء من داخل المؤسسة:التقدير الشخصي- 

  ).المستشارين، والخبراء الأجانب(أو من خارج المؤسسة
وتكلف أموالا،  قتا طويلاتستغرق عملية الحصول على المعلومات و:المصادر الثانوية للمعلومات-ب

  :وللتخفيف من ذلك تلجأ المؤسسة إلى إستخدام المصادر الثانوية للمعلومات، و التي يمكن تصنيفها إلى
تتميز بأهميتها المعتبرة بالنسبة لمديري الشركة، فالتقارير التي يتم : معلومات موجودة في المؤسسة- 

      ية كبيرة من المعلومات، ومنها ملفات المؤسسة إعدادها على مستوى الإدارات المختلفة توفر كم
عن السياسات المتبعة والإجراءات والخطط الطويلة والقصيرة الأجل، وكذلك المعلومات المحصل عليها 

                                                 
 .53 ص ،مرجع سبق ذكره ،ظاهر شاهر يوسف القشي : 1
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      معلومات بطريقة غير مباشرة عن طريق الحديث من طرف العاملين داخل المؤسسة، فهم يقدمون
  .في ميادين العمل

  :هاومن يط الخارجيمن المح معلومات  إلى تحصيلقد تلجأ المؤسسة:خارج المؤسسةمعلومات من -
          قد تكون ممثلة في دوريات أو مجلات إقتصادية تحتوي مواضيع حول المعاملات :النشرات-   

  .في المؤسسات التجارية والحكومية
 جمعها عن قضايا متعددة، ومنها التي تم تتوفر على حجم معتبر من المعلومات:يةالوكالات الحكوم-   

  . قد تكون نافعة بالنسبة للمؤسسةامعلومات خاصة بالسكان، إجمالي الدخل الوطني، وكله

  )ماهيته، مكوناته، مهامه(نظام المعلومات:المطلب الثاني
ت  المصدر الأساسي لتزويد الإدارة بالمعلومات المناسبة لعملية إتخاذ القرارايعد نظام المعلومات   

، فهو عبارة عن مجموعة من المكونات المربوطة مع بعضها البعض بشكل منتظم من أجل إنتاج الإدارية
  .المعلومات المفيدة، وإيصالها إلى المستخدمين من أجل مساعدم في أداء الوظائف الموكلة إليهم

 فت بإختلافم المعلومات واختلاتعددت التعاريف التي قدمت لنظ : نظام المعلوماتتعريف-أولا 
  : التعاريف هذهلمقدميها، ومن بين أهم العلمية الإتجاهات

يعتبر نظام المعلومات مجموعة الوسائل والإتصالات التي تضمن القياس، المراقبة، التخزين، المعالجة "- 
  .1"وتوزيع المعلومات من أجل توفيرها في المكان والوقت وبالشكل المناسب

لتحويل ) البشرية والآلية( إطار يتم من خلاله تنسيق الموارديعرف نظام المعلومات بأنه"- 
   2"لتحقيق أهداف المشروع) المعلومات(إلى مخرجات ) البيانات(المدخلات

نظم المعلومات عبارة عن مجموعة موارد منظمة، من وسائل وبرامج وموظفين، ومعطيات، "-
            شكل معطيات، أو نصوص وإجراءات، تسمح بجمع، معالجة، تخزين، وإيصال المعلومات في

  .3"الخ في المؤسسة...أو صور
  :إستنتاج ما يلي التعاريف يمكن بناء على هذه   

                                                 
، أطروحة مقدمة لنيل شهادة اسبي للمؤسسات في ظل أعمال التوحيد الدوليةأهمية إصلاح النظام المح، مدني بن بلغيث:1

 .52، ص2004الدكتوراه في العلوم الإقتصادية، جامعة الجزائر،سنة
 . 15،ص2002، دار الجامعة الجديدة،سنةنظام المعلومات المحاسبيةمصطفى الدهراوي، سمير كامل محمد،  كمال الدين:2
ائص المعلومات القاعدية لبناء قرارات الإنتاج التي تسمح بالأسبقية التنافسية في إطار خص،  سراجعلي عبداالله:3

  .39،ص2005،جامعة الجزائر،سنة العلوم الاقتصاديةأطروحة لنيل درجة دكتوراه دولة في ، التنافسيةالإستراتيجية
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  .يتولى نظام المعلومات جمع ومعالجة البيانات، ثم تخزينها وتوزيعها بعد رصد مختلف الإحتياجات- 
ى البشرية، الأجهزة، الأموال، القو(ضرورة وجود نظام معلوماتي يقوم على مجموعة من الموارد - 

  . مع بعضها البعض لتحقيق هدف أساسي هو إنتاج المعلوماتتتضافرالتي  )البيانات
  . يستمد مدخلاته من البيانات من العديد من المصادر الداخلية و الخارجيةالمعلوماتنظام - 

القيام بمهامه،  على هعدجزاء المادية للنظام التي تسايقصد ا الأ:مكونات نظام المعلومات-ثانيا
  :وتتضمن ما يلي

  .إلخ... الحاسبة، الكمبيوترلاتلآوتشمل كل من الهاتف، الفاكس، ا: الأجهزة-1
  . والأسطوانات الممغنطةا من الملفات والمستنداتتتكون أساس:لبياناتوسائل حفظ وتخزين ا-2
  برامجترونية فقط، وهناكوهي خاصة بنظام المعلومات الذي يستخدم الحاسبات الإلك: البرامج-3

  .إلخ...خاصة بتشغيل الحاسب نفسه، وبرامج تطبيقية للوظائف المختلفة، مثل برامج المخزونات، الأجور
 أهم جزء مادي لنظام المعلومات، لأنه يسمح بتشغيل هذا أي العنصر البشري الذي يعتبر:الأفراد-4

  .النظام
 تنفيذ تعليمات البرامج التطبيقية يتم من خلالهاالتي هي المادة الخام الأساسية :قاعدة البيانات-5

  .للحصول على معلومات
دليل "هي جزء من الأجزاء المادية للنظام، عادة ما تكون في شكل كتاب صغير: إجراءات التشغيل-6

 تتضمن العمليات الخاصة بإعداد البيانات وكيفية إدخالها والتعليمات الخاصة بإستخدام وتشغيل "تشغيل
  .اسبالح

لكي يتمكن نظام المعلومات من الربط بين مختلف أجزائه وبلوغ الأهداف : مهام نظام المعلومات-ثالثا
  :1 أن يتمتع هذا الأخير بمجموعة من المهام التي تميزه، والتي هيد، لابالمرجوة منه

    بيانات ، من جلب التتميز هذه المرحلة بعدة خطوات: )la saisie(إدخال البيانات أو تجميعها-1 
 إلى نظام المعلومات، ثم تسجيلها فالتأكد من مدى صحتها ودقتها إلى جانب تصنيفها من مصادر مختلفة

تبعا لأماكنها الرئيسية، وأخيرا عملية تحويل هذه البيانات من نقطة الحصول عليها إلى أماكن تشغيلها، 
  :ويمكن توضيح هذه المراحل كما يلي

 ، ثم تسجيلها إلى غايةالخاصة بالأحداث والعمليات والقرارات إلى النظامجلب البيانات :التسجيل- أ
  .إستعمالها في عملية التشغيل

                                                 
 .65، مرجع سبق ذكره، صهلال درحمون : 1
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وضع البيانات في مجموعات أو فئات متجانسة تشترك في خصائص معينة بإستخدام :التصنيف-ب
  .معايير للتصنيف

صرها وتسجيلها قد تمت أي فحص البيانات للتأكد من صحتها وإكتمالها، وأن عملية ح:التدقيق-ت
  .بطريقة صحيحة ودقيقة

  :ثلاثة مطالب هيتقتضي عملية المعالجة ضمن نظام المعلومات تحقيق  :معالجة البياناتتشغيل أو -2
 التوصل وبصفة منويتطلب هذا أن تسمح قاعدة المعطيات للمسير : المعطيات إلىلإمكانية التوص-أ

  .الهاإنتقائية إلى المعطيات التي يريد إستعم
  إلخ...، أو أشكال أو نصوصجداول إما في شكل وذلك:صياغتها في الشكل المرغوب فيهإمكانية -ب
أي إستعمالها بصفة تجعل منها معلومات بقيمة مضافة إزاء مشاكل يتلقاه المسير، كإتخاذ :الإستعمال-ت

 تحتاج إلى وضع بية مركبةإلخ، وهذا يقتضي القيام بعمليات حسا...القرارات،التخطيط، المراقبة، الإتصال
  .نماذج لإتخاذ القرارات

قواعد البيانات، حيث تقدم البيانات المخزنة  يقصد به وضع البيانات المخزنة في ملفات أو:التخزين-3
  .شغيلهاة دائمة أو مؤقتة بغية زيادة تبصفها مختلف الأحداث التي تجري بالمؤسسة كما قد يتم تخزين

  . الحالي للمؤسسةدها بما يواكب الوضعأي تجدي:تحديث البيانات-4
لابد من وجود إمكانية لحفظ وتخزين البيانات ثم إمكانية إسترجاعها وقت الحاجة :استدعاء البيانات-5

  .لأغراض التشغيل لإستخراج معلومات تستخدم في إتخاذ القرارات
صحتها، ومن ثم تحقيق الدقة عبات والتأكد من أي حماية البيانات من التلا: الرقابة وحماية البيانات-6

  .في المعلومات
وهي آخر وظيفة لنظام المعلومات، أي وضع المعلومات في يد المستخدمين سواء : إنتاج المعلومات-7

  .يتطلب ذلك إنتاج التقارير وتوصيلهاورجها من أجل إتخاذ قرارات صائبة، خا منمن داخل المؤسسة أو
          على المعلومات الناتجة من التشغيل أو من البيانات المخزنة إنتاج التقارير يتم بناءب فما يتعلق- 

خلال تقديم التقارير في صورة مفهومة ومفيدة  فيما يخص التوصيل فيتم من اأم كليهما، منأو 
  .، وضمان وصولها إليهمللمستخدمين
   :شكل الآتي مهام نظام المعلومات بال أكثريمكن توضيح
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  مهام نظام المعلومات   :)2-1 (الشكل                                    

  
                                                  رقابة البيانات

  
  تشغيل البيانات                                             

     مستخدمو      إستخراج المعلومات                                 تجميع البيانات            مصادر 
  تالمعلوما                                                                              المعلومات           

   البيانات                                                إدارة
  

                                                        حماية البيانات                                        
  .20،ص ذكرهقلدهراوي، سمير كامل محمد،مرجع سبكمال الدين مصطفى ا: المصدر

  ) وتصنيفهتعريفه(نظام المعلومات الإداري:المطلب الثالث
 لذلك نحاول في هذا المطلب  الأنظمة على مستوى المؤسسة،يعتبر نظام المعلومات الإداري من أهم   

اسبي  نظام المعلومات المحا عنهينتجي والتي  ،ات الخاصة بهتصنيفأهم الذا النظام ثم له تعاريف مختلفةتقديم 
  .الذي يشكل موضوع الدراسة

  : أهمها عدة تعاريف لنظام المعلومات الإداريهناك : نظام المعلومات الإداريتعريف-أولا  
 الإداري هو مجموعة من النظم التي تتعامل مع كل أنشطة المعلومات واتخاذ نظام المعلومات"-1  

القرارات المرتبطة بعمليات المنظمة، وذلك بغرض زيادة فعالية وكفاءة المنظمة من خلال توفير المعلومات 
   .1"ودعم القرارات الإدارية

مديري المنظمة صممة لتزويد نظم المعلومات الإدارية هي نوع من أنواع أنظمة المعلومات الم"-2  
بالمعلومات اللازمة للتخطيط والتنظيم والقيادة والرقابة على نشاط المنظمة أو لمساعدم على إتخاذ 

  .2"القرارات

                                                 
 ).بتصرف (.19سبق ذكره، ص فايز جمعة صالح النجار، مرجع : 1
 .25ظاهر شاهر يوسف القشي،مرجع سبق ذكره،ص:  2
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خلال عملها بصورة كمل نظمه الفرعية بعضها البعض من نظام المعلومات الإداري هو نظام ت"-3
، وبما يؤدي إلى خفض د المعلومات من أكثر من نظام فرعيمتناسقة ومتبادلة، بحيث يستبعد تكرار تولي

    .1"تكاليف إنتاج المعلومات اللازمة للجهات المختلفة، فضلا عن تقليل الوقت والجهد اللازمين لها
    :يمكن توضيح مفهوم نظام المعلومات الإداري من خلال الشكل الآتي 

  داري نظام المعلومات الإ):3-1(        الشكل          
  نظام المعلومات الإداري                                        

  
  

                                  الإدارية  المعلومات                                 نظام    
  لقرارات بصدد إتخاذ ا  تتكون المعلومات من بيانات        الأنظمة لتحقيق التكامل           

  ...   التخطيط والأداءمختارة ومنظمة لإستخدامها         ة المؤسسة            بين كل أنشط
  . والرقابة             في إتخاذ القرارات                    من خلال تداول المعلومات

  .21ه،ص سبق ذكرع، مرج صلاح الدين عبد المنعم مبارك:المصدر

  :يلي ريف يمكن إستخلاص ماالتعمن خلال هذه ا   
يتكون نظام المعلومات الإداري من عدة أنظمة فرعية، يهتم كل واحد منها بمجموعة من المهام -

  . يجعل الكل مترابط ببعضه، ولا يمكن أن تحقق المؤسسة أهدافها إذا تعطل أحد هذه الأنظمةوالوظائف
يير، ويعتبر  عدة معالومات الإدارية حسبتصنف نظم المع :ام المعلومات الإداريتصنيف نظ-ثانيا

 أهم هذه التصنيفات بإعتباره يخدم هذه الدراسة بطريقة  الوظائف الموجودة في المؤسسةحسبالتصنيف 
   :2مباشرة، ويكون عادة على النحو الآتي

مة المرتبطة يزود إدارة الموارد البشرية والإدارة العليا وغيرها من الأنظ:نظام معلومات الموارد البشرية-1
      ا بالبيانات والحقائق الخاصة بالعنصر البشري في المنظمة، وهذا من أجل مساعدة هذه الإدارة 

، دفع الأجور، المراقبة، التحفيز، )التوظيف( الانتقاء :على إتخاذ قراراا المتعلقة بنشاطاا المختلفة، مثل
  .الخ...والتكوين

                                                 
1 :www.minshawi.com/other/drzyadh.htm "متطلبات تطوير نظم المعلومات في الوحدات الإقتصادية" consulté 
le :27-12-2006  

 .79، ص مرجع سبق ذكره ،درحمون هلال :2
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         لك النظام الذي يزود إدارة الإنتاج والإدارة العليا وغيرها هو ذ:نظام المعلومات الإنتاجي-2
ة، وذلك من أجل المساعدة على إتخاذ القرارات ختلفلما والمعلومات من الأنظمة المرتبطة به بالبيانات

 .اجالمتعلقة بنشاطام المختلفة، كتصميم المنتج، تخطيط وتنفيذ العمليات الإنتاجية، مراقبة عمليات الإنت
 دراسة السوق، إعداد الإستراتيجيات التجارية إلىهذا النظام يهدف :نظام المعلومات التسويقي-3

  .تلبية احتياجات المستهلكل لبيع المحددة مسبقاوضمان توزيع المنتجات في الأوقات المعنية وفي أماكن ا
 تلخيصها في الجدول لكل نظام معلومات من الأنظمة السابقة، مدخلات وعمليات ومخرجات، يمكن   

    :الآتي
  .مخرجات أنظمة المعلومات مدخلات و :)1-1(الجدول 

 معلومات أنظمة     
  البيان

  ينظام المعلومات التسويق  الإنتاجينظام المعلومات   نظام معلومات الموارد البشرية

     
  

 
ت

المدخلا
  بيانات عن الموظفين-  

  بيانات عن الوظائف-
  بيانات إضافية أخرى-

  عن الإنتاجبيانات -
  الموارد، اليد العاملة

  استخبارات التصنيع-

 من أبحاث التسويقبيانات -
   التسويقستخباراتا-
  الخطة الإستراتيجية-
  

  
ت

العمليا
أو المعالجة  
  تسجيل،رصد،تخزين البيانات-  
 تدقيق ومراجعة وتحديث البيانات-
تصنيف وترتيب البيانات الخاصة -

  بالموارد البشرية

المتعلقة بكل  تبياناة المعالج
  .العمليات الإنتاجية

   التسويقتتسجيل بيانا-
تخزينها، -ترتيبها: والمبيعات
 ااستعادا وعرضهتحديثها، 

  للمستفيد منها

  
ت

المخرجا
  

   والوظائفالموظفين نمعلومات ع
العمليات  عنبيانات ومعلومات 

 توظيف وتقويم من تخطيط،الإدارية
البشرية  أوضاع المواردتقارير عن 
  تاريخيا وماليا

معلومات حول تصحيح -
على  الرقابة الإنتاج، جالمنت

   الجودة والتكاليف

  السعر، :المزيج التسويقي
  .المنتج، الترويج، التوزيع

    .79،ص ذكره بق، مرجع سدرحمونهلال بالإعتماد على . الباحثمن تصور: المصدر  

نظام بالسهر على إحترام القوانين والقرارات، وكذا يهتم هذا ال: نظام المراجعة ومراقبة التسيير-4
احترام الموازنات والأهداف المسطرة من قبل، كما يقوم بتحليل النتائج وتحديد نقاط القوة ونقاط 

  .الضعف حسب كل منتج وحسب كل منطقة بيع
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  ظرا لخصوصيته ، نام المعلومات الإدارييعتبر من أهم الأنظمة الفرعية لنظ:نظام المعلومات المحاسبي-5
في مجال التسيير بصفة عامة واتخاذ القرارات بصفة خاصة، فهو يتصف بالشمول لإمتداده إلى كافة 

 النشاطات لمختلف المستويات الإدارية، وهذا ما نتعرض له المعلومة المتعلقة لكلأنشطة المؤسسة، ويوفر 
  .المبحث الثاني من هذا الفصلبالتفصيل في 

   حول نظام المعلومات المحاسبيومياتعم: المبحث الثاني
نظراً إلى نوع  ، لنظم المعلومات في المؤسسةيعتبر نظام المعلومات المحاسبي من أهم الأنظمة الفرعية  

    ، كما يشكل نظام المعلومات المحاسبي اا لها من أثر مباشر على مردوديتهلم، وات التي يدعمهاالقرار
الفرعية المستخدمة في تجميع وتبويب ومعالجة وتحليل المعلومات مجموعة من الأنظمة من جهة أخرى 

       ، في هذا الإطار سنحاول المالية الملائمة لإتخاذ القرارات إلى الإدارة الداخلية والأطراف الخارجية
 ختلفة، علاقته بنظام المعلوماتالم هتعاريف(لنظام المعلومات المحاسبي من خلال هذا المبحث تقديم مدخل 

، ثم نتطرق إلى مدخلات هذا النظام )معايير تصميمه وظائفه ومميزاته، الإداري وبأنظمته الفرعية،
، وفي الأخير نتناول المعالجة المحاسبية في هذا النظام )مصادرها، أهم الوثائق المحاسبية والمستندات(
   .لمخطط الوطني للمحاسبة وهذا وفقا لقواعد ا)التسجيل في اليومية، دفتر الأستاذ، ميزان المراجعة(

  نظام المعلومات المحاسبيل مدخل:المطلب الأول  
 داخل المؤسسة أحد أهم مصادر المعلومات الذي يعتمد عليه متخذيعتبر نظام المعلومات المحاسبي    

، لذلك يجب أن يتم تصميم هذا النظام تواجهه في الحصول على معلومات تفيده في المواقف التي القرار
  .وطبيعة عملياايتناسب مع ظروف المؤسسة بما 

   : عدة تعاريف لهذا النظام يمكن ذكر بعض منها فيما يليهناك:نظام المعلومات المحاسبي تعريف-أولا 
أحد النظم الفرعية في الوحدة الإقتصادية، يتكون من عدة "يعرف نظام المعلومات المحاسبي على أنه-1 

، دف توفير المعلومات التاريخية بصورة مترابطة ومتناسقة ومتبادلةنظم فرعية تعمل مع بعضها البعض 
والحالية والمستقبلية، المالية وغير المالية، لجميع الجهات التي يهمها أمر الوحدة الإقتصادية، وبما يخدم تحقيق 

   .1"أهدافها
علومات المحاسبية جزء من نظام المعلومات الإداري ويقتصر دوره على قياس الم" على أنهف يعركما-2

  .2"التقارير للأطراف الخارجيةالتاريخية بغرض إعداد 
                                                 

1: www.minshawi.com/other/drzyadh.htm. 27-12-2006, .موقع سبق ذكره  
 .45كمال الدين مصطفى الدهراوي، سمير كامل محمد، مرجع سابق، ص: 2
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       نظام المعلومات المحاسبي هو الجزء الأساسي والهام من نظام المعلومات الإداري "ويعرف أيضا-3
 خارجية في الوحدة الإقتصادية في مجال الأعمال الذي يقوم بحصر وتجميع العمليات المالية من مصادر

خلية، ثم يقوم بتشغيل هذه البيانات وتحويلها إلى معلومات مالية مفيدة لمستخدمي هذه المعلومات ودا
  .1"خارج وداخل الوحدة الإقتصادية

بأنه عبارة عن مجموعة من المكونات تمثل الوسائل الآلية والأوراق والمستندات "كما يعرف-4 
 لتحقيق هدف المعالجة ،ل مع بعضها البعضوالسجلات والتقارير والأفراد والإجراءات التي تتكام

يب والتلخيص لتحويلها إلى معلومات محاسبية في شكل قوائم للبيانات المحاسبية عن طريق التسجيل والتبو
  .2"مالية

أنه ينبغي لتعريف نظام المعلومات المحاسبي التعرف على معاني المصطلحات التي يتكون "آخرون يرى -5 
تم التطرق إلى مفهوم كل من النظام والمعلومات، فماذا ، قد 3" معلومات، محاسبةنظام،: منها، والتي هي
  تعني المحاسبة؟

تعاريف للمحاسبة، إلا أننا سنكتفي بعرض التعاريف التي تشمل المصطلحات عدة هناك : المحاسبة
  .الأساسية التي يجب أن تتوفر في كل محاسبة، والتي تخدم أغراض البحث

يسمح بإدخال، حيث  ،ومة الماليةلمعل باالمحاسبة هي نظام يهتم":"p.lassegue"قلاصي.ب:تعريف
تسجيل معطيات أساسية مرقمة دف توفير بعد المعالجة المناسبة، مجموعة معلومات مطابقة ترتيب،

  .4"لإحتياجات مختلف المستخدمين المعنيين
 من خلال حصر و تجميع و تشغيل نشاط يقوم على القياس و الاتصال:"كما تعرف المحاسبة على أا- 

التي المعلومات إلى الأطراف المعنية ووتحليل البيانات الاقتصادية، ثم إعداد التقارير اللازمة لإيصال تلك 
  .5" أطراف داخليين أو خارجيينالها اهتمام بأنشطة الوحدة سواءً كانو

معالجة وتقديم البيانات على شكل  من خلال هذه التعاريف يمكن القول أن المحاسبة نظام يسمح بجمع، 
  .معلومات تفيد الأطراف المستعملة لها

                                                 
 .47أحمد حسين علي حسين، مرجع سابق، ص: 1
المعلومات المحاسبية المعدلة بأثر التضخم وعلاقتها بعوائد الأسهم السوقية للشركات  محمد رجب الجابري، خالد:2

درجة الماجستير في المحاسبة،كلية الإقتصاد والعلوم لة مقدمة ضمن متطلبات الحصول على رسا، الصناعية الأردنية
 .22،ص2000الإدارية،جامعة آل البيت،عمان، سنة

 .46ع، صنفس المرج :3
4 : p.lassegue, Gestion de l’entreprise et comptabilité, Edition DALLOZ, 1996, p84.  

  .7 ، ص2000الإسكندرية ،، الدار الجامعة ، مبادئ المحاسبة المالية كنظام معلومات، رونمحمد سمير الصبان وآخ:5
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 كما أن المحاسبة لم تعد قاصرة على عملية مسك الحسابات، بل تطورت حتى أصبحت تشكل مركز 
  .نظام معلوماتي في المؤسسة

   :تتمثل أهم أنواع المحاسبة التي تشكل نظام المعلومات المحاسبي في   
كل مؤسسة اس حالة الذمة المالية ونتيجة ، والهدف منها قيهي محاسبة إجبارية رسمية:لعامةالمحاسبة ا-أ 

  .خلال السنة
فهي تسمح  ،تجاههاا حسب زئة النواتج حسب مصدرها والأعباءتعمل على تج:المحاسبة التحليلية-ب 

 الخ،...مل،، مناصب العترشاالوبقياس التكاليف والمردودات حسب الوظائف الأساسية للمؤسسة، 
  . معرفة ظروف الإستغلال وتقييم بعض عناصر الأصول، وتفسير النتيجةفي همتها وتتجسد م

 بنشاط ةتعمل على تقدير بطريقة كمية كل الأحداث المرتبط:)التقديرية(محاسبة الموازنات -ت
 تسمح ة بطريقالمؤسسة، ثم مقارنة التقديرات بالإنجازات الحقيقية، وفي الأخير تحليل أسباب الفروقات

  .بكشف مصدرها، كما هو الحال بالنسبة للمحاسبة التحليلية فإن محاسبة الموازنات إختيارية
  :  وعليه يمكن إستخلاص ما يلي

  .نظام المعلومات المحاسبي يتعلق بالبيانات الإقتصادية الناتجة عن الأحداث الخارجية والعمليات الداخلية- 
  .إلى بيانات مالية الأخرى بياناتكما يمكن ترجمة الورة مالية، معظم البيانات يعبر عنها في ص-
   نها ينتج عن نظام المعلومات المحاسبي مستندات وتقارير وقوائم وبعض المعلومات الأخرى المعبر ع- 

  .وهي معلومات مهمة لإتخاذ القرارات، في صورة مالية
م المالية للأطراف خارج المشروع، بل يشمل ن دور نظام المعلومات المحاسبي ليس مجرد إعداد القوائإ-

  .أيضا تقديم المعلومات اللازمة للتخطيط والرقابة واتخاذ القرارات الإدارية
   : الأخرى الفرعيةةنظمبالأ وعلاقة نظام المعلومات المحاسبي بنظام المعلومات الإداري-ثانيا

 أن نظام الأمريكي FASB"1" سبة الماليةيعتبر مجلس معايير المحا :علاقته بنظام المعلومات الإداري-1
 لكل منهما وظائفه، لكن هناك تداخل بين ، الإداري مستقلانالمعلومات المحاسبي ونظام المعلومات

  : بالشكل الآتيذلكيمكن توضيح و .العمليات ل هذا التداخل محاسبةثالنظامين، يم
  
  
  
  

                                                 
1 : Financial Accounting Standards Board. 



                      15                                                                 ماهية نظام المعلومات المحاسبي:لفصل الأول ا

  المحاسبي ونظام المعلومات الإداريالتداخل بين نظام المعلومات : )4-1(الشكل            
   نظام المعلومات المحاسبي                                                      نظام المعلومات الإداري   
  
  

     
  

  
  

    
  45،ص نظم المعلومات المحاسبية، مرجع سبق ذكرهكمال الدين الدهراوي،: لمصدرا                     

 أما المنطقة سي هو تقديم البيانات الضرورية لإتخاذ القرارات،محاسبة العمليات التي دورها الأساتمثل    
تحديد الحقوق الخاصة ب ت المحاسبي فتمثل محاسبة الحقوق التي تختص المتبقية من دائرة نظام المعلوما

  المؤسسة فيالمختلفة حقوق الأطراف  وكذلك) الخ...توزيع الأرباحمثل العوائد، (بالأطراف الخارجية
  .في المستويات الإدارية المختلفة مثل الحوافز

إن تداخل نظام المعلومات المحاسبي وتفاعله مع سائر النظم الفرعية الأخرى التي يمكن أن توجد ضمن -
ف بالشكل  والذي يعرالمعلومات المتكاملا يعرف بنظام نظام المعلومات الإداري أدى إلى وجود م

 ذلك النظام الذي تكمل نظمه الفرعية بعضها البعض من خلال عملها بصورة متناسقة هو: "التالي
 من نظام فرعي وبما يؤدي إلى خفض تكاليف ومتبادلة، بحيث يستبعد تكرار توليد المعلومات من أكثر

  .1"إنتاج المعلومات اللازمة للجهات المختلفة، فضلا عن تقليل الوقت والجهد اللازمين لها
 عبارة عن أنظمة فرعية يجب أن تتكامل  المحاسبينظام المعلومات : الأخرى الفرعيةةنظمالأبته علاق-2 

  .)تحصيل معلومات صالحة لإتخاذ القرارات( لتحقيق هدف المؤسسة )تكامل داخلي(فيما بينها
نظام يقوم ، فإذا كان هذا اليجب أن يحقق نظام المعلومات المحاسبي التكامل مع الأنظمة الفرعية الأخرى-

 إلا إذا لا يمكن أن يتحقق فإن هذا الدوربتحليل العمليات وتسجيلها وإعداد الموازنات وتقارير الأداء، 
  . الإداري المعلومات بينه وبين الأنظمة الفرعية الأخرى داخل إطار نظام المعلوماتتم تبادل

  : التكامل بالشكل الآتي يمكن توضيح هذا

                                                 
1: www.minshawi.com/other/drzyadh.htm,  27-12-2006. . ذكرهقموقع سب  

 

                                                                                                   

  :محاسبة الحقوق
  توزيع الأرباح -
 تحديد العائد على الاستثمار -
 يتقييم الأداء الداخل -
 والمكافآت تحديد الحوافز  -

 :محاسبة العمليات
  التخطيط الإستراتيجي -
 الميزانية الرأسمالية -
لإنتاج قرارات   الأمثل   المزيج -

 .الشراء أو الصنع
 المستثمرين في اتخاذ    مساعدة -

القرارات الخاصة بإستثمارام   
 .بالمشروع
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  بين نظام المعلومات المحاسبي والأنظمة الفرعية الأخرىالتكامل  : )5-1(الشكل رقم
   أهداف المؤسسة                                        

  
  إدارة الأفراد            إدارة التسويق          إدارة التمويل          إدارة الإنتاج    إدارة المعلومات

  
  

                  نظام المعلومات                       
  نظام المعلومات التسويقي                                                     نظام المعلومات التمويلي

                                      نظام المعلومات المحاسبي
  

                           نظام المعلومات الإنتاجينظام معلومات الأفراد                                  
  
  

    البيانات                                              
                                       قاعدة البيانات العامة والخاصة

  .91 ص.درحمون هلال، مرجع سبق ذكره :المصدر                         

  :ات المحاسبيالفرعية لنظام المعلومالأنظمة -ثالثا
      الوظائف المنوطة به لا بد من وجود أنظمة فرعية تساعد نظام المعلومات المحاسبيحتى يؤدي    

على تسهيل تجهيز بيانات العمليات المتنوعة، يضم كل نظام فرعي مجموعة من الوظائف لها نفس 
  :الطبيعة، وأهم هذه الأنظمة

     وظيفته متابعة كل العمليات المتعلقة بالإيرادات إنطلاقا من الطلبية :يراداتللإالنظام الفرعي -1
  :إلى غاية تحقيق الإيراد الفعلي، أي الإهتمام

 الالتزامالطلبية، التفاوض حول الأسعار، خدمات ما بعد البيع، إعداد تقارير حول العملاء، (بالعملاء - 
  )بالإجراءات المحاسبية

   .)وترة، تقارير حول المبيعات، تنفيذ الطلبية، الإجراءات المحاسبيةالف(المبيعات - 
تنفيذ الإجراءات رير، التفاوض على كيفية التحصيل،متابعة الحقوق لدى العملاء، إعداد التقا(التحصيل-

  .)المحاسبية
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  :، كما يلييتضمن وظائف تتعلق بالموردين، المشتريات، والدفع:النظام الفرعي للمصروفات-2
ر دورية حول الموردين، تنفيذ متابعة طلبيات المؤسسة، التفاوض حول أسعار الشراء، تقاري(الموردون - 

  .)راءات المحاسبيةالإج
راءات  تنفيذ الإجمتابعة إمكانية تنفيذ الطلبية من طرف المورد، تقارير حول المشتريات، ثم( المشتريات- 

  .)المحاسبية
راءات  الديون، كيفية الدفع، تنفيذ الإجة الديون، إعداد تقارير حولمتابعة مراحل الدفع، دراس(الدفع -

  .)المحاسبية
  :تتمثل أهم وظائفه في  :النظام الفرعي للإنتاج-3
متابعة مخزونات المواد الأولية وإستهلاكاا،إعداد تقارير حولها، دراسة التكاليف المتعلقة بالمخزونات، - 

  .راءات المحاسبيةقييم المخزونات، وتنفيذ كل الإج تإعداد وصول الإستلام، دراسة طرق
اد تقارير حول الإنتاج،تنفيذ متابعة مراحل العملية الإنتاجية، دراسة تكاليف الإنتاج، إعد: الإنتاج-

  .راءات المحاسبيةالإج
اءات رتقييم الوحدات المنتجة،تنفيذ الإج،دراسة رمتابعة الوحدات المنتجة،إعداد التقاري:تخزين المنتجات-

  .المحاسبية
يعمل هذا النظام بناء على المعلومات المستخلصة من الأنظمة الفرعية :النظام الفرعي للتمويل-4

  :السابقة، ويمكن التمييز بين مستويين
ول دراسة الحالة المالية المرتبطة بنشاط المؤسسة، إعداد التقارير حأي الإهتمام ب:المستوى الداخلي-أ

  .راءات المحاسبيةتنفيذ الإجو إمكانية التمويل، متابعة النقدية داخل المؤسسة، ة،التمويل الذاتي للمؤسس
دراسة طرق التمويل الخارجي، متابعة أشكال التمويل –:أي الإهتمام بما يلي :المستوى الخارجي-ب

  .سبيةراءات المحاة إمكانية التمويل، تنفيذ كل الإجالخارجي،إعداد التقارير حول التمويل الخارجي، دراس
  وظائف نظام المعلومات المحاسبي ومميزاته-رابعا

        :1 هذه الوظائف فيتتمثل أهم: وظائف نظام المعلومات المحاسبي-1   
  تجميع البيانات المحاسبية-أ    
  .مراجعة وإدخال وتخزين هذه البيانات المحاسبية-ب   
  . هذه المعلوماتتخزين، ثم )وماتمعل(ة لتحويلها إلى مخرجات معالجة البيانات المحاسبي-ت   

                                                 
 .2002/2003، الدار الجامعة، الإسكندرية، مدخل معاصر في نظام المعلومات المحاسبيةكمال الدين مصطفى الدهراوي،: 1



                      18                                                                 ماهية نظام المعلومات المحاسبي:لفصل الأول ا

  .تقديم ملخص حول المعلومات بأسلوب كمي بياني أو بتقارير دورية أو حسب الطلب-ث
هي تلك البيانات الناشئة عن العمليات المالية التي تتم بين المؤسسة والأطراف :البيانات المحاسبية 

  .الخ...والحكومةالداخلية كالعمال والملاك، والأطراف الخارجية كالمستثمرين 
يل بيانات ليتم من خلالها تححيث عملية بين المؤسسة والزبون، ال تحدث هذه، سلعة بيع ةفمثلا عملي 

  .الخ... المباعة، الكميةالسلعة المحصلة، طبيعة ةقيمالمحاسبية، كاسم الزبون، 
،  النظام المحاسبيراصعن بمستندات وأوراق ثبوتية تشكل عنصرا مهما من اكل هذه البيانات يتم توثيقه- 

  :حيث تسجل هذه العمليات كما يلي
  .تسجل في دفتر اليومية، ثم ترحل إلى دفتر الأستاذ- 
  .يتم التحقق من صحة البيانات المحاسبية قبل إدخالها لعملية المعالجة- 
لمعالجة تتم عملية الترصيد ثم التبويب، وتخزين المعلومات المحاسبية التي يتم الحصول عليها بعد ا- 
  .لإستفادة منها في إعداد التقارير العامةل
 جدول حسابات كس أرصدة الحسابات في المؤسسة،تتمثل في ميزان المراجعة الذي يع: التقارير العامة 

  . الميزانية التي تظهر المركز المالي في تاريخ معينثمالنتائج الذي يوضح نتيجة أعمال المؤسسة، 
حسب طلب الإدارة، فمثلا تقرير المنتجات الأكثر عرض المعلومات المحاسبية قد تكون التقارير التي ت- 

     .تخاذ القراراتلإ تقارير لازمة الخ، وهي...تقرير تحليل المبيعاتمبيعات، تقرير المناطق الجغرافية للعملاء، 
  :1يمكن تلخيص وظائف نظام المعلومات المحاسبي في وظيفتين أساسيتينوعموما 

، حيث تنحصر في تسجيل وتبويب كل الأحداث نظامللهذا اهي وظيفة تقليدية : التوثيقيةالوظيفة -أ
  .الإقتصادية ومعالجة البيانات الناتجة عنها للحصول على المعلومات الضرورية لإتخاذ القرارات

 وفي المحيطمستوى المؤسسة  دورا إعلاميا على  نظام المعلومات المحاسبييلعب:الوظيفة الإعلامية-ب
 ،التنبؤ، طعمليات الرقابة، التخطيالخارجي، وهذا بسبب تطور وظيفة المحاسبة التي أصبحت تستعمل في 

  .تقديم المعلومات المساعدة في إتخاذ القراراتتقييم الأداء، و
يتميز نظام المعلومات المحاسبي بمجموعة من الخصائص أو المميزات : مميزات نظام المعلومات المحاسبي-2

  :2اما معلوماتيا مهما في المؤسسة، يمكن ذكر أهم هذه الميزات فيما يليتجعله نظ
يجب أن يؤمن التنظيم المحاسبي سهولة التأكد من صحة المعطيات المحاسبية وإتباع طرق سهلة وسليمة -أ

   .في معالجتها
                                                 

 .152، ص1998مكتبة دار الثقافة للنشر والتوزيع،عمان  ،ت المحاسبية الحاسوبيةنظم المعلوما،  محمد قاسمقعبد الرزا: 1
  .33-32:، ص ص2000، الدار الجامعية، الإسكندرية، نظم المعلومات المحاسبيةهشام أحمد عطية، :2
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يمكن  فلا الوحدة،يتصف نظام المعلومات المحاسبي بالشمولية حيث يمتد إلى كل الأنشطة داخل -ب
تصور أي نشاط داخل المؤسسة لا يمسه نظام المعلومات المحاسبي بطريقة أو أخرى باعتبار أن كل 

 .حركات هذه الأنشطة لها أثر مالي 
الرقابة واتخاذ القرار داخل الوحدة الاقتصادية، خاصة م نظام معتمد في عملية التخطيط و أهبريعت-ت

 .رة في مردودية المؤسسة وهيكلها الماليالقرارات المالية لأا تؤثر بطريقة مباش
  .يزود الإدارة بالمعلومات المفيدة على جميع المستويات من أجل إتخاذ القرارات-ث
نظام المعلومات المحاسبي درجة عالية جدا من الدقة والسرعة في معالجة البيانات المالية يجب أن يحقق -ج

ترجاع المعلومات الكمية والوصفية المخزنة في قواعد عند تحويلها إلى معلومات محاسبية، وأيضا عند إس
  .بيانات النظام وذلك عند الحاجة إليها

وتطويره ليتلائم مع التغيرات ) mise à jour( أن يتصف بالمرونة الكافية عندما يتطلب الأمر تحديثه-ح
  .الطارئة للمؤسسة

سبة العامة والمحاسبة التحليلية، لأن نظام المعلومات المحاسبي على نظام مزدوج للمحايجب أن يحتوي -خ
  .هذه الأخيرة تستمد معلوماا في غالب الأحيان من المحاسبة العامة

  :نظام المعلومات المحاسبيمعايير تصميم -خامسا
نظام المعلومات المحاسبي من طرف مختصين في الميدان، لديهم الكفاءة والخبرة تتم عملية تصميم     

صر التي يجب أن يحتويها هذا النظام، والمعلومات التي يجب أن يوفرها ومصدر هذه الكافية لمعرفة العنا
  . مع إحتياجات المستعملينيتلائم نتائج المعلومات المحاسبية وكيفية تحصيلها بما  وكذاالمعلومات

لاحظة الم"هناك إجراءات يجب إتباعها أثناء البدء في تصميم النظام المحاسبي منها ما يتعلق بمجال     
  .1" والتنفيذطوالدراسة، ومنها ما يتعلق بالتخطي

  .أي دراسة طبيعة المؤسسة والنظام المحاسبي القائم:  الإجراءات المتعلقة بالملاحظة والدراسة-1
 يجب على مصمم النظام أن يتعرف على المناخ والبيئة التي يعمل في إطارها، ويتحقق :طبيعة المؤسسة-أ

      ) تجاري،صناعي(ها ، وطبيعة نشاطلمتعلقة بملكية المؤسسة وشكلها القانونيذلك بتجميع البيانات ا
ومهام كل ثم نوعية المنتجات التي تنتجها أو تمارس مهمة شرائها وبيعها، والهيكل التنظيمي للمؤسسة، 

 التي قسم من أقسامه، والعلاقات القائمة بين مختلف الأقسام، ويجب على المصمم أن لا يكتفي بالوثائق
   تعطى له عن المعلومات المتعلقة بالمؤسسة، لكن عليه أن يتفقد مراكز المسؤولية أو المصالح بنفسه للتعرف 

                                                 
 .107-106: ص، مرجع سبق ذكره، صهلال درحمون: 1
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على الإجراءات التي تتبع في الإنتاج، مع الحصول على بيانات توضح كيفية تسلسل المراحل الإنتاجية ا 
 التجارية فعليه تتبع ةة الإنتاجية، أما في المؤسس المطبقة، هذا إذا كان الأمر يتعلق بالمؤسسولوائح العمل

  .المسار الذي تسلكه السلعة من شرائها إلى مرحلة تخزينها، ثم تسويقها
بعد التعرف على المؤسسة تبدأ مهمة المصمم الأساسية في دراسة النظام : النظام المحاسبي القائم-ب

 للوفاء بإحتياجات المؤسسة من البيانات يلاتالمحاسبي القائم، للتعرف على درجة كفاية ما به من تفص
   الضعف في النظام، وتتم هذه الدراسة من خلال المراجعة الدقيقة للإجراءات المطبقة  ونقاط القوة و

  : التي يمكن أن تتم بإتباع الخطوات الآتية
  .تقارير الداخليةالحصول على صور من التقارير والقوائم المالية الخاصة بالمؤسسة بالإضافة إلى ال-   
  .التعرف على جميع حسابات المؤسسة الرئيسية منها والفرعية، مع توضيح عملية الترحيل-  

  الحصول على نسخ بيضاء من دفاتر اليومية للتعرف على درجة التفاصيل الواردة في بياناا -   
  .إجراءات التسجيل عليها           و

وتعني إمكانية الإحتفاظ بالنظام القائم مع إجراء :الجديدإجراءات التخطيط والتنفيذ للنظام -2
  .تعديلات عليه أو تصميم نظام جديد

يقترح المصمم على كل مسؤولي المؤسسة الذين لهم صلة بالنظام المحاسبي إجراء : معالجة النظام القائم-أ
يزات آلية متقدمة تعديلات بحيث يصبح النظام قادرا على توفير المعلومات الضرورية، كاستخدام تجه

توفر للنظام الدقة والسرعة والرقابة الداخلية بأقل تكلفة، أما إذا كان النظام القائم لا يسمح بإجراء 
  .تعديلات عليه يمكن إقتراح نظام جديد

 تمثل هذه المرحلة كتابة التقرير النهائي لعمل خبير التصميم، حيث يقوم بوضع :تصميم نماذج-ب
 ونوعية ماذج المستندات والسجلات والتقارير التي يتكون منها النظام الجديدالأشكال النهائية لن

التجهيزات الآلية الواجب تدبيرها، كما يتضمن التقرير النهائي نقاط القصور والضعف التي أهتم النظام 
  .الجديد بمعالجتها

   مارسة يجب على مصمم النظام تخصيص حصص للتدريب والم: إجراءات تنفيذ النظام الجديد-ت
 آلية جديدة فإنه يجب باستخداممع تقديم كل الوثائق والمستندات لمستعمليه، وفي حالة إرتباط النظام 

تشغيل النظام الجديد بدأ إرسال مختصين لإجراء دورات تدريبية جديدة حول طريقة التشغيل، ولا يعني 
حتى يمكن تصحيح الأخطاء ، بل يجب تشغيل النظامين في نفس الوقت التخلي عن النظام القديم

 واستكمالثم توقيف استغلال النظام القديم حين إستقرار الأمور والنقائص التي تظهر أثناء التشغيل، 
  .لنظام الجديدلتفهم العاملين 
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  : تصميم نظام للمعلومات المحاسبية بناء علىوعليه يتم
لتدفق السليم للبيانات المطلوبة تكامل وترابط عمليات المؤسسة وأقسامها، بحيث يتحقق للمشروع ا- 

  .قت المناسب وبأقل التكاليففي الو
  مبدأ الرقابة الداخلية، وتعني الخطة التنظيمية التي تتبناها المؤسسة لحماية أصولها وضبط الدقة والثقة - 

  . بالكفاءة الإنتاجيةوالارتقاءفي بياناا المحاسبية، 

  لمحاسبيمدخلات نظام المعلومات ا:المطلب الثاني
 سواء التي تتم  الإقتصاديةتدفق البيانات الناتجة عن مختلف التدفقاتيتطلب نظام المعلومات المحاسبي    

  .، حيث يتم إثباا إنطلاقا من الوثائق والمستندات القانونيةداخل المؤسسة أو خارجها
  :مصادر مدخلات نظام المعلومات المحاسبي-أولا 

  : من داخل وخارج المؤسسة، وهي لهذه المدخلات مصادر أربعةالتمييز بينيمكن    
عمليات البيع ( الناتجة من العمليات التي تتم بين المؤسسة والأطراف الخارجية العاديةالبيانات-1 

  ).والشراء، والمدفوعات والمقبوضات النقدية
التعليمات (هات الرسميةالبيانات الخاصة غير العادية ناتجة من مصادر خارجية كالهيئات التجارية والج-2 

  )الخ...الجديدة، تغيرات في الأسعار
 ومراكز ةالتي تتم بين الأقسام الداخلي) داخل المؤسسة(البيانات العادية ناتجة عن العمليات الداخلية-3

  ).الخ...، حركة المخزون، الأجور والمرتباتبيانات التكاليف في المراحل الإنتاجية(المسؤولية 
وضع سياسات جديدة، تغيير (البيانات الخاصة غير العادية ناتجة من القرارات الإدارية الداخلية -4

  ...)المعايير المستخدمة في الأداء أو أهداف جديدة مطلوب تحقيقها
الخارجية وإدخالها إلى نظام المعلومات الناتجة من العمليات الداخلية أو حصر البيانات المحاسبية سواء يتم 
يعرف باموعة  ما المستندات والوثائق القانونية أواسبي باستخدام مدخلات هامة تتمثل في المح

  .1المستندية
يتم توثيق الأحداث الإقتصادية الناتجة من مختلف عمليات المؤسسة في الوثائق :اموعة المستندية-ثانيا

 من هذه الوثائق التي تعتبر المادة الخام والمستندات القانونية، حيث تتم عملية التسجيل المحاسبي إنطلاقا
  .التي تقوم بتزويد النظام المحاسبي بالبيانات التي تدخل في عملية المعالجة

                                                 
، أطروحة مقدمة لنيل درجة الدكتوراه ،جامعة نظام الإدارة بالأهدافالنظام المحاسبي الملائم لتطبيق منى سلمان جعفر، : 1

 .40،ص2003تشرين،كلية الإقتصاد، قسم المحاسبة، سوريا، سنة،
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 حجمها،امل كطبيعة نشاط المؤسسة، تتعدد وفقا لعدة عو:أنواع الوثائق والمستندات القانونية-1
  :1أهم هذه الوثائق والمستنداتويمكن ذكر ا النظام المالي والمحاسبي، هيكلها التنظيمي، وكذ

تعد هذه الوثيقة من القسم الذي يحتاج المواد، حيث توضح نوع المواد ومواصفاا والكميات :الطلبية-أ
  .وهي وثيقة ضرورية بالنسبة لإدارة أو مصلحة المشتريات لإعداد أمر الشراءالمطلوبة منها، 

البيع أو الشراء، وتتضمن مجموعة من البيانات تعتبر من أهم المستندات لإثبات عمليات :الفاتورة-ب
الأساسية والهامة في عملية التسجيل المحاسبي، كرقم الفاتورة، اسم العميل وعنوانه، اسم المورد وعنوانه، 

  .الخ...تاريخ تحرير الفاتورة
 ،والأسعارهي وثيقة تثبت إستلام المواد أو السلع من حيث الكميات والمواصفات :وصل الإستلام-ت

  .كما تثبت المخالفات إن وجدت عن تلك الواردة في طلبية الشراء أو الفاتورة
هي عبارة عن مستند يثبت أن البضاعة أو المواد المستلمة قد أدخلت إلى المخازن :مذكرة الإدخال-ث

  .بالكميات والمواصفات المطلوبة، وأصبحت تحت مسؤولية أمين المخزن
لكل عامل يسجل فيها أوقات الحضور والإنصراف خلال شهر، تعد هذه الوثيقة :بطاقات الوقت-ج

  .الخ...أنجزهاكما تسجل المصالح التي عمل فيها والطلبيات والأعمال التي 
 عبارة عن مستند يحتوي على معلومات تشمل اسم وعنوان العميل ورقمه، بالإضافة :وثيقة الشحن-ح

  .الخ...رخصة التأمينإلى بيان الأصناف المرسلة، رقم ووسيلة الشحن، رقم 
هو عبارة عن مستند يحتوي معلومات تشمل إسم وعنوان المستفيد ومبلغ الشيك :إذن الدفع-خ

  .والغرض من السداد
  .الخ...هناك وثائق أخرى، منها أمر الشراء، أمر البيع، قائمة الأسعار-
  : المستندات في إثبات قانونية العمليات المحاسبية وأهميةدور-2
تعتبر الوثائق السابقة الذكر مستندات قانونية يعتمد عليها المحاسب في ممارسة :ستنداتدور الم-أ  

كما تبين إنتقال القيم والتدفقات بين المتعاملين الإقتصاديين على امتداد الدورة المالية الواحدة،فهي عمله، 
  : 2أا تخدم عدة أغراض منها

  . مثلا تؤدي إلى تفويض لشحن البضاعة إلى العميل عملية معينة، فأوامر المبيعاتببدءالتفويض - 
         فمثلا أوامر المبيعات يمكن أن تراقب حركة البضاعة المطلوبةللموارد،تراقب التدفق الطبيعي - 

  .من المخازن إلى منطقة شحن البضاعة للعميل
                                                 

 . 178-176:عبد الرزاق محمد قاسم، مرجع سبق ذكره، ص ص :1
 .70ص:ه، مرجع سبق ذكرنظم المعلومات الإداريةكمال الدين مصطفى الدهراوي ، سمير كمال محمد، : 2
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  التوقيع عليها للتأكد   فمثلا فواتير الموردين يتم ، تعكس المسؤولية والمحاسبة عن الأعمال المتخذة-
  .المدونة ا        من دقة البيانات

   فمثلا البيانات في أوامر البيع ضرورية لتحرير فواتير المخرجات،تقديم البيانات اللازمة لإعداد - 
  .    المبيعات وملخص مبيعات الفترة

  : يليأن تتجسد أهمية المستندات فيمايمكن : أهمية المستندات-ب
التالي ، وب الإقتصاديةثلمستندات مصادر معلومات للقيود المحاسبية عن طريق تتبع الأحداتشكل ا-   

  . العامل الأول الذي يملي شروط تصميم المستند ويحدد خط سيرهفإن طبيعة نشاط المؤسسة هو
تشكل المستندات وسيلة لإحكام الرقابة الإدارية على عمليات المشروع عن طريق وضع طريقة -  

لنقل المعلومات داخل المشروع، مما يجعل المستندات ودورا تتأثر بالهيكل التنظيمي للمشروع موحدة 
  ).تواجد المؤسسة وفروعها (وحجمه الجغرافي

  .تعد المستندات بمثابة سجل تاريخي للمعلومات المتعلقة بالأحداث الإقتصادية التي تحدث في المشروع- 
   . نقل المعلوماتتعد المستندات وسيلة لخفض تكاليف-  

  ظام المعلومات المحاسبي ن  فيالمعالجة: المطلب الثالث
تتم معالجة البيانات عبر مراحل متتابعة من أجل تحويلها إلى معلومات محاسبية مفيدة وموجهة لمختلف    

  :المتعاملين مع المؤسسة من أجل مساعدم في إتخاذ القرارات ، ويمكن ذكر هذه المراحل فيما يلي 
                       :التسجيل في دفتر اليومية-أولا

، ه لتسجيل جميع عملياا تسلسليا المؤسسات بإمساكدفتر يلزم القانون"تعرف على أا:  اليوميةتعريف
  .1"فاليومية تتعلق بالتسجيل الزمني للعمليات المحاسبية اراة يوما بعد يوم

        ، وكل قيد يانات بترتيب حدوثها وبقيم ماليةيل الباليوميات هي سجلات محاسبية يتم فيه تسج
، وهي تظهر القيم المدينة والدائنة وكذلك الحسابات  البيانات الأساسية لعملية معينة اليومية يعكسفي

  .الدائنة والجهةالخاصة بالجهة المدينة 
  
  
  

                    

                                                 
 .125، ص1992الطبعة الثانية ، ديوان المطبوعات الجامعية، أسس المحاسبة العامةيم الأعمش، إبراه: 1
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   شكل اليومية :)6-1(الشكل                                  
  دائن  مدين    البيان  رقم الحساب

  
....  

....              

  -تاريخ العملية-       
  /........من حـ

  /......                  إلى حـ
   شرح المستند الذي سجلت به العملية

  
........  

  
  

......  

  .125 مرجع سبق ذكره ،ص أسس المحاسبة العامة،إبراهيم الأعمش ،: المصدر
       الذي يتطلب الإختصار والتركيز والدقة  )libellé(بر تفسير القيد أو ما يعرف بالمبرر المحاسبي يعت

  .في كتابته أهم معلومة محاسبية تستخلص من دفتر اليومية
  :لى دفتر الأستاذ وميزان المراجعةترحيل الحسابات إ-ثانيا

 ، وهو غير إجباري من الناحية القانونية،هو سجل يضم جميع حسابات المؤسسة:"دفتر الأستاذ-1 
  .1" عنهالاستغناء الوثيقة الأساسية لكل تنظيم محاسبي ، ولا يمكن  الدفترويعد هذا

    دفتر يتضمن مجموعة من الحسابات التي ظهرت في دفتر اليومية حيث تتجمع :"كما يعرف على أنه
  .2"لذا يضم دفتر الأستاذ جميع حسابات المؤسسةوفي كل الحسابات جميع العمليات المالية المتعلقة به، 

   دفتر الأستاذ:)7-1(الشكل                           
  الغالمب  البيان            التاريخ  الغالمب  البيان          التاريخ

            
  130إبراهيم الأعمش، مرجع سبق ذكره، ص: المصدر       

          ب العمليات المالية المسجلة في دفتر اليومية وتصنيفها تعني عملية الترحيل تبوي:كيفية الترحيل
  .لغ الخاصة اافي حساباا المختلفة في دفتر الأستاذ مرتبة حسب أرقامها مع تسجيل المب

  تنقل الحسابات المدينة في دفتر اليومية إلى الجانب المدين من نفس الحساب في دفتر الأستاذ-   
  . من نفس الحساب في دفتر الأستاذلدائن في دفتر اليومية إلى الجانب ادائنةل تنقل الحسابات ا-  
  . يتم إعداد ميزان المراجعة المحاسبية، للتأكد من صحة القيود :ميزان المراجعة-2

   .3"هو عبارة عن أداة لقياس التوازن الحسابي للتأكد من صحة التسجيل بالدفاتر: " مفهومه
                         

                                                 
 .130، ص مرجع سبق ذكره،إبراهيم الأعمش:  1
 .45 ، ص1992، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر، الطبعة الثانية،المحاسبة العامة للمؤسسةمحمد بوتين،  : 2
 .134 ص مرجع سبق ذكره، ،الأعمشإبراهيم :  3
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   ميزان المراجعة:)8-1(الشكل 
  البيان  رقم الحساب  الأرصدة  المبالغ

  دائن  مدين  دائن  مدين
            
            

  134إبراهيم الأعمش، مرجع سبق ذكره، ص:                     المصدر

  . التسجيل في اليومية والترحيل إلى دفتر الأستاذةالتأكد من صح-:فوائد ميزان المراجعة
  .التأكد من صحة عمليات الترصيد-                       

  .يعتبر ميزان المراجعة خطوة أولية لإعداد الميزانية الختامية-                       
  :المخطط الوطني المحاسبي-ثالثا

  .اسبي جاء ا المخطط الوطني المحقوانين أو مبادئ تتم المعالجة المحاسبية في نظام المعلومات المحاسبي وفقا ل
، ليحل محل المخطط المحاسبي 29/04/1975الأمر الصادر في ظهر بمقتضى :المخطط الوطني المحاسبي 

    .01/01/1976، حيث بدأ تطبيقه إبتداء من 1957 لسنة ∗)PCG(الفرنسي
 لمؤسسة في تنظيم العمل المحاسبي المخطط الوطني المحاسبي هو قائمة الحسابات التي تستعملها ا: "فهتعري-1

  بتطبيقه∗∗ةعنيمن خلال اعتماد معايير واضحة في إعداد الوثائق المحاسبية، حيث تم إجبار المؤسسات الم
على ضرورة توحيد جميع القوائم المالية وإعطائها صبغة وطنية لتبسيط وتوحيد النظام المحاسبي، مع الأخذ 

، وكذلك إمداد )املة مع المؤسسةالأطراف المتع(بعين الإعتبار حاجيات مستخدمي المعلومة المحاسبية 
  .1"المحاسبة الوطنية بمعلومات ذات دلالة واضحة ، يمكن إعتمادها كأداة إحصائية تنبؤية

  
  

                                                 
∗ : plan comptable général  يحتوي 1947، و الذي يرجع تاريخ إعداده إلى سنة 1957لسنة   المخطط المحاسبي العام ،

يمثل حسابات :9حسابات النتائج، :8حسابات التسيير، :7إلى6حسابات الميزانية، :5إلى1من (على عشرة أقسام أساسية 
الذي يمثل حسابات خاصة و موضوعة لتسجيل الالتزامات :0الجرد المستمر والنتائج التحليلية ، والقسم أسعار التكلفة و

 .)المتحصل عليها و المعطاة و التي تظهر خارج الميزانية
ذات الطبع التجاري والصناعي، شركات الإقتصاد المختلط، : المؤسسات ابرة بتطبيق المخطط الوطني للمحاسبة: ∗∗

 .ات الخاضعة لنظام التكليف بالضريبة على أساس الأرباح الحقيقيةالمؤسس
 المركز الوطني لتنشيط المؤسسات ،نظام المحاسبة المالية للمؤسسات الإقتصادية، وزارة التهيئة العمرانية والتعمير والبناء:1

 .6 ، ص1988 ومعالجة المعلومات،



                      26                                                                 ماهية نظام المعلومات المحاسبي:لفصل الأول ا

   :المخطط الوطني المحاسبيتعريف خلال من أهم ما يمكن ملاحظته : هتخصوصيا-2
  سا للمؤسسات كما أن هذا المخطط موجه أسا،∗ه عند تصميمه على النموذج المبسط معديإعتماد-

  الخ..شركات التأمين،كالبنوكنشطة الإقتصادية الأخرى مع إهمال الأ تمارس أنشطة تجارية أو صناعية،التي
ما تقدمه من مساعدة في تسيير رغم  إدراج المحاسبة التحليلية ضمن النموذج المحاسبي في الجزائر، عدم-

 في إطار المخططات  المحاسبة التحليليةأعطى الحرية للمؤسسة بتكييفالمخطط الوطني ف، المؤسسات
 بينما أضفى الصيغة الإجبارية الاحتياجات حسب )تحديد الخطوط العريضة لمحاسبة التكاليف( القطاعية

  .بالنسبة للمحاسبة العامة
  .المحاسبي توحيد جميع القوائم المالية وإعطائها صبغة وطنية لتبسيط وتوحيد النظام -
  :يلي ثمانية أصناف يمكن تلخيصها فيما شمليو :لمحاسبيبنية المخطط الوطني ا-3

  تتمثل في الأموال التي تركها صاحب أو أصحاب المؤسسة تحت تصرفها بصفة دائمة: الأموال الخاصة
 المنقولة وغير المنقولة التي حازت عليها تمثل مجموع الوسائل والقيم الثابتة المادية والمعنوية: الإستثمارات

  .  زا لغرض إستعمالها كوسيلة استغلال دائمةالمؤسسة أو أنج
  .تشمل مجموع البضائع والمواد المخزنة والمنتجات التامة ونصف التامة:المخزونات

  .تشمل مجموع الحقوق التي اكتسبتها المؤسسة بمقتضى علاقتها التجارية والمالية مع الغير: الحقوق
، أو هي تلك الأموال التي يقع أدائها على عاتق في مجموع حقوق الغير على المؤسسةتتمثل : الديون

  . المؤسسة ، بما فيها تلك التي تم اقتراضها من الغير
 سواء تعلق الأمر بعمليات تتعلق بتسديده،تمثل كل ما يقع على عاتق المؤسسة أو ما تقوم :التكاليف

  . أو بعمليات النشاط الاستثنائي لهاللمؤسسة،بالنشاط العادي 
مجموع المبالغ المستلمة كمقابل للمنتجات والخدمات التي تقدمها المؤسسة للغير، بالإضافة هي :النواتج
ف أيضا إلى نواتج الاستغلال العادي، ونواتج الاستغلال نصيرادات المتأتية بدون مقابل، وتإلى الإ

   .الاستثنائي
 الاعتبار عند وضع تمثل الفرق بين حسابات النواتج وحسابات الأعباء، مع الأخذ بعين:النتائج

الهامش الإجمالي، القيمة المضافة، نتيجة الإستغلال، نتيجة (الحسابات، تحديد الأرصدة الوسيطية للتسيير
  ).خارج الإستغلال ، نتيجة السنة المالية

                                                 
            ، أما النموذج الثانية التحليليةلفصل بين المحاسبة العامة والمحاسبعلى ا )version simplifiée (يقوم النموذج المبسط:∗
 )(version moniste  فيقوم على التكامل بين المحاسبة العامة والمحاسبة التحليلية. 
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  نظام المعلومات المحاسبيمخرجات :المبحث الثالث
قيق أهداف القوائم المالية وتلبية تكمن فاعلية نظام المعلومات المحاسبي في مدى قدرته على تح   

ذات خصائص نوعية وملائمة ) مخرجات(إحتياجات مستخدميها، وذلك بتوفير معلومات محاسبية
لذلك أشار مجلس معايير المحاسبة المالية لعمليات اتخاذ القرارات الإقتصادية الرشيدة، 

    التي يجب أن تتوفر ساسيةالأ إلى الخصائص ∗)SFAC2 (2 في المفهوم رقم)FASB ,1980(الأمريكي
 وهي خصائص نوعية وتشمل دين منها،يفي المعلومات المحاسبية حتى تكون نافعة للمستف

  .قابلية المقارنة، والثبات أو الاتساق: مة،الاعتمادية أو الموثوقية، وخصائص ثانوية تتمثل فيءالملا

   المعلومات المحاسبية وخصائصها:المطلب الأول
لومات المحاسبية المنتج النهائي لنظام المعلومات المحاسبي، والتي يجب أن تتميز ببعض الخصائص عتعتبر الم   

  .الضرورية حتى يمكن إستخدامها في عملية إتخاذ القرارات
شكل  معلومات على :ام المعلومات المحاسبي إلىنظمخرجات  تصنف :أنواع المعلومات المحاسبية-أولا

  .قارير ومعلومات على شكل ت،وثائق
هي مستندات يمكن استخدامها كمدخلات لأنظمة معلوماتية أخرى فرعية في المؤسسة :الوثائق-1 

الشيكات بأنواعها، الكمبيالات، ،الفواتير: 1أهمها معلومات جديدة، ومن دف معالجتها للحصول على
  .الخ...، سندات السحب، سندات القبض، وسندات الدفع∗∗)المدينة والدائنة(الإشعارات

نظام المعلومات المحاسبي، حيث يعتمد عليها في عمليات التحليل المالي تعد أهم مخرجات : 2التقارير-2  
  . والملائمةةلما توفره من بيانات ومعلومات تستخدم في إتخاذ القرارات الصحيح

       تزداد الحاجة إلى التقارير كلما كبر حجم المنشأة وتنوعت أنشطتها، بحيث يصبح من الصعب 
 قبة ار، وبالتالي تلجأ إلى التقارير المحاسبية التي تعتبر وسيلة لمدارة متابعة كافة الأنشطة مباشرةعلى الإ

نتائج أعمال المشروع وأداة لتخطيط أوجه نشاطه انطلاقا من النتائج المحققة مع استقراء ظروف الماضي 
  :نظام المعلومات المحاسبي إلىلتي ينتجها رير اا تقسيم التقويمكن. واستقصاء الاتجاهات في المستقبل

    رير التي تبين مصادر الأموال في المشروع وأوجه استخدامها، وتتمثل ا هي تلك التق:تقارير مالية-2-1
  .في الميزانية، جدول حسابات النتائج، والجداول الملحقة

                                                 
∗ : Statement of financial accounting concept. 

 .89، ص2001،سنة1ل للنشر ، عمان، ط، دار وائنظم المعلومات المحاسبيةمحمد يوسف حفناوي، :1
 .وثيقة تصدرها المؤسسة للمدينين والدائنين تبين فيها أرصدم في المؤسسة: ∗∗
  .43، مرجع سبق ذكره، صلمان جعفر منى س:2
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  .1" معينة زمنيةللمؤسسة خلال فترة وضعية الذمة المالية  الميزانيةتبين" :الميزانية-أ
قائمة المركز المالي للمشروع تتضمن جانبين متنافرين ومتساويين يعكسان طبيعة  هي عبارة عن فالميزانية 

  .در الحصول عليها خلال فترة زمنية معينةممتلكات المؤسسة ومصا
  . تتكون الميزانية من جانبين هما الأصول والخصوم

، من حقوق الملكية والحقوق الأخرى التي تمتلكها المؤسسة  ذمة المؤسسةرتشمل مجموع عناص: الأصول 
  .بتاريخ إعداد الميزانية

أموال (تشمل حقوق الملاك والديون التي تقع على عاتق المؤسسة نتيجة تمويل استخداماا : الخصوم
  ).خاصة وديون

لال فترة معينة  تقرير مالي رسمي يقيس نتيجة المؤسسة خ هذا الجدوليمثل":جدول حسابات النتائج-ب
  .2"من خلال مقابلة الإيرادات المحققة بالتكاليف المستنفذة

، من خلال احتوائه )النشاط(جدول مستنبط من ميزان المراجعة يعبر عن كيفية تشكيل الأداء هو  أو 
الهامش الإجمالي، القيمة المضافة، نتيجة الاستغلال، النتيجة خارج (مجموعة من مستويات النتائج 

  .)غلال، ونتيجة الدورةالاست
إضافة إلى القوائم المالية الأساسية، ألزم المخطط الوطني المحاسبي المؤسسات تلخيص :الملاحق-ت

  : العمليات المحاسبية لدورة مالية من خلال جداول أخرى وهي
 جدول حركة الذمة المالية، جدول الاستثمارات، جدول الإهتلاكات، جدول المؤونات، جدول الذمم، 

دول الأموال الخاصة، جدول الديون، جدول المخزونات، جدول إستهلاك البضائع والمواد، جدول ج
مصاريف التسيير، جدول المبيعات، جدول الإيرادات الأخرى، جدول التنازل عن الاستثمارات، جدول 

  .الالتزامات، وجدول المعلومات المختلفة
   تي تساعد على توضيح أكثر للمعلومات المحصلة  تشكل هذه الجداول جملة من المعلومات المفصلة ال

 من القوائم المالية الأساسية للمؤسسة، كما تدرج المؤسسة في هذه الملاحق كل التغيرات التي أدخلتها 
  .مع تبريراا وفقا للمبادئ المحاسبية

 وسياساا  تحقيق أهدافهاعلى إدارة المؤسسة وهي التقارير التي تساعد: 3التقارير الإدارية-2-2
  .وبرامجها وإستراتيجياا ورسالاا العامة، وتشمل تقارير التخطيط ، تقارير التشغيل ، وتقارير الرقابة

                                                 
1 : Younès Benaissa, Technique comptable  Algérienne, Entreprise nationale du livre, Alger, N0 édition 835/80, 
1984, Tome1, p37. 
2 : Idem, p39.  

  .91مرجع سبق ذكره، صمحمد يوسف حفناوي،  :3
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تساعد الإدارة في وضع أهداف المؤسسة، فمثلا وضع تقديرات تخطيطية لتحديد :  تقارير التخطيط-أ
  .ومات المحاسبي يستند للمبيعات التاريخيةنسبة نمو مرغوبة للمبيعات يحتاج إلى وضع تقرير من نظام المعل

وهي تقارير تتعلق بالمعاملات اليومية التشغيلية، كمعاملات البيع، الشراء، الإنتاج، :تقارير التشغيل-ب
  :هذه التقاريربين  اليومية، ومن ةوهي تمكن الإدارة من حسن سير وفعالية العمليات التشغيلي

   البضاعة للتأكد من قدرة المؤسسة في مواجهة طلبيات العملاء   التقرير الذي يبين رصيد مخزون-   
التقرير الخاص بأرصدة الذمم المدينة وتواريخ إستحقاقها للتأكد من إمكانية إجراء التسديدات -   

  .المستقبلية للموردين
المعياري  هي عبارة عن بيانات توضح سير العمل اليومي في المشروع مقارنة بالأداء :تقارير الرقابة-ت

المحدد ، وذلك دف تحديد الإنحرافات عن المعايير الموضوعة وتحليلها لبيان أسباا ووضع الحلول اللازمة 
الكميات (تزويد الإدارة بقوائم الموازنات التقديرية، كموازنة المبيعات، موازنة الإنتاج: ، فمثلا1لمعالجتها

  ).المخطط إنتاجها في المستقبل
ومات المحاسبي الإدارة بقوائم الموازنات التقديرية المختلفة التي تحتوي بيانات رقمية تتعلق  يزود نظام المعل

، كما يمكن إعتبار الموازنة تقرير رقابي من خلال المقارنة ) تقارير تخطيطية(بالنتائج المتوقعة مستقبلا 
ستها بالبحث عن أسباا، وإتخاذ التقديرية والواردة فيها مع الأرقام الفعلية واستخراج الانحرافات ثم درا

   . القرار المناسب بشأا، أي تعزيزها إن كانت إيجابية أو التخلص منها إن كانت سلبية
  :يز المعلومات المحاسبية بنوعين من الخصائص، وهي كالآتيتتم:خصائص المعلومات المحاسبية -ثانيا

  :تتمثل في: الخصائص الأساسية-1  
، فالمعلومات الملائمة 2"ا وجود إرتباط بين المعلومات وبين القرارات محل الدراسةيقصد ":الملاءمة-أ   

هي القادرة على إحداث تأثير على متخذ القرار وبالتالي على القرار نفسه، كما تساعد المعلومات 
    التأثير الملائمة مستخدمي القوائم المالية على تغيير درجة التأكد بالنسبة للقرار محل الدراسة، بمعنى 

على تكوين توقعات عن النتائج التي سوف تحدث في المستقبل إستنادا إلى الأحداث الماضية والحاضرة، 
التوقيت المناسب، القدرة التنبؤية، : وهناك ثلاثة شروط يجب توفرها لتحقيق خاصية الملاءمة، وهي

  .والتغذية العكسية
 وقت الحاجة إليها، أي توفير المعلومات قبل أن تفقد يقصد به توفير المعلومات في: التوقيت المناسب-

  .قدرا على التأثير على مجرى إتخاذ القرار
                                                 

  .42منى سلمان جعفر، مرجع سبق ذكره ، ص: 1
 .24خالد محمد رجب الجابري، مرجع سبق ذكره، ص:2
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لابد أن تساعد المعلومة متخذ القرار على تقييم ثم تصحيح توقعاته الحالية من جهة، : التنبؤيةالقدرة-
  .وزيادة قدرته على التنبؤ بالنتائج المتوقعة في المستقبل من جهة أخرى

تعني مساعدة متخذ القرار على تقييم صحة توقعاته السابقة، ومن ثم إعادة تقييم :لتغذية العكسيةا-
      يكفي تحقيق الملائمة والتنبؤ، بل لا بد  على أساسها هذه التوقعات، إذ لا نتائج قراراته التي بنيت

  .من توفر القدرة على تقييم نتائج الخيارات السابقة
    المحاسبي نظام المعلوماتيفضل من يستخدمون المعلومات المستمدة من :وثوقيةالاعتمادية أو الم-ب

 على درجة عالية من الأمانة، إذ أن هذه الخاصية هي التي تبرر ثقتهم في تلك المعلومات كما أن تكون
  :وتتسم المعلومات المالية الأمينة بالخاصتين الآتيتين.  الاعتماد عليهايةتبرر إمكان

 فلابد من وجود صادقا،   بحيث تعبر عن الواقع تعبيرا:يهون الذي دف إللمضمالدقيق ل تصويرال-
 الاعتماد عليها ليست يةيلاحظ أن أمانة المعلومات وإمكانق بين تلك المعلومات وبين الواقع، وتوافق وثي

قريب والتقديرات ، لأن المعلومات المستمدة من المحاسبة المالية تنطوي على الت"للدقة المطلقة"دفة مرا
الاجتهادية، وإنما يقصد بذلك أن الأسلوب الذي تم اختياره لقياس نتائج عملية معينة أو حدث معين 

 يؤدي –بتلك العملية أو بذلك الحدثأحاطت  في ظل الظروف التي –والإفصاح عن تلك النتائج 
  .الحدثإلى معلومات تصور جوهر تلك العملية أو 

يقصد بذلك أن النتائج التي يتوصل إليها شخص معين  :والتحقيقاجعة قابلية المعلومات للمر-
 مستقل –باستخدام أساليب معينة للقياس المحاسبي والإفصاح يستطيع أن يتوصل إليها شخص آخـر 

ومن ثم ، فان المعلومات الأمينة التي يمكن الاعتماد عليها .  بتطبيق نفس الأساليب–عن الشخص الأول 
 غير أنه يلاحظ –فيها هذه الخاصية بحيث يمكن التثبت منها وإقامة الدليل على صحتها يجب أن تتوافر 

         أن القياس المحاسبي والإفصاح لا يمكن أن يتسما بالموضوعية الكاملة لأن قياس المعلومات المالية 
ة التي تخضع لهذا  ويرجع السبب في ذلك إلى أن الماد كاملا،  علميا  ها لا يعتبر قياساأو الإفصاح عن

حاسما، فمن المعلوم أن النشاط الذي تزاوله المنشآت لا يخضع  موضوعيا   يمكن تحديدها تحديداالقياس لا
 فإن المعلومات التي تستمد تاليوبال،  لمعادلات رياضية للتحليل العلمي كما أن ذلك النشاط لا يتم وفقا

 معلومات موضوعية بصورة قاطعة، –افة الأحوال  في ك– لا تتصف بأا  نظام المعلومات المحاسبيمن
  .ومع ذلك فإن قابلية هذه المعلومات للتحقيق تؤدي إلى زيادة منفعتها

تتداخل هذه  ويصف عدم التحيز،علومات اصطلاح حيادية الم:الموضوعية  أوالمعلوماتة يدا حي-ت
 معلومات لا يمكن -كم طبيعتهابح-علومات لأن المعلومات المتحيزةمع أمانة الم واضحا الصفة تداخلا

 التي تتصف بالحيدة للوفاء  نظام المعلومات المحاسبيوتوجه معلومات. الثقة ا أو الاعتماد عليها
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         مسبقة دون افتراضات -ون هذه المعلومات خارج المنشأةبالاحتياجات المشتركة لمن يستخدم
 بأا معلومات المعلومات المحاسبية وتتسم -علومات معينة بالذات إلى تلك المعن احتياجات أية مجموعة

 المعلومات واجباً على عاتق نزيهة خالية من التحيز صوب أية نتائج محددة مسبقا وتضع خاصية حيدة
إعداد القوائم المالية، وذلك فيما يتعلق باتخاذ قرارات منصفة بشأن  ويةعايير المحاسبالمولين عن وضع المسؤ

لأساليب البديلة للقياس والإفصاح بحيث يكفل ذلك الاختيار تحقيق هدفين أساسيين الاختيار من بين ا
  .أجلهاتقديم المعلومات ذات العلاقة الوثيقة بالأهداف التي تعد من -        : هما

  .تحقيق أمانة تلك المعلومات-              
  :أتي ويتبين مما تقدم أن خاصية حيدة المعلومات المحاسبية تتطلب ما ي

 أن يرتكز الاختيار من بين بدائل القياس والإفصاح على تقييم فاعلية كل من هذه البدائل في إنتاج  -
  . وتحقيق أمانتها- ذات العلاقة الوثيقة -المعلومات الملائمة 

 إلى التقدير، يجب ألا تعمد للجوء فيما يتعلق بتطبيق طرق الإفصاح، أو أساليب القياس التي تتطلب ا-
       مسبقا بغية تحقيق نتائج معينة ترغب ،  التقليل منهاة المنشأة إلى المغالاة في هذه التقديرات أوإدار

  .في التوصل إليها
  .1تساقأو ما يعرف بالإ تتمثل في قابلية المقارنة والثبات: الخصائص الثانوية-2
بيرة عندما يتم عرضها بالشكل يقصد ا أن المعلومات المحاسبية تكون ذات فائدة ك:قابلية المقارنة-أ

الذي يجعلها قابلة للمقارنة مع المؤسسات المماثلة من جهة، وما بين الفترات المالية المختلفة لنفس 
  .المؤسسة من جهة أخرى

 إمكانية المقارنة بوحدة نقدية متجانسة، وذلك حتى يتسنى إجراء المقارنة بين هذه القوائم على أساس -
  .موحد

  .ارنة الفترات الزمنية التي تعد عنها القوائم المالية بمعنى أن تكون هذه الفترات متماثلة إمكانية مق-
 إمكانية مقارنة طرق القياس وأساليب الإفصاح من فترة زمنية إلى فترة زمنية أخرى بمعنى ثبات هذه -

  .الطرق والأساليب أو في حالة تغييرها يتم الإفصاح عن تأثير هذه التغيرات
  . المقارنة بين الوحدات المحاسبية المختلفة وخاصة تلك الوحدات ذات الأنشطة المماثلةيةإمكان -
  . الإفصاح عن السياسات المحاسبية المتبعة من قبل الوحدات المحاسبية المختلفة -

                                                 
 .26، صخالد محمد رجب الجابري، مرجع سبق ذكره: 1
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ويعني الثبات في إستخدام المبادئ والطرائق والسياسات المحاسبية عند إعداد :الإتساقالثبات أو -ب
 الأسلوب في معالجة العمليات خلال الفترة الحالية والفترة  أوم المالية، أي إستخدام نفس الطريقةالقوائ

  .، أي تحقيق الخاصية السابقةةالمحاسبية السابقة، وذلك لكي نتمكن من المقارن
   خصائص المعلومات المحاسبية:)9-1( الشكل              

    خصائص المعلومات المحاسبية                                     
  )نظام المعلومات المحاسبي                                         (

  
  

    الملاءمة                                                                          الإعتمادية
  
  

  إمكانية المقارنة  الثبات  
  

                                         التأكد          التوقيت             
                     

                                             الموضوعية                    التنبؤ
  

                                             المصداقية                        التقييم
  
  87 صمرجع سبق ذكره، نظم المعلومات المحاسبية، ،  حفناويمحمد يوسف: المصدر            

خصائص المعلومات المحاسبية جعلها تتنوع وفقا لحاجة الأطراف المستفيدة منها، هذا ما سيتم  إن تعدد
  .تناوله في المطلب الموالي
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  الأطراف المستعملة للمعلومة المحاسبية:المطلب الثاني
، تلبية جميع رغبات هذه الأطراف  من الصعبجعلتنوع الأطراف المستعملة للمعلومة المحاسبية، ن إ   

   لأطراف هذه ا تأن نوعية وشكل المعلومات المطلوبة تختلف من مستعمل إلى آخر، وقد صنفخاصة 
   :1 أصنافإلى ثلاثة

 هذا النوع من المستعملين أن طلبويفي أعضاء مديرية وقيادة المنظمة، تتمثل :الأطراف الداخلية-أولا
 المحاسبية حسب التعليمات والتوجيهات المقدمة لهيئة المحاسبة بحيث تسمح لها بإتخاذ علوماتالمتعد 

 عادة في أن تكون نوعية الأداة المحاسبية مطابقة للاحتياجات الخصوصية القرارات، كما يرغب المسيرون
  .للمؤسسة

الأطراف المهتمة بحياة المؤسسة، من إدارة الضرائب، مفتشية العمل هي كل :الأطراف الخارجية-ثانيا
.... المساهمينوكذلك الموردين، الزبائن،الشركاء والهيئات الاجتماعية، البنوك والمؤسسات المالية، 

 تبني الثقة الضرورية توفر لهم كل الضمانات التي من شأا أنكون الأداة المحاسبية ت في أن هؤلاء رغبوي
   .لم الأعماللعا

إن تجميع المعلومات التي توفرها محاسبة المؤسسات عمل جد مهم لسياسات :المحاسبة الوطنية-ثالثا
كما تسمح الأداة المحاسبية بتحليل هيكلة . التنمية، خاصة بالنسبة للدول الطموحة والسائرة نحو النمو

  . الوطني والتحكم في التخطيط الشاملدالاقتصا
  :إلى المعلومات المحاسبية بالمخطط الآتي الاحتياجات  تصنيفتوضيحيمكن 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

                                                 
 .86 درحمون هلال، مرجع سبق ذكره، ص:1
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  الأطراف المستخدمة للمعلومة المحاسبية: )10-1(شكل رقمال                         
  

  احتياجات المعلومات المعبر عنها من طرف المستعملين                          
  
  

                                                 ذات طابع     ذات طابع                     
                                                                      داخليخارجي ناتجة عن                           

  
  ت التسيير      واجبات قانونية      انشغالات إحصائية                            انشغالا

  وقيادة المؤسسة         وتنظيمية              وتجميعية                                     
       

  
       الضرائب                     محاسبة وطنية

   تخطيط                 الهيئات الإجتماعية
                  هيئات إجتماعية مهنية       المساهمون

  
  يةـعالـة                                  فـقـ           ضمان                      ث

 
  
  

   لغة خاصة تستجيب                        ة             ــغـ                        ل
     لإحتياج معين                                                                       

 
                          عمومية                                                مخصصة

  
                   

  .87، مرجع سبق ذكره،صن درحموهلال :المصدر                    
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  عيقهوالعوامل التي ت  نظام المعلومات المحاسبي وشروط فعاليةأهمية:المطلب الثالث
نتناول في هذا المطلب أهمية نظام المعلومات المحاسبي في المؤسسة، ثم العوامل التي تعيقه في تقديم    

معلومات صالحة لإتخاذ القرارات، وفي الأخير نقدم الشروط اللازم توفرها في هذا النظام حتى يحقق 
  .فعاليته
  :1يةالآت النقاط من خلالالمؤسسة داخل المحاسبي  نظام المعلومات تتجسد أهمية :أهميته-أولا

 مثل عمليات اليوميةجموعة من البم تقوم المؤسسة :توفير المعلومات اللازمة لإنجاز العمليات اليومية -1
، تتطلب هذه العمليات الخ...بيع المنتجات ، استلام نقديات من العملاء ، دفع شيكات إلى الموردين 

لمؤسسة معلومات لتوفر ، و بالتالي لدفاتر المحاسبية و المستندات تسجيلها في امعالجة محاسبية من خلال
  .هام و العمليات الجارية اليوميةيومية متواصلة تمكنها من إنجاز الم

تتخذ المؤسسة مجموعة من القرارات سواءً اليومية :عملية اتخاذ القرار لةتوفير المعلومات اللازم-2
، ضرورية لعملية التخطيط و الرقابةأو قرارات أخرى ) الخ...اء بيع ، شر(المتعلقة بالقرارات التشغيلية 

فلهذا يعتبر نظام المعلومات المحاسبي أهم المصادر الأساسية لدعم هذه القرارات داخل المؤسسة من خلال 
  . و تقارير رقابية و تخطيطية مختلفة  قوائم الماليةفي شكلنوعية المعلومات التي يقدمها 

التي تبين مدى نجاعة الأداء الإداري  و اللازمة التي تساعد على تقييم النشاط الإداريتوفير المعلومات-3
، البنوك ومية، العملاء، الجهات الحك المعلومات للمساهمين، الموردينداخل المؤسسة من خلال توفير

  .خصوصا المسيرين من أجل تقييم مدى فعالية الأداء الإداري داخل المؤسسةالخ، و...
 ويقلل ينظم الأعمال آلياً  حيث،محاسبي جديد عدد من المساهمات خاصة عند استحداث نظام  تقديم-4

 .الأخطاء ويقدم خدمات جيدة و مبتكرة للزبائن
 التي للمؤسسة مميزات تنافسية ةضافإ يساهم في وبالتالي التكاليف،يوفر نظام المعلومات المحاسبي  -5

  .والمنتجات المقدمة للعملاء عن طريق تحسين كفاءة العملياتساعد في رفع قيمة الخدمات يتطبقه حيث 
  عوامل تعيق نظام المعلومات المحاسبي في تقديم معلومات صالحة لإتخاذ القرارات-ثانيا

  أشار بعض الباحثين إلى مجموعة من العوامل التي تعيق عمل نظام المعلومات المحاسبي في تقديم معلومات 
  :2 وأهم هذه العواملرتكون صالحة لإتخاذ القرا

                                                 
 .35د عطية، مرجع سبق ذكره، ص هشام أحم:1
 .179ص.، مرجع سبق ذكرهعبد الرزاق محمد قاسم:2
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إن إستخدام النماذج الحديثة لبحوث العمليات يتطلب إستخدام المعلومات التفصيلية في عملية اتخاذ -1
القرارات، بينما تقوم المحاسبة على دمج المعلومات من خلال تصنيف وترتيب وتجميع مستمر للبيانات 

 ولا تاريخيةعلومات التي تتضمنها هذه التقارير معلومات لتصل ا إلى القوائم المالية والتقارير مما يجعل الم
  .يمكن إدماجها في الحاضر

قرار تعويض آلة إنتاجية معينة إن القرارات الإدارية عادة ما تكون موجهة بإتخاذ إجراء معين، فمثلا -2
 تعكس يتطلب معلومات متعلقة بالإجراءات المطلوب إتخاذ قرار حولها، لكن المحاسبة تقدم معلومات

  والإيراداتوالالتزاماتوضع المؤسسة بشكل عام موزعة حول أقسام المؤسسة وأنواع الأصول 
والاستخدامات، وبالتالي يلاحظ عدم وجود توافق بين المعلومات المطلوبة والمعلومات التي تقدمها 

  .المؤسسة
 الفترات المنتهية وبالتالي فإن إن المحاسبة تسجل وتعالج وتصدر القوائم المالية عن الأحداث الواقعة في-3

المعلومات التي تقدمها المحاسبة هي معلومات متعلقة بالماضي، بينما نحتاج في إتخاذ القرارات إلى معلومات 
  .حول المستقبل للتقليل من حالة عدم التأكد 

ات إلى معلومات إن المعلومات المحاسبية تقوم في فترات محددة ودورية، بينما تحتاج عملية اتخاذ القرار-4
  .آنية في لحظة نشوء الظروف التي تستدعي اتخاذ القرارات

 نتيجة التكوين،  مهارة العمالارتفاعهناك ظواهر إقتصادية غير قابلة للقياس الكمي أو النقدي، مثلا -5
  .أو كفاءة مجلس الإدارة ، وهذه الظواهر تلعب دورا هاما في إتخاذ بعض أنواع القرارات

صل بين تأثير الإجراءات الإدارية على الأحداث الاقتصادية أثناء القياس المحاسبي، فمثلا صعوبة الف-6
عند قيام المؤسسة بحملة إعلامية لزيادة حصتها في السوق وفي نفس الوقت قررت تحسين نوعية 

وزيادة المنتجات، ففي هذه الحالة يصعب الفصل بين زيادة كمية المبيعات الناتجة عن الحملة الإشهارية 
  . الناتجة عن تحسين نوعية الإنتاج من أجل تقويم الإجراءاتالمبيعاتكمية 

يمكن ا، لكن هناك عوامل عليهالتغلب  موضوعية لا يمكن الصعوباتما يمكن استنتاجه أن بعض -
 الأخير برؤية  إلى هذا والنظرالتحكم فيها من خلال أساليب تصميم وعمل نظام المعلومات المحاسبي

  .تخدم عملية إتخاذ القراراتجديدة 
 حتى يحقق نظام المعلومات المحاسبي دوره في إتخاذ :شروط فعالية نظام المعلومات المحاسبي-ثالثا

  :1لا بد أن يتوافر على الشروط الآتيةوبالتالي تحقيق أهداف المؤسسة القرارات 

                                                 
1 : p.Gensse, système comptable et variation monétaire,  économica, paris 1985, p 85. 
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اسبية وإتباع طرق بسيطة  التنظيم المحاسبي سهولة التأكد من صحة المعطيات المحيجب أن يؤمن-1 
  .وواضحة في معالجتها

يجب أن تسجل المعطيات الرقمية الأساسية على العمليات المتعلقة بالمؤسسة وأن تعالج بدقة وسرعة، -2
  .بحيث يمكن الحصول عليها في شكل معلومات محاسبية عند الحاجة إليها

  .أن يكون نظام المعلومات المحاسبي طموحا، أي يحقق النجاعة-3
لأن نظام المعلومات ) بناء هيكل تنظيمي جديد(أو ما يعبر عنها بالبنى أن يكون له بعدا إستراتيجيا -4

محاسبة التسيير أو مكاتب للتدقيق،  مثلا المحاسبي هو جزء من هياكل المؤسسة لابد من تطويره بإدخال
  .، فكل وظيفة تتطلب نظام معلوماتي معين بعدا ميدانياكما يكون له 

، وخاصة تلك التي تستخدم في حساب )référence(ب أن يكون لكل البيانات المحاسبية مراجع يج-5
  .المؤشرات والنسب المالية

برامج التدقيق التي تدعم (يجب أن يكون شاملا يحتوي جميع المبادئ، وخاصة مبادئ التدقيق المحاسبي -6
  . خلال وضع موازنات للسنة المقبلةلأن نظام الموازنات يسهل التسيير من) التسيير بالموازنات

من خلال وضع برامج ) processus de gestion(سيرورة التسيير يجب أن يواكب التدقيق المحاسبي -7
  ).سداسيا، ثلاثيا، أو شهريا(محددة مسبقا 

  .مراقبة التسييرنظام  أي التقديرات والإنجازات مات المحاسبيةالمعلوإضافة إلى  يحتوي أنيجب -8
 أن تقدم المعلومات المحاسبية والمالية وصفا موضوعيا، واضحا،دقيقا وكاملا للأحداث يجب-9

والوضعيات المالية للمؤسسة، ولا يمكن تحقيق ذلك إلا من خلال توفر الخصائص اللازمة للمعلومات 
  .المحاسبية
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   الأول الفصلةلاصخ
     المعلومات الإداري، حيث يمتد نظام فرعية ل الةنظمالأ أحد أهمنظام المعلومات المحاسبي يشكل    

 بل تتجاوز أهميته ،إلى كل أنشطة المؤسسة ويوفر المعلومات المفيدة لمختلف المستويات الإدارية فيها
  . التي تتعامل مع المؤسسة الخارجيةلتشمل كل الأطراف

       تم التطرقات المحاسبي، حيث الإطار النظري لنظام المعلومفي هذا الفصل تقديم  من هذا المنطلق تم   
انات تمت بيفالمعلومات هي  ،وأهم خصائصهافي البداية إلى مفاهيم عامة حول النظام، ثم المعلومات 

مة، المصداقية، الملاءبمعالجتها بوسائل محددة تمكن من إستخدامها،وحتى تؤدي دورها يجب أن تتميز 
يتولى بول، ثم استخلصنا مفهوم عام لنظام المعلومات الذي الموضوعية، السهولة، والقالدقة، الشمولية، 

 لإنتقالاتم  بعدها المستعملين، حتياجاتزينها وتوزيعها بعد رصد مختلف إجمع ومعالجة البيانات، ثم تخ
 حسب الغرض من الدراسة، إلى مفهوم نظام المعلومات الإداري حيث تم تصنيفه وفقا لوظائف المؤسسة

 علاقته بسائر ثم فبعدما استعرضنا أهم تعاريف هذا النظام ظام المعلومات المحاسبيوعليه تم إستخلاص ن
 وبعدها تم تناول، إلى وجود ما يعرف بنظام المعلومات المتكاملالنظم الأخرى وتفاعله معها مما أدى 

ل وتخزين إدخامراجعة و، تجميع البيانات المحاسبية فينظام المعلومات المحاسبي، التي تتجسد  مميزات ومهام
، تخزين المعلومات المحاسبية، وأخيرا )معلومات(تحويلها إلى مخرجات تها ومعالجوهذه البيانات المحاسبية، 

  ).ف الوثائق المحاسبية والتجاريةمختل(مدخلات هذا النظام وهذا إنطلاقا من 
 في المعلومات المحاسبية تم تقديم مخرجات نظام المعلومات المحاسبي المتمثلة بالخصوص آخر الفصل   في 
      ثانوية تتمثل  أخرى ، وخصائص الاعتماديةمة، الملاءتتمثل فيصائص نوعية بخ  أن تتميزيجبالتي 

 الشروط اللازمة تناولنافي عملية إتخاذ القرارات، كما ، وهذا حتى تؤدي دورها  والثباتلية المقارنة قابفي
أن  وسهولة التأكد من صحة المعطيات المحاسبية والتي من بينها ،التي تجعل نظام المعلومات المحاسبي فعالا

 يحتوي جميع المبادئ، بما فيها التدقيق المحاسبي الذي يجب أن  طموحا، نظاماكون لها مراجع، أن يكونت
  .يواكب سيرورة التسيير

مات المحاسبية التي مكانة وأهمية نظام المعلومات المحاسبي تكمن في توفير المعلو    وعليه يمكن القول أن
هذا فعالية تلخص وتشمل مختلف أنشطة المؤسسة بشكل دوري والتي تعكس الوضع المالي لها، كما أن 

القوائم المالية التي ينتجها، وهذا لما لها من دور في إتخاذ القرارات بصفة عامة نظام تتجسد من خلال ال
  . الثانيه في الفصلتناولوقرارات التمويل بصفة خاصة، وهذا ما ن
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  :تمهيد
تعتبر عملية إتخاذ القرار في أية مؤسسة إقتصادية بمثابة الوظيفة المحورية لإدارا، ذلك لأن مصير    

المؤسسة ومن ثم نجاحها في تحقيق أهدافها الإقتصادية أصبح مرهونا وإلى حد كبير، بقدرة إدارا على 
ا البديلة إستخداما أمثلا يحقق إتخاذ قرارات رشيدة تضمن توظيف مواردها المتاحة بين إستخداما

بصفة متكررة  تواجه مواقف فالمؤسسةللمؤسسة أكبر عائد ممكن على الأموال المستثمرة في نشاطها، 
 من فرص مواتية أو حل مشاكل معينة وبالتالي يجب على متخذ القرار أن تتطلب إتخاذ قرارات تمكنها

  .كنيعد نفسه لمعرفة كيفية الوصول إلى أفضل قرار مم
 ، ثم كيفية إتخاذها وأساليب مراحلذا الفصل إلى ماهية القرارات، هنتعرض فيمن هذا المنطلق    

، أنواعها، أهدافها  إلى مفهوم القوائم الماليةالمبحث الثاني في ،كما نتطرقالمبحث الأول في تصنيفها
دور وأهمية الوظيفة  ، ثم نستعرض باعتبارها الدعامة التي يتم من خلالها إتخاذ القرارات الماليةوأهميتها
هم الأدوات المستخدمة نتطرق إلى أوفي المبحث الثالث  ،، ومكانتها في الهيكل التنظيميلمؤسسة االمالية في

  الأساسية وإعداد قائمة الأموال، التمويل، كالتحليل المالي من خلال تحليل النسب الماليةفي إتخاذ قرارات
  .في ذلك، ثم تحليل التعادل والرفع الماليب المستخدمة  الأساليبعض المالي والتنبؤ

  مدخل لإتخاذ القرارات :المبحث الأول
  القوائم المالية وعلاقتها بالوظيفة المالية:المبحث الثاني

  الأدوات المستخدمة في إتخاذ قرارات التمويل:المبحث الثالث
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   القراراتمدخل لإتخاذ:المبحث الأول
 إتخاذ القرارات لحل المشاكل اليومية المختلفة التي تواجهها مارسة الإدارية بالمؤسساتتتطلب الم   

قيق ، لأجل تحإتخاذ القرارات المناسبةعملية ب وقته في التفكير في لذلك يقضي المدير أغل الإدارة،
أهم لقرارات وسس وأساليب إتخاذ اوهذا لا يتم إلا بإدراك المدير لأ ،تكاليفالأهداف المرسومة بأقل ال

  . لتصنيف القرارات التي يجب أخذها في الحسبانلمعاييرا
،  تناول ماهية القرار بصفة عامةبحث المول من خلال هذاانحمدى أهمية عملية إتخاذ القرارات فهم ل   

  .المؤسسة وأنواع القرارات الإدارية داخل بالإضافة إلى أهم تصنيفات

  حل إتخاذها ومراات القرار ماهية:المطلب الأول
 لأن نجاح المؤسسة يعتمد كثيرا  في الكتابات الإدارية، كتسي موضوع إتخاذ القرار أهمية خاصة ي   

في هذا ، كما أنه لا يوجد تعريف عام موحد للقرار يتفق عليه جميع الكتابعلى نوعية القرار المتخذ، 
   . إتخاذهالإطار نحاول تقديم تعاريف للقرار، ثم نوضح المراحل المتبعة في

  :1من بين أهم التعاريف نجد: تعريف القرار-أولا 
       لحظة اختيار بديل معين بعد تقييم بدائل مختلفة، " القرار بأنه)Harrison (هاريسونيعرف -1 

  ."على أساس توقعات معينة لمتخذ القرار
ر من البدائل المتاحة، أي عبارة عن اختيار يتم بين بديلين أو أكث" بأنه)Chaouiss (شاويس  ويعرفه-2
  ."ختيار البديل الأفضل للوصول إلى الأهدافإ

   ." البدائل المتاحة في موقف معينالواعي بينوبأنه الإختيار المدرك " :2القرار )Nigro (روقيعرف ني-3
  : من خلال التعاريف أعلاه يمكن القول أن

    ، أي تنفيذ كافة مراحله بعملية صنع القرار المختلفة بعد القيام بدائلال بديل منالقرار هو إختيار -
، ثم القيام بمحاولة إستقراء نتائج شكلة والبدائل والبيئة المحيطة بهمن جمع المعلومات بخصائص مناسبة للم

  .وبما يؤدي إلى إختيار البديل الأفضل كل بديل من البدائل
  . عدة بدائلالقرار هو الحسم في بعض الآراء ووجهات النظر والإختيار بين- 

  :إن عملية إتخاذ القرارات تمر عبر مجموعة من المراحل:مراحل عملية إتخاذ القرار-ثانيا
  . التعريف بالمشكلة الحقيقية وتحديدها حتى يكون القرار المتخذ سليماأي:تشخيص المشكلة-1

                                                 
 .122، مرجع سبق ذكره،صعبداالله سراجعلي : 1
 .83،ص2003الأردن، -والتوزيع، دار الثقافة للنشر اتخاذ القرارات الإدارية بين النظرية والتطبيقعان، نواف كن: 2



 41                                                               إتخاذ قرارات التمويل  في المؤسسة:ثانيلالفصل ا

   لحالة المرغوب هي عبارة عن الخلل الذي يتواجد نتيجة إختلاف الحالة القائمة عن ا:"تعريف المشكلة
  .1"في وجودها، أو هي الفرق بين ما يحدث فعلا وما يجب أن يكون

  ."إنحراف الأداء الفعلي عن الأداء المخطط:" كما تعرف على أا
تقتضي هذه المرحلة تصنيف المشكلة وتحديد البيانات والمعلومات المطلوبة :مرحلة تحليل المشكلة-2
  .لها ومصادر هذه المعلوماتلح
  .عني تصنيف المشكلة تحديد طبيعتها وحجمها ومدى تعقدها ونوعية الحل الأمثل المطلوب لمواجهتهاي 

، وتعني البحث عن بدائل مختلفة أو محتملةيعني التصميم : مرحلة التصميم أو تحديد البدائل الممكنة-3
، فالمعلومات التي تجمع 2"مةالإداري لحل مشكلة قائالبدائل الحلول أو الوسائل أو الأساليب المتاحة أمام "

  .من أجل حل المشكلة المطروحة أمام متخذ القرار تساعد في إيجاد الحلول المختلفة لمشكلة ما
وهي إختيار بديل معين من البدائل التي سبق التوصل إليها في مرحلة التصميم بناء :الإختيار مرحلة-4

  . ) الأخرىلت الخاصة بالبدائتحليل المعلوما( دراسة البدائل أو نتيجة التحليل على
 مرحلة من مراحل عملية إتخاذ القرار من أجل التأكد من صحته وسلامته، أهموهي :مرحلة التنفيذ-5

  عملية التنفيذ هي، علما أنفريق الإداريحيث يقوم متخذ القرار بإعطاء أوامر تنفيذ ما توصل إليه ال
  .سة تنفيذ جزء من القرار النهائي حيث تسند لكل مصلحة من مصالح المؤسمهمة جماعية

من مراحل إتخاذ القرار وهي ضرورية جدا، لأنه الأخيرة رحلة أي الم: النتائج وتقييمهاة متابعمرحلة-6
ليس بمجرد دراسة البدائل المتاحة وإختيار أفضلها ووضعه موضع التنفيذ، فإن المشكلة قد تم التغلب 

جب على متخذ القرار متابعة نتائج تنفيذ البديل وتقييمها، يف عليها أو تم إيجاد الحل المناسب لها،
  .كل عملي ويستحسن أن تكون المتابعة بش

  :مما سبق يمكن القول أن عملية إتخاذ القرار تتم من خلال مجموعة من المراحل هي    
  .مها حلول بديلة، تقييم الحلول، إختيار أفضل بديل، متابعة النتائج وتقييتحديد المشكلة، وضع- 

  أساليب إتخاذ القرار:المطلب الثاني
 على تصنيف الأساليب التي يتبعها المديرون في إتخاذ القرارات فيمن كتاب الإدارة أعتمد الكثير    

  .الأسلوب التقليدي والأسلوب العلمي : 3أسلوبين رئيسين هما

                                                 
  .228، ص2003، دار الجامعة الجديدة، الإسكندرية، إدارة الأعمالجلال إبراهيم العبد، : 1
 .233 ، صنفس المرجع: 2
 .177 ص،مرجع سبق ذكره، نعاننواف ك:3
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  :إتخاذ القراراتالأسلوب التقليدي في -أولا
قر للتدقيق والتمحيص العلمي فتي، وبالتالي فهو برة والمشاهدة والتقليدب على الخ هذا الأسلويعتمد   

تبع المنهج العلمي في عملية صنع القرار، وتعود جذور هذه الأساليب إلى الإدارات القديمة التي ولا ي
  . في حل مشاكلهاطأ والخبرةكانت تستخدم أسلوب التجربة والخ

درسة التجريبية التي تعتمد على تفهم الإدارة من خلال ترجع جذور هذا الأسلوب إلى الم: الخبرة-1
والقرارات دراسة وتحليل المواقف والحالات السابقة، أي بعض المواقف التي واجهها المديرون في الماضي 

 بل على خبرة المدير متخذ القرار  لا تقتصر في هذا الأسلوبالمعنية التي أتخذت لمواجهتها، كما أن الخبرة
  . الفرعيين أو المديرين السابقين من خبرات المديرينوالاستفادةلم يمكنه التع

 المدير على خبرته إعتماد هذا الأسلوب أن هناك بعض المخاطر قد تترتب على عيوب إلا أن من أبرز   
 إلى ذلك أن ةضاف، بالإالسابقة في إتخاذ قراراته ذلك لأن مثل هذه الخبرة قد يشوا أخطاء أو فشل

 قد تكون مختلفة عن المشكلات الجديدة الحاضرة وفي مثل هذه الحالة يصبح من غير الماضيةالمشكلات 
  .1المناسب تطبيق الدروس المستفادة من تجارب الماضي على تجارب الحاضر

بعدما كان تطبيقه في مجالات البحث العلمي فقط، أنتقل أسلوب إجراء التجارب :  إجراء التجارب-2
   التغييرات دخالدة منه في مجالات إتخاذ القرارات، حيث يتولى متخذ القرار نفسه إإلى الإدارة للإستفا

 الجمع بين طاء التي تكشف عند إجراء التجارب، وقد يتم في بعض الحالاتأو التعديلات بناء على الأخ
  .الخبرة والتجربة معا لتحقيق الهدف

 نابعة من شخصية متخذ القرار على أسس شخصيةيقوم هذا الأسلوب : أسلوب الحكم الشخصي-3
ات وقدرات تختلف الإجتماعية ومعارفه، وهذه كلها سمة و إتجاهاته وخلفياته النفسية ووقدراته العقلي

بإختلاف اتمعات والبيئات كما أا مرهونة بالمقومات المختلفة والمتعددة للمجتمع الواحد وقواعد 
  .التطورات المختلفة التي يمر االسلوك الذي تحكمه الإتجاهات السائدة فيه و

رغم صعوبة ومخاطر هذا الأسلوب إلا أنه قد يكون مجديا في حالة القرارات غير الإستراتيجية التي يكون  
  .تأثيرها محدودا وكذلك في المواقف الطارئة التي تتطلب مواجهة سريعة

تخذ القرار على البحث ودراسة يعني هذا الأسلوب إعتماد م :دراسة الآراء والإقتراحات و تحليلها-4
   .الآراء والإقتراحات التي تقدم إليه حول المشكلة وتحليلها ليتمكن على ضوئها من إختيار البديل الأفضل

                                                 
 .183 ص ، مرجع سبق ذكره، نعاننواف ك:1
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        الصعوبات التي تواجه متخذ القرار في تطبيق هذا الأسلوب، إشراك متخذ القرار لكل  أهممن 
  .ار وكذلك إشراك المرؤوسين الذين يتولون تنفيذ القرارمن يساهم بآرائه و إقتراحاته لإتخاذ القر

 الوقت ، وهذا من حيثخرىقل تكلفة من الأساليب التقليدية الأ مزايا هذا الأسلوب أنه أ أهم من
   .المستعملةالأدوات والأوراق والجهد المبذول و

   بناء  وذلك سة،المؤس داخل نظام المعلومات المحاسبيمن خلال هذا الأسلوب يمكن أن نلمس دور 
  . والتي يبنى على أساسها القرار النهائي مواصفات المعلومات التي يقدمهاعلى
ما يمكن إستنتاجه من خلال هذه الأساليب التقليدية لإتخاذ القرارات التي تعتمد أساسا على معايير    

 الإدارة، اهدشلجديدة التي نابعة من شخصية المدير وقدراته ومعارفه، أا غير كافية لمواجهة التطورات ا
  .ة من أجل التلائم مع الظروف الحاليحديثةوبالتالي لا بد من الإستعانة بأساليب ونظريات علمية 

  : الأساليب العلمية في إتخاذ القرار-ثانيا
 نظيرا التقليدية في أا تقلل أثر عنحل المشكلات  إتخاذ القرارات أوتتميز الأساليب الحديثة في    

العاطفية إلى حد كبير، وفي هذا الخصوص يمكن تناول بعض الناجم عن الأحكام الشخصية أو التحيز 
، أسلوب ، أسلوب شجرة القرار، نظرية المبارياتبحوث العمليات :1الأساليب الحديثة على النحو التالي

 .، أساليب أخرىمصفوفة العائدالتحليل الحدي، أسلوب 
الطرق والفنون العلمية لحل المشكلات التي وسائل والعمليات تطبيق التعني بحوث :بحوث العمليات-1

كما أن المعلومات المستخلصة من نظام المعلومات ، ين بشكل يضمن تحقيق أفضل النتائجتواجه المدير
       العديد  شاكللال مداخل منهجية ومنطقية لحل مالمحاسبي الذي يستخدم بحوث العمليات من خ

  . المثلىالحلولإلخ، دف الوصول إلى ... والمحاسبةتصاديةوالاقرياضية والإدارية من التخصصات ال
إختيار قارنة البدائل المقترحة للحلول وكن متخذ القرار من ممن أهم مزايا هذا الأسلوب أنه يم-   

  .قةسرعة وكفاءة، وبدرجة عالية من الدأفضلها ب
لال صياغتها في صورة نموذج رياضي، وهذا ، تبسيط المشكلة من خ هذا الأسلوبمن مساوئ-  

   بدقة وإهمال العوامل الأخرى، مع التركيز يتطلب تحديد الأهداف والمتغيرات والقيود والإفتراضات
   .2اكميها قياسلتلك التي يصعب على العوامل التي يمكن قياسها كميا وعدم إعطاء أهمية 

                                                 
 .45،ص  2003ار هومه،سنة،دالإدارة وعملية إتخاذ القرار ،جمال الدين لعويصات:1
، مجلة الإدارات عمليات ودورها في إتخاذ القراراتعان، مرجع سبق ذكره، نقلا عن محمد فهمي حسين، بحوث النواف كن:2

 .49-48:ص ص، 1981العامة، الرياض 
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 يساعده في إتخاذ القرارات حول القرار النهائي ولكنعلومات إن هذا الأسلوب لا يزود متخذ القرار بم-
 والتي يمكن المقارنة بينها على أساس رقمي لأن الحل الراشد يتعدى قدرة ،في ضوء الحلول التي يضعها

 .النموذج الرياضي على تمثيل المشكل محل القرار
 بين طرفين أو عدة أطراف  تستعمل هذه النظرية في الحالات التي يحدث فيها نزاع:∗نظرية المباريات-2

تي يستطيع بحيث لا يستطيع متخذ القرار السيطرة بشكل كامل على العوامل التي تؤثر في النتائج ال
  :من المواقف التي تشترك فيها نظرية المباريات عند حدوثهاو، الحصول عليها من قراره

  .أن يكون تعارض في الأهداف بين المشاركين-  
  .البدائل لتحقيق العائدات له أو الخسائر لخصمهلكل متباري عدد من - 
   .تتحدد عائدات المباريات بالقرارات الآنية التي يتخذها كل الأطراف في وقت محدد- 
  .عائدات كل فئات الإختيار المحددة التي يقوم ا جميع الأطرافيعلم كل الأطراف مسبقا -
لبديلين ) Expected Value(ب القيمة المتوقعة تقوم فلسفة مصفوفة العائد على حسا":مصفوفة العائد-3

         ، وتفيد مصفوفة العائد في حالة قدرة متخذ القرار 1"القرارأو أكثر من البدائل المتاحة لإتخاذ 
وتشير القيمة المتوقعة إلى مجموع حاصل . الات للمخرجات المختلفة لكل بديلعلى تخصيص إحتم

  .صة ببديل معينضرب الإحتمالات في المخرجات الخا
، يتم تمثيل سلوبالأ  هذا، ففي ظلر إمتدادا طبيعيا لمصفوفة العائدتمثل شجرة القرا: شجرة القرار-4

عند مستويات مختلفة من الحالات أو الظروف التي يتعرض  ودراسة مخرجات كل بديل البدائل المختلفة
  . لها كل بديل

وإحتمالاته من اية الشجرة إلى بنيتها ) القيم( القرار  أن يحلل نتائج-متخذ القرار-يتطلب من المدير  
  :2حتى يصل إلى الإختيار المناسب على ضوء معايير و إعتبارات أهمها

  .النتائج المتوقعة من كل بديل- 
 .و الموارد المتاحة لتنفيذ البديلالإمكانيات - 
  .درجة المخاطرة ودرجة النجاح المتوقعة من البديل- 

                                                 
، يتعلق 1944، وكان بعده  أهم عمل سنة1921سنة " Emile Barel"يعود أول ظهور لهذه النظرية للرياضي الفرنسي: ∗

  . بنظرية تصغير أعظم قيمة وذلك في عمل مشترك لنظرية المباريات والسلوك الإقتصادي
 .264، مرجع سبق ذكره ، ص العبد جلال إبراهيم: 1
   .197عان، مرجع سبق ذكره، ص ننواف ك:2
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غير  المواقف والحالات  وخاصة في–متخذ القرار -ذا الأسلوب بفاعلية يتطلب إستعانة إن تطبيق ه   
كذلك ديد درجة الإحتمالات المتوقعة، و بالإعلام الآلي لتقدير وتح-ؤكدة أو في المواقف المعقدة الم

لمعلومات تحديد إجمالي العوائد المتوقعة خلال فترة محددة من خلال تجميع الإعلام الآلي للبيانات وا
  .الخاصة ذه الأمور وتحليلها للإستعانة ا في إختيار البديل الذي يحقق النتائج المطلوبة

يهدف أسلوب التحليل الحدي إلى دراسة وتحليل البدائل المتعددة المطروحة :أسلوب التحليل الحدي-5
ققة من هذه البدائل عة المحعرفة مدى الفائدة أو المنفأمام متخذ القرار والمفاضلة بين هذه البدائل لم

     كأساس للمفاضلة بين تلك البدائل، والتي مستخدما في ذلك القواعد التي أوجدها التحليل الحدي
  .العائد الحدي ر ومعياالتكلفة الحدية معيار : بينهامن

دي فهو  الح العائدالتكلفة التي تترتب على إنتاج وحدة إضافية، أما"هي ) الهامشية(فالتكلفة الحدية 
بتطبيق أسلوب التحليل -، ومن هنا فإن إتخاذ القرار1"الإيراد الإضافي المترتب على بيع وحدة إضافية

  . يفرض على متخذ القرار أن يختار البديل الذي يحقق عائدا أو إيرادا حديا أعلى من غيره–الحدي
 حيث يمثل ،ةالكلي التكاليف  و الكلية بين الإيراداتالمقارنةيقوم على أساس :أسلوب تحليل التعادل-6

يعتمد  ووالتكاليف،حجم التعادل من الوحدات لمشروع معين ذلك الحجم الذي تتعادل عنده الإيرادات 
  :2 والتي من بينهاعلى هذا الأسلوب في الكثير من القرارات

  .قرارات تحديد الطاقة الإنتاجية أو حجم الإنتاج المطلوب-
  . التسعيراتقرار- 
  .يد حجم القوى العاملة المطلوبةد تحاتقرار-

  .قرارات توزيع الأرباح
 إتخاذ القرار عملية من خلال هذه الأساليب الحديثة والتي تعتمد على منطلقات علمية وواقعية فإن 

عن طريق ، تتجسد هذه العناية أسلوب من الأساليب السابقةأي تطلب عناية كافية عند إستخدام ت
  . أسلوب بدل غيره من الأساليب الأخرىتسمح بإختيارالتي الإهتمام  بالمعلومات 

  تصنيف القرارات:الثالثالمطلب 
يستعمل علماء الإدارة مجموعة من المعايير لتصنيف القرارات، فهي تصنف وفقا لأهميتها، برمجتها،    

  .الخ...أساليب إتخاذها، الوظائف الأساسية بالمؤسسة

                                                 
1:C.Goujet-C.Raulet, Comptabilité analytique et contrôle de gestion, Tome1, 3e édition, Dunod, Paris, 1996, 
p183  

 .260، مرجع سبق ذكره، صجلال إبراهيم العبد:2
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  : للقرار∗"Simon"  سيمونتصنيف-أولا
، فكل توصيات  للمؤسسة على أا مكان للمشاكل وللقراراتSimon"سيمون "يرتكز مفهوم   

تصنيف ال  هذايعتمد و،للقرار الأهداف المرجوة المؤسسة تعتمد على دراسة الإختيارات لتحقيق
  :امجموعتين أساسيتين وهم

، قرار واضح المعالموكحل لمشكل مطروح القرار المبرمج يأتي  :)قابلة للهيكلة(قرارات مبرمجة –1
 قرار لا يعتمد كثيرا على الذكاء، بل على التجربة وخاصة الذاكرة الجماعية ،متكرر باستمرار

يكلة على شكل مراحل سهلة  متكون من إجراءات مهنموذج، حيث حله يكون عن طريق للمؤسسة
 مجبر على إعادة غير متخذ القراربالتالي ويحتاج حجم كبير من المعلومات، وتنظيمي الإتباع، كهيكل 

  .الخ...تسيير المخزونات و لفوترة المبيعات ويلجة الطلب فتأتي هذه القرارات لمعا،دراسة المشكل
نموذج  على مجموعة من المؤسسات تمكن من تصميم "Simon" التطبيقية التي قام ا سيمونةلدراس ابعد 
"IMC"1 مراحل أساسية لإتخاذ القرار والذي يعتمد على ثلاث:  

I : Intelligence أسبابه الأساسيةيتطلب تحديد المشكل مع الأخذ بعين الإعتبار : الذكاء.  
M:Modélisation تشخيص كل الحلول والخيارات الممكن تحقيقها:نمذجة المشكلة.  
 Choix: C المعايير لاختيار حل من بين الحلول الممكنة دتحدي: الإختيار.     

 لأن ،ات بحاجة أكثر لذكاء متخذ القرارهذه القرار):بلة للهيكلةغير قا( غير مبرمجة قرارات-2
 تواجه من قبل ولا توجد خبرات مسبقة لكيفية حلها، فهي قرارات تتسم دوما بالحداثة المشكلة لم

  :والتجدد، كما تتميز بخصائص أخرى يمكن ذكرها فيما يلي
  .استثنائيةل مشاكل جديدة و تح  لأاددرجة عالية من عدم التأك-      

  .جد معقدة لكثرة المتغيرات التي تشارك في اتخاذ القرار-      
  . تحتاج إلى معلومات نوعية أكثر من معلومات كمية-      

  . صعوبة تحديد المعالم الأساسية للمشكل المطروح-      
  

                                                 
∗ : Herbert Alexande Simon سنة، متحصل على جائزة نوبل في الإقتصاد1916، باحث اقتصادي أمريكي، من مواليد  

 .سسة و على عملية اتخاذ القرار، يعتبر أن التحليل الإقتصادي علم لسلوكيات و هو نفسه المفهوم الذي طبقه على المؤ1978
، والذي 1977لهربرت سيمون، من كتابه العلم الجديد في قرارات الإدارة الذي صدر عام : القرارات المبرمجة وغير المبرمجة:1

خصائص المعلومات القاعدية لبناء قرارات الإنتاج التي تسمح سراج عبداالله ،  ، نقلا عن حصل بموجبه على جائزة نوبل
 .125، مرجع سبق ذكره ،ص التنافسيةالإستراتيجيةبقية التنافسية في إطار بالأس
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  :التصنيف حسب المستويات الإدارية-ثانيا
  : أي حسب أهميتها، حيث نجدلذي يتخذ فيه القرار، حسب المستوى التنظيمي ا القرارات تصنف  
بضخامة الإستثمارات ات بالثبات النسبي طويل الأجل، وتتميز هذه القرار: القرارات الإستراتيجية–1

، وبما يتطلبه 1أو الإعتمادات المالية اللازمة لتنفيذها، وبأهمية الآثار والنتائج التي تحدثها في مستقبل التنظيم
عناية خاصة وتحليلات لأبعاد إقتصادية ومالية وإجتماعية، ونظرا لأهمية آثار ونتائج القرارات إتخاذها من 

تتميز  و،ارة العلياتخاذها يكون منوطا بالإدلمؤسسة ومستقبلها، فإن إختصاص إالإستراتيجية على حاضر ا
  .عددها محدود -:بـهذه القرارات 

  .)كثيرة، معقدة، مكلفة، ونوعية( خارجية من المؤسسة و تعتمد على معلومات داخلية -               
  . إرتفاع كل من مستوى عدم التأكد و الخطر-               
  .مهدد و في موقف حرجيكون  القرار فإن مستقبل المؤسسة ذ إتخاعند -               
  .دى القصير إلا أن نتائجها يمكن أن تظهر على المالأجل، قرارات طويلة -               
      وغالبا ما دفعلى مستوى الإدارة الوسطى   عادةتتخذ هذه القرارات:التكتيكيةالقرارات -2

إلى توفير الوسائل المناسبة لتحقيق الأهداف وترجمة الخطط، أو بناء الهيكل التنظيمي أو تحديد مسار 
   .تفويض الصلاحيات وقنوات الإتصالالعلاقات بين العاملين أو بيان حدود السلطة أو تقسيم العمل، أو 

فيها،  التي تم الوقوع  بأهم الأخطاءلقرارات إلى توجيه من خلال التنبيهيحتاج هذا المستوى من إتخاذ ا   
   :تتميز هذه القرارات بـ . مواجهتهاوالأخطار التي من الممكن

   عددها قليل مقارنة بالقرارات العملية-  
  عب التنبؤ ا إستثنائية و بالتالي يص- 
  . مستوى عالي من الخطر و عدم التأكد- 

 تصنع في المستويات التنظيمية الدنيا، والمتعلقة بالعمليات التشغيلية تهي قرارا:قرارات تشغيلية-3
للمؤسسة، وتتعلق عادة بالتأكد من المهام والأنشطة التي قد تم تنفيذها بكفاءة وبفاعلية، وتتخذ هذه 

  :تتميز هذه القرارات بأا و.لتأكد التام، حيث تكون نتائجها معروفة مسبقاالقرارات في ظروف ا

  .القصير ها يكون على المدىتأثيرو ، متكررة، العددكثيرة  -
  .)الأعداد تأخذ صفة الأرقام و( قرارات عددية -
  . عدد محدود من المتغيرات الثابتة القرار على أساسيتخذ -
  .أكد ضيق مستوى الخطر محدود و عدم الت-

                                                 
1 : Darbelet et les autres , Economie d’entreprise, Edit Foucher, 1er Edit, Paris, 2001, P : 30. 
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  .ثر على استمرارية المؤسسة على المدى الطويلؤ قرارات فردية ولا ت-
 عند أدنى مستوى هرمي في المؤسسة، كما ، كوا تتخذ كبيرةستقلالية بإتتتميز هذه القراراعموما    

  .تقليص مدة التسليم وية تكلفتهندبح عن طريق تعظيم حجم الإنتاج وتردف غالبا إلى تعظيم الأا 
  :لشكل الآتيل ا  يمكن توضيح هذا التصنيف وفق

   القرارات حسب أهميتهاتصنيف): 1-2(شكل رقم                             
    

   معلومات مكثفة، معقدة، مكلفة                                قرار                              
                                        ونوعية إستراتيجي                             

   معلومات                                                                             
  متوسطة                                       تكتيكي      قرار                     

   معلومات                                                                            
  قليلة                                                            )              عملي(                 قرار تشغيلي 

     الباحثمن تصميم: المصدر                                   
 وإن كان يبدو سهلا من الناحية تشغيليةإستراتيجية وتكتيكية و لى إأهميتهايف القرارات بحسب نإن تص

 ، لأن ذلك يتطلب وجود وسائل دقيقة تستخدمهاالنظرية، إلا أن تطبيقه في الواقع العملي يبدو صعبا
هنا تبدو صعوبة التمييز المشكلات الروتينية اليومية، ومن الإدارة للفصل بين المشكلات الإستراتيجية و

 ، ومن خلال الشكل نلاحظ أنه كلما انتقلنا تاجها كل نوع من أنواع القراراتلومات التي يحبين المع
، وهذا يتطلب وجود نظام  ونوعاإلى معلومات أكثر تكلفة، كماإلى مستوى أعلى كانت الحاجة 

     .معلومات محاسبي فعال ومرن يستجيب لكل التطورات التي تحدث على جميع المستويات الإدارية
  :تصنف القرارات وفقا لهذا المعيار إلى الأنواع التالية :تصنيف القرارات وفقا لوظائف المؤسسة-لثاثا
تتضمن القرارات التي تتناول مصادرها الحصول على الموظفين :  بالعنصر البشري خاصة قرارات-1 

 دفع الأجور وطرق الإختيار والتعيين، وكيفية تدريب العاملين، أسس تحليل وتوصيف الوظائف وأسس
 علاقة المؤسسة  ودوران العمل،لغياباتاو والتأخيرات ىوالحوافز، طرق الترقية، كيفية معالجة الشكاو

  .إلخ ...العمالية والمؤسسات ذات العلاقة بالعنصر البشري وغير ذلكبالنقابات والإتحادات 
ف المراد تحقيقها، القرارات الخاصة بالأهدا تتضمن: بالوظائف الإدارية ذااخاصةقرارات -2

الإجراءات الواجب إتباعها والسياسات وبرامج العمل، قواعد إختيار المديرين وتدريبهم وترقيتهم 
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وفصلهم، وأساليب التحفيز، أساليب الإتصال، المعايير الرقابية والنمط القيادي الملائم، المركزية 
  .إلخ...واللامركزية وتقارير المتابعة 

أنواع الآلات  المصنع،موقع قرارات الخاصة بإختيار تتضمن ال:اج بالإنتخاصةقرارات -3
كيفية الحصول عليها وتصميم المصنع الداخلي، طريقة الإنتاج، مصادر الحصول على المواد المستخدمة،

  .الخ...الخام، التخزين وحجمه
، صفااموا التي سيتم بيعها و الخاصة بنوعية السلعالقراراتتتضمن : بالتسويقخاصةقرارات -4

، بحوث )الإهتمام بالمزيج التسويقي(، الأسعار ، وسائل الدعايةيتم فيها التوزيعالأسواق التي 
  . إلخ...التسويق

وطرق ل اللازم والسيولة،القرارات الخاصة بحجم رأس الماتتضمن : قرارات تتعلق بالتمويل-5
  .إلخ ...القروض ، الأرباحتوزيعالتمويل،الإحتياطات، 

وثيقة العلاقة  في عملية إتخاذ القرارات بمختلف أصنافها نظرا لل نظام المعلومات المحاسبيز علىيتم التركي-
فراد والأ والتسويق كالإنتاج والشراء ،ظام المعلومات الإداريلنبباقي النظم الفرعية تربطه التي 

لمستثمرين  الحكومية والعملاء والموردين واةالخارجية كالأجهزوكذلك الأطراف ) المستخدمين(
  .إلخ...والبنوك

من خلالها إتخاذ القرارات على مستوى المؤسسة خاصة فيما يتعلق بقرارات إن الظروف التي يتم 
تعني المخاطرة توفر معلومات فعلية ( التمويل، الإنتاج والتسويق، هي مزيج من المخاطرة وعدم التأكد

 معظم الحالات ، ويغلب عليها في1)ت موضوعيةغير كاملة، بينما تعني حالة عدم التأكد عدم توفر بيانا
  :طابع عدم التأكد، وذلك للأسباب الآتية

وبالتالي لا يوجد ما يسمى بالتأكد التام الذي يتعلق بالماضي إن تأثير إتخاذ القرارات يمتد إلى المستقبل - 
  .فقط

يصعب   ممامضطربة،بيئية  مما يجعل الظروف المستمرة،إن المؤسسات تعمل في بيئة تتميز بديناميكية - 
 يجبر المؤسسات بالعمل في ظروف تتميز بعدم بالتاليالمطلوب ومن عملية توفير المعلومات بالشكل 

  .التأكد
   إن نظم المعلومات الخاصة ا تقليدية، لذلك فإن معظم معلوماا تاريخية-  

يوفر معلومات معلومات محاسبي بد من نظام  التمويل في حياة المؤسسة، لا تنظرا لأهمية آثار قرارا
  . بة تساعد المؤسسة في أداء وظيفتها المالية على أحسن مايرامبالخصائص المناس

                                                 
  .61، ص2003الدار الجامعية، عين الشمس ،مصر ،إدارة المخاطر ،طارق عبد العال حماد:1
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  يةل الماةوعلاقتها بالوظيفالقوائم المالية دور  :المبحث الثاني
   في المؤسسة، يجب أن يؤدي دوره  كجزء من نظام المعلومات الإداريإن نظام المعلومات المحاسبي   
 دعم العمليات الإدارية، وفي هذا اال فإن عمله يتركز في الحصول على البيانات المحاسبية وتشغيلها في

 النهائي  عليه فإن المنتجبناءم في عملية صنع القرارات، ووتحويلها إلى معلومات صالحة للإستخدا
ة بصفة عامة وقرارات  الإدارياترتعتبر أداة دعم للقرا) القوائم المالية(مخرجات نظام المعلومات المحاسبي 

  .التمويل بصفة خاصة

  القوائم المالية :المطلب الأول
طلب تشكل القوائم المالية عنصرا أساسيا في تقديم وعرض المعلومة المحاسبية، نحاول من خلال هذه الم   

  . أهم هذه القوائمالتعريف ا ثم تقديم
  : تعاريف للقوائم المالية كالآتييمكن إعطاء عدة: تعريف القوائم المالية-أولا

لوضعية المحاسبية التي تعطي صورة واضحة عن االقوائم المالية هي مجموعة الوثائق والسجلات المالية و"-1
  .1"المالية للمؤسسة في اية الدورة

ة لإظهار إما نتيجة نشاط المشروع أو مركزه المالي عن فتر هي أدوات محاسبية يستخدمها المحاسبون"-2 
  .2" أو توقع هذه النتيجة لفترة مالية مقبلةمالية ماضية

،  المعلومات إلى الأطراف الخارجيةتعتبر القوائم المالية الوسيلة الرئيسية التي يتم من خلالها توصيل- 
قائمة ، )جدول حسابات النتائج( قائمة الدخل،)لميزانية الختاميةا(قائمة المركز المالي :وتشمل عادة

 ، كما تشمل الملاحظات على القوائم والجداول الملحقة والتيلنقدية، قائمة الأرباح المحتجزةالتدفقات ا
   .تعتبر جزء مكمل للقوائم المالية

  :تتمثل في :أهم القوائم المالية-ثانيا
ة بيان يلخص إيرادات ومصاريف المؤسس"تسمى أيضا بقائمة الربح، وتعرف بأا :∗قائمة الدخل-1

 التي قامت ا وما ةة معينة، عادة ما تكون سنة، أي أا تبين نتائج العمليات التشغيليخلال فترة زمني
  .3"أسفرت عنه هذه العمليات من تحقيق أرباح أو خسائر

                                                 
1: J.F.des Robert F.Méchin  H.Puteaux ,Système comptable de convergence entre normes comptables 
françaises et standard de l’IASB, DUNOD, PARIS 2004, p12. 

 108، ص1995، دار الكتب العلمية للنشر والتوزيع ، لبنان ، سنةإستراتيجية القوائم الماليةأبو الفتوح علي فضاله، : 2
 .تتمثل في جدول حسابات النتائج بالنسبة للجزائر: ∗
 .39، ص2002عمان،  ،1، مكتبة الرائد العلمية، طالإدارة المالية في منظمات الأعمال علي عباس، : 3
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تلك القائمة التي دف إلى قياس مدى نجاح المشروع " كما يعرفها كمال الدين الدهراوي على أا 
  .1"في إستغلال الموارد المتاحة في تحقيق الأرباح) و ربع سنةعادة سنة أ(خلال فترة زمنية معينة 

  .، النفقات، صافي الدخلالإيرادات: تتكون قائمة الدخل من 
، ويعبر عنها بإجمالي المبيعات مطروحا منها تشكل البند الرئيسي في قائمة الدخل:الإيرادات-أ 

  :كن التعبير عن ذلك بالمعادلة الآتية ، ويمومات الممنوحة للعملاء والحس على المبيعاتالمردودات
  . على المبيعات)وماتالحس+المردودات(-إجمالي المبيعات=صافي المبيعات    
 وأهم بند فيها الإيرادات،هي المصاريف التي تدفعها المؤسسة للحصول في المقابل على " :النفقات-ب

، ة الإنتاجية، كالمواد الأولية والطاقةمات العملي لشراء مستلز المؤسسةهي تكلفة المبيعات التي تتحملها
  2"، مخصصات الضمان الاجتماعي، الضرائب وفوائد الديون أخرى كالرواتبفإضافة إلى مصاري

  .وع الإيرادات وبند مجموع النفقاتهو عبارة عن الفرق بين مجم: صافي الدخل-ت
  النفقات-الإيرادات)=الربح(صافي الدخل   : أي            
توزيعها على (قيق ربح، فإنه يظهر في قائمة الدخل كما تظهر طريقة تخصيص هذه الأرباح  في حالة تح

، ، وأيضا الأرباح المحتجزة والإحتياطات، ثم تنقل إلى الميزانية العمومية تحت بند حقوق الملكية)المساهمين
  .الختاميةوهذا يعبر عن صلة الوصل بين قائمتي الدخل والميزانية 

  :تنتاجه أنما يمكن إس   
 "Earning power"  قائمة الدخل تعبر عن أهمية الربح المحاسبي أو ما يسمى بالقوة الكسبية للمشروع- 

  .في التنبؤ بالأرباح المحاسبية من جهة، والتدفقات النقدية المستقبلية من جهة أخرى
سبة للتدفقات النقدية بالن) عدم التأكد(تساعد قائمة الدخل المستخدمين على تحديد درجة المخاطرة - 

  .لصافي الربح، كالإيرادات والمصروفاتالمستقبلية، من خلال المعلومات المحصلة عن المكونات المختلفة 
، لذلك )إختلاف في تطبيق طرق الإهتلاك(الربح المحاسبي يتأثر بالطرق المحاسبية المطبقة في المؤسسات - 

 أخرى، وهذا يتطلب إصدار معايير محاسبية موحدة نجد إختلاف جودة العائد المحاسبي من مؤسسة إلى
  .إمكانية المقارنة بين المؤسسات المتماثلةللحد من الإختلافات في تطبيق الطرق المحاسبية، وبالتالي 

  
  
  

                                                 
 .57، مرجع سبق ذكره، صتحليل القوائم المالية لأغراض الاستثماركمال الدين الدهراوي، :1
 .41علي عباس، مرجع سبق ذكره، ص :2
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    الشكل الآتي يوضح قائمة الدخل: )2-2( شكل                   
  )س(الشركة 

  N/31/12فيقائمة الدخل 
  

++++++  
++++++  
++++++  

  الإيرادات
صافي المبيعات                                         

             إيرادات متنوعة
             إيرادات الإيجار     

            إجمالي الإيرادات                           
  :المصاريف
   تكلفة المبيعات           

            المصاريف البيعية
            المصاريف الإدارية

          مصاريف الفوائد  
  النتيجة الإجمالية          

  )بعد طرح قيمة الضريبة( النتيجة الصافية  
  الربح لكل سهم          

  )     سهم عادي++++/++++++(

  
  

++++++  
++++++  
++++++  
++++++  
++++++  

  

  
  
  
  

+++++++  
  
  
  
  
  
)++++++(  

++++++  
  
 ++  

 
  .67 تحليل القوائم المالية لأغراض الاستثمار، مرجع سبق ذكره، صكمال الدين الدهراوي،:در  المص

تبين هذه القائمة جزء معين من الأرباح تحتفظ به الشركة بعد تحديد النسبة  :قائمة الأرباح المحتجزة-2
  .التي ستوزعها على المساهمين

تزيد الأرباح سسة إلى الإقتراض، وفي نفس الوقت كلما زادت الأرباح المحتجزة قل إحتمال لجوء المؤ- 
  .الموزعة على المساهمين

كما أن زيادة التوزيعات تؤدي إلى تخفيض رصيد الأرباح المحتجزة، لذلك يعمل المدير المالي ما أمكن -
  كة، للموازنة بين الأرباح المحتجزة والموزعة، والهدف من ذلك هو توفير الإحتياجات المالية لعمليات الشر

  :القول أنيمكن ، مما سبق  مقبولوإرضاء حملة الأسهم بتحقيق عائد
 الطريقة التي أستخدم ا المدير المالي هذه الأموال، بما في ذلك إجمالي ما  توضحقائمة الأرباح المحتجزة- 

  .تم إحتجازه خلال السنوات السابقة
  .نة السابقة تعديلات السالتوزيعات، الربح،صافي بتتأثر هذه القائمة - 
  :فيما يلي شكل لقائمة الأرباح المحتجزة 
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  قائمة الأرباح المحتجزة:   )3-2(الشكل                      
  )ص(الشركة 

  N/31/12قائمة الأرباح المحتجزة في 
  N/1/1رصيد الأرباح المحتجزة 

تصحيح خطأ في إهتلاك (تعديلات الفترة السابقة+ 
  ) ول الثابتةصالأ

  )بعد التعديل(اح المحتجزةرصيد الأرب
  صافي الربح+ 
   توزيعات الأسهم اانية- 

    توزيعات نقدية
  N/31/12:رصيد الأرباح المحتجزة

  

  
  
  
  

     
  

++++++  
++++++  

  

++++++  
++++++  

  
++++++  

  
++++++  

  
  
)++++++(  
 ++++++  

  .87ثمار، مرجع سبق ذكره، ص تحليل القوائم المالية لأغراض الاستكمال الدين الدهراوي،: المصدر    

  :قائمة الميزانية-3
  .1"لحظة زمنية معينةالي للشركة في بأا بيان يوضح الوضع الم"تعرف :ف الميزانيةيتعر-3-1
ق الملكية للمشروع في تاريخ ، وحقو، الإلتزاماتبأا بيان يظهر عناصر الأصول":كما تعرف أيضا  

  .2"، وتسمى أيضا بقائمة المركز الماليمعين
       الإستثمارات ، أي من العناصر التي تشكل المتزايدةترتب عناصر الأصول وفقا لدرجة سيولتها-

  .أو العكسزة، اهالجسيولة ثم ال إلى المخزونات
 الأموال الخاصة إلى الديون الطويلة الأجل، أي من ترتب عناصر المطالب وفقا لدرجة إستحقاقها-

  . أو العكس الأجل،، ثم الديون القصيرةفالمتوسطة
  : تتمثل أهم محتويات الميزانية في:محتويات الميزانية-3-2
هي الممتلكات الحالية لحملة الأسهم والتي يعبر عنها بقيم نقدية :)الأصول (الموجودات-3-2-1 

  :سة، وتنقسم إلى رئيسيا للمؤسايوتشكل في نفس الوقت موردا إقتصادمعينة 
وجودات الثابتة مقدار الأموال المستثمرة في المباني والأراضي والآلات، تعكس الم":الموجودات الثابتة-أ

التي دفعتها الشركة في الماضي مقابل حصولها على الموجودات، والتي تعمل على خلق أي تلك المبالغ 
                                                 

 .42علي عباس، مرجع سبق ذكره، ص: 1
 .111، مرجع سبق ذكره، ص، تحليل القوائم المالية لأغراض الاستثماركمال الدين الدهراوي: 2
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          .1"المؤسسةالنقد وتوليد الأرباح مع مرور الزمن، وتكون هذه الموجودات مملوكة بالكامل لأصحاب 
   : تزيد عن السنة، وتحتوي علىطويلة الأجل التي يتم إستغلالها لفترةتعتبر الموجودات الثابتة موارد -
 إستخدامها في العملية تتعلق بجميع العناصر المادية الدائمة في المؤسسة بغرض:الموجودات الملموسة 

  .إلخ... المعدات الإنتاجية التجهيزات والإنشاءات التقنية،، وتشمل الأراضي، المباني، الإنتاجية
  تعويضها  المؤسسة منر إنتاجي معين، وهذا حتى تتمكن من أهم مميزاا أا قابلة للإهتلاك خلال عم

تخضع للإهتلاك ، إلا أن هناك بعض العناصر لا ∗)التقادم التكنولوجي(حياا الإنتاجية في اية 
  .لأن ملكيتها تعود للغير )crédit-bail( قرض إيجار عقد بالعناصر المستعملةكالإستثمارات قيد التنفيذ ، 

يعتبر قرار الإستثمار في التقادم التكنولوجي من أكثر القرارات المالية تعقيدا، خاصة عند إحتمال عدم - 
قدمة، مما يجبر إدارة كفاية مخصصات الإهتلاك المتراكم في تغطية تكاليف شراء آلات تكنولوجية مت

         ، مثل التمويل عن طريق المساهمين ل عن مصادر تمويل أخرى طويلة الأجث البحالمؤسسة على
  .أو الإقتراض البنكي أو إصدار سندات، أو بيع أسهم عادية جديدة

لأصول المادية  تتمثل في إستخدامات الأموال التي لا تتعلق با:)القيم المعنوية(الموجودات غير الملموسة  
اريف البحث ، مص التأسيس الإعدادية، كمصاريفصاريفبالمي تتعلق فه، ∗∗أو الأصول المالية

    إلخ، ...، الإسم التجاريلامة التجارية، براءة الإختراع، العشهرة المحلبالإضافة إلى ، ...والتطوير
  . للتقلبات المفاجئة، لأا تكون غالبا عرضة، صعوبة وضع قيم نقدية ثابتة لهاومن مميزاا

رة وجيزة هي الممتلكات التي تتصف بقدرا على التحويل إلى نقدية خلال فت: ةتداول المالموجودات-ب
  :، ومنهالا تتعدى السنة الواحدة

أي البضاعة في المخازن بالنسبة للمؤسسة التجارية، أو المواد الخام والمنتجات  المخزون السلعي، -
  .بالنسبة للمؤسسة الصناعية

قة للمؤسسة من عملائها الذين يشترون منتجاا بشروط وتسهيلات الذمم المدينة فهي مبالغ مستح-
آجلة، ويتحدد حجمها وفقا للسياسات البيعية الآجلة المتبعة، ولتجنب المخاطر الخاصة بعدم تحصيل 
   الذمم المدينة في مواعيدها يتم إتخاذ الإجراءات الإحترازية، ومنها تكوين مؤونات للديون المشكوك 

  .أما إذا لم تتمكن المؤسسة من تحصيلها كليا فيتم نفل هذه الذمم إلى بند الديون المعدومةفي تحصيلها، 

                                                 
1: Pière Conso, Farouk Hemici, Gestion Financière de l'entreprise, 9ème édition, Dunod, Paris, 1999,p141 

 
 .إحلال إستثمار محل إستثمار قديم:∗∗
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، دون إحتساب الخ)...الحساب الجاري المدين(ات الصندوق، البنك ، الإعتمادالقيم المحققة، وتشمل - 
  .1"النقد غير القابل للإستعمال"المبالغ المحجوزة ضمانا لتسهيلات معينة أو ما يسمى 

تشكل الموجودات المتداولة سيولة فورية يستعملها المدير المالي للوفاء بإلتزاماته اتجاه الغير، وفي تمويل -
  .العمليات الإدارية والتجارية الجارية

بطريقة مبسطة بين الأموال  المؤسسة التي تتوزع هي مجموعة موارد":)الخصوم(المطالب-3-2-2
  . متداولةأموالدائمة و أمواللى إويمكن تصنيفها  ،2"الخاصة والديون

  :وتتضمن ما يلي:  الدائمةالأموال-أ
هي حقوق أصحاب المؤسسة، من أموال مقدمة من أجل الإستثمار، أرباح محققة :حقوق الملكية 

  .ومحجوزة بقصد إعادة إستثمارها أو الإحتفاظ ا في شكل إحتياطات، أسهم عادية أو أسهم ممتازة
    هي إلتزامات مالية على الشركة تستحق الدفع خلال مدة أكثر :ويلة الأجلالديون المتوسطة والط

   . من سنة، ومنها السندات، الرهانات العقارية والقروض المباشرة
 هي إلتزامات يتوجب على المؤسسة الوفاء ا خلال فترة زمنية لا تتجاوز السنة :المطالب المتداولة-ب

  .إلخ... الجارية، ومن أهمها أوراق الدفع، فوائد الديونالمصاريفتغطية المالية الواحدة، كما تستعمل في 
وهنا كل ما يتعلق بدورة الإستغلال، ، أوالمتداولة لتمويل الموجودات المتداولة) المطالب( تستعمل الموارد

  : فيما يلي شكل مختصر للميزانية .تظهر الصلة الوطيدة بين الشقين في الميزانية
  الميزانية قائمة : )4-2(الشكل                                     

  )ص (المؤسسة
  N/31/12الميزانية العمومية في 

  المبالغ  الخصوم أو الإلتزامات  المبالغ)             الموجودات(الأصول
  الأصول الثابتة
  الإستثمارات
  أصول أخرى

  الأصول المتداولة
  
  

  وعام

++++++  
++++++  
++++++  
++++++  

  
  

++++++  

  :حقوق الملكية
      أسهم رأس المال

      رأس المال الإضافي
      الأرباح المحتجزة

  الإلتزامات طويلة الأجل
  الإلتزامات قصيرة الأجل 

  اموع

++++++  
++++++  
++++++  
++++++  
++++++  
++++++  
++++++  

  .116ليل القوائم المالية لأغراض الاستثمار، مرجع سبق ذكره، ص تحكمال الدين الدهراوي،:   المصدر
                                                 

 .44علي عباس، مرجع سبق ذكره، ص: 1
2 : Pière Conso, Farouk Hemici,  Op-cit, 1999, p :147 
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  :ما يمكن إستنتاجه أن للميزانية فوائد كثيرة منها
  .تقدم معلومات عن موارد المشروع وإلتزاماته- 
  . أثر نتيجة العمليات من ربح أو خسارة خلال الفترة المحاسبيةتظهر- 
نسب مالية تعكس مدى كفاءة الموارد المتاحة تساعد إلى جانب قائمة الدخل على إستخراج -

 ∗∗∗حساب معدلات العائدخلال من ، ∗∗)المرونة المالية( واليسر المالي ∗للمشروع ومركز السيولة
  . ومؤشرات أخرى سيتم التطرق إليها لاحقا

  .الأصولتقييم هيكل الملكية للمشروع من خلال حساب نسبة الديون إلى إجمالي -
  )Cash flows statement ( النقدية التدفقاتقائمة-4
بيان يظهر التغيرات في القيم النقدية للنشاطات التشغيلية والإستثمارية والمالية :"تعرف بأا-4-1

  .1"للشركة خلال فترة زمنية معينة
 التي  كمية وتنوع المعلومات"  على أن)5(في المفهوم رقم ) FASB(أكد مجلس معايير المحاسبة الأمريكي 

ها التقارير المالية حول المشروع تتطلب أن تشمل القوائم المالية بجانب قائمة المركز المالي وقائمة تقدم
  . 2"الأرباح المحتجزة وقائمة الدخل ، قائمة أخرى عن التدفقات النقدية خلال الفترة

   تقدم معلومات مفيدة حول أنشطة المشروع في الحصول )FASB(هذه القائمة حسب الس إن   
ها في المشروع للمحافظة لعمليات لسداد الديون، التوزيعات، أو إعادة إستثمارعلى نقدية من خلال ا

حقوق ملكية وكذلك لأنشطة التمويلية في شكل قروض أو على التوسع في الطاقة التشغيلية وحول ا
  .حول الإستثمار وصرف النقدية

ل ومحتوى شك) 95(اسبة الأمريكي رقم قد حدد معيار المح:محتوى قائمة التدفقات النقدية-4-2 
  :3، والتي يجب أن تبين التدفقات النقدية الداخلة والخارجة من الأنشطة التاليةقائمة التدفقات النقدية

هي تدفقات نقدية ناتجة عن العمليات الرئيسية للمشروع، أي كافة العمليات :الأنشطة التشغيلية-أ
  .  وشراء السلعبيع، ومنها عملية  للمشروع رة التشغيليةالعادية التي تمثل الدو

                                                 
 .أي تحديد رأس المال العامل وتقييم قدرة الشركة على سداد الإلتزامات قصيرة الأجل: ∗
 .لإحتياجات غير المتوقعة للنقديةيقصد ا قدرة الشركة على إتخاذ قرارات تمويلية للتوسعات المستقبلية، وبالتالي تلبية ا: ∗∗
 .يقصد ا نسبة صافي الربح إلى إجمالي الأصول المستخدمة : ∗∗∗
 .51علي عباس، مرجع سبق ذكره، ص : 1
 .154، مرجع سبق ذكره، صتحليل القوائم المالية لأغراض الاستثمار كمال الدين الدهراوي،: 2

3: J.F.des Robert F.Méchin  H.Puteaux, OP-CIT, 2004,  p :112.     
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     عالأنشطة الإستثمارية التي يقوم ا المشروهي تدفقات نقدية ناتجة عن :الأنشطة الإستثمارية-ب
  .)الأسهم والسندات(، وكذلك الإستثمارات في الديون والملكيةمن شراء وبيع الأصول الثابتة

تجة عن النشاط التمويلي المتعلق بالحصول على موارد هي تدفقات نقدية نا:الأنشطة التمويلية-ت
  :فيما يلي شكل لقائمة التدفقات النقديةل سواء من قروض أو من إصدار أسهم، التمويل للأصو

  قائمة التدفقات النقدية: )5-2(الشكل                                
  )ص(شركة

  N/31/12عن السنة قائمة التدفقات النقدية
  دفقات النقدية من الأنشطة التشغيليةصافي الت

  : التدفقات النقدية من الأنشطة الإستثمارية    
   ثمن شراء آلات ومعدات

  ثمن بيع آلات ومعدات
  ثمن شراء أراضي

  قرض ممنوح لإحدى الشركات
  تحصيل قروض ممنوحة للغير

  استثمارات في أسهم وسندات
  بيع الإستثمارات في الأسهم والسندات

  قات من الأنشطة الإستثماريةصافي التدف
  التدفقات النقدية من الأنشطة التمويلية

   إصدار أسهم
   سداد قروض طويلة الأجل

   إصدار سندات
   توزيعات نقدية

  صافي التدفقات من الأنشطة التمويلية
   صافي التغير في الرصيد النقدي

  رصيد النقدية أول المدة +
   رصيد النقدية آخر المدة

  
  

(++)  
++  

(++)  
(++)  

++  
(++)  

++  
  
  

++  
(++)  

++  
(++)  

  
  

++  
  
  
  
  
  
  
  
  

++  
  
  
  
  
  

++  
++  
++  
++  

  158 تحليل القوائم المالية لأغراض الاستثمار، مرجع سبق ذكره، صكمال الدين الدهراوي،:  المصدر

   : قائمة التدفقات النقدية تفيد فيما يمكن إستنتاجه هو أن   
ما ، وهو دوع على سداد إلتزاماته وسداد التوزيعات والفوائ معلومات هامة حول قدرة المشرتقديم-

  .ينعكس على أسعار الأسهم وقيمة الشركة السوقية
  .قدرة المؤسسة في توليد النقد اللازم لشراء موجودات ثابتة إضافية من أجل النمومدى معرفة  -
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  .م باستثمارات جديدةيمكن إستخدامها لدفع أقساط الدين أو القياالتي زائدة القدية إظهار الن-
  : هذه القائمة بتحديد كل من أيضاتسمحكما -
  ،  أو حساباا الجارية أو البنكيةويقصد ا التدفق النقدي الداخل إلى صندوق المؤسسة:المصادر-أ
، وهذا ات الثابتة، مثلا الإقتراض أو بيع جزء من الموجودزيادة حساب الذمم أو الأسهم-:مننتج تالتي و

  .صادر الأموالبم ه عنيعبرما 
  . أو من المخزوناتمنها، ببيع جزء الموجودات،تخفيض في حساب -         
  :، وينتج عنمثلا سداد القروض،  المؤسسة صندوقتعني التدفق النقدي الخارج من:الإستخدامات-ب

  إلخ... تسديد القروضالأسهم،التخفيض في حسابات الذمم أو -                 
  .الخ... زيادة المخزون السلعيثابتة، شراء موجودات الموجودات،الزيادة في حساب -                 
إلى ومن صندوق يقصد به مقدار النقد السائل أو شبه السائل الذي يدخل أو يخرج :النقديالتدفق 

  : ويعبر عنه بالعلاقة الآتيةالبنوك،المؤسسة أو حساباا الجارية في 
  التدفق النقدي الخارج+فق النقدي الداخلالتد=التدفق النقدي  
  .خلال فترة زمنية معينة   التدفق النقدي الخارج-التدفق النقدي الداخل= صافي التدفق النقدي   

، فهذا الأخير يحسب على أساس الفرق بين  صافي التدفق النقدي وصافي الربحهناك فرق بين:ملاحظة
بار عند حساب صافي  مبالغ لا تأخذ بعين الإعتهابحس، ويدخل ضمن عملية ستحقات والمدفوعاتالم

  .، مثلا أقساط الإهتلاكالتدفق النقدي
 تتكفل  بل لابد من تقارير ماليةالمعلومات،إن القوائم المالية ليست هي الوسيلة الوحيدة لتوصيل كل - 

 ع قد لا ترغب بإيصال بعض المعلومات التي تطلبها الجهات الرسمية والحكومية بسبب أن إدارة المشرو
  .في الإفصاح عنها

صادر الأموال في المشروع وأوجه إستخدامها، وتشمل أشكالا عديدة، تبين م": تعريف التقارير المالية
منها خطاب رئيس مجلس إدارة الشركة الموجه للمساهمين والمستثمرين المحتملين وغيرهم، وتوقعات 

ستقبلي، وكذلك أثر نشاط الشركة على البيئة المحيطة وتنبؤات الإدارة بخصوص نشاط الشركة الحالي والم
  .1"، كتخفيض البطالة ومكافحة التلوث وغيرهاومشاركتها في حل مشاكل اتمع

  
  

                                                 
 .13مرجع سبق ذكره، ص تحليل القوائم المالية لأغراض الاستثمار، ،كمال الدين الدهراوي:1
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  وأهميتها  القوائم الماليةأهداف :المطلب الثاني
الية اللازمة والمستخدمين الآخرين بالمعلومات الم إلى تزويد المستثمرين والدائنين دف القوائم المالية   

  :والمفيدة لإتخاذ القرارات الإقتصادية المختلفة، يمكن إستعراض أهداف القوائم المالية وأهميتها فيما يلي
 أهداف (FASB , 1978(قد حدد مجلس معايير المحاسبة المالية الأمريكي  :أهداف القوائم المالية-أولا

  :1دة من أجل في تزويد المستخدمين بمعلومات مفيالتقارير المالية
  .إتخاذ القرارات الإستثمارية والإئتمانية الرشيدة-1
 الشركةتقدير توقيت ومبلغ درجة عدم التأكد بالنسبة للتدفقات النقدية وتوقعاا، والتي تتأثر بقدرة -2

  .على توفير النقدية لإحتياجاا الخاصة وكذلك توزيع أرباح الأسهم
، ويتم )المطالب( على هذه الموارد والإلتزامات المختلفة)  الشركةموجودات(الموارد الإقتصاديةمعرفة -3

  ).الميزانية(الحصول على هذه المعلومات من قائمة المركز المالي
الأداء المالي والتشغيلي للشركة خلال فترا المالية، ويتم الحصول على هذه المعلومات من قائمة تقييم -4

  .الدخل
قدية وعن إستخداماا، ويتم الحصول على هذه المعلومات من قائمة التدفق المصادر المختلفة للنمعرفة -5

  .النقدي
المستخدمين بالمعلومات التفسيرية والتوضيحية من خلال الإفصاحات والجداول والملاحظات تزويد -6

          . القوائمالمؤيدة المرفقة مع القوائم المالية، والتي تساعدهم على فهم المعلومات المالية الواردة في هذه 
  : تتجلى أهمية القوائم المالية في النقاط التالية:أهمية القوائم المالية-ثانيا

  .داء الحقيقي والوضع المالي للمؤسسةتمثل مصدرا للمعلومات الهامة عن الأ-1 
تمكن المستخدمين من قياس السيولة في المؤسسة ومدى قدرا على توليد الأرباح من مواردها -2 
  . ودفع الديون وتوزيعات الأرباحختلفةالم
  .من خلال البحث عن العوائق الرئيسية التي تحول دون تحقيق الأرباحإظهار إمكانية بقاء المؤسسة -3
بين الموجودات الثابتة والأموال ة والديون القصيرة الأجل وإظهار العلاقة بين الموجودات المتداول-4

  .الدائمة
 القوائم المالية تمكن مستخدميها من تقييم الوضع المالي العام للمؤسسة  وبصفة عامة يمكن القول أن

ى تعظيم والتخطيط للمستقبل والقدرة على إتخاذ القرارات الإستثمارية والتمويلية الرشيدة التي تعمل عل

                                                 
 .26مرجع سبق ذكره ، ص، خالد محمد رجب الجابري:1
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علمي يسمح بإختيار البدائل منهج ولا يمكن تحقيق ذلك إلا إذا تم تطبيق تخفيض التكاليف، اح بالأرب
  .، أي إتباع سياسة مالية مناسبةالمناسبة التي تساعد على تجنب المخاطرة وتحقيق أقصى عائد ممكن

   ضمن وظائف المؤسسةالوظيفة المالية أهمية:المطلب الثالث
يتطلب القيام بمختلف وظائف المؤسسة توفر الأموال اللازمة لذلك، أي الحصول على الإحتياجات    

   .ر، نحاول في هذا المطلب التعريف بالوظيفة المالية وإظهار مكانتها في المؤسسةالمالية من مختلف المصاد
  . الوظيفة المالية لا بد من تعريف السياسة الماليةالحديث عنقبل : والسياسة المالية الماليةالوظيفة-أولا
   بين الإختياروهي تعتمد على،  العامة للمؤسسةجزء من السياسة:"تعرف السياسة المالية على أا-    

، وهذا الإختيار يخضع بدوره  الأموال وإستخدامات هذه الأموالمعايير القرارات المتعلقة بالحصول على
  .1" المؤسسةبيئةومن جهة أخرى لة من جهة لضغط العوامل المستعمل

ية  ق بثلاثة جوانب رئيس للمؤسسة التي تتعل الأساسيةجزء من السياسات العامة:" على أاكما تعرف-
   .2"متمثلة في الإستثمار والمديونية وتوزيعات الأرباح

  من خلال التعريفين السابقين يمكن القول أن السياسة المالية هي الإجراءات اللازمة لإتخاذ مختلف 
   .قرارات الوظيفة المالية

نشأة، كما الم تعني إتخاذ القرارات والتصرفات التي من شأا تحقيق هدف :تعريف الوظيفة المالية-1 
، وحجم ونوع  بحجم ونوع الأصول الواجب شراؤها إتخاذ القرارات المتعلقة:"بأا ها سيد الهوارييعرف

 .3"التمويل المناسب لكل نوع من أنواع تلك الأصول من أجل تحقيق أهداف المنشأة
 إلى جانب إدارة ستثماريةالاوية اللازمة للعمليات الجارية  المالية بتوفير وتأمين الموارد المالالوظيفةتم "

 .4" وخلق مصادر منها تكفي لسداد الالتزامات المطلوبة من قبل الغيرتثمارهاإس ،النقدية
 في أعلى تؤدى ، فهيللمنظمةى  المالية وظيفة غير مستقلة عن بقية الوظائف الأخرلوظيفةتعتبر ا

تعظيم قيمة ك ،المنظمةأهداف  من  هدفتساهم في تحقيق ، كما أا∗)الإدارة المالية(مستويات التنظيم 
  .المختلفة المالية  عن طريق القراراتتعظيم العائد الاجتماعي أو ،تعظيم الربح، المنظمة

                                                 
1:Pière Conso, Farouk Hemici,  Op-cit, 1999, p :66. 

 .34ص ،1987القاهرة شركة مطابع الطناتي، ،ات الماليةالأصول العلمية والتطبيقية لصنع القرارمحمد علي شهيب، :2
 .6، ص1996، القاهرة،مصر، 14، مكتبة عين الشمس،طمدخل إلى الإدارة الماليةالدكتور سيد الهواري، : 3

4: Pière Conso, Farouk Hemici,  Op-cit, 1999, p : 69. 
  .)مجلس الإدارة والمدير العام(ها تمارس من طرف الإدارة العلياباروذلك باعت" The finance function"يقصد ا الوظيفة المالية:∗
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، فهي تندرج تحت بة وظيفة فرعية من وظائف التمويلتعتبر المحاس :ية بالمحاسبةلعلاقة الوظيفة الما-2
  :1ن بين الوظيفتينان أساسي يوجد إختلافا، وعلى الرغم من ذلكالمصلحة الماليةنطاق رئيس 

مبدأ (المحاسب يستخدم بعض المعايير المقبولة في إعداد القوائم المالية :  معالجة تدفق الأموالأسلوب-أ 
  ، وبالتالي العمل لمشروع في أداء إلتزامه أما المدير المالي فيهتم بالمحافظة على قدرة ا،∗)الحيطة والحذر

        تة ، والحصول على الأصول المتداولة والثابدي الضروري لأداء هذه الإلتزاماتالنقتوفير التدفق على 
  .التي تساعد على تحقيق الأهداف

، ويمكنه تدفقات النقدية الداخلة والخارجة يهتم المحاسب بتسجيل الإيرادات والنفقات لحظة وقوع ال
 القبض نتيجة يادة المخزون السلعي وأوراقذلك من التعرف على وقت حدوث العجز في النقدية نتيجة ز

  .، وبالتالي يمكنه التخطيط المسبق للحصول على الأموالالتوسع في المبيعات
المحاسب يخصص معظم وقته لتجميع وعرض البيانات المالية، بينما المدير المالي يقوم : إتخاذ القرار-ب 

افية التي تساعده في أداء والبحث عن المعلومات الإضبتحليل القوائم والتقارير المالية التي أعدها المحاسب 
  .، وبالتالي يتمكن من إتخاذ القرار على ضوء ما تم تحليله وإستخلاصهوظائفه

 .ةي المالات فالمدير المالي يستخدم المعلومات المحاسبية كقاعدة أساسية لإتخاذ القرار
   إضافة بالمفهوم الواسع   من الإدارةاجزء ةالوظيفة المالي تشكل: الوظيفة المالية في المؤسسةمكانة-3
 بالتنسيق فيما بينها ةمجموع هذه الوظائف الأربعيشكل و.  الوظيفة الصناعية، التجارية، والإجتماعيةإلى

 بالشكل الوظيفة المالية في التنظيم الهيكلي للمؤسسة  مكانةحيوض، ويمكن تبالمديرية العامةما يسمى 
  :الآتي

  الوظيفة المالية في المؤسسة: )6-2(الشكل                       
                                               المديرية العامة

  
  
  

  ةالإجتماعيالوظيفة      الوظيفة الصناعية                 الوظيفة التجارية     الإدارية والماليةةالوظيف
  

                                                     Source : Pière Conso, Farouk Hemici, Op-cit, p69 .  

                                                 
 .219، ص2003، رالإسكندرية، مص ، دار الجامعة الجديدة،أساسيات الإدارة الماليةعبد الغفار حنفي، : 1
  . إلا إذا تمت فعلايقضي هذا المبدأ بتسجيل الأعباء أو الخسائر بمجرد توقع حدوثها، بينما لا تسجل الأرباح أو الإيرادات :∗
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  :تسمح بتحديدإن الوظيفة المالية في المؤسسة :الوظيفة الماليةدور -نياثا
  . منهال وحجم كالواجب إقتناؤها،) تداولةالثابتة والم( أنواع الأصول - 
             .    هيكل التمويل الأمثل الأصول، وبالتالي تحديد ل كل أصل أو كل مجموعة منالطريقة المثلى لتموي- 
    . الحصول على مختلف أنواع الأموالتكلفة-  

  . لتحديد هذا الدور يجب الإعتماد على القرارات المالية في المؤسسة
: هان أبرزوم،  المدير الماليباتخاذهاجميع القرارات الإدارية التي يقوم :"تتضمن:القرارات المالية-ثالثا

قرارات الإستثمار في الأصول الثابتة وإدارا، قرارات الإستثمار في الأصول المتداولة، قرارات توزيعات 
  . 1"الأرباح، وقرارات التمويل

  . من خلال التعريف نستخلص أن قرارات التمويل هي من بين أهم القرارات التي تشكل القرارات المالية
أشكال ر بين حيازة مختلف  إختياا على أ التمويلاترف قرارتع:"لتمويلا اترقراتعريف -1

   .2"لالأموا
  :3بدلالة زمن إنجاز العمليات كالآتيلمؤسسة في ا تصنف هذه القراراتويمكن أن 

 أي إنفاق مبالغ مالية من أجل تحقيق هي قرارات خاصة بالإستثمار،: طويلة الأجلقرارات تمويل-أ
  .واء كانت أموالا خاصة أو إقتراضات، سأرباح خلال مراحل متتالية

منها قرارات  ، بتمويل الإستثمارات القرارات ضمن القرارات الإستراتيجية لأا تمتصنف هذه
  .التخطيط الإستثماري، قرارات الإستثمار في الأصول المتداولة

، أي لأجل قصير تتعلق أساسا بإستخدامات الأموالقرارات هي  : قصيرة الأجلرات تمويلقرا-ب
  . ، وتصنف ضمن القرارات التشغيلية لأا تم بتمويل الأصول المتداولةلتشغيل دورة الإستغلال

على الأقل تحقيق  تحقيق المنافسة أوتشكل قرارات التمويل في المؤسسة أهم القرارات لما لها من أثر في    
   ؟القرارات  هذا النوع منإتخاذ ، فما هي أهم الأدوات المستخدمة فينية معتبرةالتوازن خلال فترة زم

  
  
  
  
  

                                                 
 .31محمد علي شهيب،مرجع سبق ذكره،ص : 1

2  :  Pière Conso, Farouk Hemici, , Op-cit,1999, p :66. 
3 : http://www.kenanaonline.com/ws/asham/blogs/page=1, 13-10-2007. 
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  لتمويلات اقرارلإتخاذ الأدوات الأساسية : المبحث الثالث
، ومن بين اليةتتطلب وظائف المدير المالي إستخدام مجموعة من أدوات التحليل والتخطيط والرقابة الم   

     بصفة عامة، إذ يقومالتخطيط لا يختلف عن مفهوم ، الذيالتخطيط الماليأهم هذه الأدوات، نجد 
تحليل النسب (التحليل المالي تحديد الهدف والتنبؤ، ويستعمل مجموعة من الأساليب، منها ىعل

   .إلخ...،الرفع المالي،تحليل التعادل،التنبؤ المالي،)إعداد قائمة الأموالومؤشرات التوازن المالي ،حساب المالية

  التحليل المالي:المطلب الأول
، إنطلاقا من القوائم المحاسبية ومعالجتها، بغرض الحصول أداة لقياس فعالية المؤسسةليل المالي يعتبر التح   

على أرقام تعبر بدقة على النشاط المالي والإقتصادي للمؤسسة، وترتيب المعلومات وتلخيصها، يمكن 
تلف الأساليب التي إستنتاج عدد من المؤشرات الأساسية التي من خلالها يقوم المحلل المالي بتطبيق مخ

  :تساعده على تقييم الوضعية المالية للمؤسسة وإتخاذ القرارات المناسبة، ومن أهم هذه المؤشرات
  تحليل النسب المالية-أولا

هي علاقة بين رقمين وناتج هذه المقارنة لا قيمة له إلا إذا قورن بنسبة :" تعريف النسبة المالية-1 
  .1"م تقييم الموقف على ضوء عملية المقارنةأخرى تسمى النسبة المرجعية، ويت

 وجدول  الماليةالميزانية (إن تحليل النسب يعتمد لإظهار العلاقة بين الأرقام التي تتضمنها القوائم المالية
، فالنسب أو المعدلات المحصلة تكون ذات معنى أو دلالة تستخدم في عمليات المقارنة )حسابات النتائج

نفس المؤسسة على مدار السنوات، أو مع المؤسسات المنافسة الأخرى، كما أن سواء بالنسبة لنتائج 
 بين بنود كل من الميزانية وجدول إستخدام النسب في التحليل المالي يعطي فرصة ثمينة لتفسير العلاقة

  .حسابات النتائج
سام أساسية لنسب إلى أربعة أقتصنف هذه ا: أهم النسب المالية المستخرجة من القوائم المالية-2

  .نسب تغطية الديون، نشاطنسب ال، نسب الربحية، نسب السيولة: 2وهي
ة على مواجهة  تقيس مدى قدرة المؤسس النسب التيوهي: Liquidity Ratiosةنسب السيول-2-1 
دون ) الأصول المتداولة(ستحقاقها باستخدام أصولها السائلة والشبه سائلة إقصيرة الأجل عند اللتزاماا إ

  :ومن أهمها. قيق خسائرتح

                                                 
 .280 ،صمرجع سبق ذكرهأساسيات الإدارة المالية، ، ر حنفيعبد الغفا: 1
  .2006-03-15 : القاهرة ،تحليل القوائم المالية باستخدام النسب، شركة أجيال لنظم المعلومات وليد نبيه، : 2

2007/03/19Consulté le  ratio/articles/ra/com.ajyal.www://http  
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وكلما مدى قدرة المؤسسة على الوفاء بديوا القصيرة الأجل،  هذه النسبة تبين:نسبة التداول-أ 
يل لمتداولة المفاجئ دون الحاجة لتسيلتزامات االإمواجهة أخطار سداد  على دل ذلك على قدرات رتفعإ

   .قتراض جديدإأي أصول ثابتة أو الحصول على 
   .الخصوم المتداولة÷ الأصول المتداولة = نسبة التداول  : تعطى  بالعلاقة                  

 الالتزامات  قدرة الأصول المتداولة على تغطيةتوضح هذه النسبة مدى:نسبة السيولة المختصرة-ب
.  بند المخزون لصعوبة تصريفه خلال وقت قصير دون تحقيق خسائر دون الإعتماد علىالقصيرة الأجل

  .الخصوم المتداولة÷ )  المخزون–الأصول المتداولة = (ة نسبة السيولة المختصر   : بالعلاقةعطىوت
تبين هذه النسبة مدى قدرة المؤسسة على مواجهة ديوا القصيرة الأجل بالإعتماد  :نسبة النقدية-ت

   صة البديلة، وتعطى  ويستحسن أن لا تكون كبيرة حتى لا تحمل المؤسسة تكلفة الفرعلى أموالها الجاهزة،
  . الخصوم المتداولة÷القيم الجاهزة=نسبة النقدية :بالعلاقة

ستغلال الموارد إهي النسب التي تقيس كفاءة الإدارة في  :)Profitability Ratios(نسب الربحية -2-2
  .ستغلالاً أمثلا لتحقيق الأرباحإ
الربح المحقق على كل بة صافي النستقيس هذه : )هامش صافي الربح(معدل العائد على المبيعات -أ

 تشير إلى نسبة ما تحققه المبيعات من أرباح بعد تغطية تكلفة المبيعات  من المبيعات، وهيوحدة نقدية
   .وكافة المصروفات الأخرى من مصاريف إدارية وعمومية ومصاريف تمويلية وخلافه

   .صافى المبيعات÷ صافى الربح = هامش صافى الربح : وتعطى بالعلاقة            
ستثمار إلاك على تعبر هذه النسبة عن العائد الذي يحققه الم: معدل العائد على حقوق الملكية-ب

 على هذه النسبة قد يقرر  الربحية المستخدمة حيث أنه بناءً، وهى تعتبر من أهم نسبأموالهم بالشركة
   . أخرى تحقق عائداً مناسباًالملاك الاستمرار في النشاط أو تحويل الأموال إلى استثمارات

  .حقوق الملكية÷ صافى الربح = معدل العائد على حقوق الملكية :  وتعطى بالعلاقة   
 مضافاً إليه ما ∗العائد الخالي من الخطر معدل ب من وجهة نظر الملاك ما يساويويعتبر العائد المناس

  .ستثمار لأخرىإ  وهو يختلف من نشاط لآخر ومن بيئة∗∗بدل المخاطرةيطلق عليه 
إجمالي الأصول + مل رأس المال العا(يتكون إجمالي الاستثمار من  : معدل العائد على الإستثمار-ت

  ).القروض طويلة الأجل+ مجموع حقوق الملكية (، أو من )طويلة الأجل
                                                 

حيث لا يتعرض المستثمر لأي نوع من المخاطرة أو التعرض % 100 ذلك العائد المؤكد الحصول عليه بنسبة يقصد به: ∗
  . صفرالخزينة في ظل معدل تضخم يساوي  غالبا معدل العائد على سنداتيستخدم ، وللتقلبات في ذلك العائد

 .لمستثمر نظير تحمله مخاطر إضافية عند الاستثمار في مجالات قد تتعرض للتقلباتهو الجزء من العائد الذي يطلبه ا : ∗∗
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اهمين ستخدام وإدارة كل الأموال المتاحة لديها من المسإ النسبة عن مدى كفاءة الشركة في  هذهوتعبر
ينتظر تحقيق معدل عائد على الاستثمار ، حيث والأموال المقترضة في تحقيق عائد على تلك الأموال

  :عطى بالعلاقة وي. تكلفة الأموال على أقل تقديرساويي
  .إجمالي الاستثمار÷ صافى الربح = معدل العائد على الاستثمار                                   

    يتم مقارنتها بالعائد ، حيث الاستثمار باستخدام التكلفة المرجحة لبنود التمويلويتم تقدير تكلفة 
  .على الاستثمار لتحديد كفاءة الشركة في إدارة الأموال المستثمرة

      ى استخدام أصولها  عللشركةتعبر هذه النسبة عن قدرة ا:  إجمالي الأصولمعدل العائد على-ث
، استغلال أصولها في شركةت هذه النسبة كلما دل ذلك على كفاءة الرتفإ، وكلما في توليد الربح

   . الشركات المماثلةويجب مقارنة هذه النسبة مع متوسط النسب المحققة في
  .∗متوسط الأصول÷ صافى الربح = معدل العائد على إجمالي الأصول  : وتعطى بالعلاقة         

ستخدام إ في ة تقيس مدى كفاءة المؤسسالتيهي النسب :)Activity Ratios(نسب النشاط-2-3
  :، ومنهامواردها

   على تحقيق الاستفادة المثلى شركةقدرة التوضح هذه النسبة مدى  :ول الثابتةصمعدل دوران الأ-أ
  : وتعطى بالعلاقة. تحقيق الأرباحمن الأصول الثابتة لديها في

  .الأصول الثابتة÷ المبيعات = صول الثابتة معدل دوران الأ                                        
ة وكلما عدد مرات تصريف المخزون لدى المؤسس هذه النسبة إلى تشير: المخزونمعدل دوران -ب

 أن تحقق أرباحاً كبيرة باستخدام ة حيث تستطيع في صالح المؤسسزادت هذه النسبة كلما كان ذلك 
 كبيرة  ميزة تنافسيةي، وها معدل دوران مخزون أقلالتي لديههامش ربح أقل من الشركات المماثلة و

  .متوسط المخزون÷ صافي المبيعات = معدل دوران المخزون  :  تعطى بالعلاقة.يمكن الاستفادة منها
توضح هذه النسبة مدى نشاط الأصول و مقدرا على توليد  :صولالأإجمالي معدل دوران -ت

  : وتعطى بالعلاقة .ةؤسسستخدام إجمالي أصول المإالمبيعات من خلال 
      .متوسط إجمالي الأصول÷ المبيعات = معدل دوران إجمالي الأصول                                  

   توضح هذه النسبة مدى كفاءة عملية التحصيل ومتابعة ديون العملاء : المدينينمعدل دوران  -ث
    .اه وكلما زادت هذه النسبة كان ذلك في صالحةلمؤسسفي ا

  .متوسط حسابات المدينين÷ المبيعات الآجلة = معدل دوران المدينين :  وتعطى بالعلاقة             

                                                 
  .2\)أصول آخر المدة+ أصول أول المدة  (:يعطى بالعلاقةمتوسط إجمالي الأصول : ∗
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ختلاف إ قريباً من معدل دوران المدينين مع الأخذ في الحسبان يجب أن يكون:معدل دوران الدائنين-ج
 .وران المدينين عن الدائنينة زيادة معدل ديات ويكون في صالح المؤسسقيمة المبيعات إلى قيمة المشتر

  .متوسط حسابات الدائنين÷ المشتريات الآجلة = معدل دوران الدائنين :ويحسب كالآتي
 طول هذه الفترة يضيع و تي يستغرقها تحصيل ديون المدينين، الفترة اليه:متوسط فترة التحصيل-ح

 تحمل  إلىي يؤدكما قدلاء ستثمار هذه الأموال امدة لدى العمإعلى الشركة فرص الاستفادة من 
  : وتحسب كالآتي.قتراض وتحمل الفوائد لمواجهة الأعباء التشغيليةة لأعباء أخرى مثل الإالمؤسس

   .∗متوسط المبيعات اليومية÷إجمالي حسابات المدينين=متوسط فترة التحصيل                        

 من مصادر التمويل التي تعتبريون الموردين  الفترة التي يستغرقها سداد ديه: متوسط فترة السداد-خ
طالما يتم بالاتفاق مع الموردين  يكون في مصلحتها قصيرة الأجل بالنسبة للشركة وطول هذه المدة

  :وتحسب كالآتي . في صورة المتعثرة في السدادهاأنفسهم ولا يظهر
  .متوسط المشتريات اليومية÷ إجمالي حسابات الدائنين = متوسط فترة السداد                        

عتماد المنشأة إهي النسب التي تقيس مدى ):Ratios Coverage Debts(نسب تغطية الديون -2-4
  .في التمويل على مصادر خارجية

 إجماليستخدام  بإالديونتوضح هذه النسبة مدى إمكانية تغطية إجمالي : إلى الأصولالديونإجمالي -أ
 .نسبة كان ذلك أفضل من وجهة نظر المستثمرين الخارجيين والمقرضين هذه النخفضتاالأصول وكلما 

  إجمالي الأصول÷ إجمالي الديون = إجمالي الديون إلى الأصول                    :لآتيكاتحسب و
وتوضح هذه النسبة القدرة على تغطية فوائد القروض والسندات باستخدام : معدل تغطية الفوائد-ب

 . هذه النسبة كان ذلك أفضل بالنسبة للشركةرتفعتإ وكلما الربح صافي
  .الفوائد÷ صافى الربح قبل الفوائد والضرائب = معدل تغطية الفوائد : وتحسب بالعلاقة الآتية   

  :مؤشرات التوازن المالي-ثانيا
زانية  والبيانات المحاسبية وفي مقدمتها الميقلا بد من توفر الوثائ التوازن المالي للمؤسسة لتحديد   

         المالي  بالإضافة إلى معطيات محاسبية ومالية أخرى يستند عليها المسير،وجدول حسابات النتائج
كافي من السيولة لضمان تلبية رة الإستغلال، والمحافظة على قدر لتحليل دو  حساب بعض المؤشراتفي

 هذه يمكن تلخيص .اط المؤسسةالإحتياجات المالية الدورية المتجددة المرتبطة بالتسيير اليومي لنش
  : المؤشرات في الجدول التالي

                                                 
  .360/صافي المبيعات السنوية:  ∗
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  مؤشرات التوازن المالي ):1-2(الجدول رقم 
  مفهومــه         الحسابةطريق مؤشر التوازن المالي

  

س المال العامل الدائم
رأ

  

 

   الأصول الثابتة-الأموال الدائمة

  أو

   الديون قصيرة الأجل-الأصول المتداولة 

ل العامل من المؤشرات الأساسية التي تستعين ا   يعتبر رأس الما
 ذلك ويمثلالمؤسسة في إبراز توازا المالي في الأجل الطويل، 

الفائض الناتج عن تغطية الأموال الدائمة للأصول الثابتة، كما يعبر 
عن هامش السيولة الذي يسمح للمؤسسة بمتابعة نشاطها بصورة 

. ية على مستوى خزينتهاطبيعية، دون صعوبات أو ضغوطات مال
 تحقيق الأمان يعكس رأس المال العامل مدى كفاءة الأصول فيو

 ةمدى نجاعة السياسات المتبعة من طرف الإدارالمالي للمؤسسة و
  . تحقيقها لأهدافها المسطرة و

  

س المال العامل
ت رأ

احتياجا
  

  

  
  التمويل موارد–ة يالدورالتمويل احتياجات 

  .ةيالدور
  أو
 - ) قيم غير جاهزة+ ستغلال يم الاق(

  ) مصرفيةتسبيقات-أ.ق.د( 

 رأس المال العامل أس المال العامل في تاريخ معين هيحتياجات رإ
. الذي تحتاجه المؤسسة لمواجهة ديوا المستحقة في هذا التاريــخ

حتياجات للتمويل مرتبطة بسرعة دوران إدورة الاستغلال تنتج 
 )القيم غير الجاهزة + قيم الاستغلال ( داولة عناصر الأصول المت

 ةبينما موارد التمويل فهي مرتبطة بسرعة دوران الديون القصير
الأجل باستثناء السلفات المصرفية، أي جميع الديون القصيرة الأجل 

تحقاقها ماعدا السلفات المصرفية، لكي تستطيع سإعند وقت 
 في فترة تخفض المؤسسة تخفيض إحتياجات التمويل عليها أن

  . في مدة تسديد ديون الموردينزيدتحصيل الديون على الزبائن وت

  

الخزينة
  

   سلفات مصرفية-القيم الجاهزة 

  أو

إحتياجات رأس المال -رأس المال العامل الدائم
  العامل

 تعتبر الخزينة مؤشر مهم يعكس مدى كفاء الإدارة في تسيير 
إدارة المشكل الذي السيولة، وتعكس مدى قدرة المؤسسة على 

ستطيع تتولده السيولة والمتمثل في الاحتفاظ بالسيولة المناسبة والتي 
الالتزامات التي قد تواجه المؤسسة بحيث  الإختلالات وا مواجهة

  . أن المبلغ المحتفظ به لا يحمل المؤسسة تكلفة الفرصة البديلة
 

 ،2006-03-15: القاهرةالنسب،ليل القوائم المالية باستخدام  تحوليد نبيه،  بالإعتماد علىدول إعداد الجتم:المصدر
ratio/articles/ar/com.ajyal.www://http ،موقع إلكتروني سبق ذكره.  
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ى أيضا بقائمة سمهي عبارة عن قائمة مبدئية لمصادر وإستخدامات الأموال، وت":قائمة الأموال-لثاثا
  .1"، ويتطلب إعدادها إستخدام قائمتين متتابعتين للمركز المالي لنفس الشركةالتغيرات في القيم

ت خلال فترة يتم بعد ذلك رصد التغيرات بالزيادة أو النقص في كل بند من بنود الميزانية التي حدث 
  :قا للقاعدة الآتية إلى مصادر أو إستخدامات طبتف هذه التغيرازمنية معينة، ثم تصن

  .الزيادة في أي بند من بنود الخصوم، وحقوق الملكية-:مصادر الأموال تتكون من- أ
  النقص في أي بند من بنود الأصول-                                 

  .الزيادة في أي بند من بنود الأصول-  :إستخدامات الأموال تتكون من - ب
  .النقص في أي بند من بنود الخصوم، وحقوق الملكية -                                         

، وإنطلاقا من أن مجموع الإستخدامات مصادر الأموال يمثل تدفق للأموالإن التغير في إستخدامات و-
يساوي مجموع المصادر نحصل على مجموع التدفقات المالية، وبالتالي يمكن تحليل السياسة المالية التي 

  .لشركة خلال الفترة المعنيةأتبعتها ا
 تعتبر قائمة الأموال من بين أساليب التحليل المالي الشائعة الاستخدام، فهذه الوثيقة تسمح بالإجابة -

  كيف إستخدمت المؤسسة الأموال التي كانت لديها؟- :عن تساؤلات من الشكل الآتي
   وكيف ستسدد القروض؟كيف ستستخدم الأموال الجديدة؟-                              

      كما تظهر التقدم الذي تحرزه لضوء على المركز المالي للمؤسسة،وبالتالي فإن هذه القائمة ستلقي ا
  .أو المشكلات التي تواجهها

  التنبؤ المالي: المطلب الثاني
   للتعرف يعتبر التنبؤ الدعامة الأساسية الثانية للتخطيط، أي بعد تحديد الهدف، فهو يتيح الفرصة   

  . المالية المستقبلية والإستعداد لها مسبقا، واتخاذ الإجراءات التصحيحية إذا لزم الأمرتعلى الإحتياجا
 إن عملية التنبؤ توفر عدد من مصادر التمويل البديلة للإختيار بينها، كما أا تكشف عن الإنخفاض 

        اك وقت كافي لإدخال تعديلات المحتمل في نسب السيولة أو نسب الربحية، وبالتالي يكون هن
  :على السياسات المالية القائمة لتدارك الموقف، ويستعمل التنبؤ المالي عدة أساليب من بينها

  :أسلوب النسبة المئوية للمبيعات-أولا

 هذا الأسلوب على إفتراض وجود علاقة مباشرة وثابتة بين المبيعات وبين بعض بنود الميزانية، يقوم   
  .تالي يمكن التنبؤ بما ستكون عليه هذه البنود في حالة توفر بيانات عن المبيعات المتوقعةوبال

                                                 
 .337مرجع سبق ذكره، ،ص، المالية الإدارةأساسيات عبد الغفار حنفي، : 1
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  :تقتضي عملية التنبؤ بالإحتياجات المالية بإستخدام هذا الأسلوب إتباع الخطوات الآتية- 
   مباشرة ؛ مجموعة أولى تضم البنود التي لها علاقةنية الفترة السابقة إلى مجموعتينتصنيف بنود ميزا-1

  .مع المبيعات، وتضم اموعة الثانية البنود التي ليس لها علاقة مباشرة مع المبيعات
 المئوية لكل بند من بنود الميزانية التي لها علاقة مباشرة مع المبيعات إلى رقم المبيعات بتحسب النس-2

  .لنفس الفترة
  :لعمومية عن الفترة المقبلة على النحو الآتييتم التنبؤ بما سيكون عليه كل بند من بنود الميزانية ا-3
يتم تقدير بنود الميزانية التي لها علاقة مباشرة مع المبيعات بضرب النسبة المئوية لكل بند في قيمة -  أ

  .المبيعات المتوقعة في الفترة المقبلة
ة بنفس القيمة التي كانت تظهر البنود التي لا توجد علاقة بينها وبين المبيعات في ميزانية الفترة المقبل-ب

  .عليها في ميزانية الفترة الماضية
  :حساب مجموع الأصول ومجموع الخصوم في الميزانية العمومية المتوقعة، وبالتالي تظهر الحالات الآتية-4

المبيعات المتوقعة تزيد عن مبيعات السنة الماضية، ويمثل الفرق الإحتياجات المالية ⇐الخصوم > الأصول
  .المطلوبة
        المبيعات المتوقعة أقل من مبيعات السنة الماضية، ويمثل الفرق أصولا زائدة ⇐الأصول >الخصوم

  .عن الحاجة، ينبغي على المؤسسة التخطيط لإستخدامه
  .مبيعات السنة الماضية، أي ليس هناك إحتياجات مالية=المبيعات المتوقعة ⇐الخصوم =الأصول

  :تيالمثال الآللتوضيح أكثر نسرد 
، وتتوقع الإدارة دج5000.00ما قيمته  "N"قد بلغت في سنة " ص" نفترض أن مبيعات شركة إستثمار

" N" لسنة %10دج، بينما بلغت نسبة الربح 7000.00 ما قيمته "N+1" أن يصل رقم المبيعات سنة
  .ى المساهمين  من الأرباح المتوقعة عل%60، وأن يتم توزيع   "N+1" ويتوقع أن تبقى نفس النسبة لسنة

  .N/31/12فيما يلي الميزانية التي تمثل المركز المالي للشركة في 
  المبالغ  الخصوم  المبالغ  الأصول

  الأصول الثابتة
  المخزونات

  الذمم 
النقدية                       

2000.00  
1000.00  
750.00  
250.00  

   أسهم عادية
  أرباح محتجزة

  دائنون
  قروض قصيرة الأجل

2750.00  
250.00  
750.00  
250.00  

  4000.00  مجموع الخصوم  4000.00  مجموع الأصول
  .، وفقا للخطوات السابقة"N+1" يتم تحديد الإحتياجات المالية لسنة 
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  .يفترض أن بنود الأصول لها علاقة مباشرة مع المبيعات، إضافة إلى بند واحد من الخصوم هو الدائنين-1
  ، 100، ثم ضرب الناتج في "N" بالقسمة على رقم المبيعات لسنة حساب نسبة مئوية لكل بند-2

  : كما يظهر في الجدول الآتي
  النسب  الخصوم  النسب  الأصول

  الأصول الثابتة
  المخزونات

  الذمم 
  النقدية                          

40%  
20%  
15%  
5%  

   أسهم عادية
  أرباح محتجزة

  دائنون
  قروض قصيرة الأجل

     -  
     -  
15%  

-  
  %15  اموع   %80  اموع 

  :N+1/31/12إعداد الميزانية المتوقعة في -3
  المبالغ  الخصوم  المبالغ  الأصول

  الأصول الثابتة
  المخزونات

  الذمم 
النقدية               

0.4*7000.00=2800.00  
0.2*7000.00=1400.00  

0.15*7000.00=1050.00  
0.5*7000.00 =350.00  

  

   أسهم عادية
  ∗أرباح محتجزة

  دائنون
  الأجل. ق.قروض

2750.00  
530.00  

.15*7000.00=1050.00  
250.00  

  4580.00  مجموع الخصوم  5600.00  مجموع الأصول
  .الأرباح المحتجزة للسنة الماضية+قيمة الأرباح الموزعة-الربح المتوقع=  "N+1"الأرباح المحتجزة لسنة  :∗
  .دجN+1" )=0.1*7000.00(-)0.6*7000.00+(25.000=530.00"ة الأرباح المحتجزة لسن 

  الخصوم>الأصول:  نلاحظ أن
  ."N+1"دج الإحتياجات المالية الإضافية لسنة1020.00)=4580.00-5600.00(:  يشكل الفرق

دج، قد أظهر الحاجة إلى تمويل خارجي 7000.00بقيمة  "N+1"إن إفتراض المبيعات المتوقعة لسنة 
  .دج1020.00ه إضافي قيمت

يسمى حجم المبيعات الذي لا تحتاج عنده المؤسسة إلى أي أموال إضافية من مصادر خارجية، ولا -
  .يتوافر في ظله أي فائض بحجم التعادل

إن التنبؤ بالإحتياجات المالية وفق أسلوب النسبة المئوية للمبيعات يتيح وقتا كافيا للبحث عن مصادر 
ا أنه يكشف عن صعوبة الحصول على موارد مالية من مصادر خارجية، التمويل والتفاوض معها، كم

  . الأمر الذي يضطر المؤسسة لتحقيق رقم مبيعات لا يتجاوز حجم التعادل
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  :تحليل الإنحدار-ثانيا
 على التنبؤ وفق أسلوب النسبة المئوية للمبيعات، إفتراض وجود علاقة ثابتة بين حجم المبيعات  يعاب

الميزانية، كما أنه لا يصلح للتنبؤ بالإحتياجات المالية لفترة تزيد عن سنة، لذلك يفضل وبين بعض بنود 
  .إستخدام أسلوب آخر هو تحليل الإنحدار

 يستعمل أسلوب تحليل الإنحدار للتنبؤ بالإحتياجات المالية على المدى القصير والمدى الطويل، كما 
  .ذب في مبيعاايستخدم في المؤسسات الصغيرة التي تعاني من تذب

  :الخطوات المتبعة
توفير بيانات إحصائية عن رقم المبيعات لعدة سنوات سابقة، مع تحديد بنود الميزانية التي لها علاقة -1 

  .مع المبيعات في تلك السنوات
ذه ، وعلى أساس ه)معامل الإنحدار(إيجاد العلاقة بين المبيعات وكل بند من بنود الميزانية المشار إليها -2

  .العلاقة يتم تقدير قيمة كل بند من هذه البنود
22   :يعطى معامل الإنحدار بالعلاقة الآتية )( xxN

yxxyNR
∑−∑
∑∑−∑

=    

  .  هو معامل الإنحدارR: حيث
 X ، قيمة المبيعات N هي عدد السنوات   
 yتمثل بند من بنود الميزانية الذي نريد تقدير قيمته .  
  .المتوقعة، ثم حساب الإحتياجات المالية أو الفائض المتوقع خلال الفترة المقبلةتصوير الميزانية العمومية -3

  :المثال الآتيلتوضيح فكرة إستخدام أسلوب تحليل الإنحدار نفترض 
، ويتطلب ذلك 2005  الأغذية المحفوظة بصدد التنبؤ بإحتياجاا المالية لسنةصناعةمختصة في شركة  

ند من بنود الميزانية التي لها علاقة مع المبيعات، وليكن في هذا المثال؛ المخزون تقدير القيمة المتوقعة لكل ب
  .  السلعي

- 2000(الجدول الآتي يظهر حجم المبيعات والمخزون السلعي للشركة المذكورة خلال خمس سنوات
  .دج1000 بـ يقدر2005، علما أن حجم المبيعات لسنة )2004
  2004  2003  2002  2001  2000  السنة

  x(  500  800  700  600  400(قيمة المبيعات

  y(  100  400  300  300  100(المخزون السلعي
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  :حساب معامل الإنحدار
Y2  X2  XY  Y  X  N 

10000 
160000 
90000  
90000 
10000  

250000  
640000  
490000 
360000 
160000  

50000  
320000 
210000 
180000 
40000  

100 
400 
300 
300 
100  

500 
800 
700 
600 
400  

1 
2 
3 
4 
5  

360000  1900000  800000  1200  3000    
          Y=ax+b: هو عبارة عن ميل المعادلة" R"معامل الإنحدار 

       R= 2)3000(1900000*5
)1200*3000(800000*5

−
− =0.8    

   a=0.8     b=y -ax        x =
N

x∑ =
5

3000 =600 
                                              y = ==

∑
5

1200
N

y 240 
 
                      b=240-0.8*600=-240      

:         الي بالشكل الت2005بتقدير حجم الإستثمار المتوقع في المخزون لسنة  "y=0.8x-240"تسمح  المعادلة 
y=0.8(1000)-240=560   

يمكن التنبؤ بقيمة بقية بنود الميزانية التي لها علاقة مع المبيعات على نفس النحو، ثم إعداد الميزانية - 
  .2005العمومية المتوقعة، وبالتالي الوصول إلى تحديد مقدار الفائض أو الإحتياجات المالية المتوقعة لسنة 

لإنحدار أن حجم المخزون يتوقف على التغير في حجم المبيعات، وفي حالة يفترض أسلوب تحليل ا-
، أي )الخ...تغير الأسعار، توقع إضرابات من طرف الموردين، توقع حرب(إدخال متغيرات أخرى 

  .   إلى أسلوب الإنحدار المتعددوءلجإستيراد إحتياجاا، وبالتالي يجب العوامل يصعب معها على المؤسسة 
   :يزانية التقديرية النقديةالم-ثالثا
 النمط الذي ستكون عليه التدفقات المستقبلية، فهي تزود المدير المالي الميزانية التقديرية النقديةتوضح    

  .بمعلومات مفيدة عن حجم الفائض أو العجز النقدي المتوقع وتوقيت حدوثه
ادر المحتملة لتمويل هذا العجز حتى لا إذا أظهرت الميزانية عجزا، فعلى المؤسسة البحث مسبقا عن المص-

  .تتعرض لمخاطر العسر المالي
  .أما إذا أظهرت الميزانية فائضا نقديا، فإن الأمر يقتضي ضرورة التخطيط مقدما لإستثماره-

في الحالتين ينبغي على المؤسسة المفاضلة بين المصادر البديلة لتمويل العجز أو الفرص البديلة لإستثمار 
  .اء على الهدف الأساسي الذي تسعى الإدارة المالية لتحقيقه وهو تعظيم ثروة الملاكالفائض بن

تعد الميزانية التقديرية النقدية لفترة قصيرة نسبيا حتى يكون التنبؤ أكثر دقة، ومن المعتاد أن تغطي فترة -
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  .شهريةسنة كاملة، وغالبا ما يتم تجزئتها إلى فترات قد تكون نصف سنوية أو ثلاثية وحتى 
  : فيأساسية تتمثل على ثلاث قواعد  إعداد هذه الميزانيةيعتمد:إعداد الميزانية التقديرية النقدية-1
وتوقيت حجم "cash-in-flow " النقدية الداخلةتيقصد بالتدفقا:"تقدير التدفقات النقدية الداخلة-أ

   .1"المتحصلات النقدية خلال الفترة
دفقات النقدية الداخلة التي تظهر في الميزانية التقديرية النقدية، والتي تعتبر المبيعات من أهم مصادر الت

ينبغي تصنيفها إلى مبيعات نقدية ومبيعات آجلة، كما يجب تحديد توقيت تحويل تلك المبيعات إلى نقدية، 
  .خاصة توقيت المبيعات الآجلة الذي يتحدد على أساس فترة التحصيل المتوقعة للحسابات المدينة

  :فة إلى المبيعات هناك مصادر أخرى للتدفقات النقدية الداخلة، منها إضا
  .متحصلات بيع بعض الأصول كالأوراق المالية والأصول الثابتة التي لم تعد تستخدمها المؤسسة- 
  .قيمة الإيجارات للأصول المؤجرة للغير-
  .الفوائد أو الأرباح المتعلقة بالإستثمارات في الأوراق المالية-
حجم  "cash-out-flow" النقدية الخارجة تيقصد بالتدفقا:"دير التدفقات النقدية الخارجةتق-ب

  .2"وتوقيت المدفوعات النقدية خلال الفترة
تعتبر كمية الإنتاج المتوقعة من أهم العوامل المحددة للتدفقات النقدية الخارجة، كما تعتبر سياسة الإنتاج 

  . توقيت تلك التدفقاتالمتبعة من أهم العوامل المؤثرة على
  :إضافة إلى كمية الإنتاج المتوقعة، هناك قرارات أخرى تؤثر على حجم هذه التدفقات، منها

  .قرارات شراء الأصول الثابتة والأوراق المالية- 
  .خاصة بالتوزيعات على المساهمينقرارات -
  .قرارات سداد القروض-
 الفرق بين التدفقات net cash-flowدفقات النقدية يمثل صافي الت ":تقدير صافي التدفقات النقدية-ت

النقدية الداخلة والتدفقات النقدية الخارجة، مع إضافة رصيد النقدية في الخزينة لأول الفترة إلى التدفقات 
  .3"النقدية الداخلة خلال نفس الفترة حتى يمكن تحديد ما إذا كان هناك عجز أم فائض في النقدية

 تعاني من تذبذب في تدفقاا النقدية الداخلة وضع حد أدنى لرصيد النقدية تتطلب المؤسسات التي-
  .ينبغي الإحتفاظ به على الدوام لمواجهة ذلك التذبذب

                                                 
  .140، ص1996، 3المكتب العربي الحديث، الإسكندرية، ط، مدخل تحليلي معاصر-الإدارة المالية إبراهيم منير، هندي:1
 .141 نفس المرجع ، ص: 2
 .51مرجع سبق ذكره، ص، علي عباس:  3
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       كلما إنخفض الرصيد الفعلي للنقدية عن الحد الأدنى المقرر، فإنه يصبح من الضروري الحصول 
  .ضمن توفير الحد الأدنى المقرر للرصيد النقديعلى ما يكفي من الأموال من مصادر خارجية بما ي

   ضرورية جدا، ففي حالة عدم إعداد هذه الميزانية لن تتمكن المؤسسة ةتعتبر الميزانية التقديرية النقدي-
من إكتشاف حاجتها للأموال إلا عند حدوث العجز بالفعل في شهر ما، وبالتالي ينكمش عدد البدائل 

ول مصادر التمويل القليلة، كما أن فشل المؤسسة في التنبؤ بإحتياجاا المتاحة، ويصعب التفاوض ح
  .المالية سوف يثير شكوك المقرضين، وبالتالي الإمتناع عن إقراضها

 من ناحية أخرى فإن التنبؤ بالفائض النقدي لشهر ما، يتيح للإدارة متسعا من الوقت للمفاضلة بين 
  ،.الإستخدامات الممكنة لهذا الفائض

  :صفة عامة تساهم الميزانية التقديرية النقدية في  ب
  .التخطيط للإقتراض، وسداد القروض التي تحصل عليها-  
  .إستثمار الفائض في مشاريع لتحصيل عائد إضافي- 
  .التخطيط لإجراء توزيعات على المساهمين- 
لك بإعادة النظر في التدفقات  بديلة لتجنب العسر المالي المتوقع، وذقرارات تمويليةتوجيه الإدارة إلى - 

  .النقدية الداخلة والخارجة
  :هناك نوعان من الميزانيات النقدية التقديرية :الميزانية التقديرية النقدية المرنة-2
وهي التي تعتمد على تقدير رقم واحد للمبيعات المتوقعة، ورقم واحد : الميزانية الثابتة أو الجامدة-أ 

  .تضمنها الميزانية، وعلى أساس تلك الأرقام يتم تحديد صافي التدفقات النقديةلكل بند من البنود التي ت
تتطلب إعداد أكثر من ميزانية، تبنى كل واحدة منها على فروض مختلفة، فمثلا إعداد :الميزانية المرنة-ب

ناك ، وه)رواج، كساد، معدل نمو طبيعي(ثلاث ميزانيات نقدية تقديرية بناء على الظروف الإقتصادية 
تكون بنود الميزانية متباينة حسب الحالة الإقتصادية المتوقعة، وبالتالي تعطي كل ميزانية نقدية تقديرية 
معلومات مختلفة بشأن صافي التدفق النقدي، ثم يتم التعامل مع هذه الميزانيات على أساس مدى ملاءمتها 

  .للظروف الإقتصادية خلال الفترة التي أعدت عنها الميزانية
  ...    ثلا يتم إختيار الميزانية التي تعكس حالة الرواج للفترة التي تتسم بالرواج، وهكذافم

   والرفع الماليتحليل التعادل:المطلب الثالث
 أهمية بالغة في مراقبة التسيير الداخلي للمؤسسة، حيث تمكن من متابعة تطورات لهذه الطريقة   

 بسياسة المؤسسة على المدى القصير، وبالتالي تشكل قاعدة التكاليف المتغيرة التي لها علاقة مباشرة
  .معلومات لإتخاذ القرارات المستقبلية
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  :تحليل التعادل-أولا
 يعرف تحليل التعادل على أنه تحليل التكاليف وحجم المبيعات والربح، ويهدف إلى تحديد :تعريفه-1 

  .الثابتة  عباءكافي لتغطية الأ ∗حجم المبيعات الذي يتولد عنه ربح إجمالي
   .1"هو حجم المبيعات الذي تكفي متحصلاته فقط لتغطية كافة التكاليف" أو 

  . ولا خسارةا  أو هو حجم المبيعات الذي لا تحقق عنده المؤسسة ربح
  .لتكاليف إلى ثابتة ومتغيرة يتطلب تحليل التعادل تصنيف ا

، منها الأعباء 2"نسبة التغير في حجم المبيعاتهي تلك التكاليف التي تتغير بنفس  ":التكاليف المتغيرة-أ
  .إلخ...، المواد الأولية المستهلكة)ساعات اليد العاملة (المباشرة للعمالة

تشمل مجموعة التكاليف التي تبقى ثابتة بصرف النظر عن حجم المبيعات خلال :"التكاليف الثابتة-ب
ع التكاليف للمؤسسة والتكاليف المتغيرة خلال الفرق بين مجمو:"، كما تعرف على أا"فترة زمنية معينة

  .3"فترة زمنية قصيرة نسبيا
، فوائد أجور أعضاء الإدارة، أقساط الإهتلاك: تبطة بالزمن وليس بحجم المبيعات، منهامرفهي -

  .إلخ...القروض
ية أي تحديد حجم المبيعات الذي ينبغي تحقيقه حتى تتمكن المؤسسة من تغط :تحديد نقطة التعادل-2

   : منها، تحسب نقطة التعادل وفقا لعدة طرق) المتغيرة والثابتة(مجموع التكاليف 
  التكاليف الثابتة+التكاليف المتغيرة=  رقم الأعمال

  التكاليف المتغيرة=CVرقم الأعمال الممثل لعتبة المردودية ، =CA:ليكن
      CF=التكاليف الثابتة خارج التكاليف المالية  
     MCV=ش على التكلفة المتغيرةالهام  

  :يتم حساب عتبة المردودية على النحو التالي
CFCA                       :بما أن

CA
CVCFCVCA +=+=  

              CF
CA
CVCA =− )1(  ⇔  CFCA

CA
CVCA =−       

                                                 
  .هو عبارة عن الفرق بين صافي المبيعات والتكلفة المتغيرة:∗
 110،ص2003 ،2يع منشأة المعارف بالإسكندرية،ط، توزل تمويل الشركاتالفكر الحديث في هيك منير إبراهيم هندي،:1
 .160، مرجع سبق ذكره، صأساسيات الإدارة الماليةعبد الغفار حنفي، :2

3 : P.Mykita, J.Tuszynski, Comptabilité analytique1, contrôle de gestion, Edition Foucher, Paris 1995, p157. 
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CA
CVCA

CFCA
−

=⇔ 

CA
CV

CFCA
−

=
1

 

: وأخيرا نجد
CA

MCV
CFCA           أو       =

MCV
CFCA

%
= 

 :يمكن التعبير عن عتبة المردودية بالكمية 
   Q : ، تعبر عن حجم المبيعات بالوحداتPx :ة هو سعر بيع الوحد  
   CVu :             ،  التكلفة المتغيرة للوحدةCF :                     هي التكلفة الثابتة الإجمالية 

                               
CVuP

CFQ
X −

=    

تمثلة و الم يمكن تمثيل عتبة المردودية من خلال العلاقات الناشئة بين العناصر التالية : البيانيالتمثيل-3
  : بيانياً كالتالييتم تمثيل عتبة المردوديةو). رقم الأعمال، الأعباء (في 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                                                                                               
  
  
  
  

  إجمالي مع منحنىتاتقاطع منحنى الإيراد إسقاط نقطة  نقطة التعادل عندمن خلال الشكل تتحدد
  . على محور الفواصلالتكاليف

التكاليف
الثابتة 
 

التكاليف المتغيرة
 

صافي الربح
 

التكاليف الثابتة

      

 نقطة التعادل
 إجمالي التكاليف

  الإيرادات    

 الربح                 

 سارةالخ

  التمثيل البياني لنقطة التعادل :)7-2( رقمالشكل

    x      حجم المبيعات             

   
   

   
   

   
   

   
  

c 
  y

ف
كالي

،الت
خل

الد
  

 

  .126ص،2003 سنة ،الدار الجامعة، الإسكندرية،  المالية مبادئ و أساسيات في الإدارة، ال فريد مصطفى:   المصدر
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 تحليل طبيعة العلاقة بين التكاليف  خلال من تحليل التعادلكن يم:التعادل تحليل تستخداماإ-4
 الرقابة التخطيط و في عملياتالمستعملة الطرق  أهميعتبر من بين، ووخاصة التكاليف المتغيرة تالإيراداو

  :1ه الاستعمالات نجدمن بين هذ، ووإتخاذ القرارات
  يساعد على معرفة أقل مستوىستخدام تحليل التعادلإ إن :المساعدة في تحديد أدنى مستوى للنشاط-أ

       وبالتالي القدرة ، التي تسمح بتغطية التكاليف الإجمالية للمؤسسة مستويات المبيعات إنتاجي أو
ضرورية في الوقت الإجراءات ال اللازمة وتخاذ القراراتإ احتى يتسنى لهعلى التحكم في التكاليف 

  .  الخسائرالمناسب لتفادي
، والذي تستخدم نقطة التعادل في عملية التخطيط المستقبلي للنشاط : المستقبلي للنشاطالتخطيط-ب

  : يعتبر في علم التسيير أولى خطوات الرقابة، من خلال معرفة ما يلي
تحليلها ووضع البدائل و ، مما يسمح بدراستهافترة النشاطلمحتمل حدوثها خلال التعرف على المشاكل ا-

   . في وقت مبكرلمواجهتها
  .رغوب في تحقيقهاتحديد توقعات المبيعات للوصول إلى النتائج الم-
  .الكفاية القصوى في جميع مجالات العمل و أنشطته  التوازن الاقتصادي والمالي، مع تحقيقتحقيق-
         ،ؤسسةار الأنسب منها بالنسبة إلى الميختالبديلة وإ  الخطط دراسةتوضيح الفرص للإدارة وبالتالي-
  .التخطيط ختيار أفضل البدائل المتاحة في ضوء البيانات المتوفرة خلال فترةإ هكذا يتيح التخطيطو

 تسمح طريقة تحليل التعادل بالمقارنة بين المؤسسات على أساس الهامش: وتحديد المسؤولياتالمقارنة -ت
 على التكلفة المتغيرة، كما تسمح بتحديد المسؤوليات، لأن التكاليف الثابتة ليس للمسؤولين أي دخل 

  .2في تحديدها، بل المسير أو المدير العام هو الذي يحددها حسب طبيعة نشاط المؤسسة
  :علاقته بالمخاطرو الرفع-ثانيا 

ينا في حجم المبيعات ، ويقصد به أن تغييرا معتنشأ ظاهرة الرفع من وجود التكاليف الثابتة: الرفع-1   
  .يترتب عليه تغييرا أكبر في صافي ربح العمليات أو ربحية السهم العادي

  .3"الرافعة هي ذلك الجزء من الأعباء الثابتة التي يترتب عليها مخاطر بالنسبة للشركة "
  

                                                 
 .39-37:صص  ،2003 الجزائر، ،، دار المحمدية، مراقبة التسيير في المؤسسة الإقتصاديةخرونآناصر دادي عدون و:1
  .151:، ص1990مطبعة دار البعث، الجزائر، ، تحليل مالي -تقنيات مراقبة التسيير، ناصر دادي عدون: 2
 .159، مرجع سبق ذكره، صأساسيات الإدارة المالية حنفي، عبد الغفار: 3
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ادر التمويل ذات التكاليف يعكس الرفع بصفة عامة مدى إعتماد المؤسسة على أدوات الإنتاج ومص"
   :قسم الرفع إلى ثلاثة أنواعين، و1"الثابتة

  يمثل مدى التغيير في ربح العمليات أو الربح قبل الفائدة والضريبة، نتيجة التغيير ":الرفع التشغيلي-أ
  .2"في حجم المبيعات وهو يرتبط بالتكاليف الثابتة للعمليات

 وهيكلة تكاليف المؤسسة في المدى القصير، ومدى تأثير التكاليف الثابتة  تحدد العلاقة بين المردودية المالية
  . لقياس مخاطر الإستغلال أو النشاطاعلى نتيجة الإستغلال، ويعتبر أثر الرافعة التشغيلية مؤشر

   فالرفع التشغيلي مصدره التكاليف الثابتة للعمليات، فهو يخرج عن نطاق سيطرة المدير المالي، إذ يرتبط 
  .في الأساس بالتركيبات التكنولوجية لعمليات المؤسسة

يقيس الرفع المالي أثر اللجوء إلى الإستدانة على مردودية الأموال الخاصة، فهو يمثل  :الرفع المالي-ب 
العلاقة بين التغير النسبي للنتيجة الصافية أي بعد طرح المصاريف المالية والضرائب والتغير النسبي لنتيجة 

  .ل قبل الضرائب والمصاريف الماليةالإستغلا
التكاليف الثابتة للتمويل، فهو ينشأ عن مصادر التمويل ذات التكلفة الثابتة، وهي فالرفع المالي مصدره 

  .بالتحديد الأموال المقترضة والأسهم الممتازة
التكاليف  المالي والتشغيلي وتأخذ بعين الإعتبار يعبر عن مجموع الرفعين):الكلي(الرفع امع -ت

  . الثابتة المالية، بحيث تمثل الرافعة الكلية العلاقة بين النتيجة الصافية والتغير المئوي لحجم النشاط
فالرفع الكلي هو إستخدام التكاليف الثابتة التشغيلية والمالية لتعظيم تأثير التغيير في المبيعات على ربحية 

  . السهم
يل علاقة المردودية بالخطر يتطلب الوقوف على نوعية المخاطر إن تحل:تحليل علاقة المردودية بالخطر-2

  :التي تتعرض لها المؤسسة، والتي يمكن تقسيمها إلى
يقصد ا التغيرات والتذبذبات في أرباح الإستغلال الصافية، أي تذبذب العائد المتبقي :المخاطر المالية-أ

تة مثل الديون والأسهم الممتازة، ونتيجة ذلك للملاك، بسبب إستخدام مصادر التمويل ذات التكلفة الثاب
  .رتفاع درجة المخاطر الماليةلإيرتفع معدل العائد الذي يطلبه المساهمون نظرا 

   فقرار التمويل يرتبط بالمخاطر المالية، أي هيكل الخليط الذي يتكون منه الهيكل المالي للمؤسسة 
الهيكل المالي يؤدي إلى تحقيق وفورات ضريبية، وحجم المديونية في هذا الهيكل، فوجود الديون في 

                                                 
 .109صمرجع سبق ذكره، ، الفكر الحديث في هيكل تمويل الشركاتم هندي، منير إبراهي:1
 .120رفاع توفيق، مرجع سبق ذكره، ص:2
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    ؤدي إلى تعريض المؤسسة  الأموال من جهة، ومن جهة ثانية توبالتالي فهي تعمل على تدنية تكلفة
  .إلى مخاطر مالية بعد تجاوز المديونية حدا معينا

ون وأثرها على مردودية ومنه فإن مؤشر الرافعة المالية يبين درجة المخاطر المالية وحدود إستخدام الدي
 .الأموال الخاصة

يمثل أثر الرافعة المالية الفرق ما بين معدل مردودية ":)l’effet de levier financière( أثر الرافعة المالية- 
ومعدل المردودية الإقتصادية في حالة لجوء المؤسسة إلى الموارد المالية ) المردودية المالية(الأموال الخاصة 

  .1"لتمويل أصولها الإقتصادية) الديون المالية(الخارجية 
 إنطلاقا من تعريف أثر الرافعة المالية فإا ترتكز على ثلاثة عناصر أساسية في تحليل علاقة المردودية 

  . المردودية المالية، المردودية الإقتصادية الهيكلة المالية،: بالخطر وهي
لتمويل التي تعتمد عليها المؤسسة في هيكلها المالي، أهمية  تتطلب معرفة مختلف مصادر ا:الهيكلة المالية-

   .ونسبة كل مصدر ، ومقارنة المردودية التي يحققها والمخاطر التي ينطوي عليها كل مصدر تمويلي
  . تعبر عن معدل العائد الإقتصادي الذي يعكس النمو وتطور المؤسسة:المردودية الإقتصادية-

  .قتصاديةالأصول الإ/النتيجة الإقتصادية=ودية الإقتصاديةالمرد: تحسب بالعلاقة الآتية
  .النتيجة الإقتصادية، هي عبارة عن نتيجة الإستغلال قبل دفع الفوائد: حيث 
  .يقصد ا الأصول الثابتة مضافا إليها إحتياجات رأس المال العامل: الأصول الإقتصادية 

:   بالعلاقة) Te(معدل المردودية الإقتصادية    يعطى 
DFP +

Re   Te=  
  .النتيجة الإقتصادية الصافية :Re : حيث

       FP:  ،الأموال الخاصةD:الديون المالية الكلية .  
                          Re=Te(FP+D)…….(1):        وعليه فإن

 كتركيبة ما بين معدل الهامش الإقتصادي ومعدل كما يمكن التعبير عن معدل المردودية الإقتصادية 
   :دوران رقم الأعمال خارج الرسم بالعلاقة الآتية

DFP
CAHT

+
x

CAHT
Re Te=   

  رقم الأعمال خارج الرسم: CAHT     حيث يمثل  
 كل من معدل الهامش نلاحظ من العلاقة أعلاه أن معدل المردودية الإقتصادية يتناسب طرديا مع
  . الإقتصادي ومعدل دوران رقم الأعمال خارج الرسم بالنسبة للأموال المستثمرة

                                                 
 .68بن معزوز كمال، مرجع سبق ذكره، ص:  1
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تمثل المردودية المالية نسبة النتيجة الجارية الصافية على الأموال الخاصة، أي أا تعبر : المردودية المالية- 
 .  العن المردودية التي تعود للمساهمين مقابل ما استثمروه من أمو

:             بالعلاقة الآتية)Tf(يعطى معدل المردودية المالية 
Fp
Rc=     Tf  

  .     النتيجة الجارية الصافية :Rcحيث تمثل    
    مجموع الفوائد   Siمعدل فائدة الديون،  و : Ti:       ليكن

                             :  وعليه يكون
D
SI  Ti =      أي  D.Ti = Si       

     Rc=Re-Si                             :                         يمكن كتابةومنه      
                                            D…………..(2).Rc=Re-Ti  

  : نستنتج ما يلي) 2(و) 1 (من المعادلتين 
                                   Rc =Te(FP+D)-TiD   
                               Tf= Fp

Rc =
Fp

DTDFpTe i−+ )(  

                                    Tf= +
Fp

TeFp
Fp

DT
Fp

TeD i−  

                                                                                                         
  : وعليه تكون المعادلة النهائية بالشكل الآتي

                             Tf=Te+ (Te-Ti) Fp
D   )                            3.................(  

  :تج ما يلينستن) 3(من المعادلة 
  .يكون أثر الرافعة إيجابيا إذا كان معدل المردودية الإقتصادية أكبر من معدل فائدة الديون-1 

   Te>Tf: ما يجعل معدل المردودية المالية أعلى من معدل المردودية الإقتصادية، أيهذا Te-Ti<0:  أي
  اد معدل المردودية المالية، وهذا في هذه الحالة كلما ارتفعت نسبة الديون على الأموال الخاصة كلما ز

  ).المساهمين(ما يساهم في إثراء الملاك 
  .معدل فائدة الديون أكبر من معدل المردودية الإقتصادية يكون أثر الرافعة سلبيا إذا كان-2

 بالنسبة إلى معدل المردودية الإقتصادية، مما يؤدي إلى إنخفاض معدل المردودية المالية ، Te-Ti>0 : أي
   يؤدي إلى إنخفاض أكثر وبالتالي فإن أي إرتفاع في نسبة الديون على الأموال الخاصة  ،Te<Tf: يأ

  .في معدل المردودية المالية
  .يكون أثر الرافعة حياديا إذا كان معدل فائدة الديون يساوي معدل المردودية الإقتصادية-3
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لمالي لا يكون له تأثير على المردودية المالية في الهيكل ا فإن حجم الديون في هذه الحالة ، Te-Ti=0أي 
  . للمؤسسة

مما سبق يمكن القول أن أي إنخفاض في معدل المردودية الإقتصادية أو إرتفاع في معدل فائدة الديون -*
   يؤدي إلى التدهور في معدل المردودية، كما تزداد حدة هذا التدهور في المؤسسات التي تلجأ بكثرة 

 .  طريق الديون، وهذا ما يسمى بالخطر الماليإلى التمويل عن
يقصد بمخاطر النشاط تذبذب الربح الصافي لأسباب تتعلق بطبيعة أو ظروف النشاط :مخاطر النشاط-ب

الذي تمارسه المؤسسة، وتتفاوت مخاطر النشاط من صناعة إلى أخرى ومن مؤسسة إلى أخرى في نفس 
  :1اب الآتيةالصناعة أو القطاع، ويرجع ذلك لأحد الأسب

  .التغير في الطلب على منتجات المؤسسة-  
  .التغير في أسعار البيع- 
  .التغير في أسعار المدخلات التي تعتمد عليها المؤسسة- 
  .إرتفاع نسبة التكاليف الثابتة إلى التكاليف الكلية- 

  عليه إنخفاض أكبر  يعتبر الرفع سلاح ذو حدين، إذ يترتب عليه زيادة أكبر في العائد، كما قد يترتب
تجاه مصادر التمويل، فإن زيادة افي العائد، وبما أن العائد يرتبط بقدرة المؤسسة على الوفاء بإلتزاما 

  . درجة الرفع تحمل في طياا زيادة في المخاطر التي تتعرض لها تلك المصادر
   
   
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                                                 
 .580-579: مرجع سبق ذكره، ص ص،الفكر الحديث في هيكل تمويل الشركاتإبراهيم منير هندي، : 1
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   الثاني الفصلخلاصة
وهذا لما ينطوي عليها من آثار سواء   في المؤسسة من أهم العمليات،تعتبر عملية إتخاذ القرارات        

على المدى القصير أو على المدى الطويل، وتأتي قرارات التمويل في مقدمة هذه القرارات بالنسبة 
للمؤسسة، من هذا الباب جاء الفصل الثاني لهذه الدراسة تحت عنوان إتخاذ قرارات التمويل في المؤسسة، 

 في البداية مدخل لإتخاذ القرارات، تناولنا فيه مختلف التعاريف المتعلقة بالقرار، أساليب حيث قدمنا
إتخاذه، والتصنيفات الخاصة بالقرارات، حيث توصلنا إلى أن القرار هو إختيار بديل من البدائل المختلفة 

اولة إستقراء نتائج كل بعد تنفيذ كافة مراحله، من جمع المعلومات بخصائص مناسبة للمشكلة والقيام بمح
بديل من البدائل بما يؤدي إلى إختيار البديل الأفضل، كما بينا أن إتخاذ القرار يتم وفق معيارين، يعتمد 
الأول على أساليب تقليدية تقوم على التخمين والحدس والخبرة، بينما يعتمد الثاني على أساليب علمية 

إتباع المنهج العلمي في تحديد المشكلة وجمع البيانات تقوم على إتباع الخطوات المنطقية للتفكير و
 .والمعلومات وتحليلها وإخضاع النتائج للمقارنة والتجربة والإستنتاج

 وفق عدة معايير، أهمها التصنيف حسب وظائف المؤسسة، الذي ينتج تصنيف القرارات كما تم تقديم 
س المال اللازم والسيولة، طرق التمويل، عنه قرارات التمويل، التي تتضمن قرارات الخاصة بحجم رأ

 .الإحتياطات، توزيع الأرباح، والقروض
   بعد ذلك استعرضنا القوائم المالية وعلاقتها بالوظيفة المالية، حيث بينا أن القوائم المالية تشكل عنصرا 

مثلة في الإستجابة أساسيا في تقديم وعرض المعلومات المحاسبية، فهي تؤدي الوظيفة الثانية للمحاسبة المت
لمطلب قانوني من حيث إلزامية إعداد القوائم المالية، ومطلب إقتصادي من حيث إعتبارها أداة تسيير 
داخلية ونظام معلومات خارجي، أما دور الوظيفة المالية فيكمن في ضمان التوازن المالي للمؤسسة، 

  .وذلك بإختيار أحسن مصادر التمويل وبأحسن الشروط
خر هذا الفصل تم تقديم أهم الأدوات المستخدمة في إتخاذ قرارات التمويل، والمتمثلة في أدوات    وفي آ

، التنبؤ )تحليل النسب المالية وإعداد قائمة الأموال(التحليل والتخطيط والرقابة المالية، ومنها التحليل المالي 
 لإحتياجات المالية على المديين القصير والتي تسمح بتقدير قيمة االمالي، تحليل التعادل والرفع المالي،

   . تحقيق هيكل التمويل المناسب للمؤسسة، وهذا ما يتم التطرق إليه في الفصل المواليوبالتاليوالطويل 
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  :هيدتم
 المالية المرتبطة بتلك تلعب المحاسبة دورا كبيرا في تمكين المؤسسة من معرفة العمليات التي تمت والآثار   

تترجم  التي خلال إمداد الإدارة بالبيانات والمعلومات المالية اللازمة لصنع القراراتالعمليات، وذلك من 
ويلي للمؤسسة، والاهتمام بتدنية تكلفة مختلف الإستراتيجية التمويلية من خلال تشكيل الهيكل التم

مصادر التمويل، وبالتالي تدنية التكلفة المتوسطة المرجحة للأموال، وهذا ما يقودنا إلى تحقيق ما يسمى 
المؤسسة الذي يمكن المؤسسة من تحقيق الهدف النهائي وهو تعظيم قيمة بالهيكل التمويلي الأمثل، 

 قرار الإستثمار (هم القرارات المحددة لهيكل رأس المال العامل من جهة ، ويتطلب ذلك دراسة أالسوقية
 ). قرار التمويل(، ومن جهة ثانية دراسة الهيكل المالي للمؤسسة )في الأصول المتداولة

  الأجل من خلال المبحث الأول، عرض في هذا الفصل إلى أنواع التمويل القصير، المتوسط والطويلنت
 الأساس الذي يتخذ من خلاله انستعرض تكلفة أهم المصادر التمويلية بإعتبارهوفي المبحث الثاني 

قرارات التمويل موضحا بذلك العلاقة بين قرار الإستثمار وقرار التمويل، ثم نتطرق في المبحث الثالث 
  .إلى هيكل التمويل ومحدداته

  . الأجلتوسط والطويل، الم القصيرالتمويل :المبحث الأول
  . والقرارات المحددة لهيكل رأس المال التمويل مصادرتكلفة :نيالمبحث الثا

  .هيكل التمويل ومحدداته :المبحث الثالث
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   الأجلالقصير، المتوسط والطويلالتمويل :المبحث الأول
 عادة لتمويل نشاطها إلى مصادر مختلفة حيث تتضمن تلك المصادر كافة العناصر التي المؤسسةتلجأ    

. ن منها جانب الخصوم في الميزانية، سواء كانت تلك العناصر طويلة أو متوسطة أو قصيرة الأجليتكو
وهو ما يسمى اصطلاحا بالهيكل المالي، تمييزا له عن هيكل رأس المال الذي يشتمل على مصادر التمويل 

     المتوسطة،  هذا المبحث التطرق إلى مصادر التمويل القصيرة، من خلال نحاول .طويلة الأجل فقط
  . ثم الطويلة الأجل
   الأجل التمويل القصير:المطلب الأول

  إن الإحتياجات الدورية للمؤسسة تتطلب إيجاد مصادر تمويل قصيرة الأجل تستطيع من خلالها تلبية     
  ومواجهة العمليات التشغيلية الجارية وضمان السير الحسن لدورة الإستغلال، فهذا النوع من التمويل 

  . لا تزيد مدته عن سنة واحدة، كما يمكن إدراجه ضمن مفاهيم رأس المال العامل
  .ومن أهم المصادر التي يمكن أن تلجأ إليها المؤسسة، الإئتمان التجاري، الإئتمان المصرفي

  :الإئتمان التجاري-أولا

هذا الأخير بشراء السلع الإئتمان التجاري هو إئتمان قصير الأجل يمنحه المورد لزبونه عندما يقوم "    
     يوما ) 90(والمواد الضرورية لنشاطه، ويتجسد من خلال مهلة للتسديد قد تصل أحيانا إلى تسعين 

  .1"أو تتجاوز، وذلك حسب سمعة المؤسسة في السوق، وطبيعة العلاقة ودرجة الثقة بين المورد والزبون
 في تمويل ∗ في حالة عدم كفاية رأس المال العاملتستعمل المؤسسة هذا النوع من الإئتمان القصير الأجل

  . الإحتياجات الدورية
 ر كما تعتمد المؤسسة على هذا النوع من التمويل عندما تكون غير قادرة على الحصول على مصاد

التمويل الأخرى كالقروض المصرفية القصيرة الأجل، بل قد يكون مصدر التمويل الوحيد المتاح لبعض 
  .ة المؤسسات الناشئة والصغيرة الحجمالمؤسسات، خاص

الذي يعتبر الكمبيالة، السند الإذني، أو الحساب الجاري : ويتخذ الإئتمان التجاري عدة أشكال منها
  .أكثر الأشكال إنتشارا

 ومن أهم مزايا هذا النوع من التمويل أنه قد يكون متاحا بالقدر الملائم وفي الوقت المناسب، ويتم دون 
  .ية، فهو يتوقف فقط على الإتفاق بين المورد وزبونهتعهدات رسم

  
                                                 

1 : Vizavona Patrice, Gestion financière, Berti, ENAP 9éme édition Algérie, 1993, p392. 
 .يقصد به ذلك الهامش الناتج عن تغطية الأموال الدائمة للأصول الثابتة:∗
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  :الإئتمان المصرفي-ثانيا
     القصير الأجل هو بمثابة القرض أو التسهيلات المالية التي يمنحها البنك التجاري الإئتمان المصرفي  

  .إلى المؤسسات في فترة زمنية قصيرة لا تتعدى السنة في معظم الحالات
 في تمويل الأغراض التشغيلية المرتبطة باستغلال المؤسسة، عادة القصير الأجل صرفيالإئتمان الم يستخدم

  .لتجاري، إذ أنه يأخذ صورة نقدية وليس صورة بضائع الإئتمان اويعتبر أكثر مرونة من 
نات، توقيع طرف ثالث كضامن، اطلب ره ( وفق شروط تضعها البنوكذا النوع من التمويليمنح ه 

  .1ذات الحجم الصغيرو مما يجعله صعب المنال بالنسبة للمؤسسات الناشئة، ،...)مسبقاتسديد الفائدة 
  :2يتخذ الائتمان المصرفي القصير الأجل الأشكال الآتيةو
تحتاج المؤسسة أحيانا إلى مبالغ مالية لتمويل ):Le découvert Bancaire (السحب على المكشوف-1

  هذا الإحتياج، فيمنحهاالجاري لدى البنك غير كافي لسدإحتياجاا الدورية ويكون رصيد حساا 
-البنك قرضا قصير الأجل، يتم من خلاله السماح لها بالسحب على المكشوف مبلغا محددا ولفترة معينة

  .وفق شروط محددة يمليها البنك-أحيانا لا تتجاوز شهرين
  أساسائتمان القصير الأجل النوع من الإهذا يوجه": )Facilité de Caisse(تسهيلات الصندوق -2

، كتغطية مختلف الفوارق التي يمكن أن تحدث بين 3"لتمويل الإحتياجات الآنية التي تتعدى الشهر أحيانا
المدخلات والمخرجات خلال مدة قصيرة من فترات النشاط، أي الإختلالات التي تعرفها خزينة المؤسسة 

ة هذه التسهيلات لتسديد أجور المستخدمين وبعض والنقص في السيولة اللازمة، كما تستخدم المؤسس
  .المستحقات الآنية التي لا تتطلب التأخير

سحب مبالغ مالية ولفترة محددة، قصد ل البنك للمؤسسة هيفتح):Ligne de Crédit(خط الإعتماد -3 
  .غلالشراء المواد الأولية وتلبية إحتياجاا الدورية الضرورية لضمان السير الحسن لدورة الإست

     ويتضمن منح خط الإعتماد شروطا يفرضها البنك، كأن يحجز قيمة معينة من مبلغ خط الإعتماد 
  .في حساب المؤسسة لدى البنك، أو تقديم بعض الضمانات من رهن، أو غيره من أوجه الضمان

   صة هو قرض قصير الأجل لا يتعدى السنة، يمنح لتمويل إحتياجات المؤسسة خا:القرض الموسمي-4
م الحصاد بالنسبة في فترات تتطلب أكبر قدر ممكن من الموارد المالية، كتمويل حملات الحرث ومواس

  .الخ...تمويل تحضير بعض المناسبات كالدخول المدرسي، موسم الإصطياف، الأعيادللقطاع الفلاحي، 

                                                 
 .  496، صمرجع سبق ذكره، مدخل تحليلي معاصر-الإدارة المالية، منير إبراهيم هندي: 1
 6-5،ص ص1999اجستير،جامعة الجزائر،  م، مذكرةدراسة أثر الضريبة على التسيير المالي للمؤسسةبريش عبد القادر،:2

3: Charreton François et autres, Financement des entreprises,  8éme édition, paris 1991, p335. 
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 يحن ميعاد إستحقاقها، فإذا قد تمتلك المؤسسة في أصولها أوراقا تجارية لم:خصم وتعبئة الأوراق المالية-5
كما  )قيمة الخصم( عن جزء من قيمتها كانت بحاجة آنية للتمويل تقدمها للبنك لخصمها مقابل التنازل

ت المتطورة،  خاصة في الإقتصادياعدة أشكالتتحمل مصاريف وعمولات إضافية، وتتخذ عملية الخصم 
 تبيع مجموعة من الفواتير المتمثلة في الحقوق يسمح للمؤسسة بأنحيث شكل عقد تحويل الفاتورة، منها 

على الزبائن لبنك متخصص، يتكفل بعملية إسترجاع هذه الحقوق مقابل عمولات مع تحمل مخاطر عدم 
  .التسديد

   الأجلالتمويل المتوسط:المطلب الثاني
    ل توسعات  في خطتها القيام بعمةقد تنشأ الحاجة إلى هذا النوع من التمويل عندما تضع المؤسس   

تتراوح عادة بين أو تحسينات على موجوداا الثابتة لتطوير المنتجات وتخفيض تكلفة إنتاجها خلال مدة 
سنة إلى خمس سنوات، فهذا النوع من التمويل يستعمل غالبا في الحصول على معدات وتجهيزات 

  :الإنتاج، ويصنف إلى
تمنح عادة من البنوك التجارية أو بنوك متخصصة  :التمويل بالقروض المتوسطة الأجل المباشرة-أولا

  .في الإستثمار، والتي تشترط عدم تجاوز مدة تمويلها لفترة صلاحية إستعمال الإستثمار 
شكل أقساط متساوية أو متغيرة دوريا، وفق إتفاق بين م تسديد القروض متوسطة الأجل على   عادة يت

روط معينة يحددها البنك، كما يمكن لهذا الأخير طلب البنك والمؤسسة، وتمنح هذه القروض وفقا لش
  .تقديم ضمانات أو رهانات

  ∗التمويل بواسطة قرض الإيجار-ثانيا
تقنية حديثة لتمويل الأصول الثابتة، تقوم وفقها المؤسسة :"يعرف القرض الإيجاري على أنه: تعريفه-1

ينة، مع خيار إعادة شراء هذا الأصل المؤجر المالية بإقتناء أصل منقول أو غير منقول لتأجيره لمؤسسة مع
  .1"بقيمة متبقية عند إنتهاء هذا العقد

 تجارية ومالية، يتم تحقيقها من قبل البنوك والمؤسسات ةيعتبر عملي:" كما يعرفه القانون الجزائري على أنه
لجزائريين أو الأجانب المالية أو شركات تأجير مؤهلة قانونيا والمعتمدة من طرف المتعاملين الإقتصاديين ا

أشخاص طبيعيين كانوا أو معنويين، تابعين للقانون العام أو الخاص، ويتعلق الأمر فقط بالأصول المنقولة 
  .2"أو غير المنقولة ذات الإستعمال المهني، أو المحلات التجارية أو المؤسسات الحرفية

                                                 
  . بالفرنسية"Crédit Bail"بالإنجليزية، و" Leasing"يقصد به التمويل التأجيري أو التمويل بالإستئجار،  :∗

1 : Pière Conso, Farouk Hemici,  opcit,  p457. 
 . ، المتعلق بالقرض الإيجاري10/01/1996 المؤرخ في 96/09نص المادة الأولى من الأمر رقم :2
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   حق الإنتفاع بإستخدام الأصل وذلك مكن المؤسسة منإن هذا النوع من التمويل المتوسط الأجل ي 
  .بإستئجاره من مالكه الأصلي مقابل دفع قيمة حق الإيجار

  :1مما سبق يمكن إستنتاج أهم خصائص القرض الإيجاري:خصائص القرض الإيجاري-2 
، )المستأجر(المؤسسة التي ترغب في الإستثمار : يربط عقد القرض الإيجاري بين ثلاثة أطراف هي- 

، ثم المورد الذي يستلم )المؤجر(لمالية المتخصصة في قرض الإيجار، حيث تشتري الأصل وتؤجرهالمؤسسة ا
  .طلب التوريد من مؤسسة القرض الإيجاري، حيث يسلم الأصل للمستأجر ويرسل الفاتورة للمؤجر 

ؤسسة ه بين المؤجر والمترتبط مدة عقد قرض الإيجار بمدة حياة الأصل، وذلك وفق ما تم الإتفاق علي-
  .المستأجرة

يتم تسديد القرض في شكل أقساط منتظمة، تشمل قيمة إهتلاك الأصل أو تكلفة إستعماله، قيمة - 
  .الفوائد، إضافة إلى هامش الربح المخصص للمؤسسة المستأجرة، على النحو الذي تم الإتفاق عليه

 للمؤسسة المستأجرة بإقتناء  عند انقضاء مدة العقد، يتم تحديد خيار الشراء على النحو الذي يسمح-
الأصل، وهذا بالقيمة المتبقية التي تحدد مسبقا في العقد، وللمؤسسة أن تختار هذا الإجراء أو إرجاع 

  .الأصل إلى المؤجر أو طلب تمديد العقد وذلك بإعادة التأجير بسعر منخفض
بقى ملكية الأصل لمؤسسة تسند مهمة تأمين الأصل وصيانته إلى المستأجر طيلة مدة العقد، بينما ت-

  .القرض الإيجاري، وهذا على سبيل الضمان للقرض
  :صنفت أشكال القرض الإيجاري حسب عدة معايير، من بينها: أشكال قرض الإيجار-3
  .قرض الإيجار المحلي وقرض الإيجار الدولي: معيار الإقامة 
  .قرض إيجار المنقولات وقرض إيجار العقارات: معيار موضوع العقد 
  .لطبيعة الدراسة سنركز على المعيار الأخيرونظرا قرض إيجار تشغيلي وآخر تمويلي، :معيار طبيعة العقد 
تكون الشركة المؤجرة هي نفسها منتج الأصل محل الإهتمام، لذلك فهي  :قرض الإيجار التشغيلي-أ

   لإهتلاك والتقادم، تتحمل مسؤولية الصيانة والتأمين، توريد قطع الغيار للمستأجر، وتحمل مخاطر ا
  .ومن أهم سماته المميزة أن ملكية الأصل لا يمكن أن تنتقل إلى المستأجر في اية العقد

، كما )تمويل خارجي غير مباشر( يعتبر المحاسبون والماليون عقد الإيجار التشغيلي تمويلا خارج الميزانية 
 في الدفاتر المحاسبية للمستأجر، وبالمقابل تعالج أقساط الإيجار كمصروفات في حساب الأرباح والخسائر

  . تعالج هذه الأقساط باعتبارها كإيرادات لحساب المؤجر

                                                 
1 : Pière Conso, Farouk Hemici, opcit,1999,  p :458.   
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يتميز قرض الإيجار المالي عن قرض الإيجار التشغيلي في كونه لا يتضمن : قرض الإيجار التمويلي-ب
اية العقد، وهذا يتطلب خدمات الصيانة ولا يمكن إلغاؤه، كما أن ملكية الأصل تنتقل إلى المستأجر في 

   :1ضرورة تسديد قيمة الأصل كاملة، ويمكن أن يأخذ الصور الآتية
  . إلى مالكه الأصليعد إنتهاء فترة التأجيرويتم فيه إعادة الأصل المؤجر على حاله ب:الإيجار المباشر

ستأجر شراء وطبقا لذلك يكون من حق الم :الإيجار مع ملكية الأصل بعد اية العقد إلى المستأجر
   ، أو حسب القيمة الباقية )أثناء إبرام العقد( الأصل بعد اية فترة التأجير حسب السعر المحدد مسبقا

  .من الأصل مع مراعاة إهتلاكه 
  : بناء على ما سبق يمكن إستخلاص ما يلي

 من أكثر إلا أن قرض الإيجار يعتبر)  توقيع العقدىتحفظ وتردد المستأجر عل(رغم صعوبة تطبيقه -
  :زاياه والتي يمكن ذكر البعض منهامصادر التمويل إستخداما، وذلك نظرا لم

  .التمويل الكامل لقيمة الأصل من آلات ومعدات، وهذا غير متوفر في طرق التمويل الأخرى-
خطوط الإئتمان، وذا يوفر السيولة يجار تجميد رأس المال العامل أو قرض الإبيتطلب التمويل لا -

  .زمة لإستخدامات أخرى ذات فائدة، وهذه أهم ميزة خاصة في المراحل الأولى من بداية المشروعاللا
    تحسين صورة ميزانية المؤسسة، حيث لا تظهر المعدات المؤجرة في جانب الأصول رغم وجودها -

عتبار أقساط في حالة تشغيل، بينما تظهر بالمقابل قيمة الإلتزامات في جانب الخصوم، كما تأخذ بعين الإ
  .الإيجار المدفوعة للمؤجر كأعباء مقابل ما يتحقق من عائد على تلك الأصول 

       الذي يحسب ييحقق التمويل بالإيجار مزايا ضريبية عندما تقل فترة الإيجار عن العمر الإفتراض-
ند إقتناء الأصل على أساسه قيمة قسط الإهتلاك، وبذلك تحقق المؤسسة قيمة تفوق القيمة التي تحققها ع

  .∗دون إستئجاره، وهذا ما يعبر عنه بالوفر الضريبي
  : وللقرض الإيجاري بعض العيوب التي يمكن ذكرها فيما يلي 
  . مقارنة بتلك المطبقة على القروض الأخرى المطبقة عليه من حيث معدلات الفائدةإرتفاع تكلفته- 
الآجال المحددة، وهذا يؤدي إلى إرتفاع التكاليف عدم إلتزام المؤسسة المستأجرة بالدفع عند حلول - 

  .وزيادة المخاطر
  قد يؤدي فقدان أو تلف الأصل المستأجر إلى تحمل تكاليف مالية جديدة قد لا تأخذ في الحسبان - 

  .من قبل المؤجر
                                                 

 .8بريش عبد القادر، مرجع سبق ذكره، ص: 1
   .)قسط الإهتلاك/ار السنويقسط الإيج(xمعدل الضريبة= الوفر الضريبي :يحسب بالعلاقة: ∗
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   الأجلالتمويل الطويل:المطلب الثالث
كاقتناء  ،عمليات الإستثمار التي تقوم ا  المؤسسة إلى التمويل الطويل الأجل لتمويل مختلفتلجأ   

 فهي تمثل  الأجل الجزء المكمل للهيكل الماليةمويل الطويلتعتبر مصادر التالخ، و...التجهيزات والآلات
الأموال ( الأموال الخاصة: هما، وتصنف إلى قسمين أساسيين مكونات ما يعرف يكل رأس المال

  .الأجل، والأموال المقترضة طويلة )المملوكة
  : تتكون الأموال الخاصة من مصادر تمويل طويلة الأجل وتتمثل في:الأموال الخاصة-أولا

   ،حيث يصبح صاحب السهم مساهما ا مستند ملكية لحاملهةسهم العاديثل الأ تم:الأسهم العادية-1 
  .أو شريكا في رأس مال المؤسسة

يم، قيمة إسمية مدونة على قسيمة السهم، مستند ملكية، له ثلاث ق": على أنه السهم العاديويعرف 
وعادة ما يكون منصوص عليها في العقد التأسيسي للمؤسسة، وقيمة دفترية تعادل مجموع حقوق 

 مقسوما إلى عدد الأسهم العادية، وأخيرا القيمة السوقية التي -التي لا تتضمن الأسهم الممتازة-الملكية
وتتوقف هذه القيمة على نسبة العائد المتوقع من الأرباح تعبر عن التقييم الحقيقي للسهم العادي، 

  .1"والتوزيعات التي يحصل عليها المستثمر
 إذا كانت المؤسسة بحاجة إلى مصادر تمويل طويلة الأجل فبإمكاا إصدار أسهم جديدة عادية بقيمة 

  .مساهمين القدماء أو لمساهمين جددإسمية محددة، ويمكن بيعها لل
  :2لعادية كمصدر تمويلي طويل الأجل مزايا من وجهة نظر المؤسسة نذكر، منهاتحقق الأسهم ا

  .المؤسسة غير ملزمة بتوزيع الأرباح على حملة الأسهم-  
  .تمثل الأسهم العادية مصدر تمويل دائم ومستقر-  
سسة وهو إصدار المزيد من الأسهم العادية قد يؤدي إلى إنخفاض نسبة المديونية في هيكل تمويل المؤ-  

  .أمر تترتب عليه زيادة الطاقة الإقتراضية للمؤسسة مستقبلا
  :3وبالمقابل هناك عيوب تترتب عن إستخدام الأسهم العادية كمصدر تمويل طويل الأجل، منها

إرتفاع التكلفة التي تتحملها المؤسسة، نتيجة إرتفاع العائد الذي يطلبه المساهمون نظرا للمخاطر -   
  .تعرضون لها المالية التي ي

                                                 
 .307، ص1995الإسكندرية، مصر، ، الدار الجامعية الجديدة،، الإدارة المالية والتمويلمحمد صالح الحناوي: 1
 .501، صمرجع سبق ذكره، مدخل تحليلي معاصر-الإدارة المالية، منير إبراهيم هندي :2
 . 308محمد صالح الحناوي، مرجع سبق ذكره، ص: 3
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 في التمويل بالأسهم من الوفورات الضريبية، لأن أرباح الأسهم على عكس فوائد ةلا تستفيد المؤسس-  
  .القروض لا تعتبر من التكاليف التي تخصم قبل الضريبة

  إصدار أسهم جديدة يمكن أن يترتب عليه دخول مساهمين جدد، وهذا بدوره قد يقلل من التجانس -  
  .  ية العامة للمساهمين  داخل الجمع

  ظهرت في أواخر الثمانينات وبداية التسعينيات، أنواع جديدة : الأنواع الحديثة للأسهم العادية-2
  :1هذه الأسهم  أهممنمن الأسهم العادية 

       إلى إصدار هذا النوع  ∗لجأت بعض المؤسسات الأمريكية:الأسهم العادية للأقسام الإنتاجية- أ
  .ين من الأقسام الإنتاجية للمؤسسةالتي يرتبط كل منها بحجم الأرباح التي يحققها قسم معمن الأسهم 

 بالرغم من المزايا التي يحققها هذا النوع الجديد من  هذه الأسهم، إلا أنه يخلق نوعا من تضارب المصالح 
  .بين المستثمرين في المؤسسة الواحدة

    ظهر هذا النوع من الأسهم : قبل حساب الضريبةالأسهم العادية ذات التوزيعات المخصومة-ب
تشريعا ضريبيا يسمح للمؤسسات التي تبيع حصة من أسهمها عندما أصدرت في الولايات المتحدة 

العادية لمستخدميها بغرض مشاركتهم في ملكية المؤسسة، حيث تخصم التوزيعات على تلك الأسهم قبل 
  .إحتساب الضريبة

لى إعفاء المؤسسات المالية التي تمنح قروضا للمستخدمين، دف تمويل شراء  كما نص هذا التشريع ع
 من الفوائد التي تحصل عليها، وبالتالي يسمح هذا الخصم الضريبي %50 الأسهم من دفع الضريبة بـ

  .ما يعني تخفيض تكلفة شراء الأسهمللمقرض من تخفيض معدل الفائدة على القرض، وهذا 
أصل القرض وفائدته سواء من نصيبه في التوزيعات التي تتولد عن الأسهم المشتراة يقوم المقرض بتسديد 

أو من مساهمات مالية إضافية تقدمها له المؤسسة المصدرة للأسهم، على أن تخصم قيمتها من الإيرادات 
  .قبل حساب الضريبة

بالتعويض في حالة هي أسهم تعطي لحاملها الحق في مطالبة المؤسسة :الأسهم العادية المضمونة-ت
إنخفاض قيمتها السوقية إلى حد معين، وخلال فترة معينة بعد إصدارها، وهي بذلك تختلف عن الأسهم 

  : 2العادية، ومن مميزاا
                                                 

 .505- 504:، ص صمرجع سبق ذكره، مدخل تحليلي معاصر-الإدارة المالية،  إبراهيم هنديمنير : 1
ربطت فيها التوزيعات بالأرباح التي يحققها قسم إنتاج " E"أصدرت مجموعة من الأسهم من فئة " جنرال موتورز"شركة : ∗

  .1988ج أجزاء الطائرات، وهذا في سنة خاصة بقسم إنتا" H"أنظمة المعلومات الإلكترونية ، ومجموعة أخرى من فئة 
 .507، صنفس المرجع : 2
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  .تمكن المستثمر من تحقيق أرباح رأسمالية، عند كل إرتفاع في القيمة السوقية للأسهم-  
  . للسنداء والسعر الأدنى للقيمة السوقية سعر الشريمكن أن تتجاوز الخسائر قيمة الفرق بينلا -  
   تدفع قيمة التعويض عن الخسائر نقدا، أو في صورة أسهم ممتازة، ويعتبر الأسلوب الأخير أحسن - 

  . من حيث عدم تعرض المؤسسة لمخاطر التصفية التي يمكن أن يؤدي إليها التعويض النقدي
 قيمة ا، لهةسهم العادي شأن الأا، شأا مستند ملكية لحاملهةازسهم الممتثل الأتم :الأسهم الممتازة-3

، وتجمع الأسهم الممتازة بين سمات الأسهم العادية والسندات، فالسهم الممتاز اإسمية محددة عند إصداره
يشبه العادي من حيث أن صاحبه ليس له الحق في المطالبة بتوزيع الأرباح عند إقرار المؤسسة عدم 

  ).الجديدة(ذلك لحملة الأسهم الممتازة الحق في شراء الأسهم الممتازة المصدرة توزيعها، وك
  : ومن جهة أخرى تشبه الأسهم الممتازة السندات في سمات منها

  . مسبقا من القيمة الإسمية للسهمعلومةباح محدد بنسبة مئوية منصيب السهم الممتاز من الأر- 
  .التصفيةفي الحصول على نصيبهم في حالة صول على الأرباح ولحلحملة الأسهم الممتازة الأولوية في ا- 

   :1 وتسمح الأسهم الممتازة كمصدر تمويل طويل الأجل بالنسبة للمؤسسة بتحقيق مزايا أهمها
  .وبالتالي إرتفاع درجة الإستقلالية المالية نسبة المديونية ها يؤدي إلى تخفيضإصدار المزيد من- 
يع الأرباح، وهذا يؤدي إلى زيادة قدرة التمويل الذاتي وذلك بضم الأرباح المؤسسة غير ملزمة بتوز- 

  .المحتجزة إلى مختلف مصادر التمويل الذاتي الأخرى
  :  أهمهاأما العيوب التي يمكن تسجيلها على هذا النوع من التمويل فيمكن ذكر

  .متازةإرتفاع تكلفتها نظرا للمخاطر المالية التي يتعرض لها حملة الأسهم الم- 
  .لا تحقق وفورات ضريبية لأن أرباح الأسهم الممتازة ليست من التكاليف التي تخفض من الضريبة- 

  :2 في بداية الثمانينيات في الولايات المتحدة الأمريكية، منهاظهرت:الأنواع الحديثة للأسهم الممتازة-4
حيث نسبة متازة التقليدية من تختلف عن الأسهم الم:الأسهم الممتازة ذات التوزيعات المتغيرة-أ 

  التوزيعات التي تكون ثابتة ومحددة بنسبة معينة من القيمة الإسمية للسهم، بينما تتغير نسب التوزيعات 
، على أن يتم تعديل )سندات الخزينة(عائد على أنواع السندات الحكوميةفي الأسهم الجديدة وفقا لمعدل ال

  .بعا لتغير معدل عائد تلك السندات ثلاثة أشهر، وهذا تنصيب السهم من الأرباح مرة واحدة كل
       تمنح هذه الأسهم لحملة الأسهم العادية، كتعويض  :التي لها حق التصويتالأسهم الممتازة -ب

  .عن إنخفاض القيمة السوقية للسهم العادي، كما تطرقنا لها في الأسهم العادية المضمونة
                                                 

 .311محمد صالح الحناوي، مرجع سبق ذكره ، ص:1
 .509، صمرجع سبق ذكره، مدخل تحليلي معاصر-الإدارة المالية، منير إبراهيم هندي:2
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 عين ا المؤسسة في تمويل نشاطها الذاتي أحد المصادر الخاصة التي تستيعتبر التمويل :التمويل الذاتي-5
  .وإحتياجاا دون اللجوء إلى الغير

الفائض النقدي الصافي المتاح للمؤسسة بعد توزيع الأرباح، ويعني :"يعرف التمويل الذاتي على أنهو 
  .1"الجزء المتاح للقدرة على التمويل الذاتي

     لذاتي رأس المال الضمني للمؤسسة الممكن إعادة إستثماره في النشاط إنطلاقا يمثل التمويل ا:أهميته
فهو مكمل أساسي وضروري لكل عمليات الإقتراض، فقد يجنب ، من الفوائض الناتجة عن الإستغلال

المؤسسة الإستدانة من خلال إستخدام كلي لمواردها الداخلية، كما قد يستعمل في تحقيق الأغراض 
  :2الآتية

  .إمكانية تمويل الإستثمارات بحيث يؤخذ بعين الإعتبار في برنامج الإستثمار-
  . الدائم عن طريق زيادة الأموال الخاصة بقيمة التمويل الذاتي∗تحقيق شرط التوازن المالي-
  . ة تغطية إحتياجات دورة الإستغلالإمكاني-
وسعها، فمن خلال وجود حجم التمويل يشكل التمويل الذاتي متغيرا إستراتيجيا في نمو المؤسسة وت-

  .الذاتي بقدر كافي تستطيع المؤسسة رفع درجة الإستقلال المالي وحرية إتخاذ القرارات
  .قد يعتبر التمويل الذاتي مؤشرا يدل على مردودية المؤسسة وسلامة إختياراا المالية-
، تالإهتلاكا: العناصر الآتيةبإعتباره موردا ماليا سنويا متجددا، فإنه يتكون من :مكوناته-5-2

  :المؤونات والأرباح المحتجزة، فالتمويل الذاتي يحسب بالعلاقة الآتية 
  الأرباح المحتجزة+ المؤونات ذات الطابع الإحتياطي + الإهتلاكات =  التمويل الذاتي    
 الأصول، ناتج عملية تناقص القيمة المحاسبية لأصل من:"تعرف الإهتلاكات على أا :الإهتلاكات- أ

  . 3"الزمن أو عن تطور التكنولوجيا أو آثار أخرىعن إستعماله بمرور 
 الملاحظة المحاسبية للخسارة الواقعة على قيمة الأصول  هيالإهتلاكات بصفة عامة"كما تعرف أيضا 

 العملية الثابتة والتي تتدنى قيمتها حتميا مع مرور الزمن بفعل الإستعمال أو التقادم، بحيث تسمح هذه 
  .4"من إعادة تكوين الأموال المستثمرة
                                                 

1 : Pière Conso, Farouk Hemici,  Op.cit,  p248.  
2  :  Denis Babusiaux, Décision d’investissement et calcul économique dans l’entreprise, éditions Economica-
paris 1990 ,pp :389-390. 

يتحقق عندما تغطي مصادر التمويل الطويلة الأجل الإستخدامات الثابتة من جهة ومن جهة ثانية تغطي مصادر التمويل : ∗
 .القصيرة الأجل الأصول المتداولة 

 .27، مرجع سبق ذكره، ص تحليل مالي-ت مراقبة التسييرتقنيا عدون، ناصر دادي: 3
 .15، ص2003، ديوان المطبوعات الجامعية، المحاسبة المعمقة وفقا للمخطط الوطني للمحاسبةعاشور كتوش، : 4
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  : بصفة عامة يمكن التمييز بين ثلاثة مفاهيم أساسية للإهتلاكات، وهي على النحو التالي
  .يعبر الإهتلاك عن توزيع تكلفة الإستثمار على مدة إستعمال هذا الإستثمار: المفهوم الإقتصادي

 تقييم الأصول، وهو يؤكد تناقص قيمة الأصول القابلة هو طريقة محاسبية لتصحيح:المفهوم المحاسبي
  .للإهتلاك بمرور الزمن، بالإستعمال أو نتيجة للتطورات التقنية أو أي سبب آخر

يهدف الإهتلاك إلى خلق موارد أساسية لتجديد الأصول، وهو يشكل رأس مال مهتلك :المفهوم المالي
  .موجه لتمويل الأصول الجديدة

  أن تسجيل الإهتلاكات يكون سنويا، وبصورة إجبارية، حتى وإن لم تحقق المؤسسة  تجدر الإشارة إلى
نتيجة إيجابية خلال الدورة المالية، وبذلك تضاف إلى مجموع الأعباء التي تتحملها المؤسسة، وتخصم من 

  . 1النتيجة الإجمالية له للحصول على النتيجة الصافية للدورة
مبالغ مالية مرصودة لمواجهة : " المخطط الوطني للمحاسبة على أاؤونات حسبتعرف الم:المؤونات-ب

  .2"حوادث محتملة لها تأثير مباشر على نشاطات المؤسسة
  .3"الثابتة مبالغ مالية ترصد لمقابلة إنخفاض غير قيمة الأصول :" على أا كما تعرف أيضا

، وعلى هذا )غير الإستثمارات(ئي  يتم تخصيص المؤونات للعناصر التي تتناقص قيمتها بشكل إستثنا
  : الأساس يمكن تصنيفها إلى ثلاث مجموعات هي

  .مؤونات تدهور قيم عناصر المخزونات -  
  .إلخ...مؤونات تدهور قيم الحقوق من زبائن ، أوراق مالية وتجارية-  
  .وغيرها ...مؤونات الأعباء والخسائر من أخطار وضمانات- 

     إلى مبدأ الحيطة والحذر، ويتم تسجيلها بالدفاتر المحاسبية، بغض النظر يتم تكوين المؤونات إستنادا
 عن نتيجة الدورة إيجابية كانت أو سلبية، من أجل المحافظة على صدق الوضعية المالية للمؤسسة، ممثلة 

  .يةفعاليتصف بال بناء نظام معلومات محاسبي يساهم فيفي قائمة الميزانية، وهذا 
 من مكونات التمويل الذاتي هي المؤونات ذات الطابع رلتي يمكن إعتبارها كعنصإن المؤونات ا-

الإحتياطي فقط، أي تلك المتعلقة بالأعباء والخسائر المحتملة التي تواجهها المؤسسة عند حدوثها خلال 

                                                 
المرسوم التشريعي ، المعدل والمتمم بناء على  26/09/1975: من القانون التجاري الجزائري، الصادر في 718أنظر المادة : 1

 .12/04/1993: المؤرخ في93/08:رقم
 .185، ص1992، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر، الطبعة الثانية،، المحاسبة العامة للمؤسسةمحمد بوتين:2
 .28، مرجع سبق ذكره، ص تحليل مالي-ت مراقبة التسييرتقنياناصر دادي عدون، : 3
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ائب الدورة المالية، أما إذا لم تحدث فإا تبقى على الدوام تحت تصرف المؤسسة، حيث تفرض عليها ضر
  .في اية السنة المالية، ويحول الجزء الباقي إلى إحتياطات التي تشكل عنصرا من عناصر التمويل الذاتي

تلك الأرباح المتحصل عليها من النتيجة الإجمالية :"تعرف على أا:  الصافية غير الموزعةالأرباح-ت
         بعد إقتطاع الضرائب المطبقة بعد إقتطاع الضريبة والتوزيعات على الأرباح، بمعنى الجزء المتبقي

، وهي بذلك تعبر عن ما حققته المؤسسة فعلا من نشاط خلال الدورة ∗"من النتيجة الإجمالية للدورة 
  ) .النتيجة الصافية للدورة(المالية 

  :يمكن أن تتحدد النتيجة وفق إحدى الطريقتين
  .م وذلك من خلال الفرق بين الأصول والخصو:الميزانيةمن - 
  .وذلك بحساب الفرق بين مجموع النواتج ومجموع التكاليف: من قائمة التدفقات النقدية- 
  : يمكن أن تأخذ النتيجة حسب قرار مجلس إدارة المؤسسة أحد الإتجاهين عند توزيعها-
     توزيع جزء منها على المساهمين والمستخدمين، حيث يحدد مقداره وفقا للسياسة المالية المنتهجة - 

  .من قبل مسيري المؤسسة
يتم تحويل الجزء الباقي غير الموزع من النتيجة الصافية إلى نتائج قيد التخصيص، وهذا ما يشكل جزء -  

  . من التمويل الذاتي للمؤسسة
  :1يمكن ذكر أهمها فيما يلي: تيالتمويل الذا مزايا-5-3 
سسات الصغيرة والمتوسطة، التي يتعذر عليها يعتبر التمويل الذاتي المصدر الأول والأساسي بالنسبة للمؤ-

رتفاع أسعار ة عند إنعدام الضمانات أو االحصول على حاجتها من الأموال من مصادر أجنبية، وخاص
 .الفائدة المطبقة على القروض

تكوين رأس المال الطبيعي بأقل تكلفة ممكنة، حيث لا يحمل المؤسسة لدر يعتبر التمويل الذاتي أهم مص-
عباء عند قرار الرفع من رأس مالها، أين يتم تمويل إستثمارات المؤسسة بواسطة مدخراا، مما يقلل أية أ

 .من مخاطر الإستثمارات الجديدة
يحافظ على الإستقلالية المالية للمؤسسة، إذ لا تقع عليه رقابة من قبل الدائنين، كما يتيح للمؤسسة -

، تسديد الديون، توزيعه على الشركاء أو تمويل دورة حرية التصرف فيه من حيث تخصيصه للإستثمار
 .الإستغلال 

                                                 
 .حسب قانون الضرائب المباشرة الجزائري) IBIC( للضريبة على أرباح الشركات تخضع النتيجة الإجمالية للدورة: ∗
 .129، مرجع سبق ذكره، صأساسيات الإدارة الماليةعبد الغفار حنفي، : 1
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إستفادة المؤسسة من التخفيضات الجبائية، بإعتبار أن الإهتلاكات تمثل الجانب الأوفر من التمويل -
الذاتي، وبما أا معفاة من الضريبة، فإن ذلك يؤدي إلى تخفيض الوعاء الضريبي للمؤسسة، بما يساوي 

ا بمثابة قرض لاكات المسموح خصمها ضريبيا، وبالتالي يمكن إعتبار القيمة المخصومة ضريبيقيمة الإهت
 . المصالح الضريبية مقدم للمؤسسة من طرف

يتيح للمؤسسة فرصة إعادة إستثمار الأرباح المحتجزة، في حالة عدم أخذ المساهمين لنصيبهم منها، مما -
 . قوق الملكية يدعم القدرة الإقتراضية للمؤسسة بواسطة ح

   :1 للتمويل الذاتي بعض السلبيات التي يمكن ذكر أهمها فيما يلي:عيوب التمويل الذاتي-5-4
إن الإعتماد الكلي على التمويل الذاتي يسمح بزيادة رأس المال بشكل بطيء، وهذا قد يؤدي إلى عدم -

 .الإستفادة من الفرص الإستثمارية المتاحة والمربحة
 .زيع الأرباح على المساهمين والمستخدمين إلى قلة الإهتمام بالمؤسسة قد يؤدي عدم تو-
قد يؤدي التمويل الذاتي إلى إضعاف العائد بسبب تقصير الإدارة في دراسة أهم مجالات إستخدام هذه -

    الأموال، وذلك بخلاف الأموال الأجنبية، وقد يكون من الأمثل توزيعها على الشركاء لإستثمارها 
 .ريع أكثر مردودية في مشا

قد لا تكفي الأموال الخاصة لتلبية إحتياجات المؤسسة التمويلية على المدى  :الأموال المقترضة-ثانيا 
 قصد ضمان تمويل هالطويل، فيكون اللجوء إلى الأموال المقترضة الطويلة الأجل أمرا لامناص من

يل، ويأخذ الإقتراض الطويل الأجل الإستثمارات وبالتالي تحقيق أهداف المؤسسة على المدى الطو
  .القروض الطويلة الأجل، والسندات : صورتين أساسيتين هما 

تتحصل عليها المؤسسة من البنوك والهيئات المالية المتخصصة، وقد يصل :طويلة الأجلالقروض ال-1 
لشروط محددة يتم تاريخ إستحقاقها إلى ثلاثين سنة، ومن أهم الخصائص المميزة لهذا القرض أنه يتم وفقا 

التفاوض حولها بين المؤسسة والهيئة المعنية بالإقراض، وتتمثل أهم هذه الشروط عادة في مبلغ القرض، 
حقاق متفق عليه، قد يتم التسديد مرة واحدة في تاريخ إست(معدل الفائدة، مدة القرض، طريقة التسديد 

  .إلخ... الضمانات في حالة طلبها من المقرض، طبيعة) في تواريخ معلومة∗يتم على أقساط متساويةأو قد 
يمثل السند مستند مديونية طويل الأجل تصدره المؤسسة ويعطي لحامله الحق في الحصول :" السندات-2

  .2"على عائد سنوي ثابت والحق في إسترجاع قيمته بعد مرور مدة محددة
                                                 

 .130، مرجع سبق ذكره، صأساسيات الإدارة الماليةعبد الغفار حنفي،  : 1
 .لسنوية تتضمن قيمة القسط جزء من القرض إضافة إلى الفوائد ا: ∗
 .43، مرجع سبق ذكره، صمدخل إلى الإدارة المالية سيد الهواري،: 2



 96                                                                المعلومات المحاسبية وهيكل التمويل :ثالثالفصل ال

  : تختلف السندات عن الأسهم في عدة نقاط منها 
 .يعتبر المساهم شريكا لها  دائنا للمؤسسة، بينمايعتبر حامل السند-
 .لحامل السند الحق في الحصول على عائد سنوي ثابت حتى وإن لم تحقق المؤسسة ربحا-
  .  لحامل السند الأولوية في إسترداد حقوقه قبل حملة الأسهم ،في حالة تصفية المؤسسة-
  :1لخصائص منهاتتميز السندات بمجموعة من ا: مميزات القرض السندي-2-1
تشير إلى قيمة الأموال المقترضة الممثلة في السند، وهي أيضا القيمة المعتمدة :القيمة الإسمية للسند-أ 

  ).  Prix Statutaire( لحساب الفوائد، تسمى عادة بالسعر التعادلي أو النظامي
 يمكن أن تكون هذه قيمة الإصدار هي المبلغ الحقيقي المدفوع من طرف المكتتب،:قيمة الإصدار-ب  

  .           القيمة مساوية أو أقل من القيمة الإسمية للسند 
       دف توظيف مالي أحسن للمدخرين، يكون سعر إصدار السندات أقل :الإصدارعلاوة - ت

  .  من قيمتها الإسمية، في هذه الحالة يسمى الفرق بين سعر الإصدار والقيمة الإسمية بعلاوة الإصدار
تبدأ من تاريخ بداية حساب الفوائد المرتقبة إلى تاريخ تسديد آخر سند، :ة القرض السنديمد-ث

  .وهي تختلف عن مدة إصدار القرض التي تتعلق بفترة معينة ومحددة
  جديدة للسندات تختلف  أشكالا تم إستحداثالثمانينات في بداية:لسندات أخرى لأشكال-2-2 

  :2 منهاالبعضيمكن ذكر عن السندات التقليدية، 
 هذا النوع من السندات لا يحمل معدلات فائدة، فهي تباع بخصم :السندات ذات القسيمة الصفرية-أ

على القيمة الإسمية، بشرط أن يسترجع المستثمر هذه القيمة عند تاريخ الإستحقاق، كما يمكن بيعها 
لإستحقاق، ويمثل الفرق بين القيمة بالسعر السائد في السوق في حالة الرغبة في التخلص منها قبل تاريخ ا

  .المدفوعة لشراء السند وبين القيمة الإسمية أو سعر البيع مقدار الفائدة الذي يحققه المستثمر
 إلى رفع أستحدثت لمعالجة موجة التضخم التي أدت:السندات ذات معدل الفائدة المتحرك-ب

  .اتسندمعدلات الفائدة، مما ترتب عليه إنخفاض القيمة السوقية لل
 تعالج السندات ذات معدل الفائدة المتحرك هذه المشكلة من خلال تحديد سعر فائدة أولي يعمل به لمدة 
  ستة أشهر، ويعاد النظر فيه كل نصف سنة دف تعديله وجعله يتماشى مع معدلات الفائدة الجارية 

  .في السوق

                                                 
1 : Pière Conso, Farouk Hemici, Op-cit, 1999, p421. 

 .520-519:، مرجع سبق ذكره، ص صمدخل تحليلي معاصر-الإدارة المالية، منير إبراهيم هندي: 2
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الفوائد في السنوات التي لم تحقق هي سندات لا يمكن لحاملها أن يطالب ب:السندات ذات الدخل-ت
  :فيها المؤسسة أرباحا، لكن قد يوجد في بعض عقود الإصدار ما يلي

  .يحصل حامل السند على فوائد عن سنة لم تحقق فيها المؤسسة أرباحا، وذلك من أرباح سنة لاحقة- 
  .خ إستحقاقهاضرورة قيام المؤسسة بحجز جزء من الأرباح لسداد قيمة السندات عندما يحل تاري- 
  .يكون لحاملها الحق  بأن يصبح مساهما في المؤسسة بعد تحويل سنداته إلى أسهم -
 أستحدثت لتمويل إمتلاك أعضاء مجلس الإدارة لحصة كبيرة قد:)Junk Bonds (السندات الرديئة-ث

  كن في رأس مال المؤسسة التي يديروا، وذلك بإصدار قروض تستخدم حصيلتها لشراء أكبر عدد مم
         من أسهمها المتداولة في السوق، حيث يترتب عن ذلك زيادة كبيرة في نسبة الأموال المقترضة 
إلى الأموال المملوكة، بشكل يجعل الإستثمار في تلك السندات محفوفا بقدر كبير من المخاطر، وهذا ما 

  .  تلك المخاطرستثمر مرتفعا ليعوضيقتضي أن يكون معدل الكوبون الذي يحصل عليه الم
  : وعيوب كما يليزاياميترتب عن التمويل بالإقتراض : التمويل بالإقتراضوعيوب مزايا -2-4
يعتبر التمويل بالإقتراض أقل تكلفة مقارنة بمصادر التمويل الطويلة الأجل الأخرى، وهذا -:المزايا-أ

قل من تلك التي يتعرض لها حملة بسبب الوفورات الضريبية الناتجة عنه، وبسبب تعرض المقرضين لمخاطر أ
 .الأسهم العادية والممتازة 

 .ليس للمقرضين الحق في التصويت في الجمعية العامة -
 تعتبر تكلفة التعاقد على القروض وتكلفة إصدار السندات منخفضة بالمقارنة مع تكلفة إصدار الأسهم -
  . توى الأرباح إن تكلفة الإقتراض المتمثلة في معدل الفائدة لا تتغير بمس-
  :  التمويل بالإقتراض فيمكن ذكر البعض منها  عيوبأما:العيوب-ب
 قد يؤدي الفشل في سداد الفوائد أو أصل الدين في المواعيد المحددة إلى تعريض المؤسسة للإفلاس-
    للقروض تاريخ إستحقاق عكس الأسهم، لذلك ينبغي توفير قدر كاف من السيولة للوفاء بالدين -

 .التاريخ المناسبفي 
 .قد لا يكون الإقتراض طويل الأجل متاحا لكل المؤسسات -
قد يفرض المقرض على المؤسسة في عقد الإقتراض بعض القيود، كحظر بيع وشراء الأصول الثابتة، -

  .حظر الحصول على قروض جديدة
مصدر  ف، قرارات التمويلتشكل تكلفة التمويل أهم العوامل التي يجب أن تأخذ بعين الإعتبار عند إتخاذ 

  .ول ما يتم اللجوء إليه، وهذا ما نتناوله في المبحث الثانيالتمويل الأقل تكلفة عادة هو أ
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    والقرارات المحددة لهيكل رأس المال العاملتكلفة مصادر التمويل:المبحث الثاني
بين ويل أي المفاضلة متارات القرمهماً وأساسياً في عملية اتخاذ إن معرفة تكلفة الأموال تعتبر عنصرا    

  .البدائل المتاحة للوصول إلى القرار المالي السليم والملائم
 فإن جميع ل الأمواالناحية الحسابية في تحديد تكلفة متفق عليها ثابتة ومحددة من ونظراً لعدم وجود قواعد

دار العائد المتوقع ومحاولة أن  في تقدير تلك التكلفة على مقعتمدالمداخل المختصة بدراسة تكلفة الأموال ت
حجم (التمويل  أما بالنسبة لمصادر ، عائد والذي يحقق أكبريكون التمويل باتجاه المصدر الأقل تكلفة

فإن حجمها يختلف بإختلاف التكلفة فيزداد حجم الأموال المتاحة عندما ترتفع تكلفتها ) الأموال المتاحة
ن خلال هذا المبحث تقديم عرض مختصر حول تكلفة نحاول مس .و يقل حجمها بإنخفاض تكلفتها

التمويل القصير الأجل والمتوسط الأجل، ثم نستعرض تكلفة مصادر التمويل الطويلة الأجل، وبعدها 
  .رارات المحددة لرأس المال العامل موضحا التأثير المتبادل بين قرار التمويل وقرار الإستثمارنتناول أهم الق

  القصيرة الأجلمويل التصادر متكلفة :المطلب الأول
طلق عليها مصطلح  يترتب عليه تحمل تكلفة، يةإن إستعمال مختلف مصادر الأموال من طرف المؤسس   

  فماذا نعني بتكلفة التمويل؟، تكلفة التمويل، التي يجب أن تتميز عن تكلفة رأس المال
ر التمويل في المؤسسة والذي يعتبر تتكون منها مصاد  تكلفة خليط الأموال التيتعني :تكلفة التمويل 

  .رأس المال أحد عناصرها
المصرفي تكلفة الإئتمان ى  الوقوف عل القصير الأجليتطلب حساب تكلفة مختلف مصادر التمويل 

  :وتكلفة الإئتمان التجاري، ويمكن توضيح ذلك
        فائدة المطبق تنحصر تكلفة الإئتمان المصرفي أساسا في معدل ال:تكلفة الإئتمان المصرفي-أولا

على القروض التي تمنحها البنوك للمؤسسة، وكذلك في تكلفة الخصم والعمولات المرتبطة بخصم الأوراق 
  .  التجارية قبل تاريخ إستحقاقها

  : أيهرة للقروض والتكلفة الحقيقيةعند حساب تكلفة الاقتراض يجب التمييز بين التكلفة الظا
 القيمة بينواة بين المبلغ المقترض من جهة وبارة عن المعدل الذي يحقق المساوهي ع :التكلفة الظاهرة- أ

   .في اية المدةالحالية للمبلغ الأساسي للقروض والمسدد القيمة الحالية للفوائد السنوية مضافا إليها 
  .المدةالقيمة الحالية للقرض الواجب تسديده في اية +للفوائدالقيمة الحالية =المبلغ المقترض    
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ة فعلاً بعد الاستفادة من الوفر تتحملها المؤسس التكلفة الحقيقية التي تعرف بأا :التكلفة الحقيقية–ب
وذلك على اعتبار أن القانون الضريبي يعتبر الفوائد التي تدفعها ، المحقق من تطبيق الضريبة على الأرباح

  . معفاة من الضرائب لقاء الأموال المقترضة تكلفةةؤسسالم
  معدل الفائدة      =  r التكلفة الحقيقية   = Ke     التكلفة الظاهرة =K    :إذا رمزنا

                T =      معدل الضريبة E = مبلغ القرض  
    Ke=r (1-T) :    يقية للقرض حسب القانون التاليفإنه يمكن حساب التكلفة الحق

 ي مقدار الخصم المسموح به للمشتر إلىالتجاريالإئتمان تشير تكلفة ": الإئتمان التجاريتكلفة -ثانيا
 خلالها دفع الينبغي التيد إلى ما بعد الفترة الزمنية يسدت، ولم يؤجل الادة منه لو أنه قام بالدفع نقداًللإستف

 التجاري بالائتمان للتمويل ولذلك فإن مقدار هذا الخصم يعتبر تكلفة، من أجل أن يستفيد بالخصم
  :لحساب تكلفة هذا المصدر لابد من معرفة عدة نقاط و .1"رة المحددةخلال الفت

 ،يوم أو أكثر40  أو30ينص على هذه الفترة فقد يذكر صافي  حيث غالبا ما:صافي فترة الإئتمان-أ
   .لصافية المذكورةافعند ما تبدأ فترة الائتمان يتطلب الأمر سداد المبلغ بالكامل خلال الفترة 

            : قد تتضمن شروط الإئتمان الممنوحة للمنشأة الصيغة التالية:الخصم النقدي-ب
 يحصل ةالفاتورتحرير أيام من تاريخ ) 10(وهذا يعني إذا تم دفع الكمبيالة خلال ) 30/ ن،10 /3  (

 وإذا لم يتم الدفع خلال فترة التمتع بالخصم النقدي يدفع ،من قيمتها) %3(المشتري على خصم نقدي
  .يوم) 30(املا خلال المبلغ ك

  تكلفة مصادر التمويل الطويلة الأجل:المطلب الثاني
طلق عليها مصطلح تكلفة رأس المال، كلفة يتمل المؤسسة يح  الطويلة الأجلالأموالإن إستعمال    

زء مكمل للهيكل التمويلي المحتمل لا بد من حساب تكلفة كل الأموال الطويلة الأجل ج  أنوباعتبار
  .ذه المصادر من همصدر
  :تعريف تكلفة رأس المال-أولا

    تكلفة رأس المال هي معدل المردودية، أي ذلك المعدل الذي يحافظ على قيمة الأموال المستخدمة "
من قبل المستثمر، أو هي معدل المردودية الأدنى المطلوب تحقيقه من المشاريع الإستثمارية بالطريقة التي 

ية قابلة للمقارنة مع مردودية أخرى يمكن الحصول عليها من السوق تضمن لصاحب رأس المال مردود

                                                 
1:- www.intfotechaccountants.com/forums/showthread.php?t=103. 
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  . 1)"تكلفة رأس المال المرجعية(في نفس مرتبة المخاطرة أو تبعا لمعدل مردودية يحدد مسبقا
 إن تكلفة رأس المال هي الحد الأدنى لمعدل العائد الذي تعتبر المؤسسة على أساسه كل إستثمار جديد له 

 .مردودية 
تتمثل في معدل العائد الواجب كسبه على الإستثمارات الممولة : "قروض الطويلة الأجللفة التك-1

وعليه فإن تكلفة التمويل . 2"بالقروض من أجل أن لا تتأثر المكاسب المرتبطة بحملة الأسهم العادية
  .بالإقتراض هي مبلغ الفائدة السنوية المدفوعة عن أصل القرض 

      Ke=F/E         :  أي            أصل القرض /الفائدة=تكلفة الإقتراض     
      )دون إدخال الضريبة(تكلفة القرض : Ke:  حيث

         F :نفقات الفوائد المترتبة عن القرض.  
         E : أصل القرض(المبلغ المقترض (  

ة عن معدل الإستحداث بإدراج تأثير عامل الزمن على القيمة النقدية، فإن تكلفة الديون تصبح عبار
      الذي يجعل القيمة الحالية موع الإيرادات المترتبة عن القرض مساوية موع النفقات التي تتمثل 

  في تسديدات القرض والفوائد
  :التعبير عن ذلك بالعلاقة  الآتيةويمكن 
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  .معدل الفائدة:  r      .مبلغ القرض: E: حيث
       Ft : نفقات الفوائد المترتبة عن أصل القرض خلال الفترة حيث)t=1....n.(  

 ابتة، يمكن كتابة العلاقة السابقةيقة تسديد القرض الأكثر شيوعا هي طريقة الأقساط الثوبما أن طر
 :بالشكل الآتي
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  هو مبلغ القرض: E:   حيث 
          A : القيمة المسددة من القرض+الفائدة السنوية(مبلغ القسط الثابت(  

       r  : معدل الفائدة  
                                                 

 .16 مرجع سبق ذكره ، ص،بريش عبد القادر: 1
 .102واري، مرجع سبق ذكره ، صسيد اله : 2
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تعتبر الفوائد السنوية المدفوعة لتسديد القرض من التكاليف  :ة الديون بإدخال التأثير الضريبيتكلف-2
 الخاضعة للضريبة وهذا يؤدي إلى تخفيض وعاء الإيرادات الخاضع للضريبة، وعليه فإن الديون تستفيد 

، ويمكن التعبير عن ذلك 1ن تكلفة الأموال الخاصةمن إمتياز جبائي، وهذا ما يجعل تكلفتها أقل م
  .]معدل الضريبة-1[معدل الفائدة على القرض=تكلفة الديون بعد الضريبة   : بالعلاقة التالية

 Ke=F/E:    لدينا      KE=Ke(1-T):   أي 
   KE=F/E(1-T):    إذن     

  .تكلفة الديون بعد الضريبة: KE:        حيث 
               Ke :   معل الفائدة  

                T  :معدل الضريبة  
إذن من خلال إدخال التأثير الضريبي على تكلفة الديون فإن هذه التكلفة تنخفض وبالتالي تحقق المؤسسة 

  .وفورات ضريبية، وهذا ما يجعل المؤسسات تفضل التمويل بالديون
   .أهم مصادر التمويل الطويلة الأجلتعتبر السندات من 

  :يمكن إجمال تكلفة السندات في الآتي :تكلفة السندات-ثانيا
  . الفائدة السنوية على السندات وتكون بمعدل ثابت على قيمة السندات الإسمية -
  . السنداتر مصاريف وعمولة إصدا-
  . عمولة توزيع السندات-
  . خصم إصدار السندات أي إصدار السندات بقيمة أقل من قيمتها الإسمية  -
  :ويمكن إحتساب تكلفة التمويل للسند الواحد كما يلي  

  متوسط الإستثمار للسند/ إجمالي التكلفة السنوية للسند= تكلفة التمويل للسند الواحد   
  :حيث أن

نصيب السند من عمولة الإصدار بعد + الفائدة السنوية على السند = إجمالي التكلفة للسند الواحد
  .توزيعها على سنوات السند
       2)/القيمة التي يصدرها+القيمة الإسمية للسند (=متوسط الإستثمار للسند

  تعتبر الأموال الخاصة من أهم مصادر التمويل التي تعتمد عليها المؤسسة :تكلفة الأموال الخاصة-ثالثا
حصص في تمويل إستثماراا، وإستعمال هذه الموارد لا يكون باان بل يترتب عليه دفع اية كل سنة 

  . من الأرباح المحققة لحملة الأسهم والشركاء في المؤسسة
                                                 

1  :  Denis Babusiaux,  OP-CIT, éditions Economica-paris , 1990 ,p:380.  
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وتعبر تكلفة الأموال الخاصة عن معدل المردودية الأدنى الواجب تحقيقه حتى يمكن المحافظة على الإيرادات 
  . 1المتوفرة لحملة الأسهم بدون تغيير، أو بتعبير آخر الحفاظ على القيمة الإسمية للسهم

  : تكلفة الأموال الخاصة بعدة طرق منها  يمكن الحصول على
تعتبر هذه الطريقة من أبسط طرق حساب تكلفة الأموال : الأموال الخاصة بالتقييم المحاسبيتكلفة-  أ

  :الخاصة، إذ يكفي معرفة قيمة الأموال الخاصة وقيمة الأرباح الصافية لحساب هذه التكلفة
  .تكلفة الأموال الخاصة: Ksلأموال الخاصة    ا : Sالأرباح الصافية    :  B   : فإذا وضعنا

              Ks=B/S      
ومن جهة   جهة،منيت الحصول على الأرباح  لا تأخذ بعين الإعتبار عامل الزمن وتوق  هذه الطريقة

  .ا تكون بعيدة عن التقدير الحقيقي المتوقعة في السوق التي غالبا مةثانية التغيرات الخارجي
   تعتمد هذه الطريقة لحساب تكلفة الأموال الخاصة : موال الخاصة بالتقييم السوقيتكلفة الأ- ب

  .على تقييم كل من الأسهم العادية والأسهم الممتازة
تتمثل تكلفة الأسهم العادية في حصص الأرباح التي تدفعها المؤسسة سنويا  :تكلفة الأسهم العادية-1

يف إصدار وإكتتاب الأسهم، ويمكن حساا من خلال لحملة الأسهم العادية بالإضافة إلى مصار
  : إستخدام العلاقة الآتية 

           n
n

n

t
t r

p
r

dtP
)1()1(1

0 +
+

+
= ∑

=

              

   .هي القيمة النظرية للسهم عند بداية إصداره:  P0     :   حيث 
              r  : معدل الإستحداث ، أي معدل المردودية الذي يقبل به المساهم.  
             dt  : هي حصص الأرباح المستقبلية التي تدفعها المؤسسة لحملة الأسهم خلال الفترةt.   
            Pn  :  سعر السهم المتوقع في السوق خلال الفترة)t=1…..n  .(  

  : تصبح على الشكل الآتيغير متناهية، فإن العلاقة السابقةإذا افترضنا أن قسيمة الأرباح ثابتة و
                 r=d/p                  

  .قيمة السهم السوقية  : p   ،قسيمة الأرباح السنوية للسهم:d     تكلفة السهم، : r: حيث
 الذي يفترض أن قسيمات الأرباح تنمو بمعدل Gordon-Chapiro(2 ("شابيرو-وردنق" حسب نموذج 

  :   الآتية فإن تكلفة الأسهم العادية تعطى بالعلاقة ) g(ثابت 
                 r=d/p+g                  

  .معدل ثابت لنمو الأرباح: g  ،سعر السهم :pحصة الأرباح في السنة الأولى للسهم،  :d:  حيث

                                                 
1:Denis Babusiaux,  OP-CIT, éditions Economica-paris , 1990, p:381 
2 : Idem, p:383. 
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تمثل تكلفة الأسهم الممتازة قيمة العائد الواجب تحقيقه على الإستثمارات : تكلفة الأسهم الممتازة-2
  .نوع من الأسهمولة عن طريق هذا الالمم

 يعبر عن معدل هذا العائد بنسبة توزيعات السهم الواحد الممتاز إلى صافي قسيمة السهم، أي سعر بيع 
  :السهم مخصوما منه تكاليف الإصدار، وبذلك يمكن صياغة المعادلة الآتية

 =dt/p(1-F)                 ks              
  .سعر السهم الممتاز : pكلفة السهم الممتاز       ت:Ks                        :    حيث

  dt : التوزيعات السنوية من حصص الأرباح التي يحصل عليها حملة الأسهم الممتازة.  
 F : نسبة تكاليف الإصدار إلى سعر السهم.  

  . القيمة السوقية للسهم عند بيعه، أو ما يسمى بصافي سعر السهمp(1-F)تمثل 
لا تعتبر من المصاريف التي - العادية والممتازة-ص الأرباح على حملة الأسهم إن التوزيعات من حص 

تخصم من الإيرادات الخاضعة للضريبة، وعلى هذا الأساس فإن التمويل عن طريق الأسهم لا يتولد عنه 
  . وفورات ضريبية، بمعنى أن تكلفة كل من الأسهم العادية والممتازة هي تكلفة حقيقية تتحملها المؤسسة

للتمويل الذاتي تكلفة كغيره من مصادر التمويل الأخرى بالرغم من صعوبة : تكلفة التمويل الذاتي-3
تي تعبر عن معدل المردودية الأدنى الواجب تحقيقه من طرف المؤسسة قياسها أحيانا، فتكلفة التمويل الذا

هو معدل الإستحداث الذي يقبل به المساهم عند "عند إستخدامها هذه الأموال في تمويل إستثماراا، أو 
  .1"إستثماره لأمواله في المؤسسة

   :2 يتميز التمويل الذاتي عن غيره من مصادر التمويل الخاصة من جانبين
من الضريبة، حيث تخصم ) الإهتلاكات(يعفى الجزء الأكبر من التمويل الذاتي : من الجانب الضريبي-أ 

قيمة مخصصات الإهتلاكات من وعاء الإيرادات الخاضع للضريبة، وبالتالي يترتب على التمويل الذاتي 
  .تحقيق وفورات ضريبية مما يجعله أقل تكلفة من وجهة النظر الضريبية

يتجسد في التكلفة المترتبة عن تخصيص أموال التمويل الذاتي، والتي ينظر إليها :لإقتصاديالجانب ا-ب
 على أا تعادل ضمنيا تكلفة الفرصة البديلة، لأن عملية تخصيص الموارد تتطلب إختيار بديل أو أكثر 

  . من المشاريع الإستثمارية ومصادر تمويلها
  : علاقة الآتية  يمكن حساب تكلفة التمويل الذاتي وفق ال

                                                 
1  :  Denis Babusiaux,  OP-CIT, éditions Economica-paris , 1990 ,p:389. 

،   1993 مصر ،، المكتب العربي الحديث،الإسكندريةالإدارة المالية المعاصرة مدخل تحليلي معاصر عبد الغفاري حنفي،:2
 . 418-417:ص ص
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  .التمويل الذاتي: AF     حيث تمثل          

            CFt : النقدية المتوقعة في حالة إستثمار التمويل الذاتي خلال الفترة تالتدفقا )t=1…n.(  
           VR : اية حياته الإنتاجيةةالقيم الباقية للإستثمار في .   

  . إن تكلفة التمويل الذاتي هي عبارة عن تكلفة الأرباح المحتجزة وتكلفة مخصصات الإهتلاك-*
تعتبر الأرباح المحتجزة من أسهل مصادر التمويل وتكلفتها تماثل تكلفة الفرصة  :تكلفة الأرباح المحتجزة 

كان من الممكن أن يحصل  تكلفتها تكون مساوية للإيراد المفقود والذي ، أي أنالبديلة لهذه الأموال
عليه حامل السهم لو قام بإستثمار هذه الأرباح فيما إذا وزعت ومن المعروف أن الفرص المتاحة أمام 

  قام و حامل السهم كلها ستكون مقاربة لتكلفة السهم لأنه لو أتيحت له فرصة أفضل من الأسهم ل
  .جوزة بنفس طريقة الأسهم العاديةعلى الفور ببيع هذه الأسهم لذلك تحسب تكلفة الأرباح المح

  : فهناك من يرىلاكتهء فيما يتعلق بتكلفة مخصصات الإ الآراتضاربت:1تكلفة مخصصات الإهتلاك
أن هذه المخصصات هي عبارة عن إعادة التكوين التدريجي للأصول الثابتة وبالتالي لا تكلفة لها لأا - 

  .لا تدخل في تكلفة حقوق الملكية
 لها تكلفة تناظر  التي تحتجزها الشركةتلاك هي من الأموالهالآخر أن مخصصات الإويرى البعض -

  .تكلفة الفرصة البديلة 
 أموال لا الإهتلاك المتراكم هو عبارة عن فإن لفي ظل ثبات أسعار الأصوما يمكن إستنتاجه محاسبيا أنه و

 هذه ، أي أن الأصولدي إلى نمويمكن أن تبقى عاطلة وإنما يعاد إستثمارها في مشاريع أخرى مما يؤ
من الناحية النظرية لإعادة التكوين التدريجي للأصول والمحافظة على الطاقة الإيرادية  تخصص الأموال

 لتمويل الإستثمارات التوسعية بجانب الاستثمارات الإحلاليةناحية العملية  المؤسسة، كما تستخدم منلل
 وعلى هذا الأساس يمكن إعتبار أن مخصصات الإهتلاك تلاك،هوهذا ما يعرف بالأثر التراكمي للإ

  .مصدر تمويلي لا تكلفة له

  القرارات المحددة لهيكل رأس المال العامل:المطلب الثالث
 دراسة الأسس التي تقوم عليها المفاضلة بين إستخدام مصادر التمويل قصيرة تعني هذه القرارات   

بما أن كل من الأصول الأجل في تمويل الأصول المتداولة، والأجل وبين إستخدام مصادر التمويل طويلة 
المتداولة والخصوم المتداولة يحددان معا مستوى السيولة، فإنه بالإمكان دراسة محددات هيكل رأس المال 

                                                 
 .429ص، مرجع سبق ذكره، عبد الغفاري حنفي:1
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والهيكل المالي المناسب لتمويلها، قبل التطرق إلى هذه القرارات لا بد ) هيكل الأصول المتداولة(العامل 
  .   صافي رأس المال العاملتعريف من

يعبر صافي رأس المال العامل عن الفرق بين الأصول المتداولة والخصوم :صافي رأس المال العاملتعريف 
المتداولة، ويعتبر مقياسا مقبولا للسيولة، فكلما زادت الأصول المتداولة على الخصوم المتداولة فإن ذلك 

    . امات الجارية عندما يحل موعد إستحقاقهايدل على قدرة المؤسسة على الوفاء بالالتز
ذلك الجزء من الأصول المتداولة الذي يتم تمويله من مصادر :"رأس المال العامل بأنه صافي كما يعرف-

   .1"طويلة الأجل
تمول الأصول المتداولة بالخصوم المتداولة، لكنها ليست هي المصدر  :إستخدام الخصوم المتداولة-أولا

يل، إذ يمكن إستعمال القروض طويلة الأجل وحقوق الملكية، ويمكن التمييز بين إستخدام الوحيد للتمو
نوع من التمويل الطويل (وبين إستخدام الخصوم غير المتداولة) تمويل قصير الأجل(الخصوم المتداولة

  : في تمويل الأصول المتداولة كمايلي) الأجل
 مع الخصوم غير المتداولة، حيث يمكن للمؤسسة تحصيل تتميز الخصوم المتداولة بمرونة كبيرة مقارنة-

  .قرض قصير الأجل خلال فترة وجيزة عند حاجتها إلى أموال إضافية خلال نفس الفترة
  بينما الخصوم غير المتداولة لا توفر للمؤسسة المرونة اللازمة، وبذلك فهي قد تمثل عبئا عليها، لأنه -

تهي تاريخ إستحقاقه مع تاريخ إنتهاء حاجة المؤسسة إلى أموال من الصعوبة أن تجد المؤسسة قرضا ين
  .إضافية طويلة الأجل، كما يرفض أيضا سداد قيمة القرض قبل موعد الإستحقاق

قصير الأجل يكون أقل تكلفة من قرار التمويل بالقروض الطويلة الأجل، لأن أسعار القرار التمويل -
 ما تكون منخفضة مقارنة مع أسعار الفائدة على القروض الفائدة على القروض القصيرة الأجل عادة

الطويلة الأجل، وذلك بسبب إنخفاض حجم المخاطر التي يتعرض لها النوع الأول من التمويل، ومنها 
  .إلخ...مخاطر التضخم، تغيير أسعار الفائدة في السوق

لمالي، لأن ضيق الوقت قد لا إن التمويل قصير الأجل قد يعرض المؤسسة لدرجة أكبر  لمخاطر العسر ا- 
يتيح لها فرصة تدبير الأموال اللازمة من مصادر أخرى لسداد قيمته، بينما يمكن ذلك في حالة التمويل 

  .الطويل الأجل
بصفة عامة يعتمد قرار الإدارة في مدى إعتمادها على التمويل القصير الأجل على الموازنة بين حجم -

  .  الإدارة إستعدادها لتحملهاالعائد وحجم المخاطر التي تبدي

                                                 
 .171 ، ص ، مرجع سبق ذكرهمدخل تحليلي معاصر-الإدارة المالية، منير إبراهيم هندي : 1
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، عادة ما تقسم الأصول المتداولة إلى أصول دائمة وأصول مؤقتة :قرار هيكل رأس المال العامل-ثانيا
ويقصد بالأولى ذلك القدر من الأصول المتداولة التي تتوقع المؤسسة الإحتفاظ به من عام لآخر، أي 

الإحتفاظ به لمواجهة الإحتياجات غير الموسمية، وعندما الحد الأدنى من الأصول المتداولة الذي ينبغي "
  .1"يتحول جزء من هذه الأصول إلى نقدية فإن المؤسسة تقوم بإحلاله بغيره في نفس السنة

   أما الأصول المتداولة المؤقتة فهي ذلك القدر من الأصول المتداولة الذي تحتاجه المؤسسة لفترة معينة 
  ).سمية مثلاالإحتياجات المو(من السنة 

 وعليه فإن هيكل الأصول المتداولة يتكون من أصول متداولة دائمة وأصول متداولة مؤقتة، لكن كيف 
  يمكن أن يؤثر هيكل الأصول المتداولة على قرار المؤسسة الخاص بإختيار مصدر التمويل الدائم؟

 مصادر التمويل طويلة وبين) خصوم متداولة( الأجلةقصيرالقرار المفاضلة بين مصادر التمويل إن 
  .، يتطلب إستعمال ما يسمى بمبدأ التغطية)خصوم غير متداولة(الأجل

يقضي هذا المبدأ بضرورة مواءمة توقيت إستحقاق الأموال المستخدمة في تمويل الأصل ": مبدأ التغطية
   لثابتة إضافة الأصول ا( ، أي ينبغي تمويل الأصول الدائمة2"مع توقيت التدفقات النقدية المتولدة عنه

التي عادة ما تتطلب فترة زمنية طويلة لتتحول إلى نقدية من مصادر تمويل ) إلى جزء من الأصول المتداولة
طويلة الأجل، كالقروض الطويلة وحقوق الملكية، وتمويل الأصول المتداولة المؤقتة التي تتحول إلى نقدية 

  .جل، وهذا ما يسمى بسياسة التمويل المثاليةخلال فترة زمنية قصيرة من مصادر تمويل قصيرة الأ
  تمويل الأصول وفقا للسياسة المثالية):1-3(الشكل                   

                                            أصول متداولة مؤقتة          القيمة بالدينارمصادر تمويل مؤقتة 
                                                                              )  قصيرة الأجل    (

                                                             
   أصول متداولةأصول متداولة دائمة   مصادر تمويل دائمة                                  

 )طويلة الأجل (
                                                                         أصول ثابتة          

     
  

     الزمن                    
  .187مدخل تحليلي معاصر ، مرجع سبق ذكره ، ص-الإدارة المالية،  إبراهيم هندي منير:المصدر       

                                                 
 .185،  مرجع سبق ذكره ، صمدخل تحليلي معاصر-الإدارة المالية، منير إبراهيم هندي:1
 .186، صنفس المرجع: 2
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 تتوقف على مدى ميل إدارة المؤسسة إلى المخاطرة إن مبدأ التغطية يشير إلى أن قرارات التمويل لا-
  :فقط، بل تتوقف كذلك على هيكل الأصول المتداولة، وتطبيقا لهذا المبدأ يمكن القول أنه

  .قصيرة الأجلالكلما زادت الأصول المتداولة المؤقتة، زاد الإعتماد على مصادر التمويل - 
  يمكن المؤسسة لتحمل المخاطر، وعليهدأ ميل إدارةيكون أفضل حل هو المزج بين مبدأ التغطية ومب- 

  :التمييز بين سياستين في التمويل
 تعني هذه السياسة لجوء إدارة المؤسسة إلى الإعتماد على مصادر التمويل :سياسة التمويل المحافظة-1
ر العسر طويلة الأجل إلى حد إستخدامها في تمويل جزء من الأصول المؤقتة، في محاولة لتخفيض مخاطال

  .المالي رغم الأثر العكسي على العائد
 إلى تحسين مركز المؤسسة من حيث السيولة، لكنها تؤدي إلى تخفيض العائد نظرا ةتؤدي هذه السياس

  .   لإرتفاع تكلفة التمويل الطويل الأجل
التمويل  تعني هذه السياسة لجوء إدارة المؤسسة إلى الإعتماد على مصادر :سياسة التمويل الجريئة-2

          القصيرة الأجل إلى حد إستخدامها في تمويل جزء من الأصول الدائمة، وذلك لزيادة العائد 
  .على الإستثمار رغم ما يترتب عنها من زيادة في المخاطر

 إلى إضعاف مركز المؤسسة من حيث السيولة، لكنها تؤدي إلى زيادة العائد نظرا ة تؤدي هذه السياس
  . التمويل القصير الأجللإنخفاض تكلفة

القرارات الإستثمارية مهما كان نوعها  يتطلب إتخاذ  :ين قرار التمويل وقرار الإستثمارالعلاقة ب-ثالثا
  :1إتباع المراحل الآتية

  .)مجموعة من البدائل(تحديد الإقتراحات الإستثمارية من طرف كل إدارة التي تعتقد أا بحاجة إليها -
  .تيار أفضل الإقتراحات، حيث يتم عرضه على الإدارة العلياتقوم كل إدارة بإخ-
تكون البدائل المختارة التي تقدم إلى الإدارة العليا متعارضة في غالب الأحيان، لذا ينبغي أن تقوم -

  .الإدارة العليا بالمفاضلة بين تلك البدائل
 فيما ∗ستقلة فنياالمالإقتراحات بعد إجراء عملية المفاضلة على مستوى الإدارة العليا، يبقى عدد من -

  .، إلا أا تتنافس فيما بينها من حيث الموارد المالية المتاحةبينها
الإرتباط بين  الإقتراحات ضرورة مالية، ومنه يظهر بناء على الخطوة الأخيرة تصبح عملية المفاضلة بين

  .القرارات الإستثمارية والقرارات التمويلية
                                                 

 .691، ص، مرجع سبق ذكرهمدخل تحليلي معاصر-الماليةالإدارة ، منير إبراهيم هندي:1
 .أي تفضيل إقتراح لا يؤثر على إقتراح آخر: ∗
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      يتوقف قرار قبول الإقتراح الإستثماري أو رفضه : لى قرار الإستثمارتأثير قرار التمويل ع-1
على صافي القيمة الحالية لتدفقاته النقدية، أي على حجم التدفقات النقدية المتولدة عنه، وعلى تكلفة 

در مصاما أن فيقرار التمويل على قرار الإستثمار، الأموال التي تستخدم في تمويله، ومن هنا يظهر أثر 
  :، بحيث أنالتمويل تتفاوت من حيث التدفقات النقدية الإضافية المترتبة على إستخدامها

  .تجزة لا يصاحبه أي تدفقات نقديةالتمويل بالأرباح المح- 
  التمويل بالأسهم العادية يترتب عليه تدفقات نقدية خارجة تتمثل في تكلفة الإصدار والخصومات -

  .الأسهمالتي يحصل عليها مشتروا تلك 
وعليه فإن المؤسسة تقبل المشروع في حالة تمويله بالأرباح المحتجزة، لأنه يحقق قيمة حالية صافية موجبة 
في جميع الحالات، بينما ترفض المشروع في حالة تمويله بالأسهم العادية لأنه قد يترتب عنه قيمة حالية 

  .صافية سالبة
    يترتب عن تنفيذ إقتراح قرار إستثماري الذي يؤدي  :تأثير قرار الإستثمار على قرار التمويل-2

إلى تغيير تشكيلة الأموال التي يتكون منها الهيكل المالي بسبب زيادة نسبة حقوق الملكية زيادة في الطاقة 
  . الإقتراضية للمؤسسة، وبالتالي يكون للمؤسسة إمكانية التخطيط للحصول على قرض إضافي

 حقوق ملكية، فينبغي %60 قروض و%40 مالي مستهدف يتكون من إذا كان لمؤسسة هيكل:فمثلا
  .تمويل أي إقتراح إستثماري بنفس هذه التشكيلة من الأموال

دج، وأن المؤسسة 6000.00دج وحقوق الملكية هي 4000.00فإذا افترضنا أن قيمة القروض هي 
  .دج2500.00إصدار أسهم عادية جديدة لتمويل إستثمار تكلفته الأولية اعتمدت 

دج 4000.00: كنتيجة لتنفيذ هذا الإقتراح تتغير التشكيلة التي يتكون منها الهيكل المالي، إذ تصبح
 أي %32 التالي ستنخفض نسبة الإقتراض إلىدج حقوق ملكية، وب8500.00وقروض 

 أي %68 نسبة حقوق الملكية إلىترتفع بينما  ،]100)*4000.00/12500.00([
)]8500.00/1250.000*(100[.   

ؤسسة على الخليط المستهدف للهيكل المالي، بإمكاا إقتراض مبلغ إضافي حتى تحافظ الم
دج، 5670.00دج، وعليه تكون جملة المبالغ المقترضة 1670.00أي حوالي ) 0.4/0.6*2500.00(:قدره

  ].100)*8500.00+5670.00(/5670.00% [(40 هي ومنه تكون نسبة الإقتراض الجديدة

حساب تكلفة التمويل يحقق مجموعة من الفوائد والأهداف تتمثل إن  : تكلفة التمويلف أهدا-رابعا
   :فيما يلي

  .إتخاذ قرارات التسعير في الأسواق الماليةحساب تكلفة التمويل في يفيد -1    
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اضلة بين المشروعات  التمويل تمثل الخط الفاصل بين المشروعات الاستثمارية أي المفةتكلف-2 
  .تعتبر مؤشر هام يتم على أساسه المقارنة لقبول ورفض المشاريعكما ،ريةالاستثما

لتمويل تكلفة ا، يتطلب حساب دف استراتيجي للإدارة الماليةه ؤسسة الذي يعتبرتعظيم قيمة المإن -3 
  . منهااولة التخفيضومح

ختيار الهيكل مويل يساعد الإدارة المالية على إإن حساب تكلفة التمويل لكل عنصر من عناصر الت
أعلى معدل عائد على الاستثمار، وهذا ما التمويلي الأنسب لتمويل المشاريع الاستثمارية بأقل تكلفة و

  .سنتطرق إليه في المبحث الثالث

  هيكل التمويل ومحدداته:المبحث الثالث
واضيعه ليس  الحديث عن التمويل يقودنا إلى تسليط الضوء عن  الهيكل المالي الذي يعتبر تناول مإن   

 على قدرة المؤسسة في تشكيل التوليفة المثلى للهيكل المالي  يتوقففالأداء المالي الإيجابيبالأمر الهين، 
يضمن  تكافئ دوران أصلها الاقتصادي بما ومدى استخدام المصادر التمويلية المتاحة أمامها بوتيرة 

  .سسة بشكل عام تشكيل الثروة، والرفع من معدل النمو، وبالتالي قيمة المؤ
فمن هذا المنطلق يتبين أن الهيكل المالي هو العنصر الأساسي و الركن الرئيسي حول تقييم وقياس الأداء 

 .المالي للمؤسسة، لأنه يصعب الحديث عن مؤسسة اقتصادية من دون هيكل مالي

  هيكل التمويل الأمثل: المطلب الأول
وذلك بالإهتمام بتدنية تكلفة تشكيل هيكلها التمويلي من خلال تتحدد سياسة التمويل في المؤسسة    

 وبالتالي تدنية التكلفة المتوسطة المرجحة للأموال، الذي يؤدي في النهاية إلى تحقيق مختلف مصادر التمويل
  .ما يسمى يكل التمويل الأمثل

  : تعريف هيكل التمويل الأمثل-أولا
  :  لا بد من التمييز بين مصطلحين أساسيينقبل التطرق إلى مفهوم هيكل التمويل الأمثل   
ستثماراا إ عبارة عن كافة مصادر التمويل التي تستعملها المؤسسة في تمويل هو:الهيكل المالي-1

  .وعملياا المختلفة
أسهم عادية وممتازة وقروض ( مصادر التمويل الطويلة الأجل فقط هو عبارة عن:هيكل رأس المال-2

  .1)ذلك السندات طويلة الأجل بما في 
هيكل التمويل الذي يحقق أكبر ربح لملاك المؤسسة، وبالتالي :" على أنهأما هيكل التمويل الأمثل فيعرف
                                                 

 .298مرجع سبق ذكره، ص، محمد صالح الحناوي :1
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  .1"فهو الهيكل الذي يحقق أقصى قيمة سوقية للسهم
أن الهيكل الأمثل لرأس المال هو ذلك الهيكل الذي تكون عنده التكلفة ":"van Horn"يرى فان هورن   

وهذا يعني أن المؤسسة تحدد هيكل رأسمالها . 2"الحقيقية لكل مصدر من مصادر التمويل متساويةالحدية 
بعد  وذلك قبل، وبحساب التغير في التكلفة المتوسطة المرجحة بالنسبة لكافة مصادر التمويل المستعملة

ة الحدية الحقيقية  الذي يجعلها تختار الهيكل الذي تتساوى عنده التكلفءإتمام عمليات التمويل، الشي
  .لكافة تلك المصادر

من خلال ما سبق يمكن القول أن هيكل التمويل الأمثل هو عبارة عن ذلك المزيج من كافة مصادر    
 يحقق أكبر عائد على الأصول بأدنى تكلفة ومستوى أقل من الخطر المالي  يالتمويل المتاحة للمؤسسة الذ

  . ؤسسة بذلك برفع القيمة السوقية للمامساهم
  : يمكن إدراجها في النقاط التاليةإن وجود هيكل تمويل أمثل بالنسبة للمؤسسة سيترك آثارا ايجابية 
  . تعظيم القيمة السوقية للمؤسسة وتعظيم ثروا-
  . والنمو الاقتصاديثل للموارد، ورفع معدل الاستثمارتنمية الثروة والاستخدام الأم-
  .من الفرص الاستثمارية والاستفادة انية الحصول عليهاوإمك التكلفة المرجحة للأموال تدنية-

  :تفسير هيكل التمويل الأمثل-ثانيا
الديون (إن لسياسة التمويل الأثر في تشكيل الهيكل التمويلي وتكلفته، حيث تؤثر هذه المكونات    

هذه التكلفة، بتحديد على التكلفة الشاملة للأموال مما يدعوا إلى التعرف على منهج تدنية ) وحق الملكية
يكل التمويل  تعرف على مختلف وجهات النظر الخاصة ال، وذلك من خلالالمزيج التمويلي الأمثل

  . إلى تحديد المعايير الواجب أخذها بعين الإعتبار في بناء هذا الهيكل بالوصولالأمثل 
  )Gordon-Chapiro Et David Durandغوردون شابيرو ودافيد دوران  (المدخل التقليدي-1
يعترف المدخل التقليدي بوجود هيكل تمويلي أمثل، أي وجود نسبة إقتراض مثلى تنخفض عندها   

التكلفة المتوسطة المرجحة للأموال إلى حدها الأدنى، وبالتالي تصل قيمة المؤسسة إلى حدها الأقصى، 
  . ويترتب عنها ارتفاع القيمة السوقية للأسهم 

  : 3ة إفتراضات منها يقوم هذا المدخل على عد
  .تقوم المؤسسة بتوزيع كل الأرباح على الشركاء -  

                                                 
  .35، ص2000/2001 ، جامعة الشلف، السنة الجامعيةمحاضرات في التسيير الماليمحمد زيدان، :1
  .299 ص ذكره،بق سعمرج، محمد صالح الحناوي : 2
 .118-117:صص جامعة الجزائر - ماجستيرمذكرة -محددات اختيار الهيكل التمويلي للمؤسسةرفاع توفيق ، :3



 111                                                                المعلومات المحاسبية وهيكل التمويل :ثالثالفصل ال

  .ثبات خطر الاستغلال الذي تتعرض له المؤسسة إن قامت باستثمارات جديدة-  
 .لا تشكل المديونية أي خطر -  

  .إنعدام الضرائب وأيضا تكلفة التحويل-   
زدياد نسبة الديون في الهيكل المالي، وذلك بة إون يزداد مع نسمعدل العائد الذي يطلبه المستثمر-   

  .بسبب زيادة المخاطر التي يتعرض لها العائد المتوقع الحصول عليه
حيث يتحدد الهيكل التمويلي الأمثل حسب هذا المدخل، بارتفاع نسبة المديونية في هيكل التمويل،  

           نسبة المديونية حدا معينا ة المرجحة للأموال، وعندما تصليوسطيؤدي إلى انخفاض التكلفة ال
الارتفاع، وتسمى هذه النقطة بنقطة المديونية المثلى، أي حجم  من الارتفاع تبدأ تكلفة الأموال في

المديونية المناسب بالنسبة للأموال الخاصة، وعندها يتحدد هيكل التمويل الأمثل، وهو ذلك المزيج 
      .ةكنتوسطة المرجحة للأموال في أدنى قيمة ممي يجعل التكلفة المالمناسب من الأموال الخاصة والديون الذ

       لياني وميلر الإجابة حاول كل من مودق):Modigliani et Miller(ميلر لياني ونموذج مودق-2
عن وجود هيكل رأس المال أمثل بتقديم تحليل علاقة قيمة المؤسسة يكل التمويل في محيط يخلو من 

  :1 وفق بعض الفرضيات والتي تتمثل في1963سنة ، ثم في محيط فيه ضرائب 1958الضرائب سنة 
 إن أسواق رؤوس الأموال هي كاملة أي مجانية ،سهولة التحويل و الحصول على معلومات كما أن -

  .معدل الفائدة مماثل لكل المؤسسات و المستثمرين 
  .ن الطويلة الأجل   لا تعرف المؤسسة سوى نمطين من الأموال الخاصة و الديو-
  .للديون كل الأرباح توزع، مع انعدام المخاطر بالنسبة -
  . ثبات مجموع أصول المؤسسات و لكن بإمكاا أن تغير هيكلها المالي -
  . يكون تقدير المساهمين للنتيجة قبل الضرائب والفوائد والمخاطر الإقتصادية بشكل متجانس -

  :وينقسم هذا النموذج إلى   
 فإنه لا يوجد هيكل أمثل حسب هذا النموذج:موذج في غياب الضرائب على أرباح المؤسساتالن- أ

، بحيث لا يؤدي هذا الأخير إلى تغير مردودية الأصول بل يؤثر  في محيط خالي من الضرائبلرأس المال
التكلفة كما ليس له أي تأثير على قيمة المؤسسة و، فقط على توزيع النتيجة بين المساهمين والدائنين

  .المتوسطة المرجحة لرأس المال 

                                                 
 .402 ص، مرجع سبق ذكره،2003، اسيات الإدارة المالية حنفي، أسعبد الغفار: 1
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أن الأرباح الإضافية المحققة من خلال أظهر لياني وميلر أثر الرافعة المالية إلا أنه يتجاهل نموذج مودق   لم 
       تقابل بإرتفاع مماثل في المعدل المطلوب من المساهمين بالنظر ) الرافعة المالية(اللجوء إلى الاستدانة 

  . الناتج عن ذلكإلى الخطر 
ستدانة في التمويل لا يخلق الثروة بل أن سياسة التمويل تمثل فقط طريقة لتوزيع كما أن استعمال الإ

لفة المتوسطة المرجحة لرأس أرباح  موردي الأموال، ولا تعتبر في ذاا مصدرا للأرباح وعليه فإن التك
ختلاف في القيمة الإجمالية  في حالة وجود إو من الضرائب، أما مستقلة عن الرافعة في محيط يخلالمال

لمؤسستين تحققان نفس نتيجة الاستغلال وتتعرضان لنفس المخاطر الاقتصادية فإن ذلك لا يعتبر سوى 
، هذا )Arbitrage (التحكيمنه إعادة التوازن بواسطة آلية إختلال ظرفي في السوق المالية الذي من شأ

 بدون تغيير المخاطر الإجمالية لتوظيفاته، صة تحقيق أرباحا معتبرة في سوق البورالأخير يتيح للمتدخل
  .ةوذلك للإستفادة من عدم التوازن في الأسعار غير المبرر

لياني وميلر بالدور المهم يعترف كل من مودق:رباحالأالنموذج في وسط تفرض فيه الضرائب على -ب
ائب، مستنتجين بذلك أن هيكل التمويل الأمثل للمديونية في التمويل نظرا لما تحققه من تخفيض في الضر

يتجسد من خلال تعظيم الإستدانة، وبما أن التكاليف المالية هي تكاليف تدرج في جدول حسابات 
النتائج وبذلك فهي تخفض من المبلغ الخاضع للضريبة، ومن ثم تحقق إقتصادا في الضرائب الشيء الذي 

ستين، إحداهما تعتمد على الأموال الخاصة فقط والأخرى تضيف يحدث إختلافا في النتائج الجبائية لمؤس
  .إلى ذلك الأموال المقترضة، وعليه تكون نتيجة المؤسسة الأولى أفضل من نتيجة المؤسسة الثانية

  :"لياني وميلرمودق"خل خلال مد من    ما يمكن أن نستخلصه
لأموال الخاصة، وهذا الأمر غير واقعي،  بثبات تكلفة الأموال مهما تغيرت نسبة الاقتراض إلى ايعترف-

قتراض في الهيكل التمويلي ترتفع تكلفة الأموال الخاصة نتيجة زيادة نسبة الإذلك أنه كلما ارتفعت 
  .وسطة المرجحة للأموال في النهايةالمخاطر المالية، الأمر الذي يؤدي إلى ارتفاع التكلفة المت

الرافعة المالية الشخصية تماثل الرافعة المالية للمؤسسة،  أن فتراضهاكما يعاب على هذا المدخل -  
  العكس فإن تأثيرفترضنا وجود تكلفة للمعاملات، أما إذا ابالإضافة إلى أن هذا التحليل يفترض عدم

  .تصبح غير صحيحة"  وميلرليانيقمود"عملية المراجحة التي جاء ا 
  لياني وميلر في نموذجهما لا يمكن أن يعمل بشكل لقول أن التحكيم الذي اعتمده مودقوعليه يمكن ا   

سليم وهذا لأن السوق نفسها ليست خالية من النقائص، بالإضافة إلى أن هذا النموذج لم يأخذ بعين 
  . الإعتبار خطر الإفلاس المرتبط بالإستدانة المفرطة

  



 113                                                                المعلومات المحاسبية وهيكل التمويل :ثالثالفصل ال

  تمويل  هيكل ال لتفسيرات أخرىنظري: المطلب الثاني
 وميلر عدة متغيرات تدخل في تحديد الهيكل الأمثل لرأس المال ، لذلك ظهرت لياني  لقد تجاهل مودق

  :تفسيرات أخرى من بينها
 إلى الأموال الخاصة لإستدانةزيادة نسبة ا إن ):Les coûts de faillite( نظرية تكاليف الإفلاس-أولا

ؤسسة لخطر الإفلاس بعد نقطة معينة يترتب عنها ظهور تكلفة الإفلاس، والتي يقصد ا تعريض الم
إلى أثرين متضادين  بسبب ارتفاع الديون في الهيكل المالي، فزيادة نسبة القروض في الهيكل المالي يؤدي

إلى ظهور تكلفة  ومن ناحية أخرى قد تؤدي هم في تخفيض تكلفة الأموال،ا، فمن ناحية تس 1أحيانا
تيجة زيادة المخاطر الناتجة عن التمويل الإفلاس، أي ارتفاع التكلفة المتوسطة المرجحة للأموال ن

  .بالمديونية
قتراض التي تحدد الهيكل المالي الأمثل في ظل وجود تكلفة الإفلاس لإوعليه يمكن القول بأن النسبة المثالية ل

  .هي النقطة التي تكون عندها تكلفة الأموال في حدها الأدنى
ءة والأداء قبل المؤسسة يسبب تدهور الكفامجمل الخسائر وانخفاض أرباح "تتضمن تكلفة الإفلاس 

  ،ضف إلى ذلك انخفاض قيمة الأصول نتيجة تدهور قيمتها السوقية مقارنة بالدفتريةاستثمار إفلاسها 
       نفقات الإجراءات القانونية والإدارية الناجمة يف عند هذا الحد بل تشمل أيضا تنتهي التكالولا 

            .2"من تبعات الأمر
سترداد كعدم إ) المخاطر المالية( من خطر الإفلاس  أنفسهم لحمايةقرضوالموسعياً من طرف الدائن    

 إما بنقله نحو المساهمين وذلك  منذ الوهلة الأولىما كاملة في تاريخ التصفية، يلجأ كل منهمامستحقا
بداية مما ينذر بارتفاع رفع معدل عوائد الاستثمار في سندات المؤسسة أو رفع فوائد القروض منذ الب

تكلفة الأموال، ولكن الإجراء الأول يجعل المساهمين يتحملون لوحدهم خطر الإفلاس مما يجعلهم 
رتفاع تكلفة الأموال ويتجلى مما سبق وجود علاقة تأثيرية بين نسبة وبالتالي إيطالبون بمعدلات مرتفعة 

  .ه المساهمونحقوق الملكية ومعدل العائد الذي يطالب ب/ الاستدانة 
توكل مسؤولية تسيير المؤسسة إلى أعوان  :)Les coûts de l’agence(نظرية تكاليف الوكالة -ثانيا

           ومساهمين خارجيين يعملون على تعظيم الثروة، لكن من الممكن أن ينفصل تسيير المؤسسة 
  . واحد منهم أهدافه الخاصةعن المساهمين، وبذلك قد ينجم عن هذا تضارب المصالح إذا ما انتهج كل

                                                 
 .508  ص،، مرجع سبق ذكرهمدخل تحليلي معاصر-الإدارة الماليةندي إبراهيم منير، ه:1
 .627نفس المرحع، ص : 2
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 Janson et (جونس وميكلين يتوقف أثر تكاليف الوكالة على وسائل التمويل المتاحة للمؤسسة حسب 

Meclling(1 1976 على :  
حجم الأموال المستثمرة من قبل المساهمين، إذ تكون بنسب عالية في حالة : بالنسبة للأموال الخاصة-1 

  .ستثمرة، وتتراجع عند إرتفاع مستوى المديونيةإرتفاع حصصهم من الأموال الم
تتوقف على بنود الحماية المتخذة، إذ يمكن للدائنين المطالبة بالضمانات في حالة : بالنسبة للديون-2 

  .الإقتراض الإضافي وعليه فإن تكلفة الوكالة ترتفع مع زيادة الإستدانة
 الهيكل التمويلي الأمثل عندما تحقق نسبة وعليه نستخلص من هذه النظرية أن المؤسسة تصل إلى   

الديون على الأموال الخاصة أدنى تكاليف الوكالة، لكن ما يعاب على هذه النظرية أا تفسر هيكل 
  . التمويل  الأمثل بشكل مستقل عن الإقتصاد في الضرائب وتكاليف الإفلاس

تقترح هذه النظرية إعطاء الأولوية  :)Le financement progressif (نظرية التمويل التدريجي-ثالثا
  :2لترتيب معين لإختيار وسائل التمويل، والذي يتم بالشكل الآتي

لجوء المؤسسة للتمويل الذاتي، وبذلك فإا تحدد مستوى لتوزيع الأرباح يتلائم وفرص الإستثمار - 
  .المتاحة كما يجنبها تكاليف أخرى خاصة بإصدار أسهم جديدة والوكالة

ؤسسة إلى الإستدانة عند عدم كفاية التمويل الداخلي، وترجع أولوية هذا التمويل حسب لجوء الم-
النظرية إلى كون المسيرين على دراية بأن قيمة السهم أعلى من قيمتها الحالية في السوق إستنادا لمعلومات 

  ).دور نظام المعلومات التسويقي(إضافية عن السوق 
  ).وراق المالية التي تقع بين الملكية والدينالأ(إصدار شبه الأموال الخاصة -
  . وهي آخر عملية نظرا لكوا مؤشر سلبيإصدار الأسهم-

،  إن نظرية التمويل التدريجي تعتبر المؤسسات التي لها مردودية عالية تلك التي تقترض بأقل قدر ممكن
يؤكد أن كما  الخارجي، يرجع إلى معدل الإستدانة الأمثل لديها بل لعدم حاجتها للتمويلوهذا لا 

  .نسبة الإستدانة في المؤسسة تعتبر أهم مؤشر يعكس إحتياجات التمويل الخارجية لها
شريطة تعتمد على تماثل المعلومات المصرح ا من قبل المسيرين في السوق المالي،  :نظرية الإشارة-رابعا

  .هذه المعلومات فعليا الصورة الحقيقية للمؤسسةأن تعكس 
  الخ...رأس المال ،مستوى الديون ،تعديل السهم رات في القرارات الهامة مثل رفع ثل هذه الإشاوتتم   

                                                 
 121مرجع سبق ذكره، ص ،رفاع توفيق : 1
 .122 نفس المرجع، ص: 2
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تعطي دلالة على أن المؤسسة في مستوى عال من الكفاءة وبالخصوص إذا تعلق الأمر فهذه الإشارة 
     نة والمناورة  المزيد من الاستدابمستوى المديونية مما يظهر بأن المؤسسة تتمتع امش آمان وبإمكاا

  .من أجل تحقيق الأرباح
لكن الإشكال يكمن في  مصداقية المعلومات والإشارات المصرح ا مثل ما وقع في الولايات المتحدة 
الأميركية حيث أن المعلومات المصرح ا لا تعكس إطلاقا المستوى الحقيقي للمؤسسات، الأمر الذي 

 ظرية الوكالة فإن أهداف  المساهمين فحسب ن جهة أخرىأدى إلى ظهور فضائح، هذا من جهة، ومن
  قد تتعارض مع مصالح المسيرين مما يشكك أيضا من تصريحات المسيرين بشأن مصير أملاك المساهمين 

  .في المؤسسة

  محددات هيكل التمويل والعوامل المؤثرة عليه: المطلب الثالث
وذلك من خلال  ل على تعظيم قيمة المؤسسة،يجب على المؤسسة تحديد الهيكل المالي الذي يعم   

التوازن بين كل العوامل المؤثرة فيه بطريقة مناسبة تؤدي إلى الأخذ بعين الاعتبار مصالح حملة الأسهم 
عند تمع والحكومة، لذلك  الأخرى مثل العمال والموظفين والعملاء والدائنين واتوالاهتمام بالجماعا

  : الحسبان، والمتمثلة فيالي يجب أن تأخذ بعين الاعتبار بعض العوامل فياتخاذ قرار تكوين الهيكل الم
  : العوامل المؤثرة على هيكل التمويل- أولا

  : يتأثر قرار تحديد الهيكل التمويلي الأمثل بالعديد من العوامل يصعب الفصل بينها أحيانا، ومن بينها   
نشاط المؤسسة دور رئيسي في إختيار وسائل  للتقديرات الحالية والمستقبلية ل:نشاط المؤسسة-1

 فالتنبؤ بنمو نشاط الأعمال في السنوات المقبلة يشجع على إختيار وسائل التمويل الخارجي، التمويل،
لأن التدفقات المستقبلية للمؤسسة تسمح بضمان خدمة دفع فوائد هذه الوسائل الجديدة للتمويل، أما إذا 

فإن ذلك يزيد مخاطر عدم ة نظرا لتزايد المخاطر المستقبلية للمؤسسة، كانت تقديرات رقم الأعمال سالب
  .الملاءة ويكون محفزا إضافيا لإعطاء الأولوية للتمويل الداخلي

قرار التمويل النهائي مع الهيكل التمويلي المعتبر في حساب تكلفة يجب أن يتلائم : هيكل المؤسسة-2
كل التمويل قد يؤدي إلى الرفع من عبء تكلفة التمويل رأس المال، ذلك لأن إحداث أي تغيير في هي

الذي يثقل كاهل المؤسسة، كما يستحسن أن يأخذ المسير المالي بعين الإعتبار تصرفات المؤسسة 
 الأخرى، ويجب أيضا المحافظة على مرونة رأس المال، وذلك بتجنب إستعمال الطاقة القصوى للإستدانة

    الخاصة والديون حتى تحافظ المؤسسة على إمكانية إضافية للتمويل والإعتماد على مزيج من الأموال
  .في المستقبل
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إن المفاضلة بين الهياكل التمويلية وإختيار الهيكل التمويلي الملائم، يتطلب أخذ عامل :عامل المخاطرة-3
      وديتها، المخاطرة بعين الإعتبار، بمعنى أدق على المؤسسة أن تختار هيكل التمويل الذي يعظم مرد

وفي نفس الوقت يقلل من المخاطرة، وهي معادلة صعبة يتطلب التحكم السليم فيها، ويمكن تقسيم 
  :1المخاطر التي تتعرض لها المؤسسة إلى قسمين

يمكن للمؤسسة  هي تلك المخاطر المرتبطة بالحالة العامة للإقتصاد ككل، والتي لا :المخاطر العامة-أ
         ، لذلك ...فائدة، إنخفاض قيمة العملة،طرق أخرى، مثل تغيرات أسعار التجنبها بالتنويع أو ب

  . ضوئهاىعلى المؤسسة تكييف قراراا عل
 بمخاطر النشاط إذا تعلق الأمر بنشاط  تلك التي تخص المؤسسة، وتسمى أيضاوهي :المخاطر الخاصة-ب

يكل التمويلي وقدرة المؤسسة على الاستدانة، المؤسسة، أو بالمخاطر المالية إذا تعلق الأمر باختيار اله
يع  تقتضي تنو، التي لتجنب الوقوع في نفس المخاطر عن طريق آلية التنويعمنهاويمكن للمؤسسة التقليل 

  . مصادر التمويل لتجنب الوقوع في نفس المخاطر
، عليها أن تأخذ بعين ة الهيكل التمويلي المناسب  ومما تقدم ذكره نستطيع القول أنه لكي تختار المؤسس

، وكذلك عليها أن توازن ∗)الرفع الماليأثر ( الخاصة عامل المديونية على مردودية الأموالتأثير الاعتبار 
  .بين عاملي المردودية والمخاطرة الناجمين عن اختيار الهيكل التمويلي 

م المبيعات، وعلى هذا  إن القدرة على خدمة الديون تتوقف على ربحية المؤسسة وعلى حج:المنافسة-4
الأساس فإن إستقرار هوامش الربح له نفس أهمية إستقرار المبيعات، ولا شك أن سهولة دخول 

سيؤدي إلى التأثير بإنخفاض الهوامش مؤسسات أخرى في الصناعة التي تنتمي إليها المؤسسة المعنية 
ديدة أن تنضم إليها وتشاركها للصناعة التي تندرج في مجموع الصناعات التي يسهل على الشركات الج

  .في حصتها السوقية
 وم والضرائب،س كالر، على مستوى قرار التمويل من خلال مختلف الحقوق الدولةتتدخل :الدولة-5

    أيضا  الدولةتتدخل ،كماوالتي لها تأثير كبير على هيكل حافظة الأصول وعلى هيكل تمويل المؤسسة
   .ا في عملية الوساطة المالية بتنظيم، مراقبة وتقنين النشاط البنكيوهي تلعب دورا مهم لالأمواعرض  في

  : محددات الهيكل المالي-ثانيا
إضافة إلى العوامل السابقة الذكر هناك مجموعة من المحددات يجب أن تأخذ بعين الإعتبار عند تحديد    

    :الهيكل المالي للمؤسسة، ومنها
                                                 

 .47-46: مرجع سبق ذكره، ص صمحمد زيدان، :1
 .قد تم التطرق إليه في المبحث الثالث من الفصل الثاني: ∗
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يعتبر الرفع المالي أحد الاعتبارات الهامة في تخطيط الهيكل المالي  :لرفع المالي على ربح السهماأثر -1  
 الفوائد  السهم، فقد تستطيع المؤسسات ذات العائد المرتفع قبلحللمؤسسة، وذلك لتأثيره على رب

من خلال  للرفع المالي لزيادة العائد على ملكية حملة الأسهم، وذلك ا مريحاوالضرائب أن تحقق استخدام
الفائدة تعتبر أقل تكلفة بالمقارنة مع تكلفة (خصائص قروض في تكوين الهيكل المالي لما لها من الاستخدام 

، ومن هنا يرتفع ربح السهم العادي، وتزداد القيمة السوقية )الأسهم الممتازة، إضافة إلى المزايا الضريبية
  .للمؤسسة

اسبة لأنواع الأصول المستخدمة ومتماشية أن تكون الأموال التي يحصل عليها المشروع منأي :مةالملاء-2
  .، فمثلا يجب تمويل الأصول الثابتة بالقروض الطويلة الأجلامع طبيعته

 التمويل عن طريق ي يجب على المؤسسة قبل إقبالها علىأ: مقدرة التدفق النقدي للمؤسسة-3
  .  في خطر الإفلاس المالي لا تقعقبل لمواجهة المصاريف الثابتة حتىالقروض، تحليل تدفقاا في المست

تعني قدرة المؤسسة على تكييف هيكلها المالي مع الإحتياجات التي تنشأ في الظروف المتغيرة، : المرونة-4
بحيث يجب أن تكون الخطة المالية للمؤسسة مرنة بصورة كافية حتى يمكن تعديل مكونات الهيكل المالي، 

  .لأخرىمكانية إحلال أي نوع  من أشكال التمويل ااو
تتوقف درجة الرفع المالي على هذا العامل، فتستطيع المؤسسة التي تتمتع : نمو واستقرار المبيعات-5 

باستقرار المبيعات أن تستخدم درجة عالية من الرفع المالي، لأا لن تواجهها أي صعوبات في مقابلة 
دة المخاطر التجارية، ولا يفضل أن تستخدم زيا التزاماا الثابتة، والتقلبات المحتملة في المبيعات تؤدي إلى

المؤسسات التي تتجه مبيعاا نحو الانخفاض القروض أو الأسهم الممتازة في هيكلها المالي، لأا في هذه 
الحالة ستواجهها صعوبات في سداد التزاماا الثابتة، والتي يمكن أن تؤدي ا إلى التصفية في حالة عدم 

  .سداد هذه التكاليف
   حجم المؤسسة على إمكانية الإقراض، فالمؤسسات الصغيرة تجد صعوبات يؤثر : حجم المؤسسة-6

مرتفع  فائدة سوف تتحمل سعر في الحصول على قروض طويلة الأجل، وحتى إن تمكنت من ذلك فإا
عمل بحرية وشروط غير ملائمة، وهو ما يجعل هيكلها المالي غير مرن، وكذلك لن تستطيع إدارا المالية ال

  . ودون تدخل خارجي
، وعادة يتم أقل تكلفة ممكنةينبغي أن يكون للهيكل المالي أكبر قيمة سوقية و: تكلفة الأموال-7

  إستخدام التكلفة الوسطية المرجحة للأموال لتدنية تكلفة الهيكل التمويلي للمؤسسة، أو التكلفة الحدية
لف تكلفة مصادر التمويل من مصدر إلى آخر، ونظرا تخت :للأموالالتكلفة الوسطية المرجحة -ثالثا 

  لتفاوت هذه المصادر في تشكيل الهيكل المالي للمؤسسة، يجب عدم الإعتماد على تكلفة عنصر معين 
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من عناصر الهيكل المالي عند تقدير تكلفة رأس المال، بل يتطلب ذلك إستخدام التكلفة الوسطية المرجحة 
لفة الأموال للخليط الذي يتكون منه الهيكل المالي للمؤسسة بالإستناد للأموال، أي حساب متوسط تك

  .إلى نسبة كل عنصر من عناصر الهيكل المالي 
  : تحدد التكلفة الوسطية المرجحة بالعلاقة الآتية

                         )(......)()( 2
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  .ر التمويلتكاليف مختلف عناص : K1 , K2 ,. ….Kn:     حيث
            L1, L2, …...Ln :   قيمة عناصر التمويل.  
          V :القيمة الإجمالية لمختلف مصادر التمويل .  

إن تحديد التكلفة الوسطية المرجحة للأموال يتم أساسا على القيم المحاسبية المستخلصة من القوائم المالية 
 لصعوبة تحديد القيمة السوقية لبعض العناصر كالأوراق المالية التي يقدمها نظام المعلومات المحاسبي، وذلك

  . غير المتداولة في البورصة التي يصعب تقدير قيمتها الحقيقية
       ما يمكن إستنتاجه، أن التكلفة الوسطية المرجحة للأموال جاءت كحل وسط لتفادي الإعتماد 

  .اب تكلفة رأس المالعلى تكلفة مصدر معين من مصادر تمويل المؤسسة عند حس
 بإعتبار أن الهدف الأساسي للمؤسسة هو كيفية إختيار المصادر التمويلية التي تحقق أقل تكلفة ممكنة، 

  .      فإن التكلفة الوسطية المرجحة للأموال تبقى غير كافية، لذلك وجد ما يسمى بالتكلفة الحدية للأموال
التكلفة المتوسطة للأموال الجديدة :"دية للأموال على أا تعرف التكلفة الح:التكلفة الحدية للأموال-4

  .1"أو الإضافية التي تحصل عليها المؤسسة
والتكلفة الحدية للأموال هي تكلفة مهمة في إتخاذ القرار الإستثماري على المدى الطويل، بإعتبار أن 

قل التكلفة الحدية للأموال  الأىالمؤسسة ستقبل الإستثمار المقترح إذا كان العائد المتوقع مساو عل
   . 2الإضافية، وترفضه إذا قل العائد عن التكلفة الحدية اللازمة

كننا من حساب التكلفة الإجمالية لمصادر يمل عنصر من عناصر هيكل رأس المال  تقدير تكلفة كإن 
  . التمويل ثم تكوين متوسط مرجح بالأوزان لهذه التكلفة

   
  
  

                                                 
1  :  Denis Babusiaux, opcit, 1990 ,p :392. 
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   الثالثخلاصة الفصل
 في تشكيل التوليفة المثلى للهيكل ا قدر مدىعلىهدف المؤسسة أثناء إتخاذ قرارات التمويل قف يتو   

، وبالتالي الرفع من معدل النمو تمكن من المالي ومدى استخدام المصادر التمويلية المتاحة أمامها بوتيرة
تقييم وقياس الأداء المالي في ي من هذا المنطلق يتبين أن الهيكل المالي هو العنصر الأساسقيمة المؤسسة، و

  :، حاولنا في هذا الفصل تقديم كل ما يتعلق يكل التمويل على النحو الآتيللمؤسسة
مصادر تمويل قصيرة الأجل  تم تناول    تم التطرق إلى أنواع التمويل من خلال تصنيفها الزمني، حيث 

 المختلفة، بعدها انتقلنا إلى مصادر التمويل والتي تضمنت الإئتمان التجاري والائتمان المصرفي بأشكاله
، والذي رغم )التشغيلي والتمويلي(المتوسطة الأجل من قروض متوسطة مباشرة وقرض الإيجار بشكليه 

 يحققها، خاصة صعوبة تطبيقه إلا أنه يعتبر من أكثر مصادر التمويل إستخداما وذلك نظرا للمزايا التي
ر التمويل الطويلة الأجل والتي يمكن تصنيفها في مجموعتين الأموال  مصادتم عرض الضريبية منها، كما

القروض (والأموال المقترضة طويلة الأجل ) الأسهم العادية، الأسهم الممتازة، والتمويل الذاتي(الخاصة 
  ).الطويلة الأجل والسندات

مصدر فرات التمويل،  إلى تكلفة التمويل بإعتبارها عامل أساسي في إتخاذ قراتم التطرق   بعد ذلك 
ساب تكلفة مختلف مصادر  أنه لححيث أظهرت الدراسة ، ما يستخدمولالتمويل الأقل تكلفة عادة هو أ

التمويل يجب الوقوف على تكلفة كل عنصر من العناصر التي يتضمنها الهيكل المالي للمؤسسة، وعليه تم 
القصيرة والطويلة الأجل، وبعدها تناولنا تقديم الكيفية التي تحسب ا مختلف تكاليف مصادر التمويل 

من خلال إعتماد ما يسمى بمبدأ التغطية الذي يسمح  القرارات المحددة لهيكل رأس المال العاملأهم 
خصوم (وبين مصادر التمويل طويلة الأجل) خصوم متداولة(بالمفاضلة بين مصادر التمويل القصيرة الأجل

، حيث أقر حول هيكل التمويل الأمثل وأهم النظريات المفسرة لهوأخيرا تم تقديم عرض ، )غير متداولة
المدخل التقليدي بوجود هيكل تمويلي أمثل يتضمن نسبة إقتراض مثلى تنخفض عندها تكلفة الأموال، 
   بينما يرى مدكلياني وميلر عكس ذلك ويقران بأن تكلفة الأموال ثابتة لا تتأثر بتغير نسبة الإقتراض 

الي للمؤسسة، لكنهما تراجعا عن رأيهما واعترفا بوجود هيكل تمويل أمثل في ظل خضوع في الهيكل الم
المؤسسة للضريبة نتيجة إستخدام القروض في هيكل تمويل المؤسسة، يسمح لها بتحقيق وفورات ضريبية، 

تم كما ،لكن هذه الأخيرة تفقد تأثيرها عند ظهور تكلفة الإفلاس الناتجة عن الإفراط في الإقتراض
) نظرية الوكالة، التمويل التدريجي، الإشارة(إستعراض نظريات أخرى لتفسير هيكل التمويل الأمثل 

والتي تعتمد بدرجة كبيرة على مصداقية المعلومات المصرح ا، وفي الأخير تم تقديم أهم محددات هيكل 
  .التمويل للمؤسسة
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  :تمهيـد 
 نظام ديناميكي دائم التحول، يتفاعل  الإقتصادية الركيزة الأساسية للإقتصاد، فهيتعتبر المؤسسة       

الدولة، (في ظل محيط إقتصادي جد معقد، أصبحت فيه إحتياجات المسيرين والمتعاملين الخارجيين 
 العديد من المشاكل التي يجب عليها أن لمواجهةن المعلومات تتزايد يوما بعد يوم م...) المساهمين، البنوك،

      وباعتبار المحاسبة تشكل أهم نظام معلومات تبحث عن حلول لها وتتخذ بشأا القرارات المناسبة،
في المؤسسة، يتكفل بمهمة وصف وترجمة الأحداث المتعددة والمتنوعة التي تحدث في حياة المؤسسة 

تشخيص المشكلة والتخفيض من درجة  في تسهيل تستخدم  في شكل معلوماتوتقديمها إلى مستعمليها
 القرارات لما لها   هذه التمويل من أهم، وتعتبر قرارات بشأااترعدم التأكد التي تصاحب اتخاذ القرا

 التطلع إلى تنمية  تحقيق التوازن المالي، وبالتالي إلىمن أثر في إختيار الهيكل التمويلي المناسب الذي يؤدي
  .ستمرةحقيقية وم

، إتخاذ القرارات  ماهية نظام المعلومات المحاسبي إلىبناء على ما جاء في الدراسة النظرية من خلال التطرق
 نحاول في إختيار هيكل التمويل الأمثل،، ثم دور المعلومات المحاسبية )مراحل، أساليب، وأدوات إتخاذها(

 بتقديم وذلك ه بالشلف، التعريف ذه المؤسسة الة مؤسسة الإسمنت ومشتقاتلح ةالتطبيقيفي هذه الدراسة 
 وآلية عمله،  نظام معلوماا المحاسبي بنية، ثم نستعرض وأهم خصائصهاطبيعة نشاطها حول  شاملعرض

أهم تحليل  إتخاذ قرارات التمويل من خلالإستخداماا في و وفي الأخير نتطرق إلى مخرجات هذا النظام
المهمة في إتخاذ  بعض المؤشرات الماليةوإستخلاص ) جدول حسابات النتائجالميزانية و(القوائم المالية

 محاسبي فعال للمؤسسة بعد إبراز أهم النقائص التي تميز النظام معلومات، مع إقتراح نظام القرارات
  :وعليه تم تقسيم هذا الفصل إلى ثلاثة مباحث كما يلي .الحالي

  .تقاته بالشلفؤسسة الإسمنت ومشعام لم عرض:المبحث الأول
  .لومات المحاسبي للمؤسسةنظام المعبنية دراسة : الثانيالمبحث 

  . في إتخاذ قرار التمويلرجات نظام المعلومات المحاسبيمخإستخدامات  :المبحث الثالث
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  (ECDE) ؤسسة الإسمنت ومشتقاته بالشلفلم  عامعرض :المبحث الأول
ة مؤسسات اقتصادية، خدمية منها  إنشاء عدن القرن الماضي م السبعينياتمنذ بداية الجزائر شهدت   
 التي و المؤسسات هذه أهممن ومشتقاته بالشلف تعتبر مؤسسة الإسمنتصناعية في مختلف القطاعات، وو

.  منذ نشأارائدة في مجال صناعة الاسمنتبإعتبارها  تساهم في عملية التنمية الإقتصادية الشاملة للبلاد
، ثم تقديم عرض حول نشاط عريف بمؤسسة الإسمنت ومشتقاته بالشلفتهذا المبحث النحاول من خلال 

 وبعدها نتناول بنية الهيكل التنظيمي للمؤسسة، )2006-2002(المؤسسة وتطوره خلال الفترة الزمنية 
   .مع التركيز على الهيكل التنظيمي لمديرية المالية والمحاسبة

  ومشتقاته بالشلفمؤسسة الاسمنت تقديم :المطلب الأول
ستطاعت أن امن المؤسسات الاقتصادية التي  ECDE(1(مشتقاته بالشلف الاسمنت وتعتبر مؤسسة     

 على قدرا برهنت،كما التغيرات التي حصلت في بيئة الإقتصاد الجزائري و∗ التسيير أنماط مختلفتواكب
  .ي والإجتماعيمحيطها الإقتصاد الصمود إلى حد ما أمام التحديات التي تميز في

  يلقىلمو، 1967 منذ سنة  الإسمنت بالشلفمصنع  الدراسة الأولى لإنشاءتمت :2 المؤسسةشأةن-أولاً
 آنذاك  مؤسسة الإسمنت ومشتقاته بالشلفنجاز حيث تم منح مهام إ،1975 الموافقة إلا في سنة المشروع

  ).كوازاكي، هيفي، أندوستري(إلى ثلاث شركات يابانية هي 
 بسبب زلزال 1980 سنة ، لكن توقف1978شروع على مستوى خطين، الخط الأول في سنة بدأ الم

 مع الخط الثاني، 1981، ثم استأنفت الأعمال به سنة فالشلنطقة بم  الذي حدث1980 أكتوبر 10
وهي المؤسسة الاقتصادية الوحيدة في هذه المنطقة، ثم     ، SNMC(3(سم المؤسسة الوطنية لمواد البناء با

 هيكلتها بمقتضى المرسوم تتمحيث ، )ECDE ( بالشلفسمنت ومشتقاتهتم تغييرها إلى مؤسسة الإ
  .30/10/1982 الصادر بتاريخ 325-82الوزاري رقم 

 نشاطها  ، يتمثل ذات طابع صناعي وتجاري أصبحت المؤسسة عمومية مستقلة1989سنةفي 
يير النشاطات تسستغلال و خلال إمن،)EPA-350( إنتاج وتصنيع الاسمنت من نوع الأساسي في

 كما ،)كذا مشتقات الاسمنتالجير المائي وسمنت خاص،  إ،إسمنت عادي(الصناعية المتعلقة ذا الإنتاج 

                                                 
 

1 : Entreprise des Ciments et Dérivés d’Ech-cheliff  
 والمالية، إلى مرحلة الإستقلاليةالتسيير الاشتراكي، إعادة الهيكلة العضوية :تتمثل في: ∗
  .4-3:، ص ص2006 -تقرير التشخيص المتعدد المعايير، مديرية التنظيم والتخطيط والتطوير، )ECDE( مؤسسة: 2

3   : Société nationale de matière de construction  
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أحسن من لتصبح ) CPJ45( التي تحمل عبارة )بورتولند(تم مؤخرا تطوير مادة الاسمنت من نوعية 
  .طنيالمنتجات على المستوى الو

 كلم غرب ولاية 07 على بعد بوادي سلي في المنطقة الصناعية مشتقاته و مؤسسة الاسمنتتقع
 تقع بمحاذاة الطريق الوطني ا أ، إذ حيث تربط بين عدة ولاياتفهي تحتل موقعا إستراتيجياالشلف، 

  . الحديدية الرابط بين الولايتينذا خط السكةوهران وك الرابط بين الجزائر العاصمة و04رقم 
 تتجسد من خلال المخطط تسعى مؤسسة الإسمنت إلى تحقيق جملة من الأهداف:لمؤسسةأهداف ا-ثانيا

 تمثل أهم ت والذي،)2010-2006(التجاري الذي أعدته مديرية التنظيم والتخطيط والتطوير للفترة 
  : 1 فيأهدافه

  .)2010-2006( ج خلال الفترة.مليار د38:تحقيق رقم أعمال متراكم يقدر بـ-  
  .%68ج بمعدل متوسط .مليار د27:مة مضافة تقدر بـتحقيق قي-  
 EBE)"excédent brut"ما يعرف بزيادة النفقات الفعلية للإستغلالتحقيق هامش عملي أو -  

d’exploitation (55ج، أي بمعدل .مليار د22:يقدر بـ. %  
  %.55 أي بمعدل ،ج.مليار د19:تحقيق هامش إجمالي للتمويل الذاتي يقدر بـ-      

  .2010 من موجودات الميزانية في آفاق سنة %95الوصول إلى وضعية مالية صافية تصل إلى -     
  ).2010-2006(ج خلال الفترة .مليار د2 النتيجة الصافية للمؤسسة تتجاوز سقف-    

  .ج.مليار د3:دفع لإدارة الضرائب ما يقارب-    
  .ةج للعمال خلال نفس الفتر.مليار د 125دفع حوالي -    
  .ج.مليار د5 المحافظة على رأس المال في مستوى-    
  .ج خلال الفترة.مليار د 6: تجهيز المؤسسة بعتاد لتطوير الإستثمارات تكلفته-    
   .%100إستغلال الطاقة الإنتاجية -    
ن  مليون ط06 بـصنع الاسمنت لم تقدر الطاقة الإنتاجية :ومساهماا  المال المؤسسةستطور رأ-لثاثا

 رؤوس في، كما تساهم المؤسسة  لها بتحقيق  هذا الرقم إمكانيات مالية تسمحالمؤسسةتمتلك سنويا، و
  .شركات أخرىأموال 
  : 2دج وذلك بمساهمة80.000.000 بـ 1989هذه المؤسسة في سنة رأس مال قدر 

                                                 
 
 8:ص، 2006ط التجاري المخط، مؤسسة الاسمنت ومشتقاته بالشلف، مديرية التنظيم و التخطيط و التطوير : 1
 3:، صفس المرجع السابقن: 2
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 .، صيدلةء من صندوق المساهمة للكيمياء، بترو كيميا40% •
 .جم، المحروقات، المياه من صندوق مساهمة المنا30% •
 . من صندوق المساهمة للبناء30% •
صناديق المساهمة أصبحت الشركة القابضة للمؤسسة هي شركة البناء ومواد البناء             لوبعد ح     

دج في 5.000.000.000 بحص أن أ إلىتدريجيا،كما تم رفع رأس مالها 100%و مالكة للمؤسسة بنسبة 
  : كما هو موضح في الجدول الآتي.20061سنة 

  :)DA 610-الوحدة (2006-2002 خلال الفترة  رأس المال الإجتماعيتطور :)1-4( رقم الجدول

  .2007قسم المحاسبة ،)2006-2002(ميزانيات المؤسسة للفترة ، إعتمادا على معطيات ذا الجدولإعداد ه تم:المصدر   

  :يمكن تمثيل تطور رأس المال الإجتماعي بيانيا كما يلي
الشكل رقم( 4- 1) : منحنى تطور رأس المال الإجتماعي خلال الفترة ( 2002- 2006) 
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  )1-4( الجدول رقم  على معطياتإعتماداتم إعداد الشكل :المصدر

  
                                                 

 
  .2007 -مديرية المحاسبة و المالية ،الوثائق المحاسبية ، )ECDE(مؤسسة  :1

  2006  2005  2004  2003  2002  السنة             

  أس المال الإجتماعير

  
2000  3000  3500  5000  5000  
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   :1 كما هو مبين في الجدولقاته بالشلف في عدة مؤسسات وطنية،مشت تساهم مؤسسة الاسمنت و 

  مساهمات مؤسسة الإسمنت في المؤسسات الأخرى: )2-4( الجدول رقم
 اتالمؤسس  )DA:الوحدة (المبالغ  ∗نسب المساهمة

2.5%  125.000.000  SIGA 
10% 50.000.000 NOVER 

12.5% 21.000.000 SIMED 
25% 1.000.000 TCS 
10% 1.000.000 CFIC 
10% 5.000.000 CERIM 

  ..3ص،2006 - المتعدد المعاييرصتقرير التشخي-طيط  مديرية التنظيم والتخ:المصدر

الشكل رقم 4-2:مساهم مؤسسة الاسمنت في بعض المؤسسات الأخرى (الوحدة - دج)

125,000,000

21,000,000

1,000,000

50,000,00

5,000,000
1,000,000

SIMED SIGA NOVER TCS CFIS CERIM  
  .)2-4(الجدول رقم عطيات  بالاعتماد على متم إعداد الشكل: المصدر 

  دراسة نشاط مؤسسة الإسمنت وتطوره:المطلب الثاني
      وتعتمد الاسمنت والذي هو المنتج النهائي لها، الأساسي هو صناعة وتوزيع إن نشاط المؤسسة 
 أن تبيع مادة  كما يمكن، من مقالعها الخاصة إستخراج مواد أولية علىعملية إنتاج الإسمنت في
  .ي عبارة عن منتج نصف ائي هالتيو" الكلنكر"

  

                                                 
 
  .4-3:ص ص ،2006 -تقرير التشخيص المتعدد المعايير ، مديرية التنظيم و التخطيط والتطوير، )ECDE( مؤسسة 1

 .ذكورة في الجدولمحسوبة على أساس رأس المال للمؤسسات الم: ∗

 )DA-الوحدة ( المؤسسات الأخرىؤسسة الإسمنت فيمساهمة م:)2-4(الشكل رقم 



                       ECDE         (125(دراسة حالة-المحاسبي في إتخاذ قرارات التمويلدور نظام المعلومات :الفصل الرابع
 

نتاجها لمادة والاسمنت حيث تمثل قدرة إ" الكلنكر" مادة تنتج المؤسسة:نشاط المؤسسةسير -أولاً
       تحتوي  فالمؤسسة ، طن2.000.000 الاسمنت بـ منتج طن سنويا و1.880.000ـ الكلنكر ب

ا بمليون مكل منهإنتاج الثاني، ويقدر حجم و  على الفرن الأولمن خلال الإعتماد على خطين للإنتاج
  .1طن سنويا للخط الواحد

 على مساحة تقدر تتربعحيث ، بوادي سليناعية تقع وحدة الإنتاج في المنطقة الص:وحدة الإنتاج-1
  طن في اليوم 3.000سمية تقدر بـ إمن الإنتاج بقدرة ) تجاهينإ( هكتار، وتتكون من حدين 40 ـب

        ) CALCAIVE ARGILE(قبل الطحن، مع تفتيت الجير الصلصالي ) CLINKER(من الاسمنت النشوي 
 طن في الساعة 290 ن لسحق التربة بـ وهناك ورشتا،طن 100.000 بقدرة يوجد في المصنع حظيرة و

  مركزين للطهي والتحضير، ويخزن الاسمنت النشوي في صالة مسقوفة بطاقة الواحدة بالإضافة إلى 
 . طن48.000إجمالية هي بطاقة  مطامير 08  طن و400

 الساعة، طن في 350بطاقة إجمالية ) BROYER( طاحونات سحق الاسمنت من خلال ثلاثيتم     
  . طن600مطامير بقدرة إجمالية تقدر بـ  10 تخزين الاسمنت في في الأخير يتم و
يجري شحن الاسمنت على شكل أكياس بالشاحنات أو أكياس بالمقطورات، إسمنت  :طريقة التسليم-2

   .سمنت سائب بمقطورات الصهاريجوإشاحنات الصهاريج، بسائب 
  : 2 فيالتي تدخل في العملية الإنتاجيةل المواد الأولية تتمث: المواد الأولية المستعملة-3 

      سنة 70 طن، أي ما يؤمن للمؤسسة حوالي 173.000.000يصل المخزون التقديري  :الكلس-
 كلم جنوب المصنع، يستخرج بواسطة جارفات كهربائية ثقيلة 3تقع محجرته على بعد ، ومن الاستغلال

 بساط مطاطي ةبعدها ينقل إلى المصنع بواسط يمر في الكسارة و خلطه بالطين ويتم، وملك للمؤسسة
  .طويل يمتد من المحجر إلى المصنع

:  كلم،  وتقدر سعته بـ6على بعد  بلدية وادي سلى بالمعمارية جبل الماعزتقع محجرته في  :الطين-
جر ينقل بواسطة ناقلات إلى محو سنة، 90حتياجات أكثر من إطن يمكن أن يسد  32.000.000

  . البساط إلى المصنعةينقل بواسط حيث يمزج والكلس،
 ويقدر مخزونه بـ سيدي عامر كلم من المصنع بمنطقة 10تقع منطقة إستخراج الرمل على بعد :الرمل-

   سنوات من الإستغلال، كما تملك المؤسسة منطقة أخرى5 طن، أي ما يسد حاجيات 500.000
                                                 

 
  .5-4، ص ص2006  تقرير التشخيص المتعدد المعايير، ، مديرية التنظيم والتخطيط والتطوير)ECDE(مؤسسة :1
  .5-4: نفس المرجع السابق ، ص ص 2
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 المنطقة مخزون ذه يوجد ،سيدي دلة كلم وتقع بمنطقة 30 لإستخراج الرمل تبعد على المصنع بحوالي
 سنة من الإستغلال، وتتم عملية النقل 60 طن، أي ما يؤمن للمؤسسة 6.800.000من الرمل يقدر بـ 

  . الشاحناتةإلى المصنع بواسط
يقدر ، بمخزون واد سلي كلم من المصنع ببلدية 5تقع محجرته على بعد حوالي :الجبس-

   طن2.000.000ستغلال بكمية إنتاج إ سنة 80 يمكن أن يؤمن حواليطن، حيث  6.000.000:بـ
  . عن طريق المتفجرات، ثم ينقل بواسطة شاحنات إلى المصنع مباشرةًاستخراجهيتم ومن الإسمنت سنوياً، 

  :1مراحل إنتاج الاسمنت -ثانياً
من ثم المرور ية وصولاً إلى المصنع ودة الأولتنطلق عملية إنتاج الإسمنت من المحاجر حيث توجد الما   

  .)3-4( الشكل  هو موضح في كماالمراحل الإنتاجية داخل المصنع، بمجموعة من 
قطع يصل بشكل ستخراج الكلس والرمل بطرق مختلفة بواسطة الآلات والمتفجرات إيتم :المحجرة-1

  :حجمها إلى مترين، علما أن المحجرة تنقسم إلى عدة وحدات منها
جبل الماعز  من (argile) تقوم بنقل الصلصالو (calcaire) التي تنتج الكلس سيدي لعروسي حدةو-

طحن الم حتى المحجرة حيث يت الصلصال صلوعن طريق الشاحنات  التي ت بلدية وادي سليب  بالمعمارية
دتين  شهريا  المستخرجة من المامن خلال هذه العملية يتم إحصاء كمية المادةوالتكسير الجيد للمادتين، و
  . يحتوي على ميزان ضخم يسمح بذلك(concasseur)سنويا لأن الطاحن و

     حيث يتم نقله عن طريق الشاحنات محجرة بوزغايةومن جهة أخرى نجد أن الجبس ينقل من 
  .سيدي عامركذلك الرمل من الحديد وبرادة التي تنقل أيضا 

    (Calcaire & l'argile ) هذا المزيج المتكون من عسترجااوعند الوصول إلى المصنع يتم خلط :المصنع-2
  :ويمكن توضيح هذه المراحل بالشكل الآتي

  
  
  
  
  
  
  

                                                 
 
  .2006 -، مديرية الإنتاج مؤسسة الإسمنت و مشتقاته بالشلف  :1
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 2006 -و التخطيط و التطويرمديرية التنظيم  ،مؤسسة الاسمنت و مشتقاته بالشلف :المصدر

 مراحل إنتاج الإسمنت:)3-4(الشكل

  مخزون الرمل
 )طن (6000 بسعة 

 الــــناتج

 الكلس الحديدنترات  الطين الرمل

 )اليوم/طن (1500بسعة/التنقية

 )سا/طن (2 ×290بسعة/الطهي

 مخزون الكلس الصافي
 )طن (6000بسعة 

  )الطين+الكلس(خلط

   طين%10 الكلس، 90%
 )طن (2×50000بسعة

 التركيز

   رمل%5 إلى4 خليط، من  95%
 %1إلى0.5الحديد من

  مخزون الحديد
 )طن (6000 بسعة 

 )طن( 2 ×12000بسعة /المزج

Caisson/اليوم/طن(2 ×3600بسعة(   

  )طن( 100000بسعة /الكلنكرين تخز

 )سا/طن (2 × 100بسعة/ الاسمنتطهي

 %5 إلى4التركيز من 

  مخزون الجبس

  مخزون الكلس الصافي
 )طن (1000 بسعة

 %5 إلى 4التركيز من 

 )طن (60000بسعة/تخزين الاسمنت
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  :)2006-2002(  خلال الفترة الاسمنتتطور الطاقة  الإنتاجية لمؤسسة -ثالثا
   .لمادة الإسمنت )2006-2002(لفترةطاقة الإنتاجية للمؤسسة خلال ايعرض لنا الجدول التالي تطور ال   

  )2006-2002( تطور الطاقة الإنتاجية خلال الفترة :)3-4( الجدول رقم

  2006  2005  2004  2003  2002  السنوات

  2 240 000  2 770 779  1 528 080  1 510 910  1 153 429 )طن(الإنتاج 
  8:،ص7200 -تقرير التشخيص المتعدد المعاييرطيط و التطوير، مؤسسة الاسمنت و مشتقاته بالشلف، مديرية التنظيم و التخ:المصدر 

  

  )2006-2002 (يمكن تمثيل تطور الطاقة الإنتاجية بإستعمال الأعمدة البيانية خلال الفترة 
  )2006-2002( تطور الطاقة الإنتاجية للإسمنت خلال الفترة ):4-4(الشكل رقم 
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  .)3-4(دول رقم  بناء على معطيات الج تم إعداد الشكل:المصدر

في الطاقة الإنتاجية  انوعيتطورا مشتقاته حققت مؤسسة الاسمنت و نلاحظ من خلال الجدول أعلاه أن  
من بين وهذا  ،2006 سنة طن2240.000تصل إلى  ل2002 طن سنة 1 153 429  منرتفعتاحيث 

 مليار 4.5" يقارب ما)2005-2002( المؤسسة حيث إستثمرت خلال الفترة الأهداف التي تسعى إليها
  . مليون طن في السنة2: تقدر بـ للمحافظة على مستوى طاقة إنتاجية لمادة الإسمنت1"ج.د

  
  
  
  

                                                 
 

1 : ECDE – Cimenterie de Chlef -Business Plan-p7.   
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   مؤسسة الاسمنت ومشتقاته بالشلفرقم أعمالتطور -رابعاً
  .1ة، كما يبينه الجدول التالي في السنوات الأخيرا ملحوظاور تطد رقم أعمال المؤسسةشهِ    

  )2006-2002 (تطور رقم الأعمال خلال الفترة: )4-4(لجدول رقم ا                 
  
  
  
  
  
  
  

  .2007 -قسم المحاسبة العامة ؤسسة الاسمنت و مشتقاته بالشلف،م: المصدر 

  :حسب الشكل الآتيكن تمثيل بيانيا تطور رقم الأعمال للمؤسسة يم
  )2006-2002 ( خلال الفترةتطور رقم الأعمال ):5-4(الشكل رقم 
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8000000000
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تطور رقم الأعمال خلال الفترة(2006-2002)

السنوات 
رقم الأعمال

  
  .)4-4( بالإعتماد على معطيات الجدول رقم شكل إعداد التم: المصدر           

  
  
  

                                                 
 
  .2007 ،02 رقم ل المحاسبة العامة، الوثائق المحاسبية، الجدوم قسمديرية المحاسبة والمالية،، )ECDE(مؤسسة :1

  2006  2005    2004  2003  2002  السنة             

    

رقم الأعمال
  

  

4619649124.00
  3457125585.93
  6248926255.94
  7248996067.70
  

38
 .

7855833016
  



                                   ECDE  (                                                                                130( دراسةحالة-دور نظام المعلومات المحاسبي في إتخاذ قرارات التمويل:الفصل الرابع 

 

  ECDEـالهيكل التنظيمي لتقديم :لمطلب الثالثا
  مخطط الهيكل التنظيمي- أولا

    
    

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 دائرة متابعة المشاريع

 مصلحة الدراسات و التعاقد

  التموين.م
 الأمن.م

 تجاريةالمصلحة ال نيابة المدرية التقنية مراقبة الجودة.م

 المستخدمين.م

 الإعلام.م

 التنظيم و المنازعات

 الوسائل العامة.م

 المحاسبة .م

 المالية. م

 مصلحة التخطيط و الإحصاء

 مصلحة الإعلام الآلي

 مصلحة التنظيم

  العامالرئيس المدير 
 ر، م، عمساعد الأمانة

 مديرية التفتيش خلية الاتصال

    مدرية التموين مديرية التنمية مين الجودةمسؤول تأ
 مدرية التنظيم و التخطيط مدرية المحاسبة و المالية  البشريةالمواردمدرية المدرية العامة و دراسة السوق

 دائرة الكهرباء 

مصلحة الدراسات 
 و المراقبة

 مصلحة الإشهار

  مصلحة البرمجة 
 و الفوترة

 قسم الصيانة  المحاجرقسم قسم الإنتاج

 دائرة  الإنتاج دائرة صنع  الكلنكر دائرة صنع الإسمنت
 دائرة الصيانة

 دائرة استغلال المحاجر

 دائرة تسيير المخزونات 

 دائرة الورشات المركزية
 دائرة المكتب التقني المركزي

 دائرة الميكانيك
 دائرة تسيير المخزونات 

  .2006 -تخطيط و التطويرمديرية التنظيم و ال، مؤسسة الاسمنت و مشتقاته بالشلف :المصدر

 الهيكل التنظيمي لمؤسسة: )6-4(الشكل رقم 
  الاسمنت و مشتقاته بالشلف



ECDE  (                                                                                                                                                                      131(ة دراسة حال-نظام المعلومات المحاسبي في إتخاذ قرارات التمويلدور :الفصل الرابع 

  بنية الهيكل التنظيمي-ثانيا
الإجتماعي بحي الحمادية بالشلف، ومديرية  هيكل المؤسسة من المديرية العامة التي يتواجد مقرها يتكون 

  .لشلفوادي سلي با بالمنطقة الصناعية بالعمليات التي تتواجد
مديرية التنظيم عامة، المكلف بالاتصال والإعلام، تضم المدير العام، الأمانة ال:المديرية العامة-1

  .التدقيقوالمكلف ب، والتخطيط والتطوير، المستشار القانوني، فرع الوسائل العامة
الإشراف على مختلف يقوم بوضع الخطط السنوية ووظيمي، يوجد على رأس الهيكل التن:المدير العام

 .مصالح المؤسسة
 تقوم باستقبال البريد الوارد، وإرسال البريد الصادر من وإلى المؤسسة، وترتيب الوثائق:الأمانة العامة
 .وتنظيمها

لأعمال الخاصة بالمؤسسة من إشهار، تنظيم ملتقيات ولقاءات يقوم بجميع ا:الإعلام المكلف بالاتصال و
 .الخ...تشاورية مع العمال و الإطارات، البحث عن حلول للمشاكل مع العمال

       تقوم بوضع الخطط الشهرية والسنوية وتنظيمها والحرص :والتطوير مديرية التنظيم والتخطيط
يكل وإحداث مصالح ووظائف جديدة أو إلغائها الهتنظيم على مراقبتها دوريا، إلى جانب القيام بعملية 

 .داخل المؤسسة
مهمته الأساسية هي الإشراف على كل ما يخص الجانب القانوني للمؤسسة، :المستشار القانوني 

ومساعدة الرئيس المدير العام في شرح القوانين والنصوص التشريعية له، ويقدم له التوجيهات حول 
 .تباعها وتطبيقها لحل تلك المشاكلالمحاكم، وماهية القوانين التي يجب إالقضايا العالقة مع 

ومراقبتها والعمل          توفير العتاد والآلات الخاصة بالمؤسسة،يشرف على :فرع الوسائل العامة
 . تصليحهاعلى

اقبة مدى  أي مر،يعمل على مراقبة ومتابعة تطبيق الإجراءات الإدارية المعمول ا: المكلف بالتدقيق
  .حترام إجراءات العملإ
، المديرية  الموارد البشرية، مديرية التنمية، مديريةديرية التقنيةالمتتكون من و: العملياتمديرية -2

  .التجارية، مديرية التموين وتسيير المخزون ومديرية المالية والمحاسبة
بجميع مراحله  (ة تصنيع مادة الإسمنتفي ذلك طريقتقوم بتسيير المصنع بوجه عام بما : تقنيةديرية الالم

  .لزبائن غاية توزيعه ل إلى)الإنتاجية
، تم بتنسيق وتوجيه ومراقبة مختلف الأنشطة المرتبطة بتسيير الموارد البشرية:مديرية الموارد البشرية

 . المستخدمين، تسيير ملفام الإدارية، ومعالجة مشاكلهم الإجتماعيةإعداد سندات أجور
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 .الخ...لات والتكنولوجيات والتقنياتمهمتها هي تجديد الآ: نميةالتمديرية 
يمكن  من خلال مجموعة مهام  المؤسسةمنتجاتيكمن دورها في بيع وتسويق  :المديرية التجارية

 إعداد برامج المبيعات، معالجة طلبات الشراء المقدمة من طرف الزبائن وإعداد :ما يلي فياتلخيص أهم
مراقبة الفواتير وتسوية وضعية الزبائن، إرسال إلى مصلحة المحاسبة وسائل الدفع، إعداد إعداد وملفام، 

 .، دراسة السوق، تحليل المبيعاتسندات الشحن
تتكون هذه المديرية من قسم التموين وقسم تسيير المخزونات، : مديرية التموين وتسيير المخزون

   مان سيولة المواد الأوليةالسهر على ض-:ويمكن تلخيص مهام هذه المديرية في
  .  القيام بعملية تسجيل الإدخالات والإخراجات في قاعدة البيانات التجارية- 
  المشاركة في عملية الجرد- 
.                          إرسال تقارير النشاط الشهرية للمخازن إلى مديرية الإدارة والمالية وإدارة مراقبة التسيير- 

 تقوم بجميع العمليات المالية والمحاسبية الخاصة بالمؤسسة والحرص على دقة :المحاسبةومديرية المالية 
اقبة أرصدا المالية باستمرار، وتحتاج هذه المديرية دراسة تفصيلية لإرتباطها المباشر مرحساباا و

  .بموضوع البحث
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  ECDE لمؤسسة مديرية المالية والمحاسبة-ثالثا
   :ل التنظيميالهيك-1 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  هيكل مديرية المالية والمحاسبة-2
  :يرية المالية والمحاسبة إلى دائرتينتنقسم مد 
  :توي المصالح الآتيةوتح المحاسبة دائرة -أ

سجلات  الففي مختل عن تسجيل العمليات اليومية هي المصلحة المسؤولة: المحاسبة العامةمصلحة-
  .كة من طرف المحاسبين الممسو

 اللوازم وبحركة المواد الأوليةعن تسجيل العمليات المتعلقة  هي المصلحة المسؤولة: محاسبة الموادمصلحة-
  .المستعملة وكل المواد الأخرى

 مصلحة المحاسبة العامة

 التحليليةمصلحة المحاسبة 

 مصلحة محاسبة المواد

 مصلحة المشتريات المحلية

قوالتنسي مكلف بالتحليل

مصلحة المشتريات 

 مديرية المالية و المحاسبة

 مساعد

 مسؤول دراسات
 الأمانة

  الماليةدائرة الضرائببمكلف المحاسبةدائرة

  .2006 -ية التنظيم و التخطيط و التطويرمديرمؤسسة الاسمنت و مشتقاته بالشلف، :المصدر

 اسبةيكل التنظيمي لمديرية المالية والمحاله:)7-4(الشكل رقم 

 أقسام و مصالح  شاغرة
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وهي غير مشغلة، يرى رئيس دائرة المحاسبة أن المحاسبة التحليلية لا فائدة :مصلحة المحاسبة التحليلية-
، وبالتالي فهو يحمل كل )الإسمنت(ر أن نشاط المؤسسة يتوقف على نوع واحد من الإنتاج منها باعتبا

، وبإمكانه تحديد سعر التكلفة النهائي وبالتالي سعر البيع دون اللجوء إلى نظام التكاليف على هذا المنتج
، كما ة للمؤسسةمحاسبة التكاليف، بل يصرح بأكثر من ذلك أن المحاسبة التحليلية ستشكل أعباء إضافي

  .أن منتج الإسمنت لا يحتاج إلى إشهار باعتبار أن الطلب عليه يفوق العرض بصفة مستمرة
   :وتتكون من المصالح الآتية  الماليةدائرة -ب
   .أجهزة كل المشتريات الخارجية من مواد وإدارةيتمثل دورها في تسيير و:مصلحة المشتريات الخارجية-
  .تنحصر مهام هذه المصلحة في تسيير و إدارة المشتريات المحلية :ةمصلحة المشتريات المحلي-
  .مكلف بكل ما يخص الجانب الجبائي للمؤسسةل ومسؤوهو شخص : ل الضرائبمسؤو-ج
  : مديرية المحاسبة والمالية فيما يليعموما يمكن تلخيص مهام وأنشطة 
  .تحديد الخطط والآليات المحاسبية في مجال المحاسبة العامة- 
  . وتسجيل مختلف العمليات وفقا لقواعد المخطط الوطني للمحاسبةومي للسجلات القانونيةالمسك الي-
  . والملاحق)الميزانية وجدول حسابات النتائج(القيام بأعمال الجرد وإعداد القوائم المالية -
  .تحليل وشرح الحسابات السنوية للمؤسسة-
  .إعداد الموازنة العامة للمؤسسة-
  .ى حسن تمويل أنشطة المؤسسة والإستعمال الرشيد والعقلاني للموارد المالية للمؤسسةالحرص عل-
  .إعداد مخططات التمويل الدورية ومتابعة تنفيذها-
  . وتطوراامتابعة ديون المؤسسةتسيير الخزينة و-
  .تنفيذ كل الأعمال الضريبية المتعلقة بالتصريحات والناتجة من نشاطات المؤسسة-

عدم التجانس  بنوع من التعقيد و تميزههو كن ملاحظته من خلال النظرة الأولية للهيكل التنظيميما يم   
  :، ويتجلى ذلك من خلال ما يليفي المهام

تخاذ القرارات، أما المصالح التابعة له فتربطه لمدير العام يحتكر سلطة إ ا أنوجود مركزية في القرار، أي-
  . السلمي للهيكلم علاقات سلمية أي حسب التدرج

عتماد في إعداد الهيكل على طبيعة ونوعية المهام  الإمن خلال إتباع أسلوب التصميم الوظيفي للمهام -
  .الموجودة في المؤسسة وتخصيص لكل واحدة مديرية فرعية خاصة ا

  .الضرورية للمؤسسة، وفي مقدمتها مصلحة المحاسبة التحليليةخر في توظيف بعض المصالح التأ-
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  )ECDE(ؤسسة الإسمنتبنية نظام المعلومات المحاسبي لمدراسة :لمبحث الثانيا
      من نظام المعلومات الرئيسي في المؤسسة، يجب أن يؤدي دوره إن نظام المعلومات المحاسبي كفرع

ها وتشغيلفي دعم العمليات الإدارية، وفي هذا اال فإن عمله يتركز في الحصول على البيانات المحاسبية 
 المنتج النهائيتشكل القوائم المالية ستخدام في عملية صنع القرارات، ومعلومات صالحة للإوتحويلها إلى 

  . في المؤسسةلنظام المعلومات المحاسبية
نستعرض من خلال هذا المبحث آلية تدفق البيانات إلى نظام المعلومات المحاسبي في المؤسسة، ثم نبين 

  .الخاصة بالمؤسسة أهم القوائم المالية تناول المحاسبي القائم، وبعدها ن وفق النظامكيفية معالجتها
    تدفق البيانات إلى نظام المعلومات المحاسبي في المؤسسة:المطلب الأول

ستعرض آلية نظام المعلومات نتناول في هذا المطلب نظام المعلومات للمؤسسة بصفة عامة، ثم ن    
  .ؤسسةلما التي تقوم اأهم الأنشطة ب نات المتعلقةتجميع وتخزين البياالمحاسبي في 

   )ECDE( لمؤسسة نظام المعلوماتيال-أولا 
  هو عبارة عن مجموعة منظمة من الأفراد والمعدات والبرامج"ECDE" إن نظام المعلومات في مؤسسة 

  : يمكن تصنيفها في شبكتينالتي
  .امة، وهي متواجدة بحي الحمادية بالشلفنة للمديرية العتشكل من المصالح المكو:الشبكة الأولى
  ).المنطقة الصناعية (لمديرية العمليات بالمصنعصالح المكونة تشكل من الم:الشبكة الثانية

ين وإرسالها إلى المديرية العامة على وحدات تخز) المصنع(يتم تحميل المعلومات في مديرية العمليات    
   الخاصة بكل مديرية بناء رإعداد التقاري، و تتم معالجتهاحيث،) والتطويرمديرية التنظيم والتخطيط(

على المعلومات السابقة، أي معلومات تتعلق عادة بالإستهلاكات من المواد الأولية، النفقات، الإنتاج، 
  .الخ...الإيرادات

  ).مديريات العمليات(تتمثل المصادر الأساسية للمعلومات في مختلف المديريات المتواجدة بالمصنع -
  م المعلومات المحاسبي نظابيانات-ثانيا 
مختلف العمليات  خلال لطبيعة نشاطها الإنتاجي وذلك من  نتيجة"ECDE"تتعدد أنشطة مؤسسة     

إلخ، وينتج عن هذه ...اليومية التي تقوم ا والمتمثلة في عمليات البيع والشراء وعمليات الإنتاج والصيانة
الإقتصادية يتم إرسالها إلى نظام المعلومات المحاسبي على مستوى قسم   العمليات مجموعة من المعلومات

         وتنحصر هذه العمليات ومعالجتها،  إعطائها صبغة كميةالمحاسبة بمديرية المالية والمحاسبة من أجل
  :في الأنشطة الآتية
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توفير كل  من أجل "ECDE" تعتبر من أهم العمليات التي تقوم ا مؤسسة:عملية الشراء-1
  .المستلزمات الأساسية التي تحتاجها مختلف المديريات

  . قطع الغيارالإستثمارات، شراء، )أكياس التعبئة ( المواد الأوليةشراء: تنحصر عملية الشراء أساسا في
يتم إعداد الطلبية من طرف المصلحة التي تكون في حاجة إلى هذه المادة حيث : عملية الشراءمراحل-أ

، القسم الراغب في الشراء، كميتهاواصفاا،ملومات تبين نوع السلعة المطلوبة،معالوثيقة هذه تحتوي 
        ثم تقديمها ، ومن  أو نقصهاتوقيع رئيسه ورئيس المخزن بعد التأكد من عدم توفر المادة المطلوبة

الإجراءات المتعلقة  بللمصلحة التجارية التي تتكفا التي تحولها إلى اإلى الإدارة العليا للمصادقة عليه
  .الشراءب

أكياس لتعبئة الإسمنت، حيث تتعاقد المؤسسة سنويا  وأ قطع الغيار شراء :عملية شراء المواد الأولية-ب
ء شهريا علما أن تقدم لهم طلبيات الشرا لتغليف الإسمنت، ومع ثلاثة موردين لإقتناء الأكياس الفارغة

 إستمرارية  تحقيقتفادى النقص في هذه الأكياس، وبالتاليالمؤسسة تتعامل وفق هذا الأسلوب حتى ت
  .الإنتاج

  .يتم الشراء من نفطال بصورة إجبارية باعتباره المورد الوحيد:شراء الكهرباء والغاز-
  .تتبع نفس إجراءات شراء المواد الأولية:عملية شراء الإستثمارات-
     غالب الأحيان فياسسة، وتنحصر مبيعامؤ تشكل عملية البيع الإيراد الأساسي لل:عملية البيع-2
، مصلحة المبيعات التي  التجاريةالمديرية، وتتم هذه العملية على مستوى "الإسمنت" منتج وحيد في

  .طلبية الشراء، البطاقة الضريبية، السجل التجاري :تشترط الوثائق الآتية
  الخ، ثم ...اريخ والتوقيع، كمية الإسمنتتقوم المصلحة بإعداد أمر الشحن الذي يتضمن اسم العميل، الت-

  .يقدم للعميل وثيقة الإستلام
يتم إعداد الفاتورة بناء على وثيقة الإستلام، حيث ترسل نسخة منها إلى قسم المحاسبة لتسجيل -

  .المبيعات
  معالجة البيانات لإعداد القوائم المالية:المطلب الثاني

ديريات يتم جمعها وترتيبها وتصنيفها ومقارنتها ومعالجتها بعد تدفق البيانات من مختلف مصالح الم   
الوطني للمحاسبة، كما تملك المؤسسة برنامج إلكتروني  لمخطط للنظام اليدوي حسب ما جاء في اوفقا

  .لتسجيل البيانات والمعلومات الناتجة عن مختلف المعاملات الداخلية والخارجية
  :المعالجة وفق النظام اليدوي-أولا

  :يتم تسجيل المشتريات إنطلاقا من وثيقتين أساسيتين:عالجة المشترياتم-1
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 دائرةنسخة من طلبية الشراء والمعدة من طرف المديرية التجارية حيث يتم توجيه نسخة منها إلى -
  .المحاسبة

 الخزينة لصالح المورد المعني، والذي غالبا ما يطلب دفع نسخة من وصل الدفع المعد من طرف مصلحة- 
  :، بعد ذلك يتم التسجيل في يومية المؤسسة كما يليتسبيقات

  التاريخ    
  xxx                         تسبيقات للمــورد430  

   xxx                                   البـــنك485           
  ......                     تحرير شيك رقم 

 إرسالها إلى مصلحة المحاسبة حيث يتم مقارنة الفاتورة مع الطلبية وسند بعد إستلام فاتورة الشراء يتم
 المواد إلى المخازن الإدخال، وفي حالة تطابق هذه الوثائق يقوم المحاسب بتسجيل الفاتورة وعملية إدخال

  :يينــالآت ينوفقا للقيد
  التاريخ  

  xxx            مشتريات مواد ولوازم             381  
  xxx   الرسم على القيمة المضافة                   457  

   xxx                                       المــورد530           
  .....تسجيل الفاتورة رقم                     

  
  التاريخ    
  xxx                مـواد ولـوازم                31  

   xxx            مشتريات مواد ولوازم               381           
  .........                     سند إدخال رقم

وثيقتين تصل إلى دائرة المحاسبة من مصلحتين  تسجل المؤسسة مبيعاا إنطلاقا من :معالجة المبيعات-2
  :مختلفتين

  .نطلاقا من طلبية الزبونإ فاتورة المبيعات والمعدة من طرف المصلحة التجارية بالمؤسسة-
  . المنتجات المعد من طرف مصلحة التخزينسند إخراج-
  
  



ECDE  (                                                                                                                                                                      138(ة دراسة حال-نظام المعلومات المحاسبي في إتخاذ قرارات التمويلدور :الفصل الرابع 

  :ة الآتيللطريقةويتم تسجيل عملية البيع وفقا 
  التاريخ    
  xxx            الزبائــن                        470  

   xxx       ـباع                      إنــتاج مـ71            
  xxx            الرسم على القيمة المضافة            547              

   ...... رقم بيع فاتورة                     
  :بينما تسجل عملية إخراج المنتجات كما يلي

  التاريخ    
  xxx               إنـــتاج مخزون                72  

   xxxج تام الصنع                               إنــتا35           
  ......... رقمإخراج                     سند 

  . من خلال تسديده لإلتزاماته تجاه المؤسسة سواء نقدا أو تقديم شيكبعدها يتم تسوية وضعية الزبائن
ينة وفقا يتم التسجيل المحاسبي لعملية التسديد انطلاقا من نسخة وصل الدفع المرسل من قبل قسم الخز

  :للقيد الآتي
  التاريخ    
  xxx                البــنك                     485  

   xxx                  الزبائـــن                 470           
  جيل عملية التسديد، سندست                     

  ........                          الدفع رقم
ترسل مصلحة الموارد البشرية أسطوانة تحتوي على سندات أجور العمال ليتم :  الأجورةمعالج-3

  . في برنامج خاص بمحاسبة الأجور يقوم بتسجيل العمليةإدخالها
ليلة خلال السنة، كالمصاريف تعالج العمليات المختلفة التي تتكرر مرات ق:معالجة العمليات الأخرى-4

  .إلخ إنطلاقا من مستندات مثبتة للعملية...الماء،هرباء، الغاز،  التي تخص فواتير الكالمختلفة
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  ∗ الإلكترونيالتسجيل وفق البرنامج-ثانيا
، حيث  وفق قواعد المحاسبة العامة الالكتروني للبيانات والمعلوماتلالتسجييسمح بلمؤسسة برنامج ل    
لكن رغم ذلك ،  في النظام اليدويااتكرإ لتي يمكن تقليل الأخطاء المحاسبية اعلى هذا البرنامج اعديس
عمل بالنظام اليدوي بحيث يتم تسجيل العمليات يدوياً في مختلف في ال  لازالت مستمرة المؤسسةفإن

 الاحتفاظ معاسوب،  برنامج خاص على جهاز الحمن خلال البيانات ترحيلالوثائق العادية، ثم يتم 
  .في شكلها الماديائق في الأرشيف بالوث

 بمنطقة الذي يربط بين مختلف إدارات المؤسسة الاسمنت نظام الشبكة الداخلية وتملك مؤسسة كما 
، سواءً  تلف المصالححيث يسمح هذه النظام بتداول المعلومات بين مخ ،العمليات إلى المديرية العامة

   :، فمثلاالمؤسسة داخل الإتصالالمعلومات أو الرسائل المكتوبة أو الصوتية، مما يسهل عملية الوثائق و
   محاسبي إلكتروني، يحوي هذا البرنامج كل أنواع الموادؤسسة في تسيير مخزوناا على برنامج المتعتمد-

  من المخطط الوطني المحاسبي، أي أن كل نوع معين  مستخلصةرموزالتي تستعملها المؤسسة في شكل 
      مرتبة التي تكون صنف المخزونات، وهو الدال على و" 3"من المواد له رقم خاص به يبدأ بالرقم 
 فأكياس الإسمنت الفارغة لها ترقيمها الخاص الدال على أا في البرنامج وفق الصنف الذي تنتمي إليه،

  .الخ...، وقطع الغيار وهكذاالمواد الكيماوية ثم مواد تستعمل لتعبئة الإسمنت، 
جيل البيانات المتعلقة بتلك العملية، من تاريخ يتم تسمليات سحب أو إيداع داخل المخزن أثناء كل ع 

           شغله داخل المؤسسة المنصب الذي يللمواد والسحب أو الإيداع، نوع المواد، اسم الساحب 
  .يسمح هذا البرنامج بتسجيل العملية مرتين ولا ،، كما تتضمن إسم الموقع على العمليةأو خارجها

  البرنامج فيةهذه الطريقة مبرمج، وسطية المرجحة في تقييم المخزونات المؤسسة طريقة التكلفة الوتطبق 
 بحساب التكلفة الوسطية المرجحة اسوبالحيقوم  إخراجبعد كل عملية إدخال أو ، ف آلياًالإلكتروني

  .قيمة مخزون الأمانمية والموجودة في المخزن وك كميةال، كما يبين آلية ةللمخزونات لكل نوع بطريق
مسؤول  بالتسجيل، ثم أمين المخزن يقومعدة مرات، حيث في النظام الحالي المخزونات      تسجل

 أن تجعل التسجيل يتم من خلال ديد النظام الجلذلك تسعى المؤسسة وفق ، محاسبة المخزونات وهكذا
  مقارنةيكون دور باقي الأطراف في قسم المحاسبة تتبع و، و) مثلاأمين المخزن(فقط  واحد شخص

 بالاعتماد على نظام الشبكة ذلك، وثائق مع ما هو مسجل في هذا البرنامجانات الواردة في الوالبي
  .متطلبات المنافسةيتماشى و والذي يتطلب تطويره أكثر حتى المؤسسة،ب الخاصالداخلية 

                                                 
 
 .98، وهو يشتغل مع نظام الويندوز 1993في سنة ) البرنامج الالكتروني( النظام المحاسبي المبني على الحاسب تم إنشاء :∗
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، خاصة في ظل وجود علاقات كثيرة بين )الانترنت( نظام الشبكة الدولية  على تبني المؤسسة تعمل 
  . خارج الوطنسسة الاسمنت و مورديها من مؤ

       : المحاسبة لتحويلها إلى معلوماتدائرةإلى  دائرة المالية بيانات من الين كيفية إدخالالشكل الآتي يب
  دائرة المالية ودائرة المحاسبةالعلاقة بين ): 8-4(الشكل              

                                     دائرة المحاسبةدائرة المالية     )       مدخلات(        البيانات
                                      
  مخرجات       المعالجة وفقمدخلات         معالجـة     مدخلات      ةالوثائق المالي       

   القوائم                   المخططقواعد         )        مخرجات(            المختلفة
  الماليـة                     الوطني المحاسبي                                                                    

  
  . بالإعتماد على الهيكل التنظيمي لمديرية المالية والمحاسبةشكلال إعداد تم: المصدر

عمليات الجرد يتم إدخال عمليات التسوية عبر بعد تسجيل كل العمليات في اليومية العامة بما فيها 
  . القوائم المالية مختلفالحاسوب لإستخراج ميزان المراجعة بعد الجرد، الذي من خلاله يتم إعداد

   مخرجات نظام المعلومات المحاسبيأهم:المطلب الثالث
عامة ومسك كل المؤسسات الاقتصادية مجبرة على العمل بالمحاسبة الكغيرها من مؤسسة الاسمنت    

   التي تساعد  وفق ما ينص عليه المخطط الوطني المحاسبي، الدفاتر المحاسبية وبالتالي إنتاج القوائم المالية
 إضافة إلى بعض التقارير المهمة في عملية  ومنها الميزانية وجدول حسابات النتائجفي عملية إتخاذ القرارات

  .دعم القرارات
  جدول حسابات النتائج والميزانية المحاسبية-أولا

 في اية كل دورة مالية بعد الإنتهاء من عملية الجرد الميزانية المحاسبية يتم إعداد: المحاسبيةالميزانية-1
   :كما يوضحه الجدول الآتي
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      ا                                                 31/12/2006الميزانية المحاسبية في : )5-4( جدول رقم
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

                      
  
  
  
  
  

    03/04/2007:والمحاسبة في  الماليةمديرية  مؤسسة الإسمنت ومشتقاته بالشلف،:صدرالم                                 
     

  المبالغ  الخصوم  ح.ر  المبالغ الصافية   و الاهتلاكات. م  المبالغ الإجمالية   الأصول  ح.ر
    ال الخاصة الأمو          الاستثمارات   

 000.00 000 000 5  رأس مال إجتماعي  10  0.00  0.00  0.00  قيم معنوية  21
  795.11 520 935 8  احتياطات  13  129965969.00  0.00  129965969.00  الأراضي   22
  663.45 877 278  إعانات الاستثمار  14  6892396319.94  10855273349.64  17747669669.58   الإنتاج تجهيزات  24
  67. 890 868 194  فرق إعادة التقدير   15  10045411.14  101992726.81  112038137.95  جتماعية إ هيزاتتج  25
  0.00  أموال خاصة أخرى   16   589367055.72  0.00  589367055.72  الاستثمارات قيد التنفيذ  28

  0.00  اط بين الوحدات الارتب  17  755.80 774 621 7  076.45 266 957 10 832.25 040 579 18  02مجموع الصنف 
  703.72 743 67  مؤونات الأعباء و الخسائر  19        المخزونات   

  052.95 011 477 14  01مجموع الصنف   2272059679.54  83904461.73  2355964141.27  مواد و لوازم   31
    الديون     235690555.58  0.00  235690555.58  الإنتاج نصف مصنع   33
 462.86 427 293  ديون الإستثمار  52  0.00  0.00  0.00  الإنتاج الجاري  34
  361.37 456 118  ديون المخزونات   53   73563116.58  0.00  73563116.58  الإنتاج التام الصنع   35
 339.54 840 42  ديون محتفظ ا في الحساب  54  0.00  0.00  0.00  فضلات ومهملات  36
  0.00  ديون تجاه الشركات و الشركات الحليفة   55  110354107.00  3107839.04  113461946.04  مخزون بالخارج  37

  303.30 544 875  ديون الاستغلال   56  458.70 667 691 2  300.77 012 87 759.47 679 778 2   03مجموع الصنف 
  300.94 223 47  تسبيقات تجارية   57        الحقوق   

  0.00  لية ديون ما  58  95168250.69  0.00  95168250.69  الخصوم المدينة   40
  768.01 491 377 1  05مجموع الصنف   6268343148.50  1871468602.52  8139811751.02  مدينو الاستثمار   42
        19704045.35  3499249.81  23203295.16  مدينو المخزونات   43
  866.21 854 285 3  النتيجة الصافية   88  91137814.73  0.00  91137814.73  تسبيقات على الحساب  45

        340177888.30  125334.84  340303223.14  تسبيقات الاستغلال   46

        106144859.22  59255.82  106204115.04  حقوق على الزبائن  47
        1906239465.88  0.00  1906239465.88  المتاحات   48

         472.67 915 826 8  442.99 152 875 1  915.66 067 702 10  04مجموع الصنف 
 687.17 357 140 19  مجموع الخصوم    687.17 357 140 19 820.21 430 919 12 507.38 788 059 32  مجموع الأصول
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  :يمكن تقديم هذا الجدول كما يلي  :)ECDE (جدول حسابات النتائج لمؤسسة-2
    31/12/2006جدول حسابات النتائج :)6-4(الجدول رقم            

  2007 ،02 قسم المحاسبة العامة، الجدول رقم، مؤسسة الاسمنت ومشتقاته بالشلف :المصدر               

  دائن  مدين  اسم الحساب  الحساب رقم

70  
60  

  مبيعات بضاعة
  بضاعة مستهلكة

  
23 .695 670 1  

80 .526 940 2  

  1 296 830. 85     الهامش الإجمالي  80

80  
71  
72  
74  
75  
61  
62  

  الهامش الإجمالي 
  إنتاج مباع

  إنتاج مخزون
  أداءات خدمات

  تحويل تكاليف الإنتاج
  مواد و لوازم مستهلكة

  الخدمات

  
  
 44 .623 725 69  
  
  

26 .169 404 930 1  
38 .135 606 401  

85 .830 296 1  
30 .490 892 852 7  

  
 00 .000 680 20  

48 .280 900 71  
  

  5 684  457 921. 43    القيمة المضافة  81

81  
76  
77  
78  
63  
64  
65  
66  
68  

  القيمة المضافة
  الإيرادات المالية

  نواتج مختلفة
  تحويل تكاليف الإستغلال 

  مصاريف المستخدمين
  الضرائب و الرسوم 

  مصاريف مالية
  مصاريف متنوعة
  الاهتلاكاتات و مخصصات المؤون

  
  
  
  

13 .988 297 595  
75 .560 071 149  
42 .550 051 43  
17 .229 072 76  
99 .024 341 937  

43 .921 457  684 5  
00 .750 643  
15 .042 127 229  
23 .330 779 47  

  4 161 173 690. 35     نتيجة الاستغلال  83
79  
69  

  ج الاستغلالنواتج خار
  تكاليف خارج الاستغلال

  
49 .988 184 286 2  

48 .160 872 173 2  

    112 312 828. 01  نتيجة خارج الاستغلال  84
83  
84  

  نتيجة الاستغلال
  نتيجة خارج الاستغلال

  
01 .828 312 112  

35 .690 173 161 4  

  4 048 860 862. 34    النتيجة الإجمالية  880
880  
889  

  اليةالنتيجة الإجم
  الضرائب على الأرباح

  
13 .996 005 763  

34 .862 860 048 4   

  3 285 854 866. 21    النتيجة الصافية  88
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  تكتسي أهمية بالغة وهذا ك تقاريرناهبالإضافة إلى هذه القوائم :التقارير في مؤسسة الإسمنت-ثانيا
 على مختلف المعلومات التي توجه وتساعد الإدارة في وظائفها المتعلقة بالتخطيط من خلال إحتوائها

تختلف هذه التقارير حسب اختلاف طبيعتها، فهناك بعض التقارير يومية،  ووالرقابة واتخاذ القرارات،
  . الذي يتم رفعه إلى المديرية الجهوية بالجزائر العاصمةوأخرى شهرية، سنوية، بالإضافة إلى التقرير

الانحرافات المكن وإكتشاف من أهم الأدوات التي تستعملها الإدارة في المتابعة   التقاريركما تعتبر هذه
 ويمكن إستعراض .جراءات التصحيحية الضرورية لذلكذلك في الوقت المناسب و اتخاذ الإ، وحدوثها

  :اريربعض نماذج هذه التق
التي يتم و ) العرضيتقريرال، تقرير الإنتاج، تقرير النشاط:(تتمثل التقارير اليومية في :التقارير اليومية-1

  :  من خلال تقديملنشاط المؤسسة، بالمتابعة اليومية  هذه التقارير تسمح ورفعها إلى الإدارة العليا،
الإنتاج من الإنتاج التقديري اليومي وكل الذي يتضمن و تقرير كامل عن النشاط اليومي للإنتاج -

  . في كل مرحلة إنتاجيةالفعليمعدلات التغير بين كل من التقديري والفعلي اليومي و
  . مع المقارنة بينهماالعمل في اليوم التقديرية منها والمنجزة تقرير عن عدد ساعات -
  .السنويثم الشهري رنات بين النشاط اليومي ومجموعة من المقايم قد ت-
  .معدلات الاستهلاككل مرحلة إنتاجية و تقرير عن المواد المستهلكة خلال اليوم في -
  )  .أكياس، سائب( تقرير عن الإنتاج اليومي من الإسمنت، بالتفصيل-
  . كل خط إنتاجيالإنتاج وحسب مراحل  تقرير عن-
يحتوي على إنتاج والتطوير، وة التنظيم والتخطيط ييعد هذا التقرير من طرف مدير :طتقرير النشا-2

 التي ينتجها كل خط  الكميةوهو يظهر، السابقةمشتقاته بالشلف خلال العشرة أيام مؤسسة الاسمنت و
مية الإنتاج من مادة ك الكمية المنتجة والمعبئة في الأكياس، الكمية المنتجة غير المعبئة وأو فرن، ثم

  .الكلنكر
 ويرفق ،∗رية الجهوية للإسمنتيالمدإرساله إلى ر العام الذي يقوم بدوره ب إلى الرئيس المدي يرفع هذا التقرير

 بفحص هذه التقارير وإرسال نتائج يرية الجهويةدبعدها تقوم الم .برسالة من طرف الرئيس المدير العام

                                                 
 
 .ERCE ,( ERCC, ACC, ERCO, ECDE (مقرها الجزائر العاصمة وتضم كل من: ∗

ERCE = Groupe Cimenteries : SOUR ELGHOZLANE, MEFTAH ET RAISS HAMIDO 
ERCC = Groupe Cimenteries : AIN TOUTA HADJAR SOUD, HAMAM BOUZIANE, TEBESSA, AIN KEBIRA   
ERCO = Groupe Cimenteries : BENI SAF, ZAHANA et SAIDA  
ACC = ALGERIAN CEMENT CAMPANY (Filiale de l’égyptien ORASCOM Construction)                                               
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تحصيل معلومات شاملة يساعد هذا التقرير على وبصفة عامة  الفحص مع إظهار بعض الملاحظات،
  .ؤسسة من خلال مقارنتها مع المؤسسات الأخرى التي تنشط في نفس القطاعتتعلق بالم

     U:Tonne      31/07/2006إلى / ECDE(-21/07(قرير النشاط لمؤسسة  ت :)7-4(الجدول رقم         

 الكلنكر الإسمنت  الوحدة 
  المتراكم  الإنتاج  الورشة  المتراكم  الإنتاج  الورشة

مخزون 
  الكلنكر

مخزون 
  الاسمنت

BK1 13486 377990  SAC 
CPJ 45 31700 1086100 

BK2  14459 419870  VRAC 
CPJ 45 10590 293695  

BK3  17598 580992    

  الشلف

 1379795 42290  اموع 1378852 45543  اموع

43955 40500 

  .2006 - ويرمديرية التنظيم والتخطيط و التطمؤسسة الاسمنت و مشتقاته بالشلف، : المصدر 

 في شكل جداول  التي تعد شهرياعلى مجموعة من التقارير الفرعيةيحتوي  :مراقبة التسييرتقرير -3
  المستمرة ومعرفة كل التغيرات الممكن حدوثهاالمراقبةتساعد على فهي بتنوع نشاطات المؤسسة، تتنوع 

قيم تقديرية شهرية، قيم فعلية شهرية،  أو الجداول على ، وتحتوي هذه التقاريرمن بداية النشاط إلى ايته
 التقديرية، ةمعدلات المقارنة بين القيم التقديرية والقيم الفعلية، القيم المتراكمة الفعلية، القيم المتراكم

 والقيم الفعلية المتراكمة، وتختلف هذه القيم من جدول ةومعدلات المقارنة بين القيم التقديرية المتراكم
  : التقارير الشهريةأهم هذه  يمكن تقديم و. ة النشاط الذي يتابعه هذا الجدولإلى جدول حسب طبيع

 U= Tonne                                                   31/07/2006تقرير الإنتاج : )8-4(الجدول رقم                  
  31/07/2006   فيالإنتاج المتراكم جويليةشهر 

 ورشةــال
 %المعدل الفعلي التقديري  %المعدل لفعليا التقديري

CRU1 300 150 450 138 %92 503 710 685 916 97% 
CRU2 300 150 100 91 61% 950 1151 704 111 1 96% 
 97% 17 97 620 1862 453 76% 229 550 300 600 اموع

Four1  400 83 295 77 %93 000 420 835 349 %83 
Four2 400 83 850 55 %67 800 610 165 681  %112 

 100% 1031 000 1030 800 80% 133 145 166 800  مجموع الكلنكر
BK1 150 65 800 59 %92 371 770 705 414 112% 
BK2 150 65 450 61 %94 242 950 864 197 81% 
BK3 000 70 714 75  %108 600 291 105 600 %205 

 133% 1 212 674 906 320 %100 196 964 200 300   مجموع الاسمنت
  1:، ص2006 -تقرير مراقبة التسييرمؤسسة الاسمنت و مشتقاته بالشلف، مديرية التنظيم و التخطيط و التطوير، :المصدر
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  31/07/2006: فية ك المستهلد المواتقرير :)9-4( الجدول رقم

  لإستهلاكا من% CA الحصة من  (KDA)  الفعلي  (KDA) المتوقع   بيانـال

 PDR 45 %14 426 160 170 650   كهرباء و مكانيك% 
 %16 %6 150 550  122 460  أكياس

 %10 %4 102 815 100 600  الكهرباء
 %15 %4 151 300 141 870 المواد المقاومة

 %8 %2 68 591 60 500 غازـال
 %0.25 %0.05 1 920  4 630 ماءـال

  .2:، ص6200 -تقرير مراقبة التسييرتنظيم و التخطيط و التطوير، مؤسسة الاسمنت ومشتقاته بالشلف، مديرية ال:المصدر

  :أهمهامن   بإعدادهاتهناك عدة تقارير سنوية تقوم إدارة مؤسسة الاسمن: التقارير السنوية-4
  : يلي ما  هذا التقريريتضمن : المتعدد المعاييريالتشخيصقرير الت-4-1

  .لتطورات التي حدثت خلال السنةتقديم عام للمؤسسة مع الأخذ بعين الإعتباركل ا -
  .تطور مخطط إنتاج المؤسسة وتطور مؤشرات رقم الأعمال  -
  .تسيير الجودة داخل المؤسسة -
  .المورد البشري داخل المؤسسة -
  .تحليل النشاط الصناعي والتجاري للمؤسسة  -
  .التحليل المالي لقائمتي الميزانية وجدول حسابات النتائج  -
  . والملاحظات المرتبطة بالعناصر السابقة الذكرتابالإضافة إلى بعض التفسير -

 بإعداد تقرير التسيير الذي مؤسسة الإسمنتبالإضافة إلى التقرير السابق تقوم : تقرير التسيير -4-2
   :ما يلييتضمن 

  .جديد في العملية الإنتاجية ما هو ل إدراج كالتعريف بالمؤسسة ومنتجاا مع-   
، نتائج لسابقةضعية النشاط خلال السنة او: تتضمنلعام للمؤسسة والتي رسالة الرئيس المدير ا-   

 رقم الأعمال  مع مع مقارنتهمؤشرات تطور رقم الأعمال، لسابقةاومؤشرات الجودة خلال السنة 
  .سنوات السابقةلل

  . حولهاتوضيحاتتقديم  المؤسسة، مع  فيلمعدلات المتعلقة بإنتاج الاسمنتمختلف المؤشرات وا-
  .لوضعية التجارية للمؤسسة ومختلف المؤشرات المتعلقة اا- 
  .لسابقةالتخطيط والتطوير داخل المؤسسة خلال السنة ا عملية التنظيم وتقييم- 
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  .الوضعية المالية للمؤسسة مع إبراز مختلف المؤشرات المتعلق ا-  
 .لسابقةتقرير عن النشاط الإداري خلال السنة ا-   

، وتسمى بجداول الموازنات قارير تستعمل المؤسسة جداول كثيرة في متابعة نشاطهاإضافة إلى هذه الت
جدول متابعة موازنة المبيعات، الإنتاج النصف مصنع، الإنتاج التام الصنع، المواد (والتي تشمل 

 صاريف المختلفة، الخدمات،المالمستهلكة، المصاريف المالية، الضرائب و الرسوم، مصاريف المستخدمين، 
مخصصات الإهتلاكات، مصاريف الصيانة، المصاريف الوسيطية للإنتاج، مؤشرات إستهلاك المواد، 

وتشكل هذه  ،)مؤشرات الإنتاج، المبيعات، مؤشرات النقدية، التكاليف الثابتة، التكاليف المتغيرة
ث  من النظام المعلوماتي للمؤسسة ككل، لكن رغم ذلك تبقى ناقصة من حيا مهماالجداول جزء

      .التوضيحات والتفسيرات مما يعسر إستخلاص المعلومات منها بصفة عامة والمحاسبية خاصة

  إستخدام مخرجات نظام المعلومات المحاسبي في إتخاذ قرارات التمويل: المبحث الثالث
ضافة نحاول من خلال هذا المبحث التطرق إلى إستخدامات أهم القوائم المالية في إتخاذ القرارات، بالإ   

، ثم نقدم بعض الشروط اللازمة لبناء نظام معلوماتي  المؤسسةإلى بعض التقارير المهمة في تحليل نشاط
  .محاسبي فعال في المؤسسة بناء على أهم النقائص التي تميز القوائم المالية

   الميزانية المحاسبيةإستخدامات:المطلب الأول
بصفة عامة  اتالمؤسسة في إتخاذ القرار عليها دتم تع التي المالية من أهم القوائم الميزانية المحاسبيةعتبرت   

 حساب إلى ميزانية مالية تستعمل فيها ويل الإستثمارات بصفة خاصة، وذلك من خلال تحويلوقرارات تم
كم على الوضعية المالية للمؤسسة، وبالتالي يتم إتخاذ النسب والمؤشرات المالية التي تسمح بالحبعض 

  . بناء على هذه الدراسةمويلقرارات الت
من بين المشاريع التي تنوي المؤسسة القيام ا توسيع نشاطها بزيادة حجم الإنتاج، وذلك بإضافة :مثال

  خط إنتاج جديد من خلال حيازة فرن ثالث، بعد القيام بدراسة تقنية من طرف مهندسين مختصين 
جة إلى فرن ثالث يسمح لها بتوسيع الطاقة على مستوى مديرية الإنتاج تبين أن هذه المصلحة بحا

  ؟لكن كيف يتم تمويل هذا المشروعالإنتاجية للمؤسسة، 
 )معلومات كمية(تقدم مديرية الإنتاج بطاقة فنية تتضمن كل المعطيات والمواصفات اللازمة لهذا الفرن -

  .إلى مديرية المالية والمحاسبة
، تسمح بتقدير قيمة )مالية(لومات الكمية إلى معلومات قيمية تقوم مديرية المالية والمحاسبة بتحويل المع-

  .المشروع الإجمالية
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  .يتم إعداد ميزانية مالية مختصرة بناء على معلومات الميزانية المحاسبية مباشرة-
      إنطلاقا من الميزانية المالية المختصرة، يتم حساب بعض النسب والمؤشرات التي تسمح بالحكم -

  . لتمويل المشروعقراراتمؤسسة، وبالتالي إمكانية إتخاذ  المالية للعلى الوضعية
تعتمد المؤسسة في إعدادها على الميزانية المحاسبية مع إظهار قيم سنتين :الميزانية المالية المختصرة-1

  .سابقتين وهذا لمقارنتها مع قيم السنة الحالية
   لمالية المختصرةالميزانية ا : )10-4(الجدول رقم                    

               DA 103   : الوحدة                                                                           :ستخداماتالا - أ
2005/2006: الإنحرافات

 2006 % 2005 % 2004  الاستخدامات
  

 %  القيمة           %

 %25+ 2 7400 18+ %1372.5 890 119 %68 101 150 11 %53.1 473 745 7  الأصول الثابتة

 %0.43-  22 571- %27.5 5 250 239 %32 810 272 5 %47 347 835 6متداولة أصول 

 %14+  312 026+ %14 2 691 678%14.5 652 370 2 %14.2 132 067 2 قيم الاستغلال 

 %24+  126 063+  %3.5 652 321 %3 258 526 %4.4 036 640قابلة للتحقيققيم 

 %20-  469 660- %10 1 906 240%14.5 900 375 2 %28.3 179 128 4  جاهزة قيم 

%16.5+  2 717 447+ %19100 140 358%100 911 422 16 %820100 580 14 مجموع الأصول

   :المصادر -ب
 2005/2006: الإنحرافات

 2006 % 2005 % 2004  صادرـالم
  

 %  القيمة           %

%20.8+3 106 326+  %1894.3 056 294 %96891 949 14%04990.9 254 13 الأموال الدائمة 

%20.6+3 036 898+  %1792.8 762 866 %96889.6 725 14%08081.9 940 11  موال خاصةأ

  ديون متوسطة 
 293 428 %1.4 000 224 %9 969 313 1 الأجل طويلة و

  
1.5%  +69428 +31% 

 %26.4- 388 879-  %5.7 1084064 %9 943 472 1 %9.1 771 326 1ديون قصيرة الأجل

 %216.5 717 447+ %19100 140 358 %911100 422 16 %100 820 580 14   مجموع الخصوم
  

  .80:ص ،)تطويرمديرية التنظيم والتخطيط وال (،2007  على تقرير التسييرتم  إعداد هذه الميزانية بناء :المصدر

    تقاس الصحة المالية لأي مؤسسة بمدى قدرا  :)ECDE(دراسة الوضعية المالية لمؤسسة -2
على مواجهة التزاماا بتواريخ استحقاقها من جهة، وبمدى إمكانيتها على خلق عوائد مالية تساعدها 

ختبار مدى ، ولإ الأعمالفي تطوير نشاطها وتوسيعه من جهة أخرى،  بما يضمن لها البقاء في عالم
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 على تحقيق ا عند حلول آجال استحقاقها وقدرافي مواجهة التزاماECDE( (مؤسسة استعداد 
 بعض مؤشرات التوازن المالي بقياس قمنا وتوسيعه، ا على القيام بنشاطهامردودية مناسبة تساعده

 كما أن استخدام . الصافيةوهي رأس المال العامل، الاحتياجات من رأس المال العامل والخزينة
، توزيع افي تسيير أصولهؤسسة  المهمجموعة من النسب المالية سيسمح لنا بقياس درجة فعالية هذ

  :ين الآتيين النتائج في الجدول وقد أدرجنا، على خلق عوائد ماليةا ومدى قدرهاموارد
  )2006-2004(مؤشرات التوازن المالي : )11-4(الجدول رقم 

   DA 103:       الوحدة                                                                                                                       
  )السيولة المالية (

بيانــال  2004 2005 2006  
 رأس المال الخاص  080 940 11  968 725 14  17 762 866
 مجموع الميزانية  820 580 14  911 422 16  19 140 358

   مجموع الميزانية /رأس المال الخاص 0,82  0,90  0.93

  )الإستقلالية المالية (

  رأس المال الخاص  080 940 11  968 725 14  17 762 866

  مجموع الديون  740 640 2   943 696 1      1 377 492

   مجموع الديون /رأس المال الخاص 4.52 8.67 12.9

  ، والخزينة إحتياجات رأس المال العاملعامل،رأس المال ال
 FR  ..........رأس المال العامل  5508576 3799867 4 166 175

 BFR ..إحتباجات رأس المال العامل 397 380 1 967 423 1 2 259 935

   الصافيةالخـــزينة 179 128 4 900 375 2 1 906 240
%184 267% 399%  FR/BFR   

 رقم الأعمال 044 250 6 446 255 7  7 855 833
  .39:ص .2007تقرير التشخيص المتعدد المعايير على  تم حساب هذه المؤشرات بناء:المصدر
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  DA 103:   الوحدة          )2006-2004(أخرى مؤشرات توازن  : )12-4( الجدول رقم

  سيولةنسب ال                                                 

  البيان  2004  2005  2006
 )A(الأصول المتداولة  6 835 347 5 272 810 5 250 239
 )B(القيم الجاهزة 179 128 4 900 375 2 1 906 240

  )C(الديون القصيرة الأجل  771 326 1  943 472 1  1084064
  )B)/(A(=نسبة السيولة العامة 5.15 3.58 0.48
 )B)/(C(=فوريةنسبة السيولة ال  3.12 1.6 1.76

  نسب تغطية الديون

 إجمالي الديون إلى الأصول  0.18 0.10 0.072
 الأجل إلى رأس المال العامل.ط. ق 0.24 0.059 0.070

  .40:،ص 2007تقرير التشخيص المتعدد المعايير، بالإعتماد على تم حساب هذه المؤشرات: المصدر

   :لاه يمكن  إستنتاج ما يليمن خلال النسب والمؤشرات المالية المحسوبة أع  
يـساعد   مما   ) جيد توازن مالي (  المؤسسة وضعيةل  المستمر تحسنالدل على   ت  رأس المال العامل   إن قيمة -

أن رأس   حيـث    )ECDE(، وهذا يظهر واضحا بالنسبة لمؤسسة       على اكتساب ثقة المتعاملين الاقتصاديين    
 إرتفـاع  إلى   ذلك ويرجع السبب في     ،)2006،  2005،  2004 (سنواتال خلال   موجباالمال العامل كان    
 سـنة    من ابتداءنسبة الديون قصيرة الأجل     المستمر في    والانخفاض،  2005مقارنة بسنة   الأموال الخاصة   

  .2006في سنة % 5.7، ثم % 9.1 حيث بلغت 2004
مريح،  هناك فرق موجب ، نلاحظ أن وبمقارنتها مع رأس المال العاملحتياجات رأس المال العاملأما إ-

أموال (وهذا يؤكد أن المؤسسة تحقق توازن محاسبي، لكنه يخفي سوء التسيير لجزء من الأموال السائلة 
  . وأيضا نسبة السيولة الفورية الخزينة الصافية، ويظهر ذلك واضحا من خلال قيمة)مجمدة

 الديون في ميعادها يد تسمح لها بتسد،نلاحظ أن المؤسسة تحقق نسب جيدةفيما يخص الاستقلالية المالية 
  .تمويل ذاتي جيد يجعلها تتمتع بمصداقية كبيرةتحقق دون صعوبات، فالمؤسسة 

 قدرة كبيرة في تسديد )ECDE( مرتفعة جدا، مما يعني أن لمؤسسةنلاحظ أن نسبة السيولة الفورية-
  .ديوا القصيرة الأجل

إتخاذ قرار تمويل المشروع مباشرة من طرف نظرا للوضعية المالية الجيدة التي تتمتع ا المؤسسة يتم - 
  .المدير المالي بالإعتماد على التمويل الذاتي، وهذا بعد موافقة المديرية العامة للمؤسسة
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  .)ECDE( المردودية المالية والمردودية الإقتصادية لمؤسسة :)13-4( رقمالجدول 
  2006       2005  2004   الحساب     طريقة المردودية                 

  0.19        0.22  0.12  الأموال الخاصة/النتيجة الصافية  المردودية المالية       
   0.26      0.28  0.30 ∗∗قتصاديةالإصول الأ/∗قتصاديةالإنتيجة ال  المردودية الإقتصادية

  .)2006-2004(فترة بالإعتماد على جداول حسابات النتائج، والميزانية المختصرة لل :المصدر

 %22المالية انخفضت من  نسبة المردودية رغم التحسن المستمر في وضعية المؤسسة بصفة عامة، إلا أن   
بالإقتراض التمويل اللجوء إلى ، لذلك يمكن للمؤسسة  وهذا يؤدي إلى تخفيض أرباح المساهمين%19إلى 

 من معدل الفائدة على القروض مهما كان  أكبر) فأكثر %26(لأن معدل المردودية الإقتصادية المحقق 
لإستفادة من أثر الرافعة المالية في ظل الطاقة ، أي االيةالم تهامردوديبالزيادة في  يسمح لها ، ممامصدرها

الحفاظ على أن يكون معدل الفائدة أقل من معدل المردودية مع الإقتراضية التي تمتلكها المؤسسة، 
  .الإقتصادية

  : لديونتحليل هيكل ا -3
  31/12/2006ديون تحليل هيكل ال): 14-4 (الجدول رقم

  %  )U=MDA(  المبلغ  هيكل المديونية مكونات 
  %4.70  68  مؤونات الأعباء و الخسائر

  %75  1 084  القروض العمومية
  %20.30  293  الديون الاستثمارية

100  1445  موعا%  
  

  .23:، ص2006 -المخطط التجاريلتنظيم و التخطيط والتطوير، مديرية ابالإعتماد على تم إعداد الجدول :المصدر

    تهاكل سنة مالية بتحليل وضعية مديونياية تقوم إدارة المؤسسة في  المؤشرات المالية إضافة إلى     
   ة المديونيةمن تقييم فعالية سياسحتى تتمكن ، وذلك طويلة الأجلال الالتزامات على مع التركيز أكثر

  .في الوقت المناسبتخاذ التدابير اللازمة بالتالي إ الغير خلال كل سنة واتجاهسسة  المؤفي
في تحليل وتفسير القيم الواردة في قائمة الميزانية   مهمة جدا الجداول والمؤشرات هذهتعتبركما 

ؤسسة ومعرفة مدى تحقيق الإدارة المفي التسيير  وبةارقاللأغراض وإستخلاص معلومات ضرورية 
   . المسطرةهاافهدلأ

                                                 
 
 .نتيجة الإستغلال قبل دفع الفوائد=النتيجة الإقتصادية :∗
    .إحتياجات رأس المال العامل+الأصول الثابتة :∗∗
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   )ECDE(جدول حسابات النتائج في مؤسسةإستخدام  :المطلب الثاني
المخطط الوثيقة الثانية بعد الميزانية من حيث الأهمية، لذلك يجبر  جدول حسابات النتائج يشكل   

وتقوم مؤسسة الإسمنت كغيرها من المؤسسات  ، المؤسسات على إعداد هذا الجدولالوطني المحاسبي
      تعمل  تس التيد جدول حسابات النتائج، حيث يتم إستنتاج مجموعة من المؤشرات والنسببإعدا

 المؤسسة على عملية المقارنة ودراسة تغيرات عناصر هذا الجدول في التحليل الدينامكي الذي يساعد
 مستوى  حيث تسمح مقارنة النتائج المحققة خلال سنوات متتالية بمعرفة،)سنوات3(خلال فترة زمنية 

  :فيما يلي أهم المؤشرات التي يمكن إستنتاجها من جدول حسابات النتائج .تطور الأداء
 حسب خاصيتي الإستغلال وخارج الإستغلال وحسب رتبت حسابات التسيير: الوسيطيةالأرصدة-1

لقة رتيب والتنظيم يكلة حسابات النتائج المتع، ويسمح هذا الت)التجاري، الصناعي والخدمي(النشاط 
نتيجة (وغير المتعلقة بالإستغلال ) الهامش الإجمالي، القيمة المضافة، نتيجة الإستغلال(منها بالإستغلال 
  .، ومن ثم ضبط النتيجة الإجمالية والنتيجة الصافية للدورة)خارج الإستغلال

  .النتائج يمثل تحليلا اقتصاديا لعملية تكوين النتيجة الصافية للدورةدرج مستويات إن ت
      ويعتبر من أهم المعايير ،)بيع وشراء البضائع(شاط التجاري يتمثل في رصيد الن:الهامش الإجمالي-أ

  . مستوى الأداء التجاري ومن ثم إعداد سياسة إنتقائية توسعية للمبيعات فهو يبين،في المؤسسة التجارية
أكثر عند تجزئتها حسب نوع تعتبر أهم مؤشر في تسيير المؤسسة وتزداد أهميتها :القيمة المضافة-ب

، فإذا كانت المنتجات والخدمات الإنتاجية المقدمة، كما تعتبر القيمة المضافة معيارا لقياس لحجم المؤسسة
  .مرتفعة في مؤسسة إنتاجية نستنتج أا تستخدم عدد هام من العمال والتجهيزات في نشاطها

ل في حساب نسبة القيمة المضافة إلى إنتاج كما تعتبر مقياسا لدرجة التكامل العمودي حيث تستعم-
  . تكاملانسبة من الواحد كانت المؤسسة أكثرالدورة لمعرفة درجة التكامل، فكلما اقتربت ال

  .الناتجة عن النشاط العادي للمؤسسة ةتسمح بتقييم المردودية الإقتصادي:نتيجة الإستغلال-ت
  المؤسسة، وهي ليات الإستثنائية المنجزة من قبل هي الرصيد الناتج عن العم:نتيجة خارج الإستغلال-ث

  .ضرورية لمعرفة النتيجة الإجمالية للدورة
  .تعبر عن مجموع نتيجة الإستغلال ونتيجة خارج الإستغلال: النتيجة الإجمالية للدورة-ج
        الضرائب على الأرباح تعبر عن النتيجة الصافية للدورة بعد طرح:النتيجة الصافية للدورة-ح

  .من النتيجة
جراء مقارنة ، وا)2006-2004(يمكن حساب مختلف الأرصدة أو الهوامش لمؤسسة الإسمنت للفترة 

  :لسنتين الأخيرتين لمراقبة التطور كما يوضحه الجدول المواليل
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  الأرصدة الوسيطيةجدول تحليل تطور : )15-4(الجدول رقم 
U:103DA 

رقم  2005/2006           
 %  القيمة 2006  2005 2004  الــبيانالحساب

 %13- -19  +127  146+ 118+ الهامش الإجمالي 80

 %8+ +423557 +5 684 458 901 260 5+343 378 4 +  القيمة المضافة 81

 %17+ +600424 +4 161 174 750 560 3+844 820 2 + نتيجة الاستغلال 83

 %134- -440937 -112 313 624 328+ 857 031 1 - نتيجة خارج الاستغلال 84

 %4+ +159487 +4 048 861 374 889 3+987 788 1 +  النتيجة الإجمالية 880

 %4.7+ +153066 +3 285 855 789 132 3+996 434 1 + النتيجة الصافية 88

  .)2006-2004( على جداول حسابات النتائج للفترة تم حساب الأرصدة بناء: المصدر

، كما يوضحه )ECDE( الأرصدة الوسيطية لمؤسسة ات تطورمال الأعمدةتمثيل بيانيا بإستعيمكن 
     :الشكل الآتي

  )2006-2004( للفترة تطور النتائج الوسيطية): 9-4(الشكل رقم 
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  .80،ص2006سنة )ECDE( بالإعتماد على تقرير التسيير لمؤسسة  إعداد الشكلتم: المصدر

  
إكتساب إستثمارات جديدة، تغطية (ياجات التمويل  من أجل مواجهة إحت:قدرة التمويل الذاتي-2

تسعى المؤسسة إلى توفير الموارد اللازمة التي قد ...) النقص في الإستثمارات، زيادة رأس المال العامل
يكون مصدرها خارجي في شكل مساهمات الشركاء، إعانات وقروض أو قد يكون مصدرها داخلي 

  .وهو ما يعبر عنه بقدرة التمويل الذاتي
    تعرف قدرة التمويل الذاتي على أا مورد ممكن للتمويل والناتج عن النشاط الإقتصادي للمؤسسة، 

  ).المدفوعات(عن الأعباء المسددة ) المقبوضات(أو هي عبارة عن الفائض من النواتج المحصلة 
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ة لتمويل الإستخدامات تشكل قدرة التمويل الذاتي مع الموارد الخارجية مجموع الموارد الثابتة الضروري  
  .بالتدفقات الصافية للخزينة المحققة من قبل المؤسسةالثابتة ويعبر عنها 

يجب أن تكون قدرة التمويل الذاتي أكبر من مخصصات الإهتلاكات المتعلقة بالإستغلال لضمان تجديد 
  .رأس المال التقني للمؤسسة

    الممتلكات الثابتة للمؤسسة أو هو عبارة  عبارة عن الأرباح المخصصة لتمويل : الذاتيلالتموي-3
  .منها الأرباح الموزعةعن قدرة التمويل الذاتي مطروحا 

 ، 2006يمكن حساب قدرة التمويل الذاتي لمؤسسة الإسمنت إنطلاقا من جدول حسابات النتائج لسنة 
  :كما هو موضح في الجدول الآتي

  2006لسنة " ECDE " لمؤسسةمويل الذاتي قدرة الت):16-4(  رقمالجدول

  "U :KDA"المبالغ   العناصر
  القيمة المضافة

  نواتج مختلفة+
                                                           تحويل تكاليف الإستغلال+
  مصاريف المستخدمين-
  ضرائب ورسوم-
  مصاريف مالية-
  مصاريف متنوعة-
   نواتج خارج الإستغلال+
   رج الإستغلالتكاليف خا-
                                               الضرائب على الأرباح-

458 684 5  
+127 229  
+780 47  
-298 595  
-072 149  
-052 43  
-073 76  
+872 173 2  
-185 286 2  
-006 763  

  4 222 551+  ∗قدرة التمويل الذاتي
  .)31/12/2006(  للمؤسسةبالإعتماد على جدول حسابات النتائج: المصدر

يمكن ملاحظته أن المؤسسة تعتمد في بناء هذه المؤشرات والنسب على الميزانية المحاسبية وليس    ما 
التفسيرات  ، كما أن تعبر عن حقيقة الوضعية المالية للمؤسسةتاريخية لاالميزانية المالية مما يعطي مؤشرات 

  . ة وهذا يجعل المعلومات غامضة وقابلة للتأويلاتوالتوضيحات الملحقة بالجداول مختصرة جدا وغير كافي

  

                                                 
 
 .لأعباء التي تدفع فعلاهي عبارة عن الفرق بين النواتج المحصلة فعلا وا:  ∗
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  .وإقتراح تعديلاتللمؤسسة  تقييم نظام المعلومات المحاسبي :المطلب الثالث
نظرا للنقائص التي تميزه،   كما يجبإن نظام المعلومات المحاسبي للمؤسسة لا يمكن أن يؤدي دوره   

تعديلات  المعلومات المحاسبي للمؤسسة، ثم إقتراح وعلى هذا الأساس نحاول في هذا المطلب تقييم نظام
  .ضرورية لهذا النظام حتى يكون فعالا

   نظام المعلومات المحاسبي للمؤسسةتقييم-أولا
  : يمكن ذكر أهمها فيما يلييتميز نظام المعلومات المحاسبي لمؤسسة الإسمنت بنقائص كثيرة   
ام القيم المحاسبية في حساب كل المؤشرات والنسب إعتماده على المحاسبة العامة فقط، معناه إستخد-

  .المالية، مما يجعل النتائج غير حقيقية لا تعبر عن الوضعية المالية الحقيقية للمؤسسة
  :إعتماد المخطط الوطني للمحاسبة الذي يحتوي على نقائص كثيرة منها-
لمعتمدة في حساب القيمة عدم التفصيل في كيفية حساب المؤونات وتطبيقها، وخاصة الطريقة ا-   

 إقتناعات المحتملة للبيع، وبالتالي فإن عملية تسجيل المؤونة تتميز بطابع العشوائية من حالة لأخرى حسب
  . صبغة الموضوعية من حسابات المؤسسةالمحاسب نفسه، مما يترع

اسبية، وهي تؤدي وظيفة القوائم المالية الختامية، بإعتبارها عنصرا أساسيا في تقديم وعرض المعلومة المح- 
  .لكنها لم تعد متلائمة مع الإحتياجات الجديدة لمستعملي المعلومة المحاسبية" الإتصال"أساسية للمحاسبة 

 يؤدي إلى إهمالها تماما من طرف المستعملين، كما أن ،) جدولا ملحقا15( كثرة الجداول الملحقة- 
لمعلومة المحاسبية، لذلك يستحسن إستغلال الميزانية محتواها لا يقدم معلومات مهمة ومفيدة لمستعملي ا

  .لتوفير أقصى حد ممكن من المعلومات، وبالتالي إمكانية الإستغناء عن الملاحق الكثيرة والمملة
  .ذي أهمله المخطط الوطني للمحاسبة ال∗ إنعدام جدول مهم، وهو جدول الخزينة-
  .القصيرة الأجل في الميزانية المحاسبيةصعوبة الفصل بين الديون الطويلة المدى والديون -
 إجراء تعديلات كبيرة، لا يمكن معرفة ذلك إلا بعدشكل الميزانية لا يظهر الوضعية المالية للمؤسسة، و-
بسبب إعتماد التصنيف الوظيفي لكتل الميزانية على حساب التصنيف المالي، وهذا يرجع ذلك إلى و
 بقدر ما يهمه تكوين ي لا يهمه تكوين وتراكم رأس المالوجه الإقتصادي الذي كان سائدا الذالت

  .الإنتاج وحجم وسائل الإنتاج المسخرة لذلك

                                                 
 
جدول يقدم تطور قيمة المتاحات بين بداية الدورة وايتها حسب العمليات، مما يسمح بمعرفة وحصر كل التدفقات النقدية : ∗

 .التي سمحت للمؤسسة بتحقيق توازا المالي من دورة لأخرى
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رصدة الحالية، وبالتالي لا يمكن إعتماد كل من الميزانية وجدول حسابات النتائج على عمود واحد للأ-
  . الوثيقتينلأخرى فيالتنبؤ عن تطور الأرصدة من سنة 

يؤدي )  لكنها غير مشغلةعلما أن هناك مصلحة مخصصة لذلك(سبة التحليلية عدم وجود نظام للمحا-
  .س على المدى المتوسط قد تصل بالمؤسسة إلى الإفلاإلى مشاكل إقتصادية

دفتر اليومية ودفتر  "باستثناء يحدد المخطط الوطني للمحاسبة السجلات المحاسبية الواجب مسكها لم-
الإقتصادية الجزائرية غير ملزمة بالسجلات  يرها من المؤسساتكغ "ECDE"، لذلك فإن مؤسسة"الجرد

  .الأخرى رغم أهميتها، مثلا إعداد كشف المقاربة البنكي
 الذي حدث مع التطور التكنولوجي 1 بعض السجلات التي أوجبها القانون التجارياوبعدم تج-

  .وذلك لإنعدام نص قانوني لاسيما في مجال الإعلام الآلي، حيث لا يمكن إعدادها بالإعلام الآلي
  محاسبي فعالمعلومات إقتراح نظام -ثانيا
يمكن تجسيد نظام " ECDE"بناء على النقائص التي ميزت نظام المعلومات المحاسبي في مؤسسة     

  :معلومات محاسبي فعال للمؤسسة من خلال النقاط الآتية
سبي جديد يسمح بإكتشاف الأخطاء ، أي إيجاد تصميم محا)Mis à jour(تجديد النظام المحاسبي -1

  .المحتملة، ويعني التجديد ضبط المعلومات المحاسبية من جميع الجوانب
  .تدعيم التسيير المحاسبي بوظيفة مراقبة التسيير والتدقيق-2
تخاذ القرارات لإإعطاء المعلومة المحاسبية حقيقتها السوقية، لأن حقيقة السوق تعتبر جسر عبور -3

  :كن تحقيق ذلك من خلال ما يليالتمويلية، ويم
تدهور المعلومة المحاسبية لأا ، ك الإختلالات بعض، وذلك بإكتشافتشخيص المعلومات المحاسبية-أ 

   دليل محاسبي قديم  ( مرتبطة بعوامل داخلية للمؤسسةلكواللأحداث الإقتصادية،  بتقييم تقريبي تقوم
 كما يرتبط هذا التدهور أيضا بعوامل خارجية تتعلق بتقلبات ،)لا يتماشى مع متطلبات الإقتصاد المفتوح

  .الأسعار والوحدة النقدية، وهي عوامل لا يمكن التحكم فيها
ضبط الزبائن من خلال نسج علاقة متينة معهم، يؤدي إلى التحكم أكثر في الحقوق المشكوك :فمثلا

  .فيها، وبالتالي تقليص المخاطر المتعلقة بالتحصيل
، كما أن تطور الإنتاجية يرتبط تقلب الأسعار بتطور الإنتاجية التي تؤدي إلى تغطية آثارهايجب أن -ب

  .يجب أن يرتبط بالتقادم التقني، وبالتالي ضرورة إيجاد طريقة لحساب الإهتلاكات تواكب التطورات

                                                 
 
  .تجاري الجزائري من القانون ال11و10دفتر اليومية العامة وسجل الجرد حسب المادتين :1
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 والصيانة )الأصل( بناء على التآكل التقني للعتاد ∗تتطلب حقيقة السوق تحديد المدة الإقتصادية-ت
  .اللازمة له، أي أن النظام المحاسبي الفعال يحاول ضبط المدة وجعلها مرتبطة بالسوق

 :ة وذلك للإعتبارات الآتيإعادة النظر في نظام الإهتلاكات ككل-4
إعتماد النظام المحاسبي على القيم الأصلية في حساب الإهتلاكات، وهذا يعني أنه بمرور الزمن تتحول -

 لتخفيض في قيمة الضرائب، وعليهة إلى قيم إهتلاكات مما يؤدي إلى زيادة الأعباء وبالتالي االقيم الأصلي
  ).تمويل ذاتي(  تعتبر كمورد داخلي بتعظيم التدفقات النقدية التيتستفيد المؤسسة

قدية يعتبر عنصرا أساسيا في السياسة المالية للمؤسسة، وبالتالي فإن زيادة التدفقات الن التمويل الذاتي-
  .تؤدي إلى الإعتماد على التمويل الذاتي

الإهتلاك المحاسبي لا يحقق الضبط الكافي أو الكامل للمعلومات المحاسبية المرتبطة به، مما يستدعي ومنه ف
تلاكي يعتمد تحويل الإهتلاكات الفعلية إلى إهتلاكات مثالية تعبر عن حقيقة السوق، أي بناء نظام إه

، يسمح ببناء مخطط إعادة )Système d’amortissement Extrat-comptable(على الأسعار السوقية
 والتي ∗)Comptabilité Indexe(وذلك بتعميق مفهوم المحاسبة المرتبطة بتقلبات الأسعار  التمويل،

  :  بإستعمال عدة مؤشرات منهاتستعمل لتصحيح المعلومة المحاسبية
  )n+1( المؤشر العام للأسعار للسنةxالتكلفة    : عامل الربط الذي يعطى بالعلاقة الآتيةم- 

    )n (المؤشر العام للأسعار للسنة                                                    
  
           Im=I0 (1+a) n: إستعمال طريقة الرأسملة بتطبيق العلاقة الآتية-
  .     هي القيمة الأصلية I0: حيث 

         Im ة بسعر السوقهي القيم.  
          a هو المعدل الذي يربط بين  I0 و Im.    

 السوقية،  للأصل المعني وقيمته الأصليةالقيمةيتم تكوين المؤونات بناء على المقارنة بين :المؤونات-5
وهذا يكون بمعنى أن عملية التقييم قد أخذت مفهوم القيمة الجارية جنبا إلى جنب مع القيمة التاريخية، 

  :يحا في حالة إستقرار قيمة الوحدة النقدية فقط، لذلك يستحسن عند تكوين المؤونةصح

  ).الإبتعاد عن ما يسمى بمخزون الآمان(الإعتماد على المخزون الوسطي لتجنب الإفراط في التخزين -

                                                 
 
 .المدة التي يمكن إضافتها نتيجة صيانته+ هي عبارة عن المدة التقنية للإستثمار: ∗
 .تشتمل على محاسبة التضخم التي تستعمل في إزالة أثر التضخم من القوائم المالية:∗
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   لا طريقةتقترب قيمها من القيمة السوقية، مثالإعتماد في تقييم المخزونات على الطريقة المحاسبية التي -
  .∗)LIFO(الوارد أخيرا الخارج أولا 

  :يمكن إستعمال عدة آليات لضبط المعلومة المحاسبية، فمثلا-6
ر ثابتة، وذلك بضرب إلى جدول على أساس أسعابأسعار جارية الإنتقال من جدول حسابات النتائج -

  .)Cœfficient de conversion(ل التحويل القيم في معام
بإيجاد القيم الحالية لعناصر كل من الأصول والخصوم   وذلكة يمكن إزالة آثار التضخمبالنسبة للميزاني-

  :كالآتي
   .)I+1( في الخصوم في اية السنة الأصول و قيم عناصريتم ضرب:الميزانية الإفتتاحية

   . I+1(-1(قيم عناصر الأصول والخصوم في يتم ضرب : الختاميةالميزانية 
  .م هو معدل التضخ"I"حيث  

وعليه يمكن القول أن آليات ضبط المعلومات المحاسبية والمحافظة عليها من خلال ربطها بالسوق، يجعل 
المعلومة المحاسبية حركية غير ساكنة، وبالتالي يمكن نمذجتها بالإعتماد على أدوات رياضية وإحصائية 

، يساهم بطريقة فعالة "Normatif " على نظام معلومات محاسبي نموذجي أو معياريللحصول في الأخير
  .في إتخاذ القرارات

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                                                 
 

∗ : Last in first out 
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   :خلاصة الفصل الرابع
 هذا الفصل لربط الدراسة النظرية بالجانب التطبيقي من خلال دراسة واقع نظام المعلومات جاء   

حيث تم ، "ECDE"المحاسبي ودوره في إتخاذ قرارات التمويل في مؤسسة الإسمنت ومشتقاته بالشلف 
 تقديم الهيكل ثم، )2006-2002(وتطوره خلال الفترة نشاط المؤسسة حول عرض عام وشامل تقديم 

وجود من خلال ويتجسد ذلك عدم التجانس في المهام، بنوع من التعقيد والتنظيمي للمؤسسة الذي تميز 
  .ات القرار إتخاذمركزية في

د الهيكل على طبيعة ونوعية المهام عتماد في إعدامن خلال الإإتباع أسلوب التصميم الوظيفي للمهام -
 الوظائف ، حيث يتم الربط بينحدة مديرية فرعية خاصة الموجودة في المؤسسة وتخصيص لكل وا
  . الوظائف تحتاج إلى بعضها البعضعلاقات وظيفية، لأن معظمب
يفية معالجتها كمن خلال دراسة آلية تدفق البيانات وونظام المعلومات المحاسبي الخاص بالمؤسسة يعتمد -

 القانون التجاري  لأا قانونية حيث يجبر،لضبط الحساباتأداة كالمحاسبة العامة  لإعداد القوائم المالية
  .محددة في المخطط الوطني المحاسبيشروط  على تطبيقها وفق ري المؤسساتالجزائ

، ير التي تستخدمها المؤسسة وأهم التقار)الميزانية وجدول حسابات النتائج( القوائم المالية   فيما يخص
 الجداول التحليلية الممكنة وجدنا أن المؤسسة تستعمل تشكيلة مختلفة من المؤشرات أهم دراسةوبعد 

عتماد  أن إإلا للمؤسسة، لمالية القوائم المالية، مما يسمح بالإطلاع على الوضعية ا هذه لتحليلوالنسب
  .موضوعية غير ج قد يعطي نتائلالمؤسسة على القيم المحاسبية في عملية التحلي

عمليات ، فهي تبقى مجرد منهاستفادة الإدارة الانحرافات، مما يقلل إلنتائج ولالمرفقة وضيحات لتنقص ا-
  . لكنها غير مستغلةحسابية البعض منها ذات أهمية

 بعض تقدير صعوبة أدى إلى التي لها دور فعال في تحديد مراكز التكلفة غياب المحاسبة التحليلية-
يلة المقبلة، خاصة في السنوات القلثر سلباً على المؤسسة ، مما يؤنتجاتالمتسعير وبالتالي صعوبة التكاليف 

   . رأسمالها ودخولها البورصةفي ظل تزايد شدة المنافسة، وفي حالة فتح المؤسسة
 فهي تعتمد معتبرة، يتجلى ذلك من خلال هيكلها التمويلي إمكانيات مادية وبشرية تملك المؤسسة-

من بين  المحافظة على سمعتها بإعتبارها يجعلها تكتسب قدرة %90على التمويل الذاتي بنسبة تتجاوز 
المحافظة على سمعتها لكن حتى تستطيع ، أحسن المؤسسات المنتجة للإسمنت على المستوى الوطني

العمل على تطوير نظام  يهايجب علومواكبة التغيرات السريعة التي تحدث على مستوى الإقتصاد العالمي، 
نمذجة الداخلية بتطوير الشبكة مشروع نظام المحاسبة التحليلية إضافة إلى  تبنيمعلوماا المحاسبي، وذلك ب

  .الأنظمة داخل المؤسسةكل 
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المفاضلة بين المصادر  بالأموال مصادر تحديد تشكيلة  هوأثناء اتخاذ قرار التمويل هدف المؤسسةإن      
ذلك الأخذ بعين الإعتبار الكثير من المعلومات الممكنة والمناسبة  ويتطلب ،ختيار الأنسب منهاإالمتاحة و

القرار  المصادر لأا ترتبط بعملية إتخاذ التي تنبع من عدة مصادر، وتعتبر المعلومات المحاسبية من أهم تلك
  .أكثر من أية معلومات أخرى

إيجاد نظام العمل على  كغيرها من المؤسسات الأخرى ينبغي عليها  الجزائريةةالإقتصاديالمؤسسة و   
وجعله كمصدر هام للمعلومات التي تسمح بإتخاذ القرارات التمويلية التي تحقق معلومات محاسبي متطور 

     تمكن ، وبالتالي ت وبأدنى تكلفة ممكنة مالي مناسب يضمن التمويل المستمر لمختلف المشاريعهيكل
  .دة المنافسةخاصة تزايد حالتكيف مع المتغيرات البيئية السريعة من 
  : النحو الآتيهذه الدراسة علىقد تمت صياغة إشكالية من هذا المنطلق    

   على مستوى المؤسسة لات المحاسبي في إتخاذ قرارات التمويكيف يمكن أن يساعد نظام المعلوم     
  ؟الإقتصادية              

  :يلي ما هذه الدراسة تالمرافقة لها،  تناولللإجابة على إشكالية البحث وإثبات الفرضيات  
  :المعلومات المحاسبينظام -1 

نظام  والتي من بينهاالمكونة له، الإداري والنظم الفرعية ت  نظام المعلوما مفهوم إلى التطرقتم    
، علاقته بالأنظمة الفرعية لنظام المعلومات الإداري، أنظمته  خلال عرض مفاهيمهالمعلومات المحاسبي من
دورها ) اموعة المستندية(مدخلاته تناول  تم يزاته، ثم معايير تصميمه، كماالفرعية، وظائفه ومم

أهم إلى وبعدها انتقلنا مات المحاسبي وفق المخطط الوطني للمحاسبة، وأهميتها، ثم المعالجة في نظام المعلو
، ثم  خصائصها، الأطراف المستعملة لهاأنواعها، حيث تم تقديم المعلومات المحاسبية ،نظامهذا المخرجات 

 الشروط الواجب توفرها لتحقيق نظام تناولتم أهمية هذا النظام والعوامل التي تعيقه، وفي الأخير 
  .  ات محاسبي فعال، أي تقديم معلومات محاسبية صالحة لإتخاذ القراراتمعلوم

    :إتخاذ قرارات التمويل في المؤسسة-2
 تعاريف للقرار، مراحل وأساليب إتخاذها، حول القرارات من خلال التطرق إلىمدخل تم تقديم      

 المؤسسة والتي يستخلص أهم التصنيفات الخاصة ا مع التركيز على تصنيف القرارات حسب وظائف
، قائمة جدول حسابات النتائج، الميزانية (القوائم الماليةأهم  تناولنا بعد ذلكمنها قرارات التمويل، 

 المالية ةورها في الوظيفمع إبراز د إضافة إلى التقارير المالية) الأرباح المحتجزة، وقائمة التدفقات النقدية
محتواها ومكانتها في المؤسسة، (مفهوم الوظيفة المالية  إلى توضيح للمؤسسة،ثم أهدافها وأهميتها، إضافة

لمعالجة بعض الأدوات الأساسية لإتخاذ بينما خصصت الفقرة الأخيرة من هذا المحور ). وعلاقتها بالمحاسبة



                                                                                                    الخاتمة العامة

 

160

بؤ  التن)قائمة الأموال النسب المالية، مؤشرات التوازن المالي، إعداد (قرارات التمويل كالتحليل المالي 
، تحليل التعادل )التقديرية النقديةأسلوب النسبة المئوية للمبيعات، الإنحدار، الميزانية (المالي وأهم أساليبه 

  .والرفع المالي
  :المعلومات المحاسبية والهيكل المالي-3

ي الذ تناول مصادر التمويل القصيرة الأجل والتي تمثلت في الإئتمان التجاري والإئتمان المصرفي تم    
كالسحب على المكشوف، تسهيلات الصندوق، خط الإعتماد، القرض الموسمي،  يتخذ عدة أشكال

، والتي يشكل القرض بعدها تم إستعراض مصادر التمويل المتوسطة الأجل، خصم الأوراق المالية
       أموال خاصة ممثلة من     مصادر التمويل الطويلة الأجلثم استعرضنا، هم مصدر فيها أالإيجاري

يتيح  الذي يعتبر من أحسن مصادر التمويل لأنه ذاتيالتمويل المتازة، والمسهم الأعادية، السهم في الأ
للمؤسسة فرصة إعادة إستثمار الأرباح المحتجزة في حالة عدم أخذ المساهمين لنصيبهم منها، مما يدعم 

    والسندات الطويلة الأجل إضافة إلى القروض ،القدرة الإقتراضية للمؤسسة بواسطة حقوق الملكية
تقدير على إختلاف أشكالها، بعد ذلك تم تناول تكلفة مختلف مصادر التمويل، حيث بينت الدراسة أنه ل

 التمويل باتجاه المصدر الأقل تكلفة ر العائد المتوقع ومحاولة أن يكون على مقدا يجب الإعتمادتلك التكلفة
، وفي الأخير قة التكاملية بين قرار الإستثمار وقرار التمويل كما أوضحنا العلا، عائدوالذي يحقق أكبر

وعليه يمكن القول أن تحديد معالم ،  الأمثلتفسير هيكل التمويلب لنظر المتعلقةوقفنا على مختلف وجهات ا
الهيكل المالي المستهدف بوضوح سواء من حيث العناصر المكونة له أو من حيث نسبة كل عنصر فيه، 

بتحقيق هدفها المنشود المتمثل في تعظيم قيمتها، من خلال تحقيق توازن بين العائد يسمح للمؤسسة 
المتوقع وبين المخاطر التي يتعرض لها هذا العائد، ولا يمكن تحقيق ذلك إلا من خلال الإهتمام بمخرجات 

تي يمكن قراءا العوائد المالية المنتظرة النظام المعلومات المحاسبي لأا هي الأساس الذي يسمح بحساب 
  .بناء على المؤشرات المالية المستخلصة من القوائم المالية

  :الدراسة التطبيقية-4
 من خلال مؤسسة عمومية واقع وذلك النظري على الانبسقاط الجلإمحاولة جاءت هذه الدراسة 

ات المحاسبي  التعرف على واقع نظام المعلومحيث حاولنا ،)مؤسسة الإسمنت ومشتقاته بالشلف(إقتصادية 
لم تكن بالقدر الكافي المعلومات التي سلمت لنا علما أن للمؤسسة، وكذلك مستويات إتخاذ القرارات 

على الوصف في غالب مما جعل الدراسة تركز الذي يمكننا من تشخيص نظام المعلومات المحاسبي 
سة يعتمد على المحاسبة العامة وأهم ملاحظة تم إستخلاصها أن نظام المعلومات المحاسبي في المؤسالأحيان، 

 حساب أو إستنتاج ، بعدها تم فقط، فهي لا تعتبر نظام معلوماتي في نظر المسؤولينبإعتبارها قانونية
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حيث تبين أن ، كم على الوضعية المالية للمؤسسةبعض النسب والمؤشرات المالية التي سمحت لنا بالح
  الإعتماد على تمويل مشاريعها ذاتيا، أي دون اللجوء المؤسسة تحقق إستقلالية مالية جيدة تمكنها من 

 كما أن نقص المعلومات حال مؤسسة إستقرار في هيكلها المالي، وهذا ما يحقق للإلى عمليات الإقتراض
 ويلدراسة توقعات أساليب التم(كالتنبؤ المالي وض في عرض بعض الأساليب الحديثة للتمويل،دون الخ

بناء على  ،)ى مع المتطلبات الحديثة للتسييرالتي تسمح للمؤسسة بتطوير هيكلها المالي أكثر وجعله يتماش
حاولة إيجاد  وذلك بمتحقيق الفعالية للمؤسسة إقتراح نظام معلومات محاسبي يسمح بهذه المعطيات تم

تخاذ لإ ، حتى تكون صالحةوقمن خلال ربطها بالس وجعلها أكثر واقعية آليات لضبط المعلومة المحاسبية
  .قرارات التمويل

  : المستخلصة من هذه الدراسةالنتائجفيما يلي أهم  
 على تجميع البيانات والأحداث الإقتصادية للمؤسسة مع ذاا يعمل نظام المعلومات المحاسبي- 

         لائم ومع المحيط، ثم يقوم بتبويبها وتسجيلها وتحليلها وتوثيقها وتخزينها، ثم توليد ما يت
  .من معلومات واحتياجات الإدارة لأغراض إتخاذ القرار في صورة مخرجات هادفة

يعتبر نظام المعلومات المحاسبي جزء هام من نظام المعلومات الإداري، الذي تكمل نظمه الفرعية - 
 بعضها البعض من خلال عملها بصورة متبادلة، بحيث يستبعد تكرار توليد المعلومات من أكثر
من نظام فرعي، وبما يؤدي إلى خفض تكاليف إنتاج المعلومات اللازمة للجهات المختلفة، 

 .وبالتالي تحقيق ما يعرف بنظام المعلومات المتكامل
إن تصميم نظام المعلومات المحاسبي على أسس ومبادئ سليمة يجعله قابلا للتجديد، وبالتالي - 

   .لمؤسسةإنتاج معلومات معبرة عن الوضعية الحقيقية ل
يتطلب إتخاذ قرارات التمويل دراسة وتحليل القوائم المالية والتقارير المحصلة من نظام المعلومات - 

  .مستخدميها من تقييم الوضع المالي العام للمؤسسة المحاسبي، التي تمكن
هيكل التمويل الأمثل هو عبارة عن ذلك المزيج من كافة مصادر التمويل المتاحة للمؤسسة - 

يحقق أكبر عائد على الأصول بأدنى تكلفة ومستوى أقل من الخطر المالي مساهما بذلك الذي 
   .برفع القيمة السوقية للمؤسسة

        نظام تقليدي، يعتمد  بي الموجود على مستوى المؤسسة هوإن نظام المعلومات المحاس- 
ة الحقيقية للمؤسسة في أغلب عن الوضعي  يجعل نتائجه تاريخية لا تعبرعلى المحاسبة العامة فقط مما

 .الأحيان



                                                                                                    الخاتمة العامة

 

162

على الأساليب التقليدية، توى المديرية العامة يتم بناء إن إتخاذ القرارات الإستراتيجية على مس- 
  .دون اللجوء إلى الأساليب العلمية الحديثة

 في المؤسسة، رغم أا غياب نظام المحاسبة التحليلية يحد من فعالية نظام المعلومات المحاسبي- 
  .مقبلة على منافسة شديدة تتطلب تحديد أسعار تنافسية والتحكم في التكاليف ومراقبتها

ضعف نظام التحفيز رغم التحسن الملحوظ في نتائج المؤسسة، مما يجعل العاملين يشعرون - 
دون تحمل أدنى مسؤولية ) دخول وخروج إلى ومن المؤسسة، إنتظار راتب شهري(بالروتين 

 . الذي يوفر لهم قوم اليومياتجاه هذا المأمن 
         اإعتماد المؤسسة على التمويل الذاتي في تمويل معظم مشاريعها، يجعلها تحقق إستقرار- 

يسمح بزيادة رأس المال بشكل بطيء في هيكلها المالي على الأقل خلال فترة زمنية مقبولة، لكنه 
 . المتاحة والمربحةوهذا قد يؤدي إلى عدم الإستفادة من الفرص الإستثمارية

  : الآتيةالتوصياتعلى ضوء النتائج المحصل عليها يمكن إدراج 
 :ضرورة تجسيد نظام معلومات محاسبي فعال في المؤسسة وذلك بـ- 
من البيانات  لمالية بما يمكن من توفير المزيدإعادة النظر في السجلات المحاسبية والتقارير ا- 

  .راد حلهاالتحليلية التي تتعلق بالمشاكل الم
  ...).إهتلاكات، مؤونات(إعتماد القيم الحقيقية عند إنجاز أعمال اية الدورة - 
أو على مستوى سواء على مستوى المؤسسة إنشاء مديرية مستقلة للبيانات والمعلومات - 

  .القطاعات، وبالتالي إمكانية تحصيل مؤشرات تستعمل كقيم مرجعية للتسيير
إضافة ( تنويع غير المترابطة المالية، وذلك بإستعمال إستراتيجية الالإستفادة من مزايا الرافع- 

  .)Group(مشكلة ما يعرف بامع الصناعي)عضها في أماكن مختلفة مستقلة عن بى أخرأنشطة
      امعات لإزالة العوائق التي تفرضضرورة إقامة علاقات بين المؤسسات الإقتصادية والج- 

  .  أكثر في إثراء الأبحاث العلميةعلى الباحثين، وهذا للمساهمة
تشغيل نظام المحاسبة التحليلية الذي يقدم معلومات تسمح بتوجيه قرارات التسيير، وبالتالي - 

 .الإستجابة لمتطلبات المرحلة
الإهتمام بنظام مراقبة التسيير الذي يجب أن يواكب نظام المعلومات المحاسبي حتى يضمن - 

 .ماتالإستمرارية في تقديم المعلو
إشراك العاملين في عملية إتخاذ القرارات التي م المؤسسة، وذلك للرفع من معنويام بالإضافة - 

  .إلى تحفيزهم بالحوافز المادية والمعنوية
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ضرورة إيجاد تنظيم محاسبي في المؤسسات الإقتصادية يسمح بتطبيق المعايير المحاسبية الجديدة، - 
 .لمحاسبية التي يجب أن تحتويها القوائم الماليةومن ثم تحديد وتوحيد المعلومات ا

تحفيز المؤسسات على العمل وفق نظام التكتلات خاصة على مستوى نفس القطاع الصناعي، - 
وهذا لتبادل الخبرات، لأن هذا النظام يعتبر من أحسن الوسائل لفهم وتحليل مستمر لحقيقة 

  .الأسواق وبيئتها
الذي  )veille Stratégiques( ز باليقظة الإستراتيجية نظام معلوماتي يتميضرورة إيجاد- 

، وبالتالي تشخيص محيطها )الذكاء الإقتصادي(يسمح  للمؤسسة بالاستخدام الأمثل للمعلومات 
  .التنافسي كما يقود إلى إعطاء قراءة لمستقبل المؤسسة

  آفاق الدراسة
     إتخاذ قرارات التمويل، وكغيرها    تناولت هذه الدراسة دور وأهمية نظام المعلومات المحاسبي في

إلى إتساع الموضوع وأهميته نود أن نضع  لا تخلوا من النقائص، إضافة من الدراسات السابقة فهي
  :بعض العناوين التي قد تكون كأساس لبحوث لاحقة

 .  نظام المعلومات المحاسبي في المؤسسة الإقتصادية واقع وآفاق-1
 .ية موجهة لإقتصاد السوق جودة المعلومات المحاسب-2
 . خصائص المعلومات المحاسبية للتسيير الجيد-3
  . تفعيل نظام المعلومات المحاسبي في ظل المعايير المحاسبية الجديدة-4
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2002/2003.  
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، أهمية إصلاح النظام المحاسبي للمؤسسات في ظل أعمال التوحيد الدوليةبن بلغيث مدني، -2 
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         المعدل والمتمم بناء ،26/09/1975:  الصادر فيالجزائري، من القانون التجاري 718المادة -2 
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